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Symbols
The followings show the symbols used for the equipment. Be sure that you understand their meaning before use.
Symboles

Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour I'outil. Assurez-vous que vous en avez bien compris la significa-
tion avant d'utiliser I'outil.

Symbole
Die folgenden Symbole werden fiir die Maschine verwendet. Machen Sie sich vor der Benutzung unbedingt mit ihrer
Bedeutung vertraut.

Simboli
Per questo utensile vengono usati i simboli seguenti. Bisogna capire il loro significato prima di usare I'utensile.
Symbolen

Voor dit gereedschap worden de volgende symbolen gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis van deze symbolen
begrijpt alvorens het gereedschap te gebruiken.



Simbolos
A continuacion se muestran los simbolos utilizados con esta herramienta. Asegurese de que entiende su significado
antes de usarla.

Simbolos

O seguinte mostra os simbolos utilizados para a ferramenta. Certifique-se de que compreende o seu significado antes
da utilizagao.

Symboler

Nedenstdende symboler er anvendt i forbindelse med denne maskine. Vaer sikker pa, at De har forstaet symbolernes
betydning, fer maskinen anvendes.

ZUpBoAa

Ta akoAouBa deixvouv Ta cUUBOAA TIOU XPNOLUoToloUVTal yid To unxavnua. BeBawwbeite 0TI KatalaBaivete
TN onuacia Toug mpLv ano TN xpnon.

Read instruction manual. ¢ Lea el manual de instrucciones.
Lire le mode d’emploi. * Leia 0 manual de instrucdes.
Bitte Bedienungsanleitung lesen. * Laes brugsanvisningen.

Leggete il manuale di istruzioni. ¢ AlaBAacTe TIg 0dNnyieg Xpnong.
Lees de gebruiksaanwijzing.

%)

* DOUBLE INSULATION * DOBLE AISLAMIENTO

D * DOUBLE ISOLATION * DUPLO ISOLAMENTO
* DOPPELT SCHUTZISOLIERT * DOBBELT ISOLERET
* DOPPIO ISOLAMENTO e AIMAH MONQZzH

DUBBELE ISOLATIE

* Wear safety glasses. * Pdéngase gafas de seguridad.
* Portez des lunettes de sécurité. * Use 6culos de seguranca.

* Schutzbrille tragen. * Beer sikkerhedsbiriller.

* Indossare occhiali di sicurezza. ¢ dopdate yuaAld aodpaleiag.

Draag een veiligheidsbril.

* To avoid injury from flying debris, keep holding the saw head down, after making cuts, until the blade
has come to a complete stop.

Pour éviter les blessures causées par les objets projetés, maintenez la téte de la scie en position
basse une fois la coupe terminée, jusqu’a ce que la lame soit complétement arrétée.

Um Verletzungen durch herausgeschleuderte Teile zu vermeiden, halten Sie den Ségekopf nach
Ausflihrung von Schnitten abgesenkt, bis das Sageblatt véllig zum Stillstand gekommen ist.

Per evitare lesioni dalle schegge volanti, dopo aver eseguito il taglio tenere abbassata la testa sega
finché la lama non si € arrestata completamente.

Om verwonding door weggeslingerd zaagafval te voorkomen, dient u na het voltooien van een snede
de zaagkop omlaag te houden totdat het zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.

Para evitar sufrir heridas a causa de restos que salen despedidos, siga sujetando la cabeza de la
sierra hacia abajo, al terminar los cortes, hasta que el disco se haya parado completamente.

Para evitar danos causados por aparas que saltem, mantenha a cabeca da serra para baixo, depois
de terminar os cortes, até que a lamina esteja completamente parada.

For at undga at komme til skade pa grund af flyvende affald, skal man holde savhovedet nede efter
skeering, indtil savklingen star helt stille.

MNa va ano¢UyeTe TPAUNATIONO amd MTANEVA TEPAXISLA, KPATATE TO TPLOVL UE TO KEGAAL TTPOG
TA KATW, aPoU KAVETE KOTIEG, MEXPL N AAUA VA OTAUATIOEL TEAEIWG.
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* When using the tool in the miter saw mode, secure the top table at the topmost position so that the
saw blade never protrudes from the top surface of the top table.

* Pour utiliser I'outil en mode de scie a coupe d’onglet, fixez la table supérieure a la position la plus

élevée, de sorte que la lame ne dépasse jamais la surface supérieure de la table supérieure.

Wenn Sie die Maschine im Gehrungssédgenmodus verwenden, sichern Sie den oberen Tisch in der

Héchststellung, damit das Sageblatt nicht tber die Oberflache des oberen Tisches hinausragt.

Quando si usa l'utensile nella modalita di sega a unghia, fissare il piano superiore sulla posizione piu

alta in modo che la lama non sporga mai dalla superficie superiore del piano superiore.

Voor gebruik van het gereedschap als verstekzaag dient u de boventafel in de hoogste stand vast te

zetten, zodat het zaagblad nooit uitsteekt voorbij de bovenkant van de boventafel.

Cuando utilice la herramienta en el modo de sierra de inglete, sujete la mesa superior en la posicién

maxima superior sin que el disco sobresalga nunca por la parte superior de la mesa superior.

Quando utiliza a ferramenta no modo de serra de esquadria, prenda a mesa superior na posicao

mais elevada de modo a que a lamina nunca fique saliente da superficie superior da mesa superior.

Nar maskinen anvendes i geringssav-indstilling, skal det everste bord sikres i den gverste stilling,

saledes at savklingen ikke pa noget tidspunkt stikker frem fra overfladen pa det gverste bord.

‘Otav xpnouoroleite 1o epyaleio oe BEon Aettoupyiag AoEou Tpioviol, acaliote To Avw

TPAMECL OTNV avaTepn BEom (oTe N Adua MPLoVIoU va PNV TIPOEEEXEL TIOTE aMd TNV Avw

empdvela Tou avw Tpamnellou.

Do not place hand or fingers close to the blade.

Ne pas placer les mains ou les doigts prés de la lame.
Halten Sie Hande oder Finger vom Sé&geblatt fern.

Non avvicinare le mani o le dita alla lama.

Kom met uw handen of vingers niet te dicht bij het zaagblad.
No ponga la mano ni los dedos cerca del disco.

Nao cologue a sua mao ou dedos perto da lamina.

Hold haender og fingre pa god afstand af klingen.

Mn Balete TO XEPL N T SAKTUAA KOVTA OTNV Adua.

Always set SUB-FENCE to left position when performing left bevel cuts. Failure to do so may cause
serious injury to operator.

Placez toujours le GUIDE INFERIEUR en position gauche pour les coupes en biseau a gauche. Le
non-respect de cette consigne peut entrainer des blessures graves pour 'opérateur.

Stellen Sie den ZUSATZANSCHLAG bei der Durchfiihrung von linksseitigen Neigungsschnitten
immer auf die linke Position. Anderenfalls kann es zu schweren Verletzungen der Bedienungsperson
kommen.

Mettere sempre la GUIDA PEZZO SECONDARIA sulla posizione a sinistra per eseguire i tagli incli-
nati a sinistra. In caso contrario, c’e pericolo di un serio incidente per 'operatore.

Klap voor het links schuin zagen altijd het HULPBESCHERMBLAD om naar de linker stand. Als u dit
nalaat, kan dat ernstig gevaar voor de gebruiker van de zaag opleveren.

Ponga siempre la GUIA SECUNDARIA en la posicién izquierda cuando realice cortes en bisel
izquierdo. De lo contrario, podra sufrir graves heridas.

Coloque sempre a SUB-GUIA para a esquerda quando realizar cortes de esquadria bisel a
esquerda. Se ndo o fizer, o operador pode sofrer ferimentos graves.

Seet altid UNDERANSLAGET til den venstre stilling, nar der udfares venstre skrasnit. Forsemmelse
af dette kan bevirke, at operateren kommer alvorligt til skade.

Na puBuifete nmavra to BOHOHTIKO ®PAKTH otnv aplotepn B€on Otav TPAYUATOTIOIEITE
apLOTEPEG KWVIKEG TOUEG. Av Bev TO KAveTe QuTO, Wropel va TpokAnBel coBapdg
TPAUMATIONOG OTO XELPLOTN.

For your safety, remove the chips, small pieces, etc. from the table top before operation.

Pour votre sécurité, retirez les copeaux et autres petites piéces présentes sur la table avant de com-
mencer le travail.

Zur Sicherheit sollte die Tischplatte vor dem Betrieb von Spanen, Kleinteilen usw. gesaubert werden.
Per la propria sicurezza, togliere i trucioli, frammenti, ecc., dalla superficie superiore del piano di
taglio prima di procedere.

Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval, stukjes hout e.d. van de werktafel alvorens te gaan
zagen.

Por su propia seguridad, retire las virutas, trozos pequefios, etc., de encima de la mesa de trabajo
antes de iniciar la tarea.

Para sua seguranca, retire aparas, pecas pequenas, etc., de cima da bancada antes da operagao.
Af sikkerhedsarsager skal spaner, sma stykker etc. fiernes fra bordtoppen inden anvendelsen.

Ma TNV aodAaield oag, adpalpeoTE TA ATIOKOTdLA, MIKPA KOMMATIA, KATL aro To TPATELL mpLv
anod Vv Aettoupyia.

11



12

hi¢

¢ To loosen the bolt, turn it clockwise.

* Pour desserrer le boulon, tournez-le vers la droite.

* Drehen Sie die Schraube zum Lésen im Uhrzeigersinn.

* Per allentare il bullone, girarlo in senso orario.

* Draai de bout rechtsom los.

* Para aflojar el perno, girelo hacia la derecha.

* Para desapertar o perno, rode-o no sentido dos ponteiros do reldgio.
* Bolten lgsnes ved at den drejes i retningen med uret.

¢ Ma va Eeodi&ete TOV KOXAIQ, TEPLOTPEYTE deElOOTPOdA.

* Only for EU countries
Due to the presence of hazardous components in the equipment, used electrical and electronic equip-
ment may have a negative impact on the environment and human health.
Do not dispose of electrical and electronic appliances with household waste!
In accordance with the European Directive on waste electrical and electronic equipment and its adapta-
tion to national law, used electrical and electronic equipment should be collected separately and deliv-
ered to a separate collection point for municipal waste, operating in accordance with the environmental
protection regulations.
This is indicated by the symbol of the crossed-out wheeled bin placed on the equipment.

Pour les pays de I'Union européenne uniquement

En raison de la présence de composants dangereux dans I'équipement, les équipements électriques et
électroniques usagés peuvent avoir un impact négatif sur I'environnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et électroniques avec les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne relative aux déchets d’équipements électriques et électron-
iques et a son adaptation a la Iégislation nationale, les équipements électriques et électroniques usagés
doivent étre collectés séparément et déposés dans un point de collecte distinct pour déchets urbains,
conformément aux réglementations en matiére de protection de I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la poubelle a roulettes barrée sur I'équipement.

Nur fir EU-Lander

Aufgrund des Vorhandenseins gefahrlicher Komponenten in der Ausriistung kénnen Elektro- und Elek-
tronik-Altgerate sich negativ auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und Elektronikgerate nicht mit dem Hausmdill!

In Ubereinstimmung mit der Europaischen Richtlinie iber Elektro- und Elektronik-Altgeréte und ihrer
Anpassung an nationales Recht sollten Elektro- und Elektronik-Altgerate gemaB den Umwelts-
chutzbestimmungen getrennt gesammelt und zu einer getrennten Sammelstelle fiir Siedlungsabfalle
geliefert werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf R&dern
angezeigt.

Solo per le nazioni del’'EU

A causa della presenza di componenti pericolosi nelle apparecchiature, le apparecchiature elettriche ed
elettroniche usate potrebbero produrre un impatto negativo sul’ambiente e sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici ed elettronici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE), e al
suo adattamento alle normative nazionali, le apparecchiature elettriche ed elettroniche usate vanno sot-
toposte a raccolta differenziata e conferite a un punto di raccolta separato per i rifiuti comunali, oper-
ando in conformita alle normative per la protezione del’ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il simbolo del bidone della spazzatura con ruote barrato apposto
sullapparecchio.

Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van schadelijke componenten in het apparaat, kunnen gebruikte elek-
trische en elektronische apparaten negatieve gevolgen hebben voor het milieu en de gezondheid van
mensen.

Gooi elektrische en elektronische apparaten niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese richtlijn inzake oude elekirische en elektronische apparaten en
de toepassing daarvan binnen de nationale wetgeving, dienen gebruikte elektrische en elektronische
apparaten gescheiden te worden ingezameld en te worden ingeleverd bij een apart inzamelingspunt
voor huishoudelijk afval dat de milieubeschermingsvoorschriften in acht neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven door het symbool van een doorgekruiste afvalcontainer.



¢ Sélo para paises de la Unién Europea
Debido a la presencia de componentes peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico y electrénico
desechado puede tener un impacto negativo para el medioambiente y la salud humana.
iNo tire los aparatos eléctricos y electrénicos junto con los residuos domésticos!
De conformidad con las Directivas Europeas sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos, y su
adaptacion a la ley nacional, el equipo eléctrico y electrénico desechado debera ser recogido por sepa-
rado y trasladado a un punto distinto de recogida de desechos municipales, que cumpla con los regla-
mentos de proteccion medioambiental.
Esto se indica mediante el simbolo de cubo de basura tachado colocado en el equipo.

Apenas para paises da UE

Devido a presenca de componentes perigosos no equipamento, o equipamento elétrico e eletrénico
usado pode ter um impacto negativo no meio ambiente e na saude humana.

Na&o elimine aparelhos elétricos e eletrénicos juntamente com residuos domésticos!

De acordo com a Diretiva europeia relativa aos residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos e a
respetiva adaptacao a legislagéo nacional, os equipamentos elétricos e eletronicos usados devem ser
recolhidos separadamente e entregues num ponto de recolha separado para residuos municipais, que
opere de acordo com os regulamentos de protecdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor de lixo com rodas barrado com uma cruz colocado no equipa-
mento.

Kun for lande inden for EU

Brugt elektrisk og elektronisk udstyr kan have en negativ indvirkning p& miljeet og folkesundheden péa
grund af tilstedeveerelsen af farlige komponenter i udstyret.

Bortskaf ikke elektriske og elektroniske apparater sammen med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med EF-direktiv om affaldshandtering af elektrisk og elektronisk udstyr, og i over-
ensstemmelse med national lovgivning, skal brugt elekirisk og elektronisk udstyr opbevares separat og
leveres til et separat indsamlingssted til kommunalt affald, der er etableret i henhold til bestemmelserne
om miljgbeskyttelse.

Dette er angivet ved symbolet p& den krydsede skraldespand, der er placeret pa udstyret.

* MOvo yia TIg Xwpeg g EE
AOYW TNG MAPOUCIAG TWV ETIKIVOUVWV CUCTATIKOV HEPWV OTOV EEOTIALOWMO, O XPNOLUOTIONUEVOG
NAEKTPLKOG KAl NAEKTPOVIKOG €EOTALOMOG MMOPEL va €XEL APVNTIKN ETdPAON OTO TEPLBAAAOV
Kal TNV avBprvn uyeia.
Mnv anoppinTeTe TIG NAEKTPIKEG KAl NAEKTPOVIKEG CUOKEUEG Madl L€ TA OLKIAKA anoppippatal
SUppwva pe v Eupwraikn Odnyia yia tov andoBANTO NAEKTPIKO KAl NAEKTPOVIKO EEOTIALOUO,
KABWG Kal TNV MPOCApHOoYT TNG OTNV £BVIKI VOUOBESIA, O XPNOLUOTIONUEVOG NAEKTPLKOG Kal
NAEKTPOVIKOG EEOTIALOUOG Ba TIPEMEL va CUANEYETAL EEXWPLOTA KAl va TtapadideTal o EeXwPLOTO
onpeio CUANOYNG Yia SNUOTIKA amoBANTa, TO omoio Aettoupyei cUpdWVA HE TOUG KAVOVIoHOUG
TPOOTACIAg TOU TIEPIRAANOVTOG.
AUTO umodelkvUeTal amod To oUUBOAO TOU dlAypPAPPEVOU TPOXOPOPOU KAdou Tou BpiokeTal
AVAPTNHEVO EMAVW OTOV EEOTIALONO.



ENGLISH (original instructions)

1 Auxiliary plate 32 Center cover 63 Support

2 Hex bolt(s) 33 Blade guard A 64 Turn base

3 Base 34 Shaft lock 65 Sub-fence

4 Nut 35 Saw blade 66 Vise rod

5 Holders 36 Blade guard B 67 Vise knob

6 Holder 37 Blade case 68 Vise arm

7  Adjuster 38 Arrow 69 Holder assembly

8 Screw 39 Outer flange 70 Projection

9 Bolt 40 Inner flange 71 Vise shaft

10 Lower blade guard A 41 Spindle 72 Rod 12

11 Lower blade guard B 42 Ring 73 Vise (optional accessory)
12 Top blade guard 43 Riving knife 74 Vise

13 Handle 44 Areato press in 75 Spacer block

14 Lever 45 Blade width 76 Aluminum extrusion
15 Socket wrench 46 Rip fence holder 77 Set plate

16 Adjusting bolt 47 Guide rail on the top table 78 Small boss

17 Top surface of turn base 48 Clamping screw (A) 79 Face/edge parallel
18 Periphery of blade 49 Clamping screw (B) 80 Wood screw

19 Guide fence 50 Rip fence 81 Glue together

20 Pointer 51 Workpiece 82 Hole (7 mm in diameter)
21 Lock lever 52 Line to be aligned with 83 Bolt M6

22 Grip 53 Square nut 84 Push stick

23 Miter scale 54 Washer 85 Auxiliary fence

24 Bevel scale 55 Scale 86 Push block

25 Switch 56 Two screws 87 Triangular rule

26 Lamp switch 57 Dust nozzle 88 0° adjusting bolt

27 Lamps 58 Dust bag 89 Arm

28 Stopper pin 59 Fastener 90 45° bevel angle adjusting bolt
29 Clamping screw 60 Cap 91 Limit mark

30 Top table 61 Vacuum cleaner 92 Screwdriver

31 Motor housing 62 Blade cover 93 Brush holder cap

Explanation of general view

SPECIFICATIONS
Model

Blade diameter
Blade body thickness
Riving knife thickness...

Hole diameter

For all countries other than European countries
For European countries

LH1040/LH1040F
255 mm — 260 mm
.1.6mm—-1.8mm
..2.0mm

Max. Cutting capacities (H x W) with blade 260 mm in d|ameter in the miter saw mode

...25.4mm and 25mm

Miter angle
Bevel angle
0° 45°
0° 69 mmx 130 mm right 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
93 mm x 95 mm left 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
45° (left) 35mmx 130 mm right 35 mmx 91 mm, 49 mm x 67 mm
53 mm x 95 mm left 35 mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Max. Cutting capacmes at 90° in the table saw (bench saw mode)
NO 10ad SPEEd (MINTT) w..voveoeeeeeeeeeeie e

Table size (W x L).........
Dimensions (L x W x H)
Net weight
STz 1V ol =TSRSS

» Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without
notice.

 Specifications may differ from country to country.

* Weight according to EPTA-Procedure 01/2003
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ENE060-1
Intended use

The tool is intended for accurate straight cutting and
(only when used as a miter saw on the lower table) miter
cutting in wood.

ENF002-2
Power supply

The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated and can, therefore, also be used from
sockets without earth wire.

GEA010-1
General Power Tool Safety Warnings

AWARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

ENB088-5

TABLE TOP MITER SAW SAFETY WARNINGS

FOR BOTH MITER SAW MODE AND TABLE SAW

(BENCH SAW) MODE

1. Check the blade carefully for cracks or deforma-
tion before operation.

Replace damaged blade immediately.

2. Do not operate saw without guards and riving
knife in place, especially after a mode change.
Check blade guards for proper closing before
each use. Do not operate saw if blade guards do
not move freely and close instantly. Never clamp
or tie the blade guards into the open position.
Any irregular operation of the blade guards
should be corrected immediately.

3. Use only saw blades specified by the manufac-
turer and which conform to EN847-1. The groove
width of the cut must be thicker than the riving
knife and the blade body must be thinner than
the riving knife.

4. Do not use saw blades manufactured from high
speed steel.

5. Wear eye protection.

6. Wear hearing protection to reduce the risk of
hearing loss.

7. Wear gloves for handling saw blades (saw
blades shall be carried in a holder wherever
practicable) and rough material.

8. Connect the tool to a dust collecting device
when sawing.

9. Always store the push-stick when it is not in use.

10. Keep the floor area around the tool level well
maintained and free of loose materials e.g. chips
and cut-offs.

11. The operator is adequately trained in the use,
adjustment and operation of the tool.

12. Stop and unplug the saw when unattended.

13. To reduce the emitted noise, always be sure that
the blade is sharp and clean.

14. Use only saw blades that are marked with a max-
imum speed equal to or higher than the no load
speed marked on the tool.

15. When the tool is fitted with a laser or LED, do not
replace the laser or LED with a different type.
Ask an authorized service center for repair.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Never remove any cut-offs or other parts of the
workpiece from the cutting area whilst the tool is
running with an unguarded saw blade.

The tool should not be used for slotting, rebating
or grooving.

Before carrying the tool, always cover the upper
part of the saw blade by the top guard and
secure all moving portions. When lifting or car-
rying the tool, do not use the guard as a carrying
handle.

Clean and be careful not to damage the spindle,
flanges (especially the installing surface) and
hex bolt before or when installing the blade.
Damage to these parts could result in blade
breakage. Poor installation may cause vibration/
wobbling or slippage of the blade. Use only
flanges specified for this tool.

Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive cut-off wheels may cause an injury.
Select the correct saw blade for the material to
be cut.

Do not cut metal objects such as nails and
screws. Inspect for and remove all nails, screws
and other foreign material from the workpiece
before operation.

Knock out any loose knots from workpiece
BEFORE beginning to cut.

Do not use the tool in the presence of flammable
liquids or gases.

For your safety, remove the chips, small pieces,
etc. from the work area and table top before
plugging the tool and starting operation.

Keep hands and make your bystander and your-
self position out of path of and not in line with
saw blade. Avoid contact with any coasting
blade. It can still cause severe injury and never
reach around saw blade.

Be alert at all times, especially during repetitive,
monotonous operations. Do not be lulled into a
false sense of security. Blades are extremely
unforgiving.

Make sure the shaft lock is released before the
switch is turned on.

Before using the tool on an actual workpiece, let
it run for a while. Watch for vibration or wobbling
that could indicate poor installation or a poorly
balanced blade.

Wait until the blade attains full speed before cut-
ting.

Stop operation immediately if you notice any-
thing abnormal.

Turn off tool and wait for saw blade to stop
before moving workpiece or changing settings.
Unplug tool before changing blade, servicing or
not in use.



34. Some dust created from operation contains
chemicals known to cause cancer, birth defects
or other reproductive harm. Some examples of
these chemicals are:

- lead from lead-based-painted material and,

- arsenic and chromium from chemically-treated

lumber.

Your risk from these exposures varies, depend-
ing on how often you do this type of work. To
reduce your exposure to these chemicals: work
in a well ventilated area and work with approved
safety equipment, such as those dust masks
that are specially designed to filter out micro-
scopic particles.

35. Even when the tool is used as prescribed it is
not possible to eliminate all residual risk factors.
The following hazards may arise in connection
with the tool’s construction and design:

- Damage to health resulting from hand-arm
vibrations if the power tool is used over a
longer period of time and is not operated or
serviced correctly.

Injury or damage caused by loose tool attach-

ments which can unexpectedly slide out/from

the power tool due to sudden damage, wear or
improper mounting.

WHEN USING IN MITER SAW MODE:

36. Replace the kerf board when worn.

37. Use a push stick or a push block to avoid work-
ing with the hands and fingers close to the saw
blade.

38. Make sure that the arm is securely fixed when
beveling. Tighten the lever clockwise to fix the
arm.

39. Do not perform any operation freehand. The
workpiece must be secured firmly against the turn
base and guide fence with the vise during all opera-
tions. Never use your hand to secure the workpiece.

40. Ensure that the tool is stable before each cut.

41. Fix the tool to a work bench, if needed.

42. Support long workpieces with appropriate addi-
tional supports.

43. Never cut so small workpiece which cannot be
securely held by the vise. Improperly held work-
piece may cause kickback and serious personal
injury.

44. Do not use the saw to cut other than wood, alu-
minum or similar materials.

45. Make sure that the turn base is properly secured
so it will not move during operation.

46. Make sure the blade does not contact the turn
base in the lowest position and is not contacting
the workpiece before the switch is turned on.

47. Hold the handle firmly. Be aware that the saw
moves up or down slightly during start-up and
stopping.

WHEN USING IN THE TABLE SAW (BENCH SAW)

MODE:

48. Make sure that the arm is securely fixed in the
working position. Tighten the lever clockwise to
fix the arm.

49. Make sure that the bench saw table is securely
fixed at the chosen height.

50. Do not perform any operation freehand. Free-
hand means using your hands to support or
guide the workpiece, in lieu of a rip fence.
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51. Make sure the blade is not contacting the riving
knife or workpiece before the switch is turned
on.

52. Pay particular attention to instructions for reduc-
ing risk of KICKBACK. KICKBACK is a sudden
reaction to a pinched, bound or misaligned saw
blade. KICKBACK causes the ejection of the
workpiece from the tool back towards the opera-
tor. KICKBACKS CAN LEAD TO SERIOUS PER-
SONAL INJURY. Avoid KICKBACKS by keeping
the blade sharp, by keeping the rip fence parallel
to the blade, by keeping the riving knife and
blade guard in place and operating properly, by
not releasing the workpiece until you have
pushed it all the way past the blade, and by not
ripping a workpiece that is twisted or warped or
does not have a straight edge to guide along the
fence.

53. Avoid abrupt, fast feeding. Feed as slowly as
possible when cutting hard workpieces. Do not
bend or twist workpiece while feeding. If you
stall or jam the blade in the workpiece, turn the
tool off immediately. Unplug the tool. Then clear
the jam.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

/\ WARNING:

DO NOT let comfort or familiarity with product
(gained from repeated use) replace strict adherence
to safety rules for the subject product. MISUSE or
failure to follow the safety rules stated in this instruc-
tion manual may cause serious personal injury.

INSTALLATION

CAUTION:

* Keep the floor area around the tool level well main-
tained and free of loose materials such as chips and
cut-offs.

Installing auxiliary plate (Fig. 1 & 2)

Always install the auxiliary plate using the notch in the
tool’s base and secure it by tightening the hex bolt before
operation.

For European countries

Installing the holders (Fig. 3 & 4)

Install the holders on both sides of the base and secure
them with screws.

Adjust the adjusters so that they contact the floor surface.

Bench mounting (Fig. 5)

This tool should be bolted with two bolts to a level and
stable surface using the bolt holes provided in the tool’s
base. This will help prevent tipping and possible injury.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function on the
tool.

Blade guard (Fig. 6 & 7)

CAUTION:
* Make sure that the handle cannot be lowered without
pushing the lever nearby the handle to the left.



* Make sure that the lower blade guards A and B dose
not open unless the lever near the handle is pushed at
the topmost position of the handle.

When lowering the handle while pushing the lever to the
left, the lower blade guard A rises automatically. The
lower blade guard B rises as it contacts a workpiece. The
lower blade guards are spring loaded so it returns to its
original position when the cut is completed and the han-
dle is raised. The top blade guard falls flat on the top sur-
face after workpiece has passed under it. NEVER
DEFEAT OR REMOVE THE LOWER BLADE GUARDS,
THE SPRING WHICH ATTACHES TO THE LOWER
BLADE GUARD, OR THE TOP BLADE GUARD.

In the interest of your personal safety, always maintain
each blade guard in good condition. Any irregular opera-
tion of the guards should be corrected immediately.
Check to assure spring loaded return action of the lower
blade guards. NEVER USE THE TOOL IF THE LOWER
BLADE GUARD, SPRING OR THE TOP BLADE GUARD
ARE DAMAGED, FAULTY OR REMOVED. DOING SO IS
HIGHLY DANGEROUS AND CAN CAUSE SERIOUS
PERSONAL INJURY.

If any of these see-through blade guards becomes dirty,
or sawdust adheres to it in such a way that the blade is
no longer easily visible, unplug the saw and clean the
guards carefully with a damp cloth. Do not use solvents
or any petroleum-based cleaners on the plastic guard.

If the lower blade guard A is especially dirty and vision
through the guard is impaired, proceed as follows. Fix the
top table at the fully elevated position, raise the handle
fully, push in fully the stopper pin with the handle fully
raised, and use the supplied socket wrench to loosen the
hex bolt holding the center cover. Loosen the hex bolt by
turning it counterclockwise and raise the lower blade
guard A and center cover while pushing the lever to the
left. With the lower blade guard A so positioned, cleaning
can be more completely and efficiently accomplished.
When cleaning is complete, reverse procedure above
and secure bolt.

In the same case for the top blade guard as above
stated, loosen the screw holding it with a screwdriver and
remove the top blade guard. After cleaning, always rein-
stall it securely by tightening the screw to the extent that
the top blade guard moves smoothly up or down.

If any of these blade guards becomes discolored through
age or UV light exposure, contact a Makita service center
for a new guard. DO NOT DEFEAT OR REMOVE
GUARDS.

Maintaining maximum cutting capacity

(Fig. 8 &9)

This tool is factory adjusted to provide the maximum cut-
ting capacity for a 260 mm saw blade.

When installing a new blade, always check the lower limit
position of the blade and if necessary, adjust it as follows:

CAUTION:
* When making this adjustment, position the top table at
the lowest position after unplugging the tool.

First, unplug the tool. Position the top table at the lowest
position. Lower the handle completely. Use the socket
wrench to turn the adjusting bolt that you can find below
in the biggest hole in the top table, until the periphery of
the blade extends slightly below the top surface of the
turn base at the point where the front face of the guide
fence meets the top surface of the turn base.

With the tool unplugged, rotate the blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that the
blade does not contact any part of the lower base. Re-
adjust slightly, if necessary.

CAUTION:

* After installing a new blade, always be sure that the
blade does not contact any part of the lower base when
the handle is lowered completely. Always do this with
the tool unplugged.

Adjusting the miter angle (Fig. 10)

Loosen the grip by turning counterclockwise. Turn the
turn base while pressing down the lock lever. When you
have moved the grip to the position where the pointer
points to the desired angle on the miter scale, securely
tighten the grip clockwise.

CAUTION:

* When turning the turn base, be sure to raise the handle
fully.

» After changing the miter angle, always secure the turn
base by tightening the grip firmly.

Adjusting the bevel angle (Fig. 11 & 12)

To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise.

Push the handle to the left to tilt the saw blade until the
pointer points to the desired angle on the bevel scale.
Then tighten the lever clockwise firmly to secure the arm.

CAUTION:

* When tilting the saw blade, be sure to raise the handle
fully.

» After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

Switch action (Fig. 13)

CAUTION:
* Before operation, make sure that the tool is turned on
and off.

To start the tool, press the ON ( | ) button. To stop it,
press the OFF ( O ) button.

Lighting up the lamps (Fig. 14)

For Model LH1040F only

Push the upper position of the switch for turning on the
light and the lower position for off.

CAUTION:
* Do not look in the light or see the source of light
directly.

NOTE:

* Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens of lamp. Be
careful not to scratch the lens of lamp, or it may lower
the illumination.

Adjusting the level of top table (Fig. 15)

To adjust the level of top table, loosen two levers by turn-
ing counterclockwise and then raise or lower the top
table. Tighten these levers firmly after the adjustment.

WARNING:

¢ Position the top table at the topmost position when
using the tool in the miter saw mode and at the desired
position when using in the table saw mode (bench
mode).



ASSEMBLY

CAUTION:
e Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before carrying out any work on the tool.

Installing or removing saw blade

CAUTION:

e Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.

¢ Use only the Makita socket wrench provided to install
or remove the blade. Failure to do so may result in
overtightening or insufficient tightening of the hex bolt.
This could cause an injury.

Secure the top table at the topmost position.

Lock the handle in the raised position by pushing in the
stopper pin. (Fig. 16)

To remove the blade, first loosen the clamping screw so
that the lower blade guard B is lowered as shown in the
figure. (Fig. 17)

Then use the socket wrench to loosen the hex bolt hold-
ing the center cover by turning it counterclockwise. Raise
the lower blade guard A and center cover while pushing
the lever nearby the handle to the left. (Fig. 18)

Press the shaft lock to lock the spindle, use the socket
wrench to loosen the hex bolt clockwise. Then remove
the hex bolt, outer flange and blade. (Fig. 19)

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,
making sure that the direction of the arrow on the surface
of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case. Install the outer flange and hex bolt, and then
use the socket wrench to tighten the hex bolt (left-
handed) securely counterclockwise while pressing the
shaft lock. (Fig. 20 & 21)

NOTE:

* When installing a saw blade, be sure to insert it from
the outside of the blade guard B at first and then raise it
so that the blade is finally placed in the blade guard B.

CAUTION:

* The ring 25.0 mm or 30 mm in outer diameter is fac-
tory-installed onto the spindle. Before mounting the
blade onto the spindle, always be sure that the correct
ring for the arbor hole of the blade you intend to use is
installed onto the spindle. (Fig. 22)

Return the lower blade guard A and center cover to its
original position. Then tighten the hex bolt clockwise to
secure the center cover. Raise the blade guard B as far
as it will go and tighten the clamping screw firmly while
holding it in the raised position. Lower the handle to
make sure that the lower blade guards move properly.
Make sure shaft lock has released spindle before making
cut.

Adjusting riving knife

Before adjusting the riving knife, loosen the two levers by
turning counterclockwise and press the top table on the
right side nearby the riving knife to its lowered position.
Then secure the top table by firmly re-tightening the two
levers as shown in the figure. (Fig. 23)

There must be a clearance of about 4 —5 mm between
the riving knife and the blade teeth. Adjust the riving knife
accordingly by loosening two hex bolts counterclockwise
with the hex socket wrench and measuring the distance.
Tighten the hex bolts securely, and then check to see that
the top blade guard works smoothly before cutting.
(Fig. 24)
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The riving knife has been installed before shipment from
the factory so that the blade and riving knife are in a
straight line. (Fig. 25)

CAUTION:

* If the blade and riving knife are not aligned properly, a
dangerous pinching condition may result during opera-
tion. Make sure the riving knife is positioned between
both outer ends of the blade teeth when viewing from
the top. You could suffer serious personal injury while
using the tool without a properly aligned riving knife. If
they are not aligned for any reasons, always have Mak-
ita authorized service center repair it.

* Don’t remove the riving knife.

Installing and adjusting rip fence

1. Install the rip fence on the table so that the rip fence
holder engages with the guide rail. Tighten the
clamping screw (B) of the rip fence firmly clockwise.

2. Loosen the clamping screw (A).

3. Slide the rip fence and secure it so that the far end
from you of the rip fence is aligned with the point at
which the front edge of saw blade just appears from
top surface of the workpiece. The purpose of this
adjustment is to reduce risk of kick-back toward
operator that cut piece from the workpiece is
pinched between the saw blade and rip fence and
finally pushed out toward operator. The line 3 varies
by thickness of workpiece or the table level. Adjust
the position of the rip fence according to the thick-
ness of the workpiece.

After adjusting the rip fence, tighten the clamping
screw (A) firmly. (Fig. 26 & 27)

NOTE:
* There are four patterns to position the rip fence as
shown in the figure. (Fig. 28) Rip fence has two slits on
its sides, one slit with an elevated fringe nearby on the
same side and the other without it. Use the surface of
rip fence with this fringe facing the workpiece only
when cutting off into a piece of a thin workpiece.

To change the rip fence pattern, remove the rip fence

from the rip fence holder by loosening the clamping

screw (A) and change the facing of the rip fence to the
rip fence holder so that the rip fence faces the rip fence
holder according to your work as shown in the figure.

(Fig. 29)

Insert the square nut on the rip fence holder into the

back end of either slit of the rip fence so that they fit as

shown in the figure.

To change from the pattern A or B to the pattern C or D,
or in adverse case, remove the square nut, washer and
clamping screw (A) from the rip fence holder, then posi-
tion the clamping screw (A), washer and square nut on
the opposite position of the rip fence holder compared to
the original position. Tighten the clamping screw (A)
securely after inserting the square nut of the rip fence
holder into the rip fence slit.

Insert the square nut on the rip fence holder into the back
end of either slit of the rip fence so that they fit as shown
in the figure.



The rip fence is factory adjusted so that it is parallel to
the blade surface. Make sure that it is parallel. To check
to be sure that the rip fence is parallel with the blade.
Lower the table to the lowest position so that the blade
appears at the topmost position from the table. Mark one
of the blade teeth with a crayon. Measure the distance
(A) and (B) between the rip fence and blade. Take both
measurements using the tooth marked with the crayon.
These two measurements should be identical. If the rip
fence is not parallel with the blade, proceed as follows:
(Fig. 30 & 31)

(1) Turn two adjusting screws counterclockwise.

(2) Shift the back edge of the rip fence slightly to
right or left until it becomes parallel with the
blade.

(3) Tighten the two screws on the rip fence firmly.

CAUTION:

* Be sure to adjust the rip fence so that it is parallel with
the blade, or a dangerous kickback condition may
occur. (Fig. 32)

* Be sure to adjust the rip fence so that it does not con-
tact the top blade guard or saw blade.

Dust bag

The use of the dust bag makes cutting operations clean
and dust collection easy. To attach the dust bag, fit it onto
the dust nozzle. (Fig. 33)

NOTE:
* In miter saw mode, always insert the dust bag to the
back nozzle only.

When the dust bag is about half full, remove the dust bag
from the tool and pull the fastener out. Empty the dust
bag of its contents, tapping it lightly so as to remove par-
ticles adhering to the insides which might hamper further
collection. (Fig. 34)

If you connect a vacuum cleaner to your saw, more effi-
cient and cleaner operations can be performed.

To install the blade cover when using in the table saw
mode (bench mode), turn the turn base to 0° miter angle
(see the section titled “Adjusting miter angle”) and place
the blade cover on the turn table so that the blade cover
is centered over the slit for the blade entrance in the turn
table and then lock the handle in the lowest position by
fully pushing in the stopper pin as shown in the figure.
(Fig. 35)

NOTE:

* To attach the dust bag to the front dust nozzle in the
table saw mode (bench mode), first remove the cap
from the front dust nozzle and then attach the dust bag
to the dust nozzle.

* When not in use of dust bag, always replace the cap to
the front dust nozzle. Failure to do so result in dust
scattering from the nozzle.

* When using the tool in the table saw mode (bench
mode), make sure that the blade cover is installed on
the turn table.

Securing workpiece

Whenever possible, secure the workpiece with the
optional vise. If you must use your hand to hold the work-
piece, then it must be done firmly and securely so as not
to lose control of the workpiece. Your hand and arm must
be kept well away from the blade area (100 mm mini-
mum). Squeeze the workpiece firmly against the guide
fence with your fingers held over the top of the guide
fence. The workpiece must also rest steadily on the turn
base.

WARNING:

* Never use your hand to hold the workpiece that
requires your hand to be any closer than 100 mm from
the blade area. In this case, always use the optional
vise to secure the workpiece. After any cutting opera-
tion, raise the blade gently. Never raise the blade until it
has come to a complete stop. Serious injury may result.

CAUTION:

* When cutting long workpieces, use supports that are
as high as the top surface level of the turn base. Do not
rely solely on the vertical vise and/or horizontal vise
(both optional) to secure the workpiece. (Fig. 36)

Thin material tends to sag. Support workpiece over its
entire length to avoid blade pinch and possible KICK-
BACK.

Sub-fence (for European countries only) (Fig. 37)
This tool is equipped with the sub-fence. Usually position
the sub-fence inside. However, when performing left
bevel cuts, flip it outward.

CAUTION:

* When performing left bevel cuts, flip the sub-fence out-
ward. Otherwise, it will contact the blade or a part of the
tool, causing possible serious injury to the operator.

Vertical vise (optional accessory) (Fig. 38)

The vertical vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the guide fence or the holder
assembly (optional accessory). Insert the vise rod into
the hole in the guide fence or the holder assembly and
tighten the screw to secure the vise rod.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by tight-
ening the screw. If the screw to secure the vise arm con-
tacts the guide fence, install the screw on the opposite
side of vise arm. Make sure that no part of the tool con-
tacts the vise when lowering the handle all the way. If
some part contacts the vise, re-position the vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.

CAUTION:
* The workpiece must be secured firmly against the turn
base and guide fence.

Horizontal vise (optional accessory) (Fig. 39)

The horizontal vise can be installed on either the left or
right side of the base. When performing 15° or greater
miter cuts, install the horizontal vise on the side opposite
the direction in which the turn base is to be turned. By
turning the vise knob counterclockwise, the screw is
released and the vise shaft can be moved rapidly in and
out. By turning the vise knob clockwise, the screw
remains secured. To grip the workpiece, turn the vise
knob gently clockwise until the projection reaches its top-
most position, then fasten securely. If the vise knob is
forced in or pulled out while being turned clockwise, the
projection may stop at an angle. In this case, turn the
vise knob back counterclockwise until the screw is
released, before turning again gently clockwise.

The maximum width of the workpiece which can be
secured by the horizontal vise is 130 mm.



Holders and holder assembly (optional
accessories)

The holders and the holder assembly can be installed on
either side as a convenient means of supporting work-
pieces horizontally. Install them as shown in the figure.
Then tighten the screws firmly to secure the holders and
the holder assembly. (Fig. 40)

When cutting long workpieces, use the holder-rod
assembly (optional accessory). It consists of two holder
assemblies and two rods 12. (Fig. 41)

CAUTION:

* Always support long workpieces level with the top sur-
face of the turn base for accurate cuts and to prevent
dangerous loss of control of the tool.

OPERATION

CAUTION:

* Before use, be sure to release the handle from the low-
ered position by pulling the stopper pin.

* Make sure the blade is not contacting the workpiece,
etc. before the switch is turned on.

CUTTING AS MITER SAW

WARNING:

* When using the tool in the miter saw mode, secure the
top table at the topmost position so that the saw blade
never protrudes from the top surface of the top table.

CAUTION:

Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for
smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.

1. Press cutting (Fig. 42)

Secure the workpiece against guide fence and turn table.
Switch on the tool without the blade making any contact
and wait until the blade attains full speed before lowering.
Then gently lower the handle to the fully lowered position
to cut the workpiece. When the cut is completed, switch
off the tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME
TO A COMPLETE STOP before returning the blade to its
fully elevated position.

2. Miter cutting

Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

3. Bevel cut (Fig. 43)

Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the work-
piece against guide fence and turn table. Switch on the
tool without the blade making any contact and wait until
the blade attains full speed. Then gently lower the handle
to the fully lowered position while applying pressure in
parallel with the blade. When the cut is completed, switch
off the tool and WAIT UNTIL THE BLADE HAS COME
TO A COMPLETE STOP before returning the blade to its
fully elevated position.

20

CAUTION:

* Always be sure that the blade will move down to bevel
direction during a bevel cut. Keep hands out of path of
saw blade.

During a bevel cut, it may create a condition whereby
the piece cut off will come to rest against the side of the
blade. If the blade is raised while the blade is still rotat-
ing, this piece may be caught by the blade, causing
fragments to be scattered which is dangerous. The
blade should be raised ONLY after the blade has come
to a complete stop.

When pressing the handle down, apply pressure paral-
lel to the blade. If the pressure is not parallel to the
blade during a cut, the angle of the blade might be
shifted and the precision of the cut will be impaired.
(Only for European countries) always set the sub-fence
outside when performing left bevel cuts.

4. Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel angle
is made at the same time in which a miter angle is being
cut on a workpiece. Compound cutting can be performed
at angle shown in the table.

Bevel angle
45° Left and Right 0° — 45°

Miter angle

006366

When performing compound cutting, refer to “Press cut-
ting”, “Miter cutting” and “Bevel cut” explanations.

5. Cutting aluminum extrusion (Fig. 44)

When securing aluminum extrusions, use spacer blocks
or pieces of scrap as shown in the figure to prevent defor-
mation of the aluminum. Use a cutting lubricant when
cutting the aluminum extrusion to prevent build-up of the
aluminum material on the blade.

CAUTION:

* Never attempt to cut thick or round aluminum extru-
sions. Thick aluminum extrusions may come loose dur-
ing operation and round aluminum extrusions cannot
be secured firmly with this tool.

* Never cut aluminum in the table saw mode (bench
mode).



6. Wood facing

Use of wood facing helps to assure splinter-free cuts in workpieces. Attach a wood facing to the guide fence using the

holes in the guide fence.

See the figure concerning the dimensions for a suggested wood facing.

Over 10 mm

Over 460 mm

90 mm
25 mm

Hole Hole
90 mm 107 mm 107 mm 90 mm
005577
CAUTION: * Always hold the workpiece firmly with the table and the
* Use straight wood of even thickness as the wood fac- rip fence. Do not bend or twist it while feeding. If the

ing.

* Use screws to attach the wood facing to the guide
fence. The screws should be installed so that the screw
heads are below the surface of the wood facing.

* When the wood facing is attached, do not turn the turn
base with the handle lowered. The blade and/or the
wood facing will be damaged.

7. Cutting repetitive lengths (Fig. 45)

When cutting several pieces of stock to the same length,
ranging from 240 mm to 400 mm, use of the set plate will
facilitate more efficient operation. Install the set plate on
the holder as shown in the figure.

Align the cutting line on your workpiece with either the
left or right side of the groove in the kerf board, and while
holding the workpiece from moving, move the set plate
flush against the end of the workpiece. Then secure the
set plate with the screw. When the set plate is not used,
loosen the screw and turn the set plate out of the way.

NOTE:

* Use of the holder-rod assembly (optional accessory)
allows cutting repetitive lengths up to 2,200 mm
approximately.

CUTTING AS TABLE SAW (BENCH MODE)

CAUTION:

* (For tools for European countries) When using the tool
in the table saw mode (bench mode), flip the sub-fence
outward and then take the following procedures.

When using the tool in the table saw mode (bench
mode), (in case of tools for European countries, flip the
sub-fence outward and) place the blade cover on the turn
table so that the blade cover is centered over the slit for
the blade entrance in the turn table and two small bosses
on the underside of the blade cover fit into the semi-circu-
lar slit in the periphery of the turn table as shown in the
figure and then lock the handle in the lowest position by
fully pushing in the stopper pin. If not fixing the blade
cover, the table can not be down. (Fig. 46)

CAUTION:

* Always use “work helpers” such as push sticks and
push blocks when there is a danger that your hands or
fingers will come close to the blade.

workpiece is bent or twisted, dangerous kickbacks may

occur.

NEVER withdraw the workpiece while the blade is run-

ning. If you must withdraw the workpiece before com-

pleting a cut, first switch the tool off while holding the

workpiece firmly. Wait until the blade has come to a

complete stop before withdrawing the workpiece. Fail-

ure to do so may cause dangerous kickbacks.

NEVER remove cut-off material while the blade is run-

ning.

NEVER place your hands or fingers in the path of the

saw blade.

* Always secure the rip fence firmly, or dangerous kick-
backs may occur.

* Always use “work helpers” such as push sticks and
push blocks when cutting small or narrow workpieces.

Work helpers

Push sticks, push blocks or auxiliary fence are types of
“work helpers”. Use them to make safe, sure cuts without
the need for the operator to contact the blade with any
part of the body.

Push block (Fig. 47)

Use a 15 mm piece of plywood.

Handle should be in center of plywood piece. Fasten with
glue and wood screws as shown. Small piece 10 mm x
9 mm x 30 mm of wood must always be glued to plywood
to keep the blade from dulling if the operator cuts into
push block by mistake. (Never use nails in push block.)

Auxiliary fence (Fig. 48 & 49)

Make auxiliary fence from 10 mm and 15 mm plywood
pieces.

Remove the rip fence, clamping screw (A), flat washer
and square nut from the rip fence holder and then attach
and secure the auxiliary fence to the rip fence holder by
using a bolt M6 longer than M6 x 50, washers and nut.
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Ripping

CAUTION:

* When cutting long or large workpieces, always provide
adequate support behind the table. DO NOT allow a
long board to move or shift on the table. This will cause
the blade to bind and increase the possibility of kick-
back and personal injury. The support should be at the
same height as the table.

1. Adjust the depth of cut a bit higher than the thick-
ness of the workpiece. To make this adjustment,
loosen two levers and lower or raise the top table.

2. Position the rip fence to the desired width of rip and
secure in place by tightening the clamping screw
(A). Before ripping, make sure the two screws of the
rip fence holder are secured. If it is not secured
enough, retighten it.

3. Turn the tool on and gently feed the workpiece into
the blade along with the rip fence.

(1) When the width of rip is 40 mm or wider, use a
push stick. (Fig. 50)

(2) When the width of rip is narrower than 40 mm,

the push stick cannot be used because the
push stick will strike the top blade guard. Use
the auxiliary fence and push block.
Install securely the auxiliary fence which is
secured to the rip fence holder on the table.
Feed the workpiece by hand until the end is
about 25 mm from the front edge of the top
table. Continue to feed using the push block on
the top of the auxiliary fence until the cut is
complete. (Fig. 51)

Carrying tool

Make sure that the tool is unplugged. Secure the blade at
0° bevel angle and the turn base at left miter angle fully.
Lower the handle fully and lock it in the lowered position
by fully pushing in the stopper pin. (Fig. 52)

Carry the tool by holding both sides of the tool base as
shown in the figure. If you remove the holders, dust bag,
etc., you can carry the tool more easily. (Fig. 53)

CAUTION:
* Always secure all moving portions before carrying the
tool.

MAINTENANCE

CAUTION:

¢ Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection or
maintenance.

* Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

WARNING:
* Always be sure that the blade is sharp and clean for the
best and safest performance.

Adjusting the cutting angle

This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:
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1. Miter angle

Loosen the grip which secures the turn base. Turn the

turn base so that the pointer points to 0° on the miter

scale. Tighten the grip and loosen the hex bolts securing

the guide fence using the socket wrench. (Fig. 54)

Lower the handle fully and lock it in the lowered position

by pushing in the stopper pin. Square the side of the

blade with the face of the guide fence using a triangular

rule, try-square, etc. Then securely tighten the hex bolts

on the guide fence in the order from the right side.

(Fig. 55)

2. Bevel angle

(1) 0° bevel angle

Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pushing in the stopper pin. Loosen
the lever at the rear of the tool.
Turn the 0° bevel angle adjusting bolt on the
right side of the turn base two or three revolu-
tions clockwise to tilt the blade to the right.
(Fig. 56)
Carefully square the side of the blade with the
top surface of the turn base using the triangular
rule, try-square, etc. by turning the 0° bevel
angle adjusting bolt counterclockwise. (Fig. 57)
Make sure that the pointer on the turn base
point to 0° on the bevel scale on the arm. If it
does not point to 0°, loosen the screw which
secures the pointer and adjust the pointer so
that it will point to 0°. (Fig. 58)

(2) 45° bevel angle

Adjust the 45° bevel angle only after performing
0° bevel angle adjustment. To adjust left 45°
bevel angle, loosen the lever and tilt the blade to
the left fully. Make sure that the pointer on the
arm points to 45° on the bevel scale on the arm.
If the pointer does not point to 45°, turn the 45°
bevel angle adjusting bolt on the left side of the
arm until the pointer points to 45°. (Fig. 59)

Replacing carbon brushes (Fig. 60 & 61)

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

After use

* After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guards clean
according to the directions in the previously covered
section titled “Blade guard”. Lubricate the sliding por-
tions with machine oil to prevent rust.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be per-
formed by Makita Authorized Service Centers, always
using Makita replacement parts.



OPTIONAL ACCESSORIES

CAUTION:

* These accessories or attachments are recommended
for use with your Makita tool specified in this manual.
The use of any other accessories or attachments might
present a risk of injury to persons. Only use accessory
or attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita service center.

 Steel & Carbide-tipped saw blades
* Auxiliary plate

* Vise assembly (Horizontal vise)
¢ Vertical vise

* Socket wrench 13

* Holder set

* Holder assembly

* Holder rod assembly

¢ Set plate

¢ Dust bag

* Triangular rule

* Blade cover (Blade guard C)

¢ Push stick

* Ruler assembly (Rip fence)

NOTE:

* Some items in the list may be included in the tool pack-
age as standard accessories. They may differ from
country to country.

ENG905-1

Noise

The typical A-weighted noise level determined according

to EN61029:

Sound pressure level (L,p): 93 dB (A)
Sound power level (Ly,): 107 dB (A)
Uncertainty (K): 3 dB (A)

Wear ear protection

i i ENG900-1
Vibration

The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN61029:
Vibration emission (ap,): 2.5 m/s? or less
Uncertainty (K): 1.5 m/s?
ENG901-1
* The declared vibration emission value has been mea-
sured in accordance with the standard test method and
may be used for comparing one tool with another.
* The declared vibration emission value may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

WARNING:

* The vibration emission during actual use of the power
tool can differ from the declared emission value
depending on the ways in which the tool is used.

Be sure to identify safety measures to protect the oper-
ator that are based on an estimation of exposure in the
actual conditions of use (taking account of all parts of
the operating cycle such as the times when the tool is
switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).

EC DECLARATION OF CONFORMITY

For European countries only
The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.
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FRANGA'S (Instructions originales)

Descriptif
1 Plaque auxiliaire 33 Protecteur de lame A 64 Socle rotatif
2 Boulon(s) hexagonal(aux) 34 Blocage de I'arbre 65 Guide inférieur
3  Socle 35 Lame 66 Tige de I'étau
4  Ecrou 36 Protecteur de lame B 67 Poignée de I'étau
5 Servantes 37 Porte-lame 68 Bras de I'étau
6 Servante 38 Fleche 69 Butée
7 Dispositif de réglage 39 Flasque extérieur 70 Ergot
8 Vis 40 Flasque intérieur 71 Axe de I'étau
9 Boulon 41 Axe 72 Tige 12
10 Protecteur de lame inférieur A 42 Bague 73 Etau (accessoire en option)
11 Protecteur de lame inférieur B 43 Couteau diviseur 74 Etau
12 Protecteur de lame supérieur 44  Zone a presser 75 Cale d’écartement
13 Poignée 45 Largeur de la lame 76 Profilé d’aluminium
14 Levier 46 Support du garde paralléle 77 Plaque de fixation
15 Clé a douille 47 Rail du guide sur la table 78 Petit bossage
16 Boulon de réglage supérieure 79 Face/bord paralléles
17 Face supérieure du socle rotatif 48 Vis de serrage (A) 80 Vis a bois
18 Bord de la lame 49 Vis de serrage (B) 81 Coller ensemble
19 Guide 50 Garde parallele 82 Orifice (7 mm de diamétre)
20 Index 51 Piéce 83 Boulon M6
21 Levier de verrouillage 52 Ligne d’alignement 84 Baton poussoir
22 Manche 53 Ecrou carré 85 Garde auxiliaire
23 Secteur 54  Etrier 86 Bloc poussoir
24 Echelle de coupe en biseau 55 Echelle 87 Reégle triangulaire
25 Interrupteur 56 Deux vis 88 Boulon de réglage 0°
26 Interrupteur de lampe 57 Raccord a poussiéres 89 Bras
27 Lampes 58 Sac a poussiére 90 Boulon de réglage de coupe en
28 Broche d’arrét 59 Fermeture biseau 45°
29 Vis de serrage 60 Bouchon 91 Repére d'usure
30 Table supérieure 61 Aspirateur 92 Tournevis
31 Carter du moteur 62 Carter de lame 93 Bouchon de porte-charbon
32 Capot central 63 Cale

SPECIFICATIONS
Modeéle

Diamétre de la lame
Epaisseur du corps de la lame..
Epaisseur du couteau diviseur

Diametre de I'orifice

Pour tous les pays a I'exception de 'Europe

LH1040/LH1040F
255 mm — 260 mm
.1,6 mm-1,8mm
2,0 mm

25,4 mm et 25 mm

...... 30 mm
e 260 mm, en mode de scie a coupe

Pour 'Europe....
Capacités max. de coupe (Hauteur x Largeur) avec une lame a
d’onglet

iametre

Angle d’onglet
0° 45°

Angle de biseau

droite 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
gauche 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

69mmx 130 mm

0 93 mm x 95 mm

35mmx 130 mm
53 mm x 95 mm

Capacités max. de coupe a 90° en mode de scie circulaire a table (scie d’établi)....
Vitesse a vide (min~")
Dimensions de la table (Largeur x Longueur) .
Dimensions (Longueur x Largeur x Hauteur)
Poids net
Classe de sireté

droite 35 mmx 91 mm, 49 mm x 67 mm

45° (gauche) gauche 35mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

« Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications conte-
nues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

* Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

¢ Poids selon la procédure EPTA 01/2003
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ENE060-1
Utilisations

Loutil est congu pour la coupe rectiligne de précision et
(uniqguement lorsque utilisé comme scie a coupe d’onglet
sur la table inférieure) pour la coupe d’onglet dans le
bois.

ENFO002-2
Alimentation
Loutil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque signaléti-
que, et il ne pourra fonctionner que sur un courant sec-
teur monophasé. Réalisé avec une double isolation, il
peut de ce fait étre alimenté sans mise a la terre.

GEA010-1
Consignes de sécurité générales pour outils élec-
triques

&AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les mises en
garde et toutes les instructions. Il y a risque de choc
électrique, d’incendie et/ou de blessure grave si les
mises en garde et les instructions ne sont pas
respectées.

Conservez toutes les mises en garde et instructions
pour référence ultérieure.

ENB088-5

CONSIGNES DE SECURITE RELATIVES A LA
SCIE A ONGLETS A TABLE SUPERIEURE

POUR LE MODE DE SCIE A COUPE D’ONGLET ET LE
MODE DE SCIE CIRCULAIRE A TABLE (SCIE D’ETA-
BLI)

1. Avant utilisation, assurez-vous que la lame n’est
pas fissurée ni déformée.

Remplacez immédiatement une lame endomma-
gée.

2. Nutilisez pas la scie sans mettre en place les
protecteurs et le couteau diviseur, en particulier
aprés un changement de mode. Vérifiez le bon
fonctionnement des protecteurs de lame avant
chaque utilisation. Ne pas utiliser la scie si les
protecteurs de lame ne se déplacent pas libre-
ment et ne se referment pas instantanément sur
la lame. Ne jamais fixer ou attacher les protec-
teurs de lame en position ouverte. Tout fonction-
nement anormal des protecteurs de lame doit
étre immédiatement corrigé.

3. Utilisez uniquement les lames de scie spécifiées
par le fabricant et conformes a la norme EN847-
1. L'épaisseur du couteau diviseur doit étre infé-
rieure a la largeur de coupe et supérieure a celle
du corps de la lame.

4. Ne pas utiliser de lames fabriquées en acier a
coupe rapide.

5. Portez des protections pour les yeux.

6. Portez des protecteurs d’oreilles afin de réduire
les risques de perte d’audition.

7. Portez des gants lorsque vous manipulez les
lames de scie (a transporter dans un étui lors-
que c’est possible) et des matériaux bruts.

8. Raccordez I'outil a un dispositif de collecte des
poussiéres pour effectuer vos travaux de sciage.

9. Rangez toujours le baton poussoir une fois son
utilisation terminée.

10. Le plancher doit étre maintenu en bon ordre et
exempt de matériaux tels que copeaux et
retailles autour de la zone d’utilisation de I'outil.

1.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

Lutilisateur doit avoir recu une formation adé-
quate concernant I'utilisation, le réglage et le
fonctionnement de I'outil.

Arrétez et débranchez la scie lorsque vous la
laissez sans surveillance.

Pour réduire le bruit émis par la lame, assurez-
vous toujours qu’elle est bien affatée et propre.
Utilisez uniquement des lames de scie sur les-
quelles est indiquée une vitesse maximale égale
ou supérieure a la vitesse a vide figurant sur
I'outil.

Lorsque I'outil est équipé d’un laser ou d’une
DEL, ne les remplacez pas par un laser ou une
DEL de type différent. Ces réparations doivent étre
effectuées par un centre technique agréé.
N’enlevez jamais de la zone de coupe les chutes
ou autres parties détachées de la piece pendant
que l'outil fonctionne avec une lame de scie
sans protection.

N’utilisez jamais I'outil pour I’ébavurage, le
feuillurage ou le rainurage.

Avant de transporter I'outil, recouvrez toujours
la partie supérieure de la lame de scie avec le
protecteur de lame supérieur et bloquez toutes
les parties mobiles. Lorsque vous soulevez ou
portez I'outil, n’utilisez pas le protecteur comme
poignée.

Avant ou pendant I'installation de la lame, net-
toyez et manipulez avec soin I'axe, les flasques
(tout spécialement la surface d’installation) et le
boulon hexagonal pour éviter de les endomma-
ger. Tout dommage subi par ces piéces risque-
rait d’entrainer le bris de la lame. La lame risque
de vibrer, sautiller ou onduler si elle n’est pas
correctement installée. Utilisez exclusivement
les flasques spécifiés pour cet outil.

Utilisez toujours les accessoires recommandés
dans le présent manuel. Lutilisation d’accessoi-
res inadéquats, tels que les meules a troncon-
ner, comporte un risque de blessure.
Sélectionnez la lame qui convient au type de
matériau a couper.

Ne coupez pas d’objets métalliques tels que des
vis ou des clous. Avant de procéder a la coupe,
vérifiez la piéce pour en retirer les clous, vis et
autres corps étrangers.

AVANT de commencer la coupe, éliminez tous
les nceuds vicieux de la piéce.

Ne pas utiliser I'outil en présence de gaz ou
liquides inflammables.

Pour votre propre sécurité, retirez les copeaux,
petites piéces, etc., qui se trouvent dans la zone
de travail ou sur la table supérieure avant de
brancher I'outil et de I'utiliser.

Evitez que vos mains, ainsi que toute personne,
y compris vous-méme, ne se trouvent sur la
ligne de coupe de la lame. Evitez tout contact
avec une lame en roue libre. Méme une lame en
roue libre comporte un risque de blessure grave.
Gardez les mains a I’écart de la lame.

Restez vigilant en tout temps, et surtout lors des
sciages répétés et monotones. Ne vous laissez
jamais prendre par un sentiment trompeur de
sécurité. Les lames de scie ne pardonnent pas.
Assurez-vous que le blocage de I’arbre est libéré
avant de mettre le contact.
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29,

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Avant de scier la piéce, faites tourner I'outil un
instant a vide. Assurez-vous que la lame ne vibre
pas et ne sautille pas, ce qui signifierait qu’elle
est mal installée ou mal équilibrée.

Avant de scier, attendez que la lame ait atteint sa

pleine vitesse.

Arrétez immédiatement le sciage si vous remar-

quez quoi que ce soit d’anormal.

Coupez le contact et attendez I’arrét de la lame

avant de déplacer la piece ou de modifier les

réglages.

Débranchez I'outil avant de changer la lame,

avant de réparer I'outil et aprés I'utilisation.

Les poussiéres dégagées lors de I'utilisation de

I'outil peuvent contenir certains produits chimi-

ques reconnus comme pouvant causer le can-

cer, des anomalies congénitales ou autres
problémes de reproduction. Parmi ces produits
chimiques figurent notamment :

- le plomb que contiennent les matériaux recou-
verts de peinture a base de plomb, ainsi que

- l’arsenic et le chrome que contient le bois de
construction traité chimiquement.

Les risques encourus varient suivant la fré-

quence d’exposition qu’implique votre travail.

Pour réduire votre degré d’exposition a ces pro-

duits chimiques : travaillez dans une aire de tra-

vail bien aérée et utilisez des dispositifs de

sécurité approuvés, tels que des masques a

poussiére spécialement congus pour filtrer les

particules microscopiques.

Méme lorsque I'outil est utilisé conformément

aux instructions, il n’est pas possible d’éliminer

tous les facteurs de risque résiduel. Les dangers
suivants peuvent survenir en raison des caracté-
ristiques de fabrication et de conception de

Ioutil :

- Effets sur la santé causés par les vibrations
sur la main et le bras en cas d’utilisation pro-
longée de I'outil électrique, ou si ce dernier
n’est pas utilisé ou réparé correctement.

- Blessure ou dommages causés par un acces-
soire mal fixé et glissant hors de I'outil électri-
que de maniére inattendue si I'outil est
endommagé, usé ou mal monté.

LORS DE LUTILISATION EN MODE DE SCIE A
COUPE D’ONGLET :

36.

37.

38.

39.

40.

41.
42,
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Remplacez le plateau de découpe lorsqu’il est
usé.

Utilisez un baton poussoir ou un bloc poussoir
pour éviter d’avoir a poser les mains et les
doigts a proximité de la lame pendant le sciage.
Assurez-vous que le bras est correctement fixé
lors des coupes en biseau. Pour serrer le bras,
tournez le levier vers la droite.

Ne sciez jamais a la volée. La piéce doit étre fer-
mement serrée contre le socle rotatif et le guide
avec I'étau pendant toutes les opérations. N'utilisez
jamais votre main pour immobiliser la piéce.
Assurez-vous que I’outil est stable avant chaque
coupe.

Fixez I’outil sur un établi si nécessaire.

Utilisez des cales supplémentaires adaptées
pour soutenir les piéces de grande longueur.

43.

44.

45.

46.

47.

Ne coupez jamais de petites piéces qu’il est
impossible d’immobiliser avec I’étau. Une piéce
mal immobilisée risque d’entrainer des chocs en
retour et de provoquer des blessures.

Ne pas utiliser la scie pour couper tout autre
matériau que le bois, I'aluminium et des maté-
riaux similaires.

Assurez-vous que le socle rotatif est bien fixé,
afin qu’il ne risque pas de se déplacer pendant le
sciage.

Avant de mettre le contact, assurez-vous que la
lame, lorsqu’elle se trouve sur sa position la
plus basse, n’entre pas en contact avec le socle
rotatif ou avec la piéce.

Tenez la poignée fermement. N’oubliez pas que
la scie se déplace légérement de haut en bas au
démarrage et a I'arrét.

LORS DE L'UTILISATION EN MODE DE SCIE CIRCU-
LAIRE A TABLE (SCIE D’ETABLI) :

48.

49.

50.

51.

52.

53.

Assurez-vous que le bras est fermement fixé en
position de travail. Pour serrer le bras, tournez le
levier vers la droite.

Assurez-vous que la table de scie d’établi est fer-
mement fixée a la hauteur désirée.

Ne réalisez pas d’opération a main levée, c’est-a-
dire en utilisant vos mains pour soutenir ou gui-
der la piéce au lieu d’avoir recours a un garde
paralléle.

Avant de mettre le contact, assurez-vous que la
lame n’entre pas en contact avec le couteau divi-
seur ou la piece.

Prétez une attention particuliére aux instructions
concernant la réduction des risques de CHOC
EN RETOUR. Le choc en retour désigne une
réaction soudaine de I'outil qui se produit lors-
que la lame est coincée, pincée ou désalignée.
Lors d’'un CHOC EN RETOUR [loutil éjecte la
piece vers l'utilisateur. LES CHOCS EN RETOUR
COMPORTENT UN RISQUE DE BLESSURE
GRAVE. Evitez les CHOCS EN RETOUR en main-
tenant la lame bien affatée, le garde paralléle en
position paralléle a la lame, le couteau diviseur
et le protecteur de lame bien en place et en bon
état de fonctionnement, en évitant de relacher la
piéce avant de l'avoir poussée complétement
derriére la lame, et en évitant de scier en long
une piéce tordue, déformée ou dont le bord iné-
gal rend P'utilisation du guide impossible.

Evitez de faire avancer la piece de maniére brus-
que ou rapide. Faites-la avancer le plus lente-
ment possible lorsque vous coupez des piéces
dures. Evitez de plier ou tordre la piece pendant
la progression de I'outil. Coupez immédiatement
le contact si la lame se bloque ou se coince dans
la piéce. Débranchez I'outil. Dégagez la lame.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

/\ AVERTISSEMENT :

NE vous laissez PAS tromper (au fil d’'une utilisation
répétée) par un sentiment d’aisance et de familiarité
avec le produit, en négligeant le respect rigoureux
des consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité indi-
quées dans ce manuel d’instructions peut entrainer
une blessure grave.



INSTALLATION

ATTENTION :

¢ La surface du plancher autour du point d’utilisation de
I'outil doit étre maintenue en bon ordre et exempte de
matériaux tels que copeaux et retailles.

Installation de la plaque auxiliaire (Fig. 1 et 2)
Installez toujours la plaque auxiliaire a I'aide de la rainure
pratiquée dans le socle de l'outil, et fixez-la en serrant le
boulon hexagonal avant I'utilisation.

Pour ’Europe

Pose des servantes (Fig. 3 et 4)

Posez les servantes des deux cotés du socle, et fixez-les
a l'aide de vis.

Ajustez les dispositifs de réglage de sorte qu’ils touchent
la surface du plancher.

Montage de I’établi (Fig. 5)

Boulonnez l'outil & 'aide de deux boulons sur une sur-
face stable et de niveau, en utilisant les orifices a boulon
prévus sur le socle de l'outil. Ceci pour empécher tout
risque de renversement et de blessure.

DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que loutil est hors tension et
débranché avant de I'ajuster ou de vérifier son fonction-
nement.

Protecteur de lame (Fig. 6 et 7)

ATTENTION :

* Assurez-vous qu'’il n’est pas possible d’abaisser la poi-
gnée sans avoir d’abord poussé vers la gauche le levier
situé pres de la poignée.

* Assurez-vous que les protecteurs de lame inférieurs A
et B ne s’ouvrent que si le levier situé prés de la poi-
gnée est poussé sur la position la plus élevée de la poi-
gnée.

Le protecteur de lame inférieur A s’éleve automatique-

ment si vous abaissez la poignée tout en poussant le

levier sur la gauche. Le protecteur de lame inférieur B

s’éleve au contact de la piece. Les protecteurs de lame

inférieurs étant dotés d’un ressort, ils retournent en posi-
tion initiale une fois la coupe terminée et la poignée
levée. Le protecteur de lame supérieur tombe a plat sur
la surface supérieure de la piéce une fois celle-ci passée
sous ledit protecteur. NE JAMAIS MODIFIER OU RETI-

RER LES PROTECTEURS DE LAME INFERIEURS, LE

RESSORT QUI LE RETIENT ET LE PROTECTEUR DE

LAME SUPERIEUR.

Par mesure de sécurité personnelle, chacun des protec-

teurs de lame doit étre maintenu en bonne condition.

Tout fonctionnement anormal des protecteurs doit étre

immédiatement corrigé. Assurez-vous que le ressort

assure le retour des protecteurs de lame inférieurs. NE

JAMAIS UTILISER LOUTIL SI LE PROTECTEUR DE

LAME INFERIEUR, LE RESSORT OU LE PROTEC-

TEUR DE LAME SUPERIEUR EST ENDOMMAGE,

DEFECTUEUX OU RETIRE. CELA EST TRES DANGE-

REUX ET COMPORTE UN RISQUE DE BLESSURE

GRAVE.

Lorsque’un des protecteurs de lame transparents est
sale ou lorsque la sciure de bois y adhére au point que la
lame ne soit plus bien visible, débranchez la scie et net-
toyez soigneusement les protecteurs avec un chiffon
humide. Ne pas utiliser de solvant ou tout autre nettoyeur
a base de pétrole pour nettoyer le protecteur en plasti-
que.

Si le protecteur de lame inférieur A est sale au point qu'il
n'est plus possible de bien voir a travers, procédez
comme suit. Immobilisez la table supérieure en position
completement élevée, soulevez la poignée compléte-
ment, enfoncez complétement la broche d’arrét alors que
la poignée est en position complétement élevée, et utili-
sez la clé a douille fournie pour desserrer le boulon hexa-
gonal qui retient le capot central. Desserrez le boulon
hexagonal en le tournant vers la gauche et soulevez le
protecteur de lame inférieur A et le capot central tout en
poussant le levier vers la gauche. Le nettoyage s’effectue
de maniere plus compléte et efficace lorsque le protec-
teur de lame inférieur A se trouve dans cette position.
Une fois le nettoyage terminé, suivez la procédure ci-
dessus dans l'ordre inverse et serrez le boulon.

Lorsque c'est le protecteur de lame supérieur qui est
sale, desserrez la vis qui le retient avec un tournevis et
retirez le protecteur de lame supérieur. Apres I'avoir net-
toyé, n’oubliez pas de le réinstaller en serrant la vis, mais
pas trop, de sorte que le protecteur de lame supérieur se
déplace doucement vers le haut et le bas.

Si I'un ou l'autre des protecteurs de lame se décolore
avec le temps ou sous I'effet des rayons ultraviolets, con-
tactez un centre de service aprés-vente Makita pour
vous procurer un protecteur neuf. NE PAS MODIFIER
OU RETIRER LES PROTECTEURS.

Maintien de la capacité de coupe maximale

(Fig. 8 et 9)

Cet outil est réglé en usine pour que sa capacité de
coupe soit maximale avec une lame de 260 mm.

Lors de linstallation d’'une lame neuve, vérifiez toujours
la position limite inférieure de la lame et, si nécessaire,
ajustez-la comme suit :

ATTENTION :

* Lorsque vous effectuez ce réglage, débranchez I'outil
puis placez la table supérieure sur sa position la plus
basse.

Débranchez d’abord I'outil. Placez la table supérieure sur
sa position la plus basse. Abaissez complétement la poi-
gnée. Utilisez la clé a douille pour tourner le boulon de
réglage qui se trouve sous le plus gros des orifices de la
table supérieure, jusqu’a ce que le bord de la lame
dépasse légérement sous la surface supérieure du socle
rotatif, au point de rencontre entre la face avant du guide
et de la surface supérieure du socle rotatif.

En laissant I'outil débranché, faites tourner la lame avec
la main tout en maintenant la poignée complétement
abaissée pour étre slr que la lame n’entre en contact
avec aucune partie du socle inférieur. Si nécessaire, réa-
justez légérement.

ATTENTION :

* Aprés [linstallation d’'une lame neuve, assurez-vous
toujours qu’elle n’entre en contact avec aucune partie
du socle inférieur lorsque la poignée est complétement
abaissée. Loutil doit toujours étre débranché lors de
cette opération.
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Réglage de I'angle de coupe d’onglet (Fig. 10)
Desserrez le manche en le tournant vers la gauche. Fai-
tes tourner le socle rotatif tout en abaissant le levier de
verrouillage. Lorsque le manche est arrivé au point ou
l'index indique la valeur angulaire désirée sur le secteur,
serrez le manche a fond en le tournant vers la droite.

ATTENTION :

* Vous devez soulever complétement la poignée lorsque
vous faites tourner le socle rotatif.

* Apres avoir modifié 'angle de coupe d’onglet, fixez tou-
jours le socle rotatif en serrant le manche a fond.

Réglage de I’'angle de coupe en biseau

(Fig. 11 et 12)

Pour ajuster 'angle de coupe en biseau, desserrez le
levier a l'arriere de I'outil en le tournant vers la gauche.
Poussez la poignée vers la gauche pour incliner la lame
jusqu’a ce que l'index indique la valeur angulaire désirée
sur I'échelle. Resserrez ensuite le levier a fond en le tour-
nant vers la droite pour fixer le bras.

ATTENTION :

* Vous devez soulever complétement la poignée lorsque
vous inclinez la lame.

* Apres avoir modifié I'angle de coupe en biseau, fixez
toujours le bras en serrant le levier vers la droite.

Interrupteur (Fig. 13)

ATTENTION :
¢ Avant I'utilisation, assurez-vous que l'interrupteur per-
met de mettre et couper le contact de I'outil.

Pour faire démarrer I'outil appuyez sur le bouton ON ( I).
Pour l'arréter, appuyez sur le bouton ( O ).

Allumage des lampes (Fig. 14)

Pour le modéle LH1040F uniquement

Appuyez sur la position supérieure de l'interrupteur pour
allumer la lampe et sur la position inférieure pour I'étein-
dre.

ATTENTION :
* Evitez de regarder directement le faisceau lumineux ou
sa source.

NOTE :

» Utilisez un chiffon sec pour essuyer les saletés qui
recouvrent la lentille de la lampe. Prenez garde de
rayer la lentille de la lampe, sinon sa capacité d’éclai-
rage sera affectée.

Réglage du niveau de la table supérieure (Fig. 15)

Pour régler le niveau de la table supérieure, desserrez

les deux leviers en tournant vers la gauche, puis élevez

ou abaissez la table supérieure. Une fois le réglage ter-
miné, serrez les leviers fermement.

AVERTISSEMENT :

* Placez la table supérieure sur sa position la plus élevée
lorsque vous utilisez I'outil en mode de scie a coupe
d’onglet, et sur la position désirée lorsque vous [I'utili-
sez en mode de scie circulaire a table (scie d’établi).

ASSEMBLAGE

ATTENTION :
* Avant d’effectuer toute intervention sur I'outil, assurez-
vous toujours qu’il est hors tension et débranché.
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Pose et dépose de la lame

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant d'installer ou de retirer la lame.

» Utilisez exclusivement la clé a douille Makita fournie
pour installer ou retirer la lame. Sinon, le boulon hexa-
gonal risque d’étre trop ou pas assez serré. Cela peut
entrainer une blessure.

Immobilisez la table supérieure sur la position la plus éle-
vée.

Verrouillez la poignée en position élevée en y poussant
la broche d’arrét. (Fig. 16)

Pour retirer la lame, desserrez d’abord la vis de serrage
de sorte que le protecteur de lame inférieur B soit
abaissé comme indiqué sur lillustration. (Fig. 17)
Utilisez ensuite la clé a douille pour desserrer le boulon
hexagonal qui retient le capot central, en tournant vers la
gauche. Soulevez le protecteur de lame inférieur A et le
capot central tout en poussant vers la gauche le levier
qui se trouve prés de la poignée. (Fig. 18)

Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller 'axe et
desserrez le boulon hexagonal a I'aide de la clé a douille,
en tournant vers la droite. Retirez ensuite le boulon hexa-
gonal, le flasque extérieur et la lame. (Fig. 19)

Pour installer la lame, montez-la soigneusement sur 'axe
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche sur la
surface de la lame correspond a celui de la fleche du
porte-lame. Installez le flasque extérieur et le boulon
hexagonal, puis, a I'aide de la clé a douille, serrez a fond
le boulon hexagonal (filetage a gauche), en tournant vers
la gauche, tout en appuyant sur le blocage de l'arbre.
(Fig. 20 et 21)

NOTE :

* Lorsque vous installez une lame, vous devez d’abord
linsérer par I'extérieur du protecteur de lame B puis
soulever pour que la lame se mette finalement en place
dans le protecteur de lame B.

ATTENTION :

* La bague de 25,0 mm ou 30 mm de diametre extérieur
a été montée en usine sur 'axe. Avant de monter la
lame sur I'axe, assurez-vous toujours que la bague qui
est montée sur I'axe est bien celle qui convient pour
lalésage de la lame que vous prévoyez utiliser.
(Fig. 22)

Remettez le protecteur de lame inférieur A et le capot

central en position initiale. Serrez ensuite le boulon hexa-

gonal en tournant vers la droite pour fixer le capot cen-
tral. Soulevez le protecteur de lame B le plus haut
possible et serrez la vis de serrage fermement tout en
maintenant le protecteur en position élevée. Abaissez la
poignée pour vous assurer que les protecteurs de lame

inférieurs se déplacent correctement. Avant de passer a

la coupe, assurez-vous que le blocage de l'arbre a libéré

l'axe.

Réglage du couteau diviseur

Avant de régler le couteau diviseur, desserrez les deux
leviers en tournant vers la gauche et poussez le coté
droit de la table supérieure, prés du couteau diviseur, sur
sa position abaissée. Fixez ensuite la table supérieure en
serrant fermement les deux leviers, tel qu’indiqué sur
lllustration. (Fig. 23)



Il doit y avoir un espace libre d’environ 4 a 5 mm entre le
couteau diviseur et les dents de la lame. Réglez le cou-
teau diviseur en conséquence, en desserrant les deux
boulons hexagonaux en tournant vers la gauche avec la
clé a douille hexagonale, et en mesurant la distance
nécessaire. Serrez les deux boulons hexagonaux ferme-
ment, puis vérifiez que le protecteur de lame supérieur
se déplace en douceur avant de procéder a la coupe.
(Fig. 24)

Le couteau diviseur a été installé en usine de sorte que
la lame et le couteau diviseur se trouvent en droite ligne.
(Fig. 25)

ATTENTION :

* Si la lame et le couteau diviseur ne sont pas bien ali-
gnés, il se peut que la lame se coince dangereusement
pendant la coupe. Assurez-vous que le couteau divi-
seur, tel que vu du dessus, est placé entre les deux
extrémités extérieures des dents de la lame. Vous ris-
quez une grave blessure si vous utilisez I'outil alors que
le couteau diviseur n'est pas bien aligné. S’ils ne sont
pas bien alignés pour une raison quelconque, faites
réparer l'outil par un centre de service apres-vente
Makita agréé.

Ne retirez pas le couteau diviseur.

Installation et réglage du garde paralléle

1. Installez le garde paralléle sur la table de sorte que
le support de garde paralléle s’engage sur le guide
du rail. Serrez fermement la vis de serrage (B) du
garde paralléle, en tournant vers la droite.

2. Desserrez la vis de serrage (A).

3. Faites glisser le garde paralléle et fixez-le de sorte
que son extrémité la plus éloignée de vous soit ali-
gnée sur le point ou le bord avant de la lame
dépasse juste un peu de la surface supérieure de la
piéce. Ce réglage a pour but de réduire les risques
de choc en retour vers I'utilisateur, en empéchant
que la partie coupée de la piéce ne vienne se coin-
cer entre la lame et le garde paralléle, provoquant
finalement la poussée de la lame vers l'utilisateur.
La ligne 3 varie suivant I'épaisseur de la piece ou le
niveau de la table. Réglez la position du garde paral-
lele en fonction de I'épaisseur de la piéce.

Une fois le garde paralléle réglé, serrez fermement
la vis de serrage (A). (Fig. 26 et 27)

NOTE :

* |l existe quatre fagons de placer le garde parallele, tel
qu’indiqué sur Tillustration. (Fig. 28) Le garde paralléle
est doté de deux fentes latérales, une frange se trou-
vant a proximité de la fente sur un seul des deux cbtés.
Utilisez la surface du garde paralléle avec la frange fai-
sant face a la piéce uniquement lorsque vous décou-
pez dans une pieéce mince.

Pour placer le garde parallele autrement, retirez-le de
son support en desserrant la vis de serrage (A) et
modifiez son orientation dans le support en fonction du
type de coupe a effectuer, tel qu’indiqué sur lillustra-
tion. (Fig. 29)

Insérez I'écrou carré du support de garde paralléle
dans I'extrémité arriere d’une des fentes, de sorte qu'ils
s’ajustent de la fagon illustrée.

Pour passer du type d’installation A ou B au type d’instal-
lation C ou D, ou vice-versa, retirez I'écrou carré, la ron-
delle et la vis de serrage (A) du support de garde
parallele, puis placez la vis de serrage (A), la rondelle et
I’écrou carré sur la position opposée du support de garde
parallele par rapport a la position initiale. Serrez ferme-
ment la vis de serrage (A) aprés avoir inséré I'écrou carré
du support de garde paralléle dans la fente dudit garde.
Insérez I'écrou carré du support de garde paralléle dans
'extrémité arriere d’'une des fentes, de sorte qu’ils s’ajus-
tent de la facon illustrée.
Le garde paralléle est ajusté en usine de sorte qu'il soit
parallele a la surface de la lame. Assurez-vous qu’il est
paralléle. Pour s’assurer que le garde paralléle est paral-
lele a la lame. Abaissez la table jusqu’a sa position la
plus basse, de sorte que la lame soit la plus élevée pos-
sible par rapport a la table. Avec un crayon, tracez une
marque sur une des dents de la lame. Mesurez les dis-
tances (A) et (B) entre le garde paralléle et la lame. Pre-
nez les deux mesures en utilisant la dent marquée au
crayon. Les deux mesures doivent étre identiques. Si le
garde paralléle n’est pas parallele a la lame, procédez
comme suit : (Fig. 30 et 31)
(1) Tournez les deux vis de réglage vers la gauche.
(2) Déplacez le bord arriere du garde parallele
légérement vers la droite ou la gauche jusqu’a
ce que le garde soit parallele a la lame.
(3) Serrez fermement les deux vis du garde paral-
lele.

ATTENTION :

* Assurez-vous que le garde parallele est bien réglé
parallélement a la lame, sinon il y a risque de choc en
retour dangereux. (Fig. 32)

* Lorsque vous réglez le garde parallele, assurez-vous
qu’il n’entre en contact ni avec le protecteur de lame
supérieur, ni avec la lame.

Sac a poussiére

Lutilisation du sac a poussiére permet d’effectuer des
coupes en toute propreté et facilite la collecte de la pous-
siére. Pour fixer le sac a poussiere, insérez-le dans le
raccord a poussieres. (Fig. 33)

NOTE :
¢ En mode de scie a coupe d’onglet, insérez toujours le
sac a poussiere dans le raccord arriére uniquement.

Lorsque le sac a poussiére est environ a moitié plein,
retirez-le de l'outil et tirez la fermeture. Videz le sac a
poussiére en le tapant légerement pour retirer les parti-
cules qui adhérent a sa surface intérieure et risqueraient
de faire obstacle a la collecte de la poussiéere par la suite.
(Fig. 34)

Vous pourrez effectuer un travail plus efficace et plus
propre si vous raccordez un aspirateur a votre scie.

Pour installer le carter de lame lors de l'utilisation en
mode de scie circulaire a table (scie d’établi), tournez le
socle rotatif sur I'angle de coupe d’onglet 0° (voir la sec-
tion intitulée “Réglage de I'angle de coupe d’onglet’) et
placez le carter de lame sur le plateau tournant de sorte
que le carter de lame soit centré par rapport a la fente
d’entrée de lame dans le socle rotatif, puis verrouillez la
poignée sur sa position la plus basse en enfongant com-
plétement la broche d'arrét, tel qu'indiqué sur l'illustra-
tion. (Fig. 35)
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NOTE :

¢ Pour fixer le sac a poussiére sur le raccord a poussié-
res arriere en mode de scie circulaire a table (scie
d’établi), retirez d’abord le bouchon du raccord a pous-
siéres avant, puis fixez le sac au raccord.

* Lorsque le sac a poussiére n'est pas utilisé, le bouchon
doit toujours étre remis en place sur le raccord a poussié-
res avant. Sinon, la poussiéere s’échappera par le raccord.

* Lorsque vous utilisez 'outil en mode de scie circulaire
a table (scie d’établi), assurez-vous que le carter de
lame est installé sur le plateau tournant.

Immobilisation de la piéce

Lorsque possible, immobilisez la piéce avec I'étau en
option. Si vous devez tenir la piéce avec la main, il est
impératif qu’elle le soit de maniere ferme et slre pour
éviter toute perte de contrdle de la piéce. Vous devez
garder la main et le bras a I'écart de la zone de la lame (a
une distance minimale de 100 mm). Pressez la piece fer-
mement contre le garde paralléle, en plagant les doigts
sur la face supérieure du garde paralléle. La piece doit
aussi reposer de maniére stable sur le socle rotatif.

AVERTISSEMENT :

Ne tenez jamais la piéce avec la main si cette derniere
doit étre placée a moins de 100 mm de la zone de la
lame. Dans ce cas, utilisez toujours I'étau en option
pour immobiliser la piece. Aprés toute opération de
coupe, soulevez la lame doucement. Ne soulevez
jamais la lame avant qu’elle ne soit parfaitement arré-
tée. Il pourrait en résulter une grave blessure.

ATTENTION :

Lorsque vous coupez des pieces longues, soutenez-
les au moyen de cales aussi hautes que le niveau de la
surface supérieure du socle rotatif. N'utilisez pas uni-
quement I'étau vertical et/ou I'étau horizontal (tous
deux en option) pour immobiliser la piéce. (Fig. 36)
Les matériaux minces ont tendance a s’affaisser. Sou-
tenez la piece sur toute sa longueur, pour éviter que la
lame ne se coince et provoque un éventuel CHOC EN
RETOUR.

Guide inférieur (pour I’'Europe uniquement)

(Fig. 37)

Cet outil est équipé d’'un guide inférieur. Le guide infé-
rieur est habituellement orienté vers I'intérieur. Tournez-
le cependant vers I'extérieur pour les coupes en biseau a
gauche.

ATTENTION :

* Tournez le guide inférieur vers I'extérieur pour les cou-
pes en biseau a gauche. Sinon, il entrera en contact
avec la lame ou une autre partie de I'outil, et risque
d’entrainer des blessures graves pour I'opérateur.

Etau vertical (accessoire en option) (Fig. 38)

Vous pouvez installer I'étau vertical sur I'une ou l'autre de
deux positions, du cété gauche ou droit du guide ou de la
butée (accessoire en option). Engagez la tige de I'étau
dans l'orifice du guide ou de la butée, et serrez la vis
pour fixer la tige de I'étau.

Placez le bras de I'étau en fonction de I'épaisseur et de
la forme de la piéce, et fixez le bras de I'étau en serrant
la vis. Si la vis de fixation du bras de I'étau entre en con-
tact avec le guide, installez-la de l'autre c6té du bras de
I’étau. Assurez-vous qu’aucune partie de I'outil ne touche
I'étau lorsque vous abaissez le bras complétement. Si
une quelconque partie de l'outil entre en contact avec
I'étau, modifiez la position de I'étau.
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Appuyez la piéce a plat contre le guide et le socle rotatif.
Placez la piéce sur la position de coupe désirée et serrez
a fond la poignée de I'étau.

ATTENTION :
* La piece doit étre fermement immobilisée contre le
socle rotatif et le guide.

Etau horizontal (accessoire en option) (Fig. 39)
L'étau horizontal peut étre installé du c6té gauche ou
droit du socle. Pour effectuer des coupes d’onglet de 15°
ou plus, installez I'étau horizontal sur le c6té opposé au
sens dans lequel le plateau tournant va se déplacer.
Quand vous tournez la poignée de I'étau vers la gauche,
la vis se libere et la tige de I'étau peut étre déplacée rapi-
dement d’avant en arriere. La vis s'immobilise en tour-
nant la poignée de I'étau vers la droite. Pour serrer la
piece, tournez doucement la poignée de I'étau vers la
droite jusqu’a ce que l'ergot atteigne sa position supé-
rieure, puis serrez a fond. Si vous tournez la poignée de
I'étau en force ou tirez dessus pendant que vous la tour-
nez vers la droite, vous risquez que I'ergot s’arréte a mi-
course. Dans ce cas, ramenez la poignée de I'étau vers
la gauche jusqu'a ce que la vis soit libérée, et recom-
mencez en tournant doucement la poignée vers la droite.
L'épaisseur maximale des piéces que permet d’assurer
I'étau horizontal est de 130 mm.

Servantes et butée (accessoires en option)

Les servantes et la butée s’installent soit a gauche soit a
droite, comme moyen pratique de soutenir les piéces
horizontalement. Installez-les de la fagon indiquée sur
lllustration. Serrez ensuite les vis fermement pour
immobiliser les servantes et la butée. (Fig. 40)

Pour couper des piéces de grande longueur, utilisez
'ensemble de butées (accessoire en option). Il se com-
pose de deux butées et de deux tiges numéro 12.
(Fig. 41)

ATTENTION :

e Maintenez toujours les pieces de grande longueur
paralléles a la surface supérieure du socle rotatif pour
pouvoir effectuer des coupes précises et éviter toute
perte de controéle dangereuse de loutil.

UTILISATION

ATTENTION :

* Avant l'utilisation, assurez-vous d’avoir dégagé la poi-
gnée de la position abaissée en tirant sur la broche
d’arrét.

* Assurez-vous que la lame n’entre pas en contact avec
la piece ou tout autre objet avant de mettre le contact.

COUPE EN MODE DE SCIE A COUPE D’ONGLET

AVERTISSEMENT :

* Pour utiliser I'outil en mode de scie a coupe d’onglet,
fixez la table supérieure sur sa position la plus élevée,
de sorte que la lame ne dépasse jamais la surface
supérieure de la table supérieure.

ATTENTION :

* N’appliquez pas une pression excessive sur la poignée
pendant la coupe. Vous risqueriez de provoquer une
surcharge du moteur et/ou une diminution de la capa-
cité de coupe. Abaissez la poignée en appliquant uni-
quement la force nécessaire pour effectuer une coupe
en douceur sans diminuer de fagon significative la
vitesse de la lame.



* Abaissez doucement la poignée pour effectuer la
coupe. Si vous appuyez trop fort ou si une force laté-
rale est appliquée, la lame vibrera et laissera une mar-
que (marque de sciage) sur la piece ; la précision de
coupe sera également affectée.

1. Coupe sous presse (Fig. 42)

Immobilisez la piece contre le guide et le plateau tour-
nant.

Mettez I'outil en marche alors que la lame ne touche a
rien et attendez qu’elle ait atteint sa pleine vitesse avant
de I'abaisser. Abaissez ensuite doucement la poignée au
maximum pour couper la piéce. Lorsque la coupe est ter-
minée, coupez le contact de l'outil et ATTENDEZ QUE
LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT ARRETEE avant
de ramener la lame en position complétement relevée.

2. Coupe d’onglet
Voyez la section précédente “Réglage de langle de
coupe d’onglet”.

3. Coupe en biseau (Fig. 43)

Desserrez le levier et inclinez la lame pour régler 'angle
de coupe en biseau (voir la section précédente “Réglage
de I'angle de coupe en biseau”). N'oubliez pas de resser-
rer le levier fermement de fagon a bien assurer I'angle de
biseau sélectionné. Immobilisez la piece contre le guide
et le plateau tournant. Assurez-vous que le chariot est
complétement ramené vers vous. Mettez I'outil en mar-
che alors que la lame ne touche a rien et attendez qu’elle
ait atteint sa pleine vitesse. Abaissez ensuite doucement
la poignée sur la position la plus basse tout en appliquant
une pression paralléle a la lame. Lorsque la coupe est
terminée, coupez le contact de 'outil et ATTENDEZ QUE
LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT ARRETEE avant
de ramener la lame en position complétement relevée.

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que la lame s’abaisse dans le
sens du biseau lors d’une coupe en biseau. Gardez
bien les mains a I'écart de la lame.

¢ Lors d’une coupe en biseau, il peut arriver que la piece
coupée vienne s’appuyer contre le c6té de la lame. Si
vous soulevez la lame alors qu’elle tourne encore, ce
morceau risque d’étre happé par la lame et ses frag-
ments s’éparpilleront, ce qui est dangereux. La lame
doit étre relevée UNIQUEMENT apres étre arrivée a un
arrét complet.

6. Parement de bois

* Lorsque vous abaissez la poignée, appliquez une pres-
sion paralléle a la lame. Si la pression n’est pas paral-
lele a la lame pendant la coupe, cela risque de modifier
I'angle de la lame et d’affecter la précision de la coupe.

* (Pour 'Europe uniquement) orientez toujours le guide
inférieur vers I'extérieur pour les coupes en biseau a
gauche.

4. Coupe mixte

La coupe mixte consiste & appliquer un angle de biseau
tout en effectuant une coupe d’onglet sur une piece. La
coupe mixte est possible a langle indiqué dans le
tableau.

Angle de biseau
45° Gauche et Droite 0° — 45°

Angle d’'onglet

006366

Pour effectuer une coupe mixte, référez-vous aux expli-
cations des sections “Coupe sous presse”, “Coupe
d’onglet” et “Coupe en biseau”.

5. Coupe de profilés d’aluminium (Fig. 44)

Lorsque vous immobilisez des profilés d’aluminium, utili-
sez des cales d’espacement ou des bouts de ferraille, tel
qu’indiqué sur [l'illustration, pour prévenir la déformation
de l'aluminium. Utilisez aussi un lubrifiant de coupe lors-
que vous sciez des profilés d’aluminium afin d’empécher
'accumulation de particules d’aluminium sur la lame.

ATTENTION :

* N’essayez jamais de couper des profilés d’aluminium
épais ou ronds. Les profilés d’aluminium épais risquent
de se décaler durant I'opération, et les profilés d’alumi-
nium ronds ne pourront pas étre immobilisés de fagon
satisfaisante avec ce type d’étau.

* Ne jamais couper I'aluminium en mode de scie circu-
laire a table (scie d’établi).

Lutilisation de parements de bois permet d’effectuer des coupes sans éclats. Fixez un parement de bois sur le guide

en utilisant les orifices du guide.

Pour les dimensions recommandées du parement de bois, voir l'illustration.

Plus de 10 mm

Plus de 460 mm

90 mm
25 mm

Orifice

90 mm 107 mm

107 mm

Orifice
90 mm

005577
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ATTENTION :

* Comme parement de bois, utilisez un morceau de bois
droit d’épaisseur réguliere.

» Utilisez des vis pour fixer le parement de bois au guide.
Vous devez placer les vis de telle sorte que leurs tétes
ne dépassent pas a la surface du parement de bois.

* Une fois le parement de bois fixé, ne tournez pas le
socle rotatif avec le bras abaissé. Vous risqueriez
d’endommager la lame et/ou le parement de bois.

7. Coupes répétées de longueur identique (Fig. 45)
Pour couper plusieurs morceaux de matériau a la méme
longueur, qui peut étre comprise entre 240 mm et
400 mm, utilisez la plaque de fixation pour faciliter et
rationaliser le travail. Installez la plaque de fixation sur
son support, de la fagon indiquée sur lillustration.
Alignez la ligne de coupe de la piece sur le coté gauche
ou droit de la rainure du plateau de découpe tout en
tenant immobilisant fermement la piece, et placez la pla-
que de fixation contre I'extrémité de la piece. Fixez
ensuite la plaque de fixation avec la vis. Quand vous ne
vous servez pas de la plaque de fixation, desserrez la vis
et tournez la plaque de fixation pour la dégager.

NOTE :

» Lutilisation de I'ensemble de butées et tiges (acces-
soire en option) permet des coupes répétées d’une lon-
gueur identique pouvant aller jusqu'a environ
2200 mm.

COUPE EN MODE DE SCIE CIRCULAIRE A
TABLE (SCIE D’ETABLI)

ATTENTION :

¢ (Outils destinés a I'Europe) Lorsque vous utilisez I'outil
en mode scie de table (scie d’établi), orientez le guide
inférieur vers I'extérieur et suivez la procédure ci-des-
sous.

Lorsque vous utilisez I'outil en mode scie de table (scie
d’établi), orientez le guide inférieur vers I'extérieur (outils
destinés a I'Europe) ; placez le carter de lame sur le pla-
teau tournant de sorte que le carter de lame soit centré
sur la fente d’entrée de la lame pratiquée dans le plateau
tournant, et que les deux petites saillies sur la face infé-
rieure du carter de lame pénétrent dans la fente semi-cir-
culaire a la périphérie du plateau tournant, comme
illustré ; verrouillez ensuite la poignée sur sa position la
plus basse en enfongant complétement la broche d’arrét.
Vous ne pouvez pas abaisser la table si le carter de lame
n’est pas fixé. (Fig. 46)

ATTENTION :

» Utilisez toujours des “dispositifs de protection” tels que
batons poussoirs et blocs poussoirs lorsqu’il y a risque
que vos mains ou vos doigts ne s’approchent trop prés
de la lame.

Immobilisez toujours fermement la piece a travailler
contre la table et le garde paralléle. Evitez de la plier ou
de la tordre en faisant avancer l'outil. Il y a risque de
choc en retour dangereux si la piece est pliée ou tor-
due.

NE JAMAIS retirer la piéce alors que la lame tourne
encore. Si vous devez retirer la piéce avant d’avoir ter-
miné la coupe, coupez d’abord le contact de I'outil, en
tenant fermement la piece. Attendez que la lame se
soit complétement arrétée avant de retirer la piece.
Sinon, un dangereux choc en retour risque de se pro-
duire.

NE JAMAIS retirer le bout de piéce coupé alors que la
lame tourne encore.
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¢ NE JAMAIS placer les mains ou les doigts dans la ligne
de coupe de la lame.

* Immobilisez toujours le garde paralléle fermement,
sinon un dangereux choc en retour risque de se pro-
duire.

o Utilisez toujours des “dispositifs d’aide” tels que
batons-poussoirs et blocs-poussoirs lorsque vous cou-
pez des piéces petites ou étroites.

Dispositifs de protection

Les batons poussoirs, blocs poussoirs et gardes auxiliai-
res constituent des “dispositifs de protection”. Utilisez-les
pour effectuer des coupes en toute sireté sans risque de
toucher la lame avec une quelconque partie du corps.

Bloc poussoir (Fig. 47)

Utilisez une piece de contreplaqué de 15 mm.

La poignée doit se trouver au centre de la piece de con-
treplaqué. Fixez la piéce de contreplaqué avec de la colle
et des vis a bois, tel qu'illustré. De petites pieces de bois
de 10 mm x 9 mm x 30 mm doivent toujours étre collées
a la piece de contreplaqué pour éviter que la lame ne
s’émousse si l'utilisateur effectue la coupe dans le pous-
soir par accident. (Ne jamais planter de clous dans le
poussoir.)

Garde auxiliaire (Fig. 48 et 49)

Fabriquez un garde auxiliaire avec des piéces de contre-
plaqué de 10 mm et 15 mm.

Retirez le garde paralléle, la vis de serrage (A), la ron-
delle plate et I'écrou carré du support de garde paralléle,
puis installez et immobilisez le garde auxiliaire sur le sup-
port de garde parallele au moyen d’un boulon M6 plus
long que M6 x 50, de rondelles et d’un écrou.

Sciage en long

ATTENTION :

* Une cale adéquate doit toujours étre placée derriere la
table lors de la coupe de pieces longues ou larges. NE
PAS laisser un long panneau se déplacer ou bouger
sur la table. La lame se coincerait et cela augmenterait
les risques de choc en retour et de blessure. La cale
doit étre de la méme hauteur que la table.

1. Réglez la profondeur de coupe sur une valeur un
peu plus élevée que I'épaisseur de la piéce. Pour
effectuer ce réglage, desserrez les deux leviers et
abaissez ou élevez la table supérieure.

2. Placez le garde paralléle sur la position correspon-
dant a la largeur désirée pour le sciage en long, et
immobilisez-le en serrant la vis de serrage (A).
Avant de procéder au sciage en long, assurez-vous
que les deux vis du support de garde parallele sont
bien serrées. Si elles ne sont pas assez serrées,
serrez-les a nouveau.

3. Mettez le contact et faites doucement avancer la
piéce vers la lame, le long du garde parallele.

(1) Silalargeur du sciage en long est de 40 mm ou
plus, utilisez un baton poussoir. (Fig. 50)



(2) Si la largeur du sciage en long est inférieure a
40 mm, il n’est pas possible d'utiliser le baton
poussoir puisqu'’il frapperait contre le protecteur
de lame supérieur. Utilisez le garde auxiliaire et
un bloc poussoir.

Installez de fagon s(re le garde auxiliaire qui se
fixe au support de garde paralléle sur la table.
Faites avancer la piéce avec la main jusqu’a ce
que son extrémité se trouve a environ 25 mm
du bord avant de la table supérieure. Continuez
de faire avancer la piece avec le bloc poussoir
sur la face supérieure du garde auxiliaire,
jusqu’a ce que la coupe soit terminée. (Fig. 51)

Transport de I'outil

Assurez-vous que I'outil est débranché. Fixez la lame sur
un angle de biseau de 0° et le socle rotatif completement
sur I'angle d’onglet de gauche. Abaissez compléetement
la poignée et verrouillez-la en position inférieure en
enfongant compléetement la broche d’arrét. (Fig. 52)
Saisissez 'outil par les deux c6tés du socle pour le trans-
porter, tel qu’indiqué sur lillustration. Loutil sera plus
facile a transporter si vous retirez les servantes, le sac a
poussiere, etc. (Fig. 53)

ATTENTION :
* Avant de transporter I'outil, immobilisez d’abord toutes
ses piéces mobiles.

ENTRETIEN

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que loutil est hors tension et
débranché avant d’y effectuer tout travail d’inspection
ou d’entretien.

* N'utilisez jamais d’essence, benzine, diluant, alcool ou
autre produit similaire. Cela risquerait de provoquer la
décoloration, la déformation ou la fissuration de I'outil.

AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous toujours que la lame est bien aff(itée et
propre pour assurer un rendement optimal et une sécu-
rité maximale.

Réglage de I'angle de coupe

Loutil a été soigneusement réglé et aligné en usine, mais
une manipulation maladroite a pu dérégler 'alignement.
Si 'outil n’est pas aligné correctement, effectuez les opé-
rations suivantes:

1.  Angle de coupe d’onglet

Desserrez le manche qui retient le socle rotatif. Tournez
le socle rotatif de sorte que I'index pointe vers 0° sur le
secteur. Serrez le manche et desserrez les boulons
hexagonaux qui retiennent le guide a I'aide de la clé a
douille. (Fig. 54)

Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la en
position abaissée en enfongant le broche d'arrét. Placez
le c6té de la lame a angle droit par rapport a la surface
du guide a l'aide d’une régle triangulaire, d’'une équerre
de menuisier, etc. Vissez ensuite fermement les boulons
hexagonaux du guide, dans l'ordre, en commengant du
cété droit. (Fig. 55)

2. Angle de coupe en biseau
(1) Angle de coupe en biseau 0°
Abaissez completement la poignée et ver-
rouillez-la en position abaissée en enfongant la
broche d’arrét. Desserrez le levier a 'arriere de
I'outil.

Pour incliner la lame vers la droite, tournez de
deux ou trois tours vers la droite le boulon de
réglage de I'angle de coupe en biseau 0° du
cété droit du socle rotatif. (Fig. 56)
Placez soigneusement le cété de la lame a
angle droit par rapport a la surface supérieure
du socle rotatif au moyen d’une régle triangu-
laire, d’'une équerre de menuisier, etc., en tour-
nant vers la gauche le boulon de réglage de
'angle de coupe en biseau 0°. (Fig. 57)
Vérifiez que l'index du socle rotatif indique 0°
sur I'échelle du bras. S’il n’indique pas 0°, des-
serrez la vis qui retient I'index et ajustez ce der-
nier de telle sorte qu’il indique 0°. (Fig. 58)

(2) Angle de coupe en biseau 45°
Réglez I'angle de coupe en biseau 45° unique-
ment apres avoir réglé l'angle de coupe en
biseau 0°. Pour régler I'angle de coupe en
biseau 45°, desserrez le levier et inclinez com-
pletement la lame sur la gauche. Assurez-vous
que lindex du bras indique 45° sur le secteur
angulaire du bras. Si I'index n’indique pas 45°,
tournez le boulon de réglage d’angle de coupe
en biseau 45°, sur le c6té gauche du bras,
jusqu’a ce qu’il indique 45°. (Fig. 59)

Remplacement des charbons (Fig. 60 et 61)
Retirez et vérifiez les charbons régulierement. Rempla-
cez-les lorsqu'ils atteignent le repére d’usure. Gardez les
charbons propres et libres de glisser dans les porte-char-
bons. Les deux charbons doivent étre remplacés simulta-
nément. Utilisez uniquement des charbons identiques.
Retirez les bouchons de porte-charbon a I'aide d'un tour-
nevis. Enlevez les charbons usés, insérez les neufs et
remettez en place les bouchons.

Apreés I'utilisation

* Apres l'utilisation essuyez les copeaux et poussiéres
qui adhérent a l'outil a I'aide d’un chiffon ou d’un objet
similaire. Gardez le protecteur de lame propre, confor-
mément aux instructions fournies dans la section pré-
cédente intitulée “Protecteur de lame”. Lubrifiez les
parties coulissantes avec de 'huile @& machine pour
prévenir la formation de rouille.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation et tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien autorisé
Makita, avec des pieces de rechange Makita.

ACCESSOIRES EN OPTION

ATTENTION :

Les accessoires ou pieces supplémentaires qui suivent
sont recommandés pour ['utilisation avec I'outil Makita
spécifi¢ dans ce manuel. Lutilisation de tout autre
accessoire ou piece supplémentaire peut comporter un
risque de blessure. Utilisez uniquement I'accessoire ou
la piece supplémentaire dans le but spécifié.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires, contac-
tez votre Centre d’Entretien local Makita.

* Lames a dents d’acier et de carbure de tungsténe
Plagque auxiliaire

Ensemble d’étau (étau horizontal)

Etau vertical

Clé a douille 13

* Jeu de servantes

* Butée
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* Ensemble de butées et tiges

* Plaque de fixation

* Sac a poussiére

* Régle triangulaire

¢ Carter de lame (protecteur de lame C)
* Béaton poussoir

* Butée (garde parallele)

NOTE :

« |l se peut que certains éléments de la liste soient com-
pris dans 'emballage de l'outil en tant qu'accessoires
standard. lls peuvent varier d’un pays a l'autre.

. ENG905-1
Bruit

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN61029 :
Niveau de pression sonore (L,a) : 93 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 107 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)
Porter des protecteurs anti-bruit
. . ENG900-1
Vibrations
Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN61029 :
Emission de vibrations (ay) : 2,5 m/s2 ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s

ENGQ01-1
La valeur d’émission de vibrations déclarée a été
mesurée conformément a la méthode de test standard
et peut étre utilisée pour comparer les outils entre eux.
La valeur d’émission de vibrations déclarée peut aussi
étre utilisée pour I'évaluation préliminaire de I'exposi-
tion.

AVERTISSEMENT :

L'émission de vibrations lors de I'usage réel de I'outil
électrique peut étre différente de la valeur d’émission
déclarée, suivant la fagon dont I'outil est utilisé.

Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utili-
sateur doivent étre basées sur une estimation de
I'exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en
tenant compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise
hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le moment de
son déclenchement).

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Pour les pays européens uniquement
La déclaration de conformité CE est fournie en Annexe A
a ce mode d’emploi.
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DEUTSCH (Originale Anleitungen)

Ubersicht
1 Kippsicherung 33 Schutzhaube A 64 Drehteller
2  Sechskantschraube(n) 34 Spindelarretierung 65 Zusatzanschlag
3 Grundplatte 35 Sageblatt 66 Schraubstockstange
4 Mutter 36 Schutzhaube B 67 Schraubstockknopf
5 Halter 37 Ségeblattgehause 68 Schraubstockarm
6 Auflageblgel 38 Pfeil 69 Auflageplatte
7 Einsteller 39 AuBenflansch 70 Vorsprung
8 Schraube 40 Innenflansch 71 Schraubstockspindel
9 Schraube 41 Spindel 72 Stange 12
10 Untere Schutzhaube A 42 Ring 73 Schraubstock (Sonderzubehor)
11 Untere Schutzhaube B 43 Spaltkeil 74 Schraubstock
12 Obere Schutzhaube 44 Andriickbereich 75 Distanzblock
13 Handgriff 45 Sageblattbreite 76  Aluminium-Werkstoff
14 Hebel 46 Parallelanschlaghalter 77 Halteplatte
15 Steckschllssel 47 Flhrungsschiene auf dem 78 Kleiner Vorsprung
16 Einstellschraube oberen Tisch 79 Seitenflache/Kante parallel
17 Drehteller-Oberflache 48 Klemmschraube (A) 80 Holzschraube
18 Sé&geblattumfang 49 Klemmschraube (B) 81 Zusammenleimen
19 Gehrungsanschlag 50 Parallelanschlag 82 Loch (7 mm Durchmesser)
20 Zeiger 51 Werkstlck 83 Schraube M6
21 Verriegelungshebel 52 Ausrichtungslinie 84 Schiebestock
22 Griff 53 Vierkantmutter 85 Hilfsanschlag
23 Gehrungswinkelskala 54 Unterlegscheibe 86 Schiebeklotz
24 Neigungswinkelskala 55 MaBstab 87 Einstelldreieck
25 Schalter 56 Zwei Schrauben 88 0°-Einstellschraube
26 Lampenschalter 57 Absaugstutzen 89 Arm
27 Lampen 58 Staubsack 90 45°-Neigungswinkel-Einstell-
28 Anschlagstift 59 Verschluss schraube
29 Klemmschraube 60 Kappe 91 VerschleiBgrenze
30 Oberer Tisch 61 Staubsauger 92 Schraubendreher
31 Motorgehduse 62 Séageblattabdeckung 93 Burstenhalterkappe
32 Mittenabdeckung 63 Stitze
TECHNISCHE DATEN
Modell LH1040/LH1040F
SAGEDIAttAUICRIMESSET ...ttt bbbttt bt ne e e 255 mm — 260 mm
Sé&geblattdicke 1,6 mm—1,8mm

Spaltkeildicke

Bohrungsdurchmesser
Fur alle Lander auBBerhalb Europas
Fur europaische Lénder
Max. Schnitttiefen (H x B) mit Sageblatt von 260 mm Durchmesser im Gehrungssdgenmodus

Gehrungswinkel
0° 45°

Neigungswinkel

69 mm x 130 mm
93 mm x 95 mm

rechts 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

0 links 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

35mmx 130 mm
53 mm x 95 mm

rechts 35mmx91 mm, 49 mm x 67 mm

45° (links) links 35mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Max. Schnitttiefen bei 90° im Tischsdgenmodus (Banksdgenmodus). .40 mm

Leerlaufdrehzahl (min~") ... 4800
TISCNGIOBE (B X L) ¢ttt sttt r e et n e r e 260 mm x 405 mm
Abmessungen (L x B x H). ..530 mm x 476 mm x 535 mm
Nettogewicht........... ... 14,3 kg
Sicherheitsklasse.... =]

* Wir behalten uns vor, Anderungen im Zuge der Entwicklung und des technischen Fortschritts ohne vorherige Ankiin-
digung vorzunehmen.

¢ Die technischen Daten kénnen von Land zu Land abweichen.

* Gewicht nach EPTA-Verfahren 01/2003
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ENE060-1
Vorgesehene Verwendung

Die Maschine ist fur prazise Geradschnitte und (nur bei
Einsatz als Gehrungssage auf dem unteren Tisch) Geh-
rungsschnitte in Holz vorgesehen.

ENF002-2

Stromversorgung

Die Maschine darf nur an die auf dem Typenschild ange-
gebene Spannung angeschlossen werden und arbeitet
nur mit Einphasen-Wechselspannung. Sie ist doppelt
schutzisoliert und kann daher auch an Steckdosen ohne
Erdanschluss betrieben werden.

GEA010-1
Allgemeine Sicherheitswarnungen fiir
Elektrowerkzeuge

AWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen
und Anweisungen durch. Eine Missachtung der unten
aufgefiihrten Warnungen und Anweisungen kann zu
einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen fuhren.

Bewahren Sie alle Warnungen und Anweisungen fiir
spatere Bezugnahme auf.

ENB088-5

SICHERHEITSWARNUNGEN FUR .
UNIVERSAL-KAPP- UND GEHRUNGSSAGE

FUR GEHRUNGS- UND TISCHSAGENMODUS (BANK-

SAGENMODUS)

1. Uberpriifen Sie das Sageblatt vor dem Betrieb
sorgfaltig auf Risse oder Verformung.

Ersetzen Sie ein beschéadigtes Sageblatt unver-
ziiglich.

2. Betreiben Sie die Sage nicht ohne Schutzvor-
richtungen und Spaltkeil, besonders nach einem
Betriebsartwechsel. Uberpriifen Sie die Schutz-
hauben vor jeder Benutzung auf einwandfreies
SchlieBen. Betreiben Sie die Sédge nicht, wenn
sich die Schutzhauben nicht ungehindert bewe-
gen und unverziiglich schlieBen. Die Schutzhau-
ben diirfen auf keinen Fall in der gedffneten
Stellung festgeklemmt oder festgebunden wer-
den. Funktionsstérungen der Schutzhauben
miissen sofort behoben werden.

3. Verwenden Sie nur vom Hersteller vorgeschrie-
bene Sageblatter, die der EU-Norm EN847-1 ent-
sprechen. Die Nutenbreite des Schnitts muss
groBer als die Dicke des Spaltkeils sein, und der
Ségeblattkérper muss diinner als der Spaltkeil
sein.

4. Verwenden Sie keine Sageblitter aus Schnell-
stahl.

5. Tragen Sie einen Augenschutz.

6. Tragen Sie einen Gehdrschutz, um die Gefahr
von Gehérschadigung zu verringern.

7. Tragen Sie Handschuhe zur Handhabung von
Ségeblattern (Sagebléatter sollten stets in einem
Halter getragen werden, wenn praktikabel) und
rauem Material.

8. SchlieBen Sie die Maschine beim Betrieb an eine
Staubsammelvorrichtung an.

9. Bewahren Sie den Schiebestock stets sicher auf,
wenn er nicht benutzt wird.

10. Halten Sie den Bodenbereich um die Maschinen-
ebene aufgerdumt und frei von losen Teilen, wie
z.B. Spanen und Séageabfillen.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

Die Bedienungsperson sollte in der Handha-
bung, Einstellung und Bedienung der Maschine
hinreichend geschult sein.

Schalten Sie die Sidge aus, und ziehen Sie den
Netzstecker ab, wenn Sie die Sdge unbeaufsich-
tigt lassen.

Um den erzeugten Gerduschpegel zu reduzieren,
achten Sie stets darauf, dass das Séageblatt
scharf und sauber ist.

Verwenden Sie nur Séagebléatter, die mit einer
Maximaldrehzahl markiert sind, die der an der
Maschine angegebenen Leerlaufdrehzahl ent-
spricht oder diese libertrifft.

Wenn die Maschine mit einem Laser oder einer
LED ausgestattet ist, ersetzen Sie den Laser
bzw. die LED nicht durch einen anderen Typ.
Wenden Sie sich beziiglich einer Reparatur an ein
autorisiertes Service-Center.

Entfernen Sie niemals Verschnitt oder andere Teile
des Werkstiicks vom Schnittbereich, wahrend die
Maschine mit ungeschitztem Sageblatt lauft.

Die Maschine sollte nicht fiir Nutenfrasen, Falz-
frasen oder Auskehlen verwendet werden.

Bevor Sie die Maschine tragen, sollten Sie stets
den oberen Teil des Sageblatts mit der oberen
Schutzhaube abdecken und alle beweglichen
Teile sichern. Verwenden Sie beim Anheben oder
Tragen der Maschine nicht die Schutzhaube als
Tragegriff.

Reinigen Sie die Spindel, die Flansche (beson-
ders die Montageflache) und die Sechskant-
schraube, bevor oder wihrend Sie das Sageblatt
montieren, und achten Sie darauf, dass diese
Teile nicht beschadigt werden. Eine Beschadi-
gung dieser Teile kann zu einem Séageblattbruch
fiihren. Schlechte Montage kann Vibrieren/Flat-
tern oder Schlupf des Sageblatts verursachen.
Verwenden Sie nur die fiir diese Maschine vorge-
schriebenen Flansche.

Verwenden Sie immer die in dieser Anleitung
empfohlenen Zubehorteile. Der Gebrauch unge-
eigneten Zubehors, z.B. von Trennscheiben,
kann Verletzungen zur Folge haben.

Wahlen Sie das korrekte Séageblatt fiir das zu
schneidende Material aus.

Schneiden Sie keine Metallgegenstinde, wie z.
B. Négel oder Schrauben. Untersuchen Sie das
Werkstiick sorgfaltig auf Nagel, Schrauben und
sonstige Fremdkorper, und entfernen Sie diese
vor der Bearbeitung.

Schlagen Sie etwaige lose Knorren aus dem
Werkstiick heraus, BEVOR Sie mit dem Sagen
beginnen.

Benutzen Sie die Maschine nicht in Gegenwart
von brennbaren Fliissigkeiten oder Gasen.
Séubern Sie den Arbeitsbereich und die Tisch-
platte sicherheitshalber von Spénen, Kleinteilen
usw., bevor Sie die Maschine anschlieBen und
mit der Arbeit beginnen.

Halten Sie lhre Hinde vom Ségeblatt fern, und
achten Sie darauf, dass Umstehende und Sie
selbst ausreichenden Abstand vom Ségeblatt
haben und nicht in seiner Fluchtlinie stehen.
Vermeiden Sie jegliche Beritihrung mit dem aus-
laufenden Séageblatt. Es kann auch in diesem
Zustand noch schwere Verletzungen verursa-
chen. Fassen Sie auch niemals um das Sage-
blatt.



27. Seien Sie stets wachsam, besonders bei sich
dauernd wiederholenden, einténigen Arbeiten.
Lassen Sie sich nicht in ein triigerisches Sicher-
heitsgefiihl wiegen. Séageblatter kennen kein
Erbarmen.

28. Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass die Spindelarretierung freigege-
ben ist.

29. Lassen Sie die Maschine vor dem eigentlichen
Schneiden eines Werkstiicks eine Weile laufen.
Achten Sie auf Vibrationen oder Taumelbewe-
gungen, die Anzeichen fiir schlechte Montage
oder ein schlecht ausgewuchtetes Séageblatt
sein kénnen.

30. Warten Sie, bis das Ségeblatt die volle Drehzahl
erreicht hat, bevor Sie mit dem Schneiden begin-
nen.

31. Brechen Sie den Betrieb sofort ab, wenn Sie
irgendetwas Ungewéhnliches bemerken.

32. Schalten Sie die Maschine aus und lassen Sie
das Ségeblatt zum Stillstand kommen, bevor Sie
das Werkstiick bewegen oder Einstellungen
andern.

33. Trennen Sie die Maschine vom Stromnetz, bevor
Sie das Séageblatt wechseln und die Maschine
warten oder stillsetzen.

34. Bei manchen Werkstoffen kann der beim Sagen
erzeugte Staub Chemikalien enthalten, die erwie-
senermaBen Krebs, Geburtsfehler oder Scha-
den an Fortpflanzungsorganen verursachen.
Beispiele dieser Chemikalien sind wie folgt:

- Blei in Lack mit Bleizusatz sowie
- Arsen und Chrom in chemisch behandeltem
Bauholz.
lhre Gefdhrdung durch den Umgang mit solchen
Chemikalien héngt davon ab, wie oft Sie diese
Arbeiten verrichten. Um lhre Aussetzung zu die-
sen Chemikalien zu reduzieren: Arbeiten Sie in
gut beliifteter Umgebung, und verwenden Sie
gepriifte Sicherheitsvorrichtungen, wie z.B.
Staubmasken, die mikroskopische Teilchen her-
ausfiltern.

35. Selbst wenn die Maschine vorschriftsmaBig ver-
wendet wird, ist es nicht moglich, alle Restrisiko-
faktoren zu eliminieren. Die folgenden Gefahren
kénnen in Verbindung mit der Konstruktion und
Auslegung der Maschine auftreten:

Gesundheitsschaden durch Hand/Arm-Vibra-

tionen bei langerer Benutzung des Elektro-

werkzeugs und falscher Bedienung oder

Wartung.

Verletzungen oder Schaden durch lockere

Maschinenvorrichtungen, die aufgrund plétzli-

cher Beschadigung, VerschleiB oder unsach-

gemaBer Montage unerwartet aus dem

Elektrowerkzeug herausrutschen kénnen.

BEIM BETRIEB IM GEHRUNGSSAGENMODUS:

36. Wechseln Sie die Schlitzplatte bei Verschlei
aus.

37. Verwenden Sie einen Schiebestock oder -klotz,
um zu vermeiden, dass lhre Hinde und Finger in
die Nahe des Sageblatts kommen.

38. Vergewissern Sie sich, dass der Arm einwandfrei
gesichert ist, wenn Sie Neigungsschnitte aus-
filhren. Ziehen Sie den Hebel zur Sicherung des
Arms im Uhrzeigersinn an.

39.

40.

41.

42,

43.

44.

45.

46.

47.

Fiihren Sie keine freihdndigen Arbeiten aus. Das
Werkstiick muss bei allen Operationen mit dem
Schraubstock fest gegen Drehteller und Gehrungs-
anschlag gesichert werden. Sichern Sie das Werk-
stlick niemals nur mit Ihrer Hand.

Vergewissern Sie sich vor jedem Schnitt, dass
die Maschine stabil ist.

Befestigen Sie die Maschine nétigenfalls an
einer Werkbank.

Stiitzen Sie lange Werkstiicke mit geeigneten
Zusatzstiitzen ab.

Schneiden Sie niemals kleine Werkstiicke, die
nicht sicher in den Schraubstock eingespannt
werden koénnen. Ein unzureichend gesichertes
Werkstick kann Ruckschlag und schweren Perso-
nenschaden verursachen.

Verwenden Sie die Sdge nur zum Schneiden von
Holz, Aluminium oder dhnlichen Materialien.
Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller ein-
wandfrei gesichert ist, damit er sich wahrend
des Betriebs nicht bewegt.

Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt in der
Tiefstellung nicht den Drehteller beriihrt und vor
dem Einschalten der Maschine nicht mit dem
Werkstiick in Berilihrung ist.

Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten
Sie, dass sich die Sadge beim Anlaufen und
Abstellen geringfligig nach oben oder unten
bewegt.

BEIM BETRIEB IM TISCHSAGENMODUS (BANKSA-
GENMODUS):

48.

49.

50.

51.

52.

Vergewissern Sie sich, dass der Arm einwandfrei
in der Arbeitsstellung gesichert ist. Ziehen Sie
den Hebel zur Sicherung des Arms im Uhrzeiger-
sinn an.

Vergewissern Sie sich, dass der Bankségentisch
einwandfrei in der gewiinschten Hohe festge-
stellt ist.

Fiihren Sie keine freihdndigen Arbeiten aus. Mit
freihdndig ist die Verwendung nur der Hénde
anstelle eines Parallelanschlags zum Halten
oder Fiihren des Werkstiicks gemeint.
Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass das Ségeblatt nicht den Spaltkeil
oder das Werkstiick beriihrt.

Beachten Sie besonders die Anweisungen zur
Verringerung der Gefahr von RUCKSCHLAG.
RUCKSCHLAG ist eine plotzliche Reaktion auf
ein klemmendes, schleifendes oder versetztes
Ségeblatt. RUCKSCHLAG verursacht das Aus-
werfen des Werkstiicks aus der Maschine nach
hinten in Richtung der Bedienungsperson.
RUCKSCHLAG KANN ZU SCHWEREN VERLET-
ZUNGEN FUHREN. Vermeiden Sie RUCK-
SCHLAG, indem Sie das Sageblatt scharf halten,
den Parallelanschlag parallel zum Sageblatt hal-
ten, den Spaltkeil und die Schutzhaube anbrin-
gen und in einwandfreiem Betriebszustand
halten, das Werkstiick nicht eher loslassen, bis
es vollkommen am Ségeblatt vorbeigeschoben
ist und Werkstiicke, die verdreht oder verzogen
sind oder keine gerade Kante zur Fihrung ent-
lang dem Parallelanschlag haben, nicht langssa-
gen.
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53. Vermeiden Sie ruckartiges oder zu schnelles
Vorschieben. Schieben Sie harte Werkstiicke
moglichst langsam vor. Unterlassen Sie Biegen
oder Verdrehen des Werkstiicks wahrend des
Vorschubs. Falls das Séageblatt im Werkstiick
héangen bleibt oder sich verklemmt, schalten Sie
die Maschine sofort aus. Trennen Sie die
Maschine vom Stromnetz. Befreien Sie dann das
Ségeblatt.

BEWAHREN SIE DIESE HINWEISE
SORGFALTIG AUF.

/\ WARNUNG:

Lassen Sie sich NICHT durch Bequemlichkeit oder
Vertrautheit mit dem Produkt (durch wiederholten
Gebrauch erworben) von der strikten Einhaltung der
Sicherheitsregeln fiir das vorliegende Produkt abhal-
ten. MISSBRAUCH oder Missachtung der Sicher-
heitsvorschriften in dieser Anleitung kénnen
schwere Verletzungen verursachen.

INSTALLATION

VORSICHT:

* Halten Sie den Bodenbereich um die Maschinenebene
aufgerdumt und frei von losen Teilen, wie z.B. Spanen
und Sageabfallen.

Installieren der Kippsicherung (Abb. 1 und 2)
Montieren Sie die Kippsicherung stets in der Aussparung
am Maschinenfu3, und sichern Sie sie vor der Arbeit
durch Anziehen der Sechskantschraube.

Fiir européische Lander

Montieren der Auflagebiigel (Abb. 3 und 4)
Montieren Sie die Halter auf beiden Seiten der Grund-
platte, und sichern Sie sie mit Schrauben.

Stellen Sie die Einsteller so ein, dass sie die Bodenfla-
che berihren.

Werkbankmontage (Abb. 5)

Diese Maschine sollte unter Verwendung der Schrauben-
bohrungen in der Grundplatte mit zwei Schrauben auf
einer ebenen und stabilen Oberflache befestigt werden.
Dadurch werden Umkippen und mdégliche Verletzungen
vermieden.

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

VORSICHT:

» Vergewissern Sie sich vor jeder Einstellung oder Funk-
tionsprufung der Maschine stets, dass sie ausgeschal-
tet und vom Stromnetz getrennt ist.

Schutzhaube (Abb. 6 und 7)

VORSICHT:

» Vergewissern Sie sich, dass der Handgriff nicht abge-
senkt werden kann, ohne den Hebel in seiner Nahe
nach links zu driicken.

* Vergewissern Sie sich, dass sich die unteren Schutz-
hauben A und B nur 6ffnen, wenn der Hebel am Hand-
griff in der Hochstellung des Handgriffs gedriickt wird.
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Wenn der Handgriff abgesenkt wird, wahrend der Hebel
nach links gedriickt wird, hebt sich die untere Schutz-
haube A automatisch. Die untere Schutzhaube B hebt
sich bei BerUhrung mit dem Werkstuck. Die unteren
Schutzhauben sind gefedert, so dass sie in ihre Aus-
gangsstellung zuriickkehren, wenn der Schnitt vollendet
ist und der Handgriff angehoben wird. Die obere Schutz-
haube fallt flach auf die Oberseite, nachdem das Werk-
stick unter ihr hindurchgeschoben worden ist. AUF
KEINEN FALL DURFEN DIE UNTEREN SCHUTZHAU-
BEN, DIE AN DER UNTEREN SCHUTZHAUBE ANGE-
BRACHTE FEDER ODER DIE OBERE SCHUTZHAUBE
FUNKTIONSUNFAHIG GEMACHT ODER ENTFERNT
WERDEN.

Im Interesse lhrer eigenen Sicherheit sollten Sie die
Schutzhauben stets in ordnungsgeméaBem Zustand hal-
ten. Funktionsstérungen der Schutzhauben missen
sofort behoben werden. Uberprifen Sie die gefederte
Rickkehrbewegung der unteren Schutzhauben. BENUT-
ZEN SIE DIE MASCHINE NIEMALS MIT BESCHADIG-
TER, DEFEKTER ODER FEHLENDER UNTERER
SCHUTZHAUBE, FEDER ODER OBERER SCHUTZ-
HAUBE. DIES IST AUSSERST GEFAHRLICH UND
KANN SCHWERE VERLETZUNGEN VERURSACHEN.

Wenn eine dieser transparenten Schutzhauben schmut-
zig wird oder soviel Sdgemehl an ihr haftet, dass das
Sageblatt nicht mehr ohne weiteres sichtbar ist, sollten
Sie die Sadge vom Stromnetz trennen und die Schutz-
haube mit einem feuchten Tuch sorgféltig reinigen. Ver-
wenden Sie keine Lésungsmittel oder Reinigungsmittel
auf Petroleumbasis zum Reinigen der Kunststoff-Schutz-
haube.

Falls die untere Schutzhaube A besonders stark ver-
schmutzt und die Sicht durch die Schutzhaube behindert
ist, gehen Sie folgendermafen vor. Fixieren Sie den obe-
ren Tisch am oberen Anschlag, heben Sie den Handgriff
vollstdndig an, drlicken Sie den Anschlagstift bei voll-
standig angehobenem Handgriff hinein, und l6sen Sie
mit dem mitgelieferten Steckschlissel die Sechskant-
schraube, mit der die Mittenabdeckung befestigt ist.
Loésen Sie die Sechskantschraube durch Drehen entge-
gen dem Uhrzeigersinn, und heben Sie die untere
Schutzhaube A und die Mittenabdeckung an, wéhrend
Sie den Hebel nach links driicken. In dieser Stellung der
unteren Schutzhaube A kann die Reinigung grindlicher
und effizienter durchgefiihrt werden. Wenden Sie nach
der Reinigung das obige Demontageverfahren umge-
kehrt an, und ziehen Sie die Schraube an.

Tritt der oben beschriebene Fall fir die obere Schutz-
haube ein, I6sen Sie die Halteschraube mit einem
Schraubendreher, und nehmen Sie die obere Schutz-
haube ab. Befestigen Sie die Schutzhaube nach der Rei-
nigung stets einwandfrei, indem Sie die Schraube so weit
anziehen, dass sich die obere Schutzhaube ungehindert
auf und ab bewegt.

Sollte sich eine dieser Schutzhauben durch Alterung
oder UV-Strahlung verfarben, bestellen Sie eine neue
Schutzhaube bei einer Makita-Kundendienststelle. DIE
SCHUTZHAUBEN DURFEN NICHT FUNKTIONSUNFA-
HIG GEMACHT ODER ENTFERNT WERDEN.

Aufrechterhaltung der maximalen Schnittleistung
(Abb. 8 und 9)

Diese Maschine wurde werkseitig so eingestellt, dass die
maximale Schnittleistung mit einem Sé&geblatt von
260 mm Durchmesser erreicht wird.



Wenn Sie ein neues Séageblatt montieren, Uberprifen Sie
immer die untere Grenzposition des S&geblatts, und neh-
men Sie nétigenfalls eine Einstellung vor, wie folgt:

VORSICHT:

* Senken Sie den oberen Tisch zur Durchflihrung dieser
Einstellung auf die Tiefststellung ab, nachdem Sie die
Maschine vom Stromnetz getrennt haben.

Ziehen Sie zuerst den Netzstecker ab. Senken Sie den
oberen Tisch auf die Tiefststellung ab. Senken Sie den
Handgriff vollig ab. Drehen Sie die Einstellschraube in
der groBten Offnung des oberen Tisches mit dem Steck-
schllssel, bis der Ségeblattumfang am Berlihrungspunkt
von Gehrungsanschlag-Vorderseite und Drehteller-Ober-
flache geringfligig unterhalb der Drehteller-Oberflache
liegt.

Drehen Sie das Sageblatt bei vom Stromnetz getrennter
Maschine von Hand, wahrend Sie den Handgriff in der
Tiefstellung halten, um sicherzugehen, dass das Sage-
blatt keinen Teil des Auflagetisches berihrt. Nétigenfalls
ist eine Nachjustierung vorzunehmen.

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich nach der Montage eines neuen
Ségeblatts stets, dass das Ségeblatt in der Tiefstellung
des Handgriffs keinen Teil des Auflagetisches ber(ihrt.
Fihren Sie diese Uberprifung immer bei abgezoge-
nem Netzstecker durch.

Einstellen des Gehrungswinkels (Abb. 10)

Lésen Sie den Griff durch Linksdrehung. Drehen Sie den
Drehteller, wahrend Sie den Verriegelungshebel nieder-
driicken. Bewegen Sie den Giriff, bis der Zeiger auf den
gewiinschten Winkel der Gehrungswinkelskala zeigt, und
ziehen Sie dann den Griff durch Rechtsdrehung fest.

VORSICHT:

* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen. .

* Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Anziehen des Giriffs
gegen Verdrehen.

Einstellen des Neigungswinkels (Abb. 11 und 12)
Um den Neigungswinkel einzustellen, I6sen Sie den
Hebel auf der Riickseite der Maschine durch Linksdre-
hen.

Schwenken Sie den Handgriff nach links, um den Sége-
kopf zu neigen, bis der Zeiger auf den gewiinschten Win-
kel der Neigungswinkelskala zeigt. Ziehen Sie dann den
Verriegelungshebel durch Rechtsdrehen fest, um den
Arm einwandfrei zu sichern.

VORSICHT:

* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie das S&geblatt neigen. .

« Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des Nei-
gungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im Uhr-
zeigersinn.

Schalterfunktion (Abb. 13)

VORSICHT:
* Vergewissern Sie sich vor dem Betrieb, dass sich die
Maschine einwandfrei ein- und ausschalten |&sst.

Driicken Sie zum Einschalten der Maschine den Ein-
schaltknopf ( ). Driicken Sie zum Ausschalten den Aus-
schaltknopf ( O).

Ein- und Ausschalten der Lampen (Abb. 14)

Nur fiir Modell LH1040F
Driicken Sie den Schalter zum Einschalten der Lampe
nach oben, und zum Ausschalten nach unten.

VORSICHT:
* Blicken Sie nicht direkt in die Lampe oder die Licht-
quelle.

HINWEIS:

* Wischen Sie Schmutz auf der Lampenlinse mit einem
trockenen Tuch ab. Achten Sie sorgfaltig darauf, dass
Sie die Lampenlinse nicht verkratzen, weil sich sonst
die Lichtstérke verringert.

Einstellen der H6he des oberen Tisches (Abb. 15)
Um die Héhe des oberen Tisches einzustellen, 16sen Sie
die zwei Hebel durch Linksdrehen, und heben oder sen-
ken Sie dann den oberen Tisch. Ziehen Sie diese Hebel
nach der Einstellung wieder fest.

WARNUNG:

* Heben Sie den oberen Tisch auf die Héchststellung an,
um die Maschine im Gehrungssdgenmodus zu betrei-
ben, und stellen Sie ihn im Tischsdgenmodus (Banksé-
genmodus) auf die gewlinschte Hoéhe ein.

MONTAGE

VORSICHT:

¢ Vergewissern Sie sich vor der Ausfihrung von Arbeiten
an der Maschine stets, dass sie ausgeschaltet und vom
Stromnetz getrennt ist.

Montieren und Demontieren des Sageblatts

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor der Montage oder Demon-
tage des Sé&geblatts stets, dass die Maschine ausge-
schaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

* Verwenden Sie nur den mitgelieferten Makita-Steck-
schlissel zum Montieren und Demontieren des Séage-
blatts. Anderenfalls besteht die Gefahr, dass die
Sechskantschraube zu fest oder unzureichend angezo-
gen wird. Dies kdnnte zu einer Verletzung fiihren.

Sichern Sie den oberen Tisch in der Héchststellung.
Arretieren Sie den Handgriff durch Hineinschieben des
Anschlagstifts in der Hochstellung. (Abb. 16)

Um das Sé&geblatt zu entfernen, 16sen Sie zunachst die
Klemmschraube, so dass die untere Schutzhaube B
abgesenkt wird, wie in der Abbildung gezeigt. (Abb. 17)
Lésen Sie dann die Sechskantschraube, mit der die Mit-
tenabdeckung befestigt ist, durch Linksdrehung mit dem
Steckschlissel. Heben Sie die untere Schutzhaube A
und die Mittenabdeckung an, wahrend Sie den Hebel am
Handgriff nach links dricken. (Abb. 18)

Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der Spindelar-
retierung, und I6sen Sie die Sechskantschraube (links-
géngig) durch Rechtsdrehung des Steckschlissels.
Entfernen Sie dann Sechskantschraube, AuBenflansch
und Séageblatt. (Abb. 19)

Zum Montieren schieben Sie das Ségeblatt vorsichtig auf
die Spindel, wobei Sie darauf achten, dass der Pfeil auf
dem Sageblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil
auf der Schutzhaube. Bringen Sie AufBenflansch und
Sechskantschraube an, und ziehen Sie dann die Sechs-
kantschraube (linksgéngig) bei gedriickter Spindelarre-
tierung durch Linksdrehung des Steckschlissels fest.
(Abb. 20 und 21)
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HINWEIS:

e Fihren Sie das Sé&geblatt zum Installieren zunachst
von der AuBenseite der Schutzhaube B ein, und heben
Sie es dann so weit an, dass es sich in der Schutz-
haube B befindet.

VORSICHT:

* Der Ring von 25,0 mm oder 30 mm AuBendurchmes-
ser wurde werksseitig auf die Spindel montiert. Bevor
Sie das Ségeblatt an der Spindel anbringen, sollten Sie
sich stets vergewissern, dass der korrekte Ring fir die
Spindelbohrung des zu benutzenden S&geblatts auf
die Spindel montiert ist. (Abb. 22)

Bringen Sie die untere Schutzhaube A und die Mittenab-
deckung wieder in ihre Ausgangsstellung. Ziehen Sie
dann die Sechskantschraube zur Sicherung der Mitten-
abdeckung im Uhrzeigersinn an. Heben Sie die Schutz-
haube B bis zum Anschlag an, und ziehen Sie die
Klemmschraube fest an, wahrend Sie die Schutzhaube
in der angehobenen Stellung halten. Senken Sie den
Handgriff ab, um zu priifen, ob sich die unteren Schutz-
hauben einwandfrei bewegen. Vergewissern Sie sich vor
der Benutzung der Maschine, dass die Spindelarretie-
rung gelost ist.

Einstellen des Spaltkeils

Bevor Sie den Spaltkeil einstellen, I6sen Sie die zwei
Hebel durch Linksdrehen, und driicken Sie den oberen
Tisch auf der rechten Seite in der Nahe des Spaltkeils
auf die Tiefstellung herunter. Sichern Sie dann den obe-
ren Tisch, indem Sie die zwei Hebel wieder fest anzie-
hen, wie in der Abbildung gezeigt. (Abb. 23)

Es muss ein Abstand von etwa 4 — 5 mm zwischen dem
Spaltkeil und den Sageblattzahnen vorhanden sein. Stel-
len Sie den Spaltkeil entsprechend ein, indem Sie die
zwei Sechskantschrauben durch Linksdrehen mit dem
Steckschlussel 16sen und den Abstand messen. Ziehen
Sie die Sechskantschrauben fest an, und stellen Sie
dann sicher, dass die obere Schutzhaube einwandfrei
funktioniert, bevor Sie mit dem Sé&gen beginnen.
(Abb. 24)

Der Spaltkeil ist werksseitig so eingestellt worden, dass
sich Sageblatt und Spaltkeil auf einer geraden Linie
befinden. (Abb. 25)

VORSICHT:

Falls Sageblatt und Spaltkeil nicht einwandfrei fluchten,
kann es wéhrend des Betriebs zu einer gefahrlichen
Klemmwirkung kommen. Vergewissern Sie sich, dass
sich der Spaltkeil bei Draufsicht zwischen den beiden
AuBenkanten der Sageblattzéhne befindet. Wird die
Maschine ohne korrekt ausgerichteten Spaltkeil
benutzt, kann es zu schweren Verletzungen kommen.
Sind die Teile aus irgendeinem Grund nicht ausgerich-
tet, lassen Sie unbedingt eine Reparatur von einer
autorisierten Makita-Kundendienststelle durchfiihren.
Der Spaltkeil darf nicht entfernt werden.

Installieren und Einstellen des Parallelanschlags

1. Befestigen Sie den Parallelanschlag so am Tisch,
dass der Parallelanschlaghalter auf der Fiihrungs-
schiene ruht. Ziehen Sie die Klemmschraube (B)
des Parallelanschlags fest im Uhrzeigersinn an.

2. Losen Sie die Klemmschraube (A).
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3. Verschieben Sie den Parallelanschlag und befesti-
gen Sie ihn so, dass das von lhnen abgewandte
Ende auf den Punkt ausgerichtet ist, an dem die
Vorderkante des Sageblatts gerade auf der Ober-
seite des Werkstiicks erscheint. Der Zweck dieser
Einstellung besteht darin, die Gefahr eines Ruck-
schlags in Richtung der Bedienungsperson zu redu-
zieren, bei dem das vom Werkstlick abgeschnittene
Stick zwischen Sageblatt und Parallelanschlag ein-
geklemmt und zur Bedienungsperson herausge-
schleudert wird. Die Lage der Linie 3 hangt von der
Dicke des Werkstlicks oder der Tischhéhe ab. Stel-
len Sie die Position des Parallelanschlags entspre-
chend der Dicke des Werkstticks ein.

Nachdem Sie den Parallelanschlag eingestellt
haben, ziehen Sie die Klemmschraube (A) wieder
fest an. (Abb. 26 und 27)

HINWEIS:

* Es gibt vier Muster zur Positionierung des Parallelan-
schlags, wie in der Abbildung gezeigt. (Abb. 28) Der
Parallelanschlag besitzt zwei Schlitze in seinen Seiten-
flachen, einer mit erhdhtem Rand auf der gleichen
Seite, und einer ohne Rand. Die mit diesem Rand ver-
sehene Flache des Parallelanschlags sollte nur dann
zum Werkstiick weisen, wenn ein Stiick eines diinnen
Werkstlicks abgeschnitten wird.

Um das Parallelanschlagmuster zu &ndern, entfernen
Sie den Parallelanschlag vom Halter, indem Sie die
Klemmschraube (A) 16sen, und andern Sie die Ausrich-
tung des Parallelanschlags zum Halter, so dass je nach
der anstehenden Arbeit die entsprechende Seite zum
Halter weist, wie in der Abbildung gezeigt. (Abb. 29)
Fuhren Sie die Vierkantmutter am Parallelanschlaghal-
ter in das hintere Ende des jeweiligen Schlitzes im Par-
allelanschlag ein, so dass sie die in der Abbildung
gezeigte Position hat.

Um das Muster von A oder B nach C oder D oder umge-
kehrt zu andern, entfernen Sie Vierkantmutter, Unterleg-
scheibe und Klemmschraube (A) vom
Parallelanschlaghalter, und bringen Sie dann Klemm-
schraube (A), Unterlegscheibe und Vierkantmutter auf
der entgegengesetzten Seite der urspriinglichen Position
an. Ziehen Sie die Klemmschraube (A) fest an, nachdem
Sie die Vierkantmutter des Parallelanschlaghalters in den
Schlitz des Parallelanschlags eingefiihrt haben.
Fuhren Sie die Vierkantmutter am Parallelanschlaghalter
in das hintere Ende des jeweiligen Schlitzes im Parallel-
anschlag ein, so dass sie die in der Abbildung gezeigte
Position hat.
Der Parallelanschlag ist werksseitig so eingestellt, dass
er parallel zur Sageblattflache liegt. Vergewissern Sie
sich, dass er parallel ist. Um sicherzustellen, dass der
Parallelanschlag parallel zum Sageblatt ist, senken Sie
den Tisch auf die Tiefststellung ab, so dass das Sage-
blatt am weitesten vom Tisch Ubersteht. Markieren Sie
einen der Sageblattzéhne mit einem Buntstift. Messen
Sie die Abstande (A) und (B) zwischen Parallelanschlag
und Sé&geblatt. Verwenden Sie firr beide Messungen den
markierten Zahn. Diese beiden Messungen missen
identisch sein. Ist der Parallelanschlag nicht pa-rallel zum
Séageblatt, gehen Sie wie folgt vor: (Abb. 30 und 31)
(1) Drehen Sie die zwei Einstellschrauben entge-
gen dem Uhrzeigersinn.
(2) Verschieben Sie die Hinterkante des Parallelan-
schlags geringfligig nach rechts oder links, bis
er parallel zum Sageblatt ist.



(3) Ziehen Sie die zwei Schrauben am Parallelan-
schlag fest an.

VORSICHT:

 Stellen Sie den Parallelanschlag unbedingt parallel
zum Sageblatt ein, weil sonst eine gefahrliche Riick-
schlagsituation eintreten kann. (Abb. 32)

« Stellen Sie den Parallelanschlag so ein, dass er nicht
mit der oberen Schutzhaube oder dem Sageblatt in
Beriihrung kommt.

Staubsack

Der Staubsack erméglicht sauberes Arbeiten und einfa-
ches Staubsammeln. Zum Anbringen wird der Staubsack
auf den Absaugstutzen geschoben. (Abb. 33)

HINWEIS:
* Bringen Sie den Staubsack im Gehrungssdgenmodus
immer nur am rlckseitigen Absaugstutzen an.

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
von der Maschine ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht
abklopfen, um die an den Innenflachen haftenden Staub-
partikel, die den Durchlass behindern kénnen, zu l6sen.
(Abb. 34)

Wenn Sie einen Makita-Staubsauger an lhre Sage
anschlieBen, kénnen Sie noch effizienter und sauberer
arbeiten.

Um die Séageblattabdeckung bei Verwendung im Tisch-
sdgenmodus (Banksdgenmodus) zu installieren, stellen
Sie den Drehteller auf den 0°-Gehrungswinkel ein (siehe
den Abschnitt “Einstellen des Gehrungswinkels”), brin-
gen Sie die Sé&geblattabdeckung so am Drehtisch an,
dass die Sageblattabdeckung Uber dem Sageblattschlitz
des Drehtisches zentriert ist, und verriegeln Sie dann
den Handgriff in der Tiefststellung, indem Sie den
Anschlagstift vollstandig hineindriicken, wie in der Abbil-
dung gezeigt. (Abb. 35)

HINWEIS:

Um den Staubsack im Tischsdgenmodus (Banksagen-

modus) am vorderen Absaugstutzen anzubringen, neh-

men Sie zuerst die Kappe vom Absaugstutzen ab, und
bringen Sie dann den Staubsack am Absaugstutzen
an.

* Wenn der Staubsack nicht benutzt wird, verschlieBen
Sie den vorderen Absaugstutzen stets mit der Kappe.
Anderenfalls tritt Staub aus dem Absaugstutzen aus.

* Wenn Sie die Maschine im Tischsdgenmodus (Banksa-
genmodus) verwenden, achten Sie darauf, dass die
Ségeblattabdeckung am Drehtisch angebracht ist.

Sicherung von Werkstiicken

Spannen Sie das Werkstlick nach Moglichkeit in den
optionalen Schraubstock ein. Wenn Sie das Werkstiick
mit der Hand halten mlssen, halten Sie es mit festem
Griff, damit Sie nicht die Kontrolle Uber das Werkstlck
verlieren. Halten Sie Hand und Arm vom Sageblattbe-
reich fern (mindestens 100 mm). Driicken Sie das Werk-
stlick fest gegen den Gehrungsanschlag, indem Sie mit
lhren Fingern Uber den Gehrungsanschlag greifen. Das
Werkstilick muss auch fest auf dem Drehteller aufliegen.

WARNUNG:

* Halten Sie ein Werkstiick, bei dem lhre Hand n&her als
100 mm an den Sageblattbereich herankommt, nie-
mals mit der Hand. Sichern Sie das Werkstiick in die-
sem Fall immer mit dem optionalen Schraubstock.
Heben Sie das Sageblatt nach jedem Schneidvorgang
sachte an. Heben Sie das S&geblatt erst an, nachdem
es zum voélligen Stillstand gekommen ist. Anderenfalls
kann es zu schweren Verletzungen kommen.

VORSICHT:

¢ Wenn Sie lange Werkstiicke schneiden, verwenden Sie
Stiitzen, die ebenso hoch sind wie die Oberseite des
Drehtellers. Verlassen Sie sich nicht nur auf den Verti-
kal- und/oder Horizontalschraubstock (beide optional)
zur Sicherung des Werkstticks. (Abb. 36)
Dinnes Material neigt zum Durchhéngen. Stiitzen Sie
das Werkstuck auf seiner gesamten Lénge ab, um
Klemmen des Sé&geblatts und mdglichen RUCK-
SCHLAG zu vermeiden.

Zusatzanschlag (nur fiir europaische Lander)
(Abb. 37)

Diese Maschine ist mit einem Zusatzanschlag ausgestat-
tet. Der Zusatzanschlag ist normalerweise innen zu posi-
tionieren.  Zur  Durchfiihrung  von linksseitigen
Neigungsschnitten ist er jedoch nach auB3en zu klappen.

VORSICHT:

* Klappen Sie den Zusatzanschlag zur Durchfihrung von
linksseitigen Neigungsschnitten nach auBBen. Anderen-
falls kommt er mit dem Sé&geblatt oder einem anderen
Teil der Maschine in Berlihrung, was schwere Verlet-
zungen der Bedienungsperson zur Folge haben kann.

Vertikal-Schraubstock (Sonderzubehor) (Abb. 38)
Der Vertikal-Schraubstock kann an zwei Positionen ent-
weder auf der linken oder rechten Seite des Gehrungs-
anschlags oder der Auflageplatte (Sonderzubehor)
montiert werden. Setzen Sie die Schraubstockstange in
die Bohrung des Gehrungsanschlags oder der Auflage-
platte ein, und sichern Sie sie durch Anziehen der
Schraube.

Stellen Sie den Schraubstockarm auf die Abmessungen
des Werkstiicks ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen
der Schraube. Falls die Befestigungsschraube des
Schraubstockarms mit dem Gehrungsanschlag in Beriih-
rung kommt, installieren Sie die Schraube auf der entge-
gengesetzten Seite des Schraubstockarms.
Vergewissern Sie sich, dass keine Maschinenteile mit
dem Schraubstock in Beriihrung kommen, wenn der
Handgriff auf die Tiefstellung abgesenkt wird. Falls
irgendwelche Teile mit dem Schraubstock in Berlihrung
kommen, ist der Schraubstock zu versetzen.

Driicken Sie das Werkstick flach gegen Gehrungsan-
schlag und Drehteller. Bringen Sie das Werkstick in die
gewdlinschte Schnittposition, und sichern Sie es einwand-
frei durch Anziehen des Schraubstockknopfes.

VORSICHT:
* Das Werkstiick muss fest an Drehteller und Gehrungs-
anschlag anliegend gesichert werden.
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Horizontal-Schraubstock (Sonderzubehér)

(Abb. 39)

Der Horizontal-Schraubstock kann entweder auf der lin-
ken oder rechten Seite des Auflagetisches montiert wer-
den. Wenn Gehrungsschnitte in einem Winkel von 15°
oder mehr ausgefuhrt werden, ist der Horizontal-
Schraubstock auf der entgegengesetzten Seite der Dreh-
teller-Drehrichtung zu montieren. Durch Linksdrehung
des Schraubstockknopfes wird die Schraube geldst, so
dass der Schraubstockschaft schnell vor- und zuriickge-
schoben werden kann. Durch Rechtsdrehen des
Schraubstockknopfes bleibt die Schraube gesichert. Dre-
hen Sie den Schraubstockknopf zum Einspannen von
Werkstiicken sachte im Uhrzeigersinn, bis der Vorsprung
seine Hochstposition erreicht, und ziehen Sie ihn dann
fest. Wird der Schraubstockknopf wahrend der Rechts-
drehung hineingedriickt oder herausgezogen, bleibt der
Vorsprung eventuell schrag stehen. Drehen Sie den
Schraubstockknopf in diesem Fall entgegen dem Uhrzei-
gersinn zurlck, bis sich die Schraube 16st, bevor Sie ihn
wieder sachte im Uhrzeigersinn drehen.

Werkstiicke von maximal 130 mm Breite kénnen mit dem
Horizontal-Schraubstock eingespannt werden.

Auflagebiigel und Auflageplatte (Sonderzubehér)
Die Auflagebligel und die Auflageplatte kénnen zur
zusatzlichen horizontalen Abstitzung von Werkstlicken
auf beiden Seiten montiert werden. Montieren Sie die
Teile, wie in der Abbildung gezeigt. Ziehen Sie dann die
Schrauben fest, um Auflageblgel und Auflageplatte zu
sichern. (Abb. 40)

Wenn Sie lange Werkstlicke s&gen, verwenden Sie den
Auflageverlangerungssatz ~ (Sonderzubehér).  Dieser
besteht aus zwei Auflageplatten und zwei Stangen 12.
(Abb. 41)

VORSICHT:

* Lange Werkstiicke missen stets auf gleicher Hohe mit
der Drehteller-Oberflache abgestitzt werden, um
genaue Schnitte auszufiihren und gefahrlichen Verlust
der Kontrolle Gber die Maschine zu vermeiden.

BETRIEB

VORSICHT:

* Lésen Sie den Handgriff vor der Benutzung unbedingt
aus der Tiefstellung, indem Sie den Anschlagstift
herausziehen.

* Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass das Sé&geblatt nicht das Werkstiick
usw. berlhrt.

VERWENDUNG ALS GEHRUNGSSAGE

WARNUNG:

* Wenn Sie die Maschine im Gehrungssédgenmodus ver-
wenden, sichern Sie den oberen Tisch in der Hochst-
stellung, damit das S&geblatt nicht Uber die Oberflache
des oberen Tisches hinausragt.

VORSICHT:

« Uben Sie beim Schneiden keinen iibermaBigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu Uber-
lastung des Motors und/oder verminderter Schnittleis-
tung fuhren. Driicken Sie den Handgriff nur mit so viel
Kraft nieder, wie fur reibungslosen Sagebetrieb not-
wendig ist, ohne einen betrachtlichen Abfall der Sage-
blattdrehzahl zu verursachen.
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¢ Driicken Sie den Handgriff zur Ausfihrung des Schnitts
sachte nieder. Bei zu groBer oder seitlicher Kraftaus-
Ubung kann das S&geblatt in Schwingung versetzt wer-
den, wodurch zusétzliche Sagespuren im Werkstiick
erzeugt werden und die Schnittgenauigkeit beeintrach-
tigt wird.

1. Kappschnitt (Abb. 42)

Legen Sie das Werkstick auf den Gehrungsanschlag
und den Drehtisch auf. Spannen Sie das Werkstick mit
dem Schraubstock ein. Schalten Sie die Maschine ein,
ohne dass das Sageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis
es seine volle Drehzahl erreicht, bevor Sie es absenken.
Senken Sie dann den Handgriff zum Schneiden des
Werkstiicks sachte bis auf die Tiefstellung ab. Sobald der
Schnitt beendet ist, schalten Sie die Maschine aus, und
WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN
STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor Sie den Sagekopf
wieder ganz anheben.

2. Gehrungsschnitt
Nehmen Sie auf den vorherigen Abschnitt “Einstellen des
Gehrungswinkels” Bezug.

3. Neigungsschnitt (Abb. 43)

Loésen Sie den Hebel, und neigen Sie das Sageblatt auf
den gewiinschten Neigungswinkel (siehe den obigen
Abschnitt “Einstellen des Neigungswinkels”). Ziehen Sie
den Hebel unbedingt fest an, um den eingestellten Nei-
gungswinkel einwandfrei zu sichern. Legen Sie das
Werkstiick auf den Gehrungsanschlag und den Dreh-
tisch auf. Vergewissern Sie sich, dass der Schlitten ganz
in Richtung der Bedienungsperson zuriickgezogen ist.
Schalten Sie die Maschine ein, ohne dass das S&geblatt
Kontakt hat, und warten Sie, bis es seine volle Drehzahl
erreicht. Senken Sie dann den Handgriff unter Druckaus-
Gibung in Richtung des Sageblatts sachte bis zur Tiefstel-
lung ab. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten Sie die
Maschine aus, und WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT
ZUM VOLLIGEN STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor
Sie den Sagekopf wieder ganz anheben.

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich stets, dass sich das Sageblatt
wahrend eines Neigungsschnitts in Schragrichtung
senkt. Halten Sie Ihre Hande von der Schnittlinie des
Sé&geblatts fern.

Bei Neigungsschnitten kann es vorkommen, dass das
abgeschnittene Stick an der Seitenflache des Sage-
blatts aufliegt. Durch Anheben des Sagekopfes bei
noch laufender Maschine kann das Werkstiick vom
Sé&geblatt erfasst werden, was zu gefahrlichem Heraus-
schleudern von Bruchstiicken filhren kann. Der Sage-
kopf darf erst angehoben werden, nachdem das
Sé&geblatt zum vélligen Stillstand gekommen ist.

Uben Sie den Druck auf den Handgriff immer nur paral-
lel zum Sé&geblatt aus. Verlauft die Druckrichtung wah-
rend eines Schnitts nicht parallel zum Sé&geblatt, kann
sich der Winkel des Sageblatts verandern, wodurch die
Schnittgenauigkeit beeintrachtigt wird.

(Nur fur europdische Lénder) Klappen Sie den Zusatz-
anschlag stets nach auBen, wenn Sie linksseitige Nei-
gungsschnitte durchfihren.

4. Compoundschnitt

Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden
eines Werkstiicks mit gleichzeitiger Gehrungs- und Nei-
gungswinkeleinstellung. Die Kombinationsmdéglichkeiten
entnehmen Sie bitte der nachstehenden Tabelle.



Neigungswinkel Gehrungswinkel

45° Links und Rechts 0° — 45°

006366

Nehmen Sie zur Durchfiihrung von Compoundschnitten
auf die Erlauterungen unter “Kappschnitt”, “Gehrungs-
schnitt” und “Neigungsschnitt” Bezug.

5. Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen

(Abb. 44)

Verwenden Sie zum Einspannen von Aluminium-Strang-
pressprofilen Distanzblécke oder Abfallholzstiicke, wie in
der Abbildung gezeigt, um eine Verformung des Alumini-
ums zu vermeiden. Verwenden Sie Schneidflissigkeit
zum Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen, um
die Ablagerung von Aluminium-Riickstdnden am Sé&ge-
blatt zu verhiten.

VORSICHT:

¢ Versuchen Sie niemals, dickes oder rundes Aluminium-
Strangpressmaterial zu schneiden. Dicke Aluminium-
Strangpressprofile kénnen sich wahrend der Arbeit
I6sen, und runde Aluminium-Strangpressprofile lassen
sich mit dieser Maschine nicht einwandfrei einspannen.

¢ Schneiden Sie auf keinen Fall Aluminium im Tischséa-
genmodus (Banksagenmodus).

6. Zwischenbrett

Durch die Verwendung eines Zwischenbretts lassen sich
Werkstiicke splitterfrei sdgen. Die Bohrungen im Geh-
rungsanschlag dienen als Befestigungshilfe fir ein Zwi-
schenbrett.

Die MaBe fir ein vorgeschlagenes Zwischenbrett sind aus der Abbildung ersichtlich.

Uber 10 mm Uber 460 mm
B N S @
3 )+ {9HY 90 mm
25 mm
Bohrung Bohrung
90mm 107 mm 107 mm 90 mm

005577

VORSICHT: HINWEIS:

* Verwenden Sie glatt gehobeltes Holz von gleichm&Bi- e« Der  Auflageverlangerungssatz (Sonderzubehdr)

ger Dicke als Zwischenbrett.

» Befestigen Sie das Zwischenbrett mit Schrauben am
Gehrungsanschlag. Die Schrauben sind so zu installie-
ren, dass die Schraubenkdpfe im Zwischenbrett ver-
senkt sind.

* Drehen Sie den Drehteller bei montiertem Zwischen-
brett nicht mit abgesenktem Handgriff. Anderenfalls
kommt es zu einer Beschadigung des Ségeblatts und/
oder des Zwischenbretts.

7. Wiederholtes Schneiden auf gleiche Lénge
(Abb. 45)

Wenn Sie mehrere Werkstiicke innerhalb des Bereichs
von 240 mm bis 400 mm auf die gleiche Lange schnei-
den, ist die Verwendung der Anschlagplatte zu empfeh-
len, um rationeller zu arbeiten. Montieren Sie die
Anschlagplatte am Auflagebtigel, wie in der Abbildung
gezeigt.

Richten Sie die Schnittlinie des Werkstuicks entweder auf
die linke oder rechte Kante der Nut in der Schlitzplatte
aus, und schieben Sie die Anschlagplatte biindig gegen
das Ende des Werkstiicks, wéhrend Sie das Werkstiick
am Verrutschen hindern. Sichern Sie dann die Anschlag-
platte mit der Fligelschraube. Wenn Sie die Anschlag-
platte nicht benutzen, |16sen Sie die Flugelschraube, um
die Anschlagplatte zur Seite zu schieben.

ermoglicht das wiederholte Schneiden auf gleiche Lan-
gen von bis zu etwa 2 200 mm.

VERWENDUNG ALS TISCHSAGE
(BANKSAGENMODUS)

VORSICHT:

* (Fur Werkzeuge fur europaische Lander) Wenn Sie das
Werkzeug im Tischsdgenmodus (Banksdgenmodus)
verwenden, klappen Sie den Zusatzanschlag nach
auB3en, und fuhren Sie dann die folgenden Vorgénge
aus.

Wenn Sie das Werkzeug im Tischsdgenmodus (Bankséa-
genmodus) verwenden (im Falle von Werkzeugen fr
europdische Lander den Zusatzanschlag nach auBen
klappen), bringen Sie die Sé&geblattabdeckung so am
Drehteller an, dass die Drehtellerabdeckung tiber dem
Ségeblattschlitz im Drehteller zentriert ist und die zwei
kleinen Vorspriinge auf der Unterseite der Drehtellerab-
deckung in dem halbkreisférmigen Schlitz am Rand des
Drehtellers sitzen, wie in der Abbildung gezeigt, und ver-
riegeln Sie dann den Handgriff in der Tiefststellung,
indem Sie den Anschlagstift vollstandig hineindriicken.
Wird die Séageblattabdeckung nicht fixiert, kann der Tisch
nicht abgesenkt werden. (Abb. 46)
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VORSICHT:

* Verwenden Sie stets “Arbeitshilfen”, wie z.B. Schiebe-
stécke und Schiebeblocke, wenn die Gefahr besteht,
dass Sie mit den Handen oder Fingern in die Nahe des
Séageblatts kommen.

Sichern Sie das Werkstiick stets einwandfrei mit dem
Tisch und dem Parallelanschlag. Unterlassen Sie Bie-
gen oder Verdrehen des Werkstlicks wéhrend des Vor-
schubs. Wird das Werkstiick gebogen oder verdreht,
kénnen gefahrliche Rickschlage auftreten.

Entnehmen Sie das Werkstiick NIEMALS bei rotieren-
dem Sageblatt. Wenn Sie das Werksttick vor der Voll-
endung eines Schnitts entnehmen missen, schalten
Sie zuerst die Maschine aus, wahrend Sie das Werk-
stlck festhalten. Warten Sie, bis das S&geblatt zum
vollkommenen Stillstand gekommen ist, bevor Sie das
Werkstiick entnehmen. Anderenfalls kann es zu
geféhrlichen Rickschlagen kommen.

Entfernen Sie abgeséagtes Material NIEMALS bei rotie-
rendem Sageblatt.

Halten Sie NIEMALS lhre Hande oder Finger in den
Weg des Séageblatts.

Sichern Sie den Parallelanschlag stets einwandfrei,
weil es sonst zu gefahrlichen Rickschlagen kommen
kann.

Verwenden Sie stets “Arbeitshilfen”, wie z. B. Schiebe-
stocke und Schiebeklétze zum Schneiden kleiner oder
schmaler Werkstiicke.

Arbeitshilfen

Schiebestdcke, Schiebekldtze oder Hilfsanschldge sind
“Arbeitshilfen”. Verwenden Sie diese, um sichere, sau-
bere Schnitte auszufiihren und zu verhiiten, dass Sie mit
irgendeinem Korperteil das Ségeblatt berlhren.

Schiebeklotz (Abb. 47)

Verwenden Sie ein 15 mm dickes Sperrholzstiick.

Der Handgriff muss in der Mitte des Sperrholzstiicks lie-
gen. Befestigen Sie ihn mit Leim und Holzschrauben, wie
gezeigt. Ein kleines Holzstick von 10 mm x 9 mm x
30 mm muss immer an das Sperrholz angeleimt werden,
um Abstumpfen des Sé&geblatts zu verhiten, falls die
Bedienungsperson versehentlich in den Schiebeklotz
schneidet. (Niemals Nagel im Schiebeklotz verwenden.)

Hilfsanschlag (Abb. 48 und 49)

Fertigen Sie einen Hilfsanschlag aus 10 mm und 15 mm
dicken Sperrholzstiicken an.

Entfernen Sie Parallelanschlag, Klemmschraube (A),
Unterlegscheibe und Vierkantmutter vom Parallelan-
schlaghalter, und befestigen Sie dann den Hilfsanschlag
mit einer M6-Schraube langer als M6 x 50, Unterleg-
scheiben und einer Mutter am Parallelanschlaghalter.

Liangsségen

VORSICHT:

* Wenn Sie lange oder groBe Werkstlicke sédgen, sorgen
Sie stets flr angemessene Abstitzung hinter dem
Tisch. Achten Sie darauf, dass sich ein langes Brett
NICHT auf dem Tisch bewegt oder verschiebt. Dies
fuhrt zu Klemmen des Sageblatts und erhéht die Wahr-
scheinlichkeit von Rickschlagen und Verletzungen. Die
Stitze sollte die gleiche Héhe wie der Tisch haben.

1. Stellen Sie die Schnitttiefe etwas gréBer als die Dicke

des Werkstlicks ein. Lésen Sie dazu die zwei Hebel,
und senken oder heben Sie den oberen Tisch.
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2. Stellen Sie den Parallelanschlag auf die gewiinschte
Langsschnittbreite ein, und sichern Sie ihn durch
Anziehen der Klemmschraube (A). Vergewissern Sie
sich vor dem Léngsségen, dass die zwei Schrauben
am Parallelanschlaghalter angezogen sind. Falls sie
locker sind, ziehen Sie sie fest.

3. Schalten Sie die Maschine ein, und schieben Sie
das Werkstiick entlang dem Parallelanschlag sachte
gegen das Ségeblatt.

(1) Wenn die Langsschnittbreite 40 mm oder brei-
ter ist, verwenden Sie einen Schiebestock.
(Abb. 50)

(2) Wenn die Langsschnittbreite kleiner als 40 mm
ist, kann der Schiebestock nicht verwendet wer-
den, weil er mit der oberen Schutzhaube in
Beriihrung kommt. Verwenden Sie einen Hilfs-
anschlag und einen Schiebeklotz.

Befestigen Sie den Hilfsanschlag sicher am
Parallelanschlaghalter auf dem Tisch.

Schieben Sie das Werkstiick von Hand vor, bis
die Vorderkante etwa 25 mm von der Vorder-
kante des oberen Tisches entfernt ist. Schieben
Sie das Werkstiick mit Hilfe des Schiebeklotzes
auf der Oberseite des Hilfsanschlags weiter vor,
bis der Schnitt vollendet ist. (Abb. 51)

Tragen der Maschine

Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker abgezogen
ist. Sichern Sie das Sageblatt in der 0°-Neigungswinkel-
stellung und den Drehteller ganz in der linken Gehrungs-
winkelstellung. Senken Sie den Handgriff ganz ab, und
arretieren Sie ihn in der Tiefstellung, indem Sie den
Anschlagstift vollstandig hineindriicken. (Abb. 52)
Tragen Sie die Maschine, indem Sie die Grundplatte auf
beiden Seiten halten, wie in der Abbildung gezeigt. Die
Maschine lasst sich bequemer tragen, wenn Auflagebi-
gel, Staubsack usw. entfernt werden. (Abb. 53)

VORSICHT:
* Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor Sie die
Maschine tragen.

WARTUNG

VORSICHT:

* Denken Sie vor der Durchfilhrung von Uberpriifungen
oder Wartungsarbeiten stets daran, die Maschine aus-
zuschalten und vom Stromnetz zu trennen.

¢ Verwenden Sie auf keinen Fall Benzin, Benzol, Verdlin-
ner, Alkohol oder dergleichen. Solche Mittel kénnen
Verfarbung, Verformung oder Rissbildung verursachen.

WARNUNG:

¢ Achten Sie stets darauf, dass das Sageblatt scharf und
sauber ist, um die bestmégliche und sicherste Leistung
zu erzielen.

Einstellen des Schnittwinkels

Diese Maschine wurde werksseitig sorgfaltig eingestellt
und justiert, doch grobe Behandlung kann die Justierung
beeintrachtigen. Sollte Ihre Maschine einer Nachjustie-
rung bediirfen, gehen Sie folgendermafen vor:

1. Gehrungswinkel

Lésen Sie den Spanngriff, mit dem der Drehteller gesi-
chert wird. Drehen Sie dann den Drehteller, so dass der
Zeiger auf 0° auf der Gehrungswinkelskala zeigt. Ziehen
Sie den Giriff an, und 16sen Sie die Sechskantschrauben,
die den Gehrungsanschlag halten, mit dem Steckschlis-
sel. (Abb. 54)



Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn
in der Tiefstellung durch Hineindriicken des Anschlag-
stifts. Bringen Sie die Seitenflaiche des Sé&geblatts mit
Hilfe eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den
rechten Winkel mit der Flache des Gehrungsanschlags.
Ziehen Sie dann die Sechskantschrauben des Geh-
rungsanschlags von rechts der Reihe nach fest.
(Abb. 55)

2. Neigungswinkel

(1) 0°-Neigungswinkel
Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretie-
ren Sie ihn in der Tiefstellung durch Hineindriik-
ken des Anschlagstifts. Lésen Sie den Hebel
auf der Riickseite der Maschine.
Drehen Sie die 0°-Neigungswinkel-Einstell-
schraube auf der rechten Seite des Drehtellers
um zwei bis drei Umdrehungen im Uhrzeiger-
sinn, um das Sé&geblatt nach rechts zu neigen.
(Abb. 56)
Bringen Sie die Seitenflache des Séageblatts mit
Hilfe eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels
usw. in den rechten Winkel mit der Drehteller-
Oberflache, indem Sie die 0°-Neigungswinkel-
Einstellschraube entgegen dem Uhrzeigersinn
drehen. (Abb. 57)
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am
Drehteller auf 0° der Neigungswinkelskala am
Arm zeigt. Falls der Zeiger nicht auf 0° zeigt,
I6sen Sie die Halteschraube des Zeigers, und
stellen Sie den Zeiger so ein, dass er auf 0°
zeigt. (Abb. 58)

(2) 45°-Neigungswinkel
Diese Einstellung kann erst nach erfolgter Ein-
stellung des 0°-Neigungswinkels durchgefiihrt
werden. Zum Einstellen des linksseitigen 45°-
Neigungswinkels I6sen Sie den Hebel und nei-
gen das Sé&geblatt ganz nach links. Vergewis-
sern Sie sich, dass der Zeiger am Arm auf 45°
der Neigungswinkelskala am Arm zeigt. Falls
der Zeiger nicht auf 45° zeigt, drehen Sie die
45°-Neigungswinkel-Einstellschraube auf der
linken Seite des Arms, bis der Zeiger auf 45°
zeigt. (Abb. 59)

Auswechseln der Kohlebiirsten (Abb. 60 und 61)
Die Kohlebiirsten miissen regelmaBig entfernt und tber-
prift werden. Wenn sie bis zur VerschleiBgrenze abge-
nutzt sind, missen sie erneuert werden. Halten Sie die
Kohleblirsten stets sauber, damit sie ungehindert in den
Haltern gleiten koénnen. Beide Kohlebirsten sollten
gleichzeitig erneuert werden. Verwenden Sie nur identi-
sche Kohlebiirsten.

Drehen Sie die Birstenhalterkappen mit einem Schrau-
bendreher heraus. Nehmen Sie die abgenutzten Kohle-
biursten heraus, setzen Sie die neuen ein, und drehen
Sie dann die Burstenhalterkappen wieder ein.

Nach dem Gebrauch

* Wischen Sie nach dem Gebrauch an der Maschine haf-
tende Spéane und Staub mit einem Tuch oder derglei-
chen ab. Halten Sie die “Schutzhaube” geméaB den
Anweisungen im vorhergehenden Abschnitt “Schutz-
haube” sauber. Schmieren Sie die Gleitteile der
Maschine mit Ol, um Rostbildung zu verhdten.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT des Pro-
dukts zu gewabhrleisten, sollten Reparaturen, Wartungs-
arbeiten und Einstellungen nur durch von Makita
autorisierte  Servicecenter durchgefhrt und immer
Makita-Ersatzteile verwendet werden.

SONDERZUBEHOR

VORSICHT:

* Die folgenden Zubehdrteile oder Vorrichtungen werden
fur den Einsatz mit der in dieser Anleitung beschriebe-
nen Makita-Maschine empfohlen. Die Verwendung
anderer Zubehdrteile oder Vorrichtungen kann eine
Verletzungsgefahr darstellen. Verwenden Sie Zubehor-
teile oder Vorrichtungen nur fiir ihren vorgesehenen
Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezlglich dieser Zube-
horteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre Makita-
Kundendienststelle.

e Stahl- und hartmetallbestiickte Sageblatter
* Auflageplatte

» Schraubstockeinheit (Horizontal-Schraubstock)
* Vertikal-Schraubstock

* Steckschlussel 13

* Haltersatz

* Auflageverlangerungssatz

* Kippsicherung

* Halteplatte

* Staubsack

* Einstelldreieck

» Sé&geblattabdeckung (Schutzhaube C)

* Schiebestock

* Linealeinheit (Parallelanschlag)

HINWEIS:
* Manche Teile in der Liste kdnnen als Standardzubehér
im Werkzeugsatz enthalten sein. Sie kénnen von Land

zu Land unterschiedlich sein.
. ENG905-1
Geréausch

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
EN61029:
Schalldruckpegel (Lya): 93 dB (A)
Schalleistungspegel (Lya): 107 dB (A)
Ungewissheit (K): 3 dB (A)
Gehorschutz tragen

) | ENG900-1
Vibration

Vibrationsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt geméan EN61029:
Vibrationsemission (ay): 2,5 m/s? oder weniger
Ungewissheit (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
* Der angegebene Vibrationsemissionswert wurde im
Einklang mit der Standardpriifmethode gemessen und
kann fur den Vergleich zwischen Maschinen herange-
zogen werden.
* Der angegebene Vibrationsemissionswert kann auch
fur eine Vorbewertung des Geféhrdungsgrads verwen-
det werden.
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WARNUNG:

* Die Vibrationsemission wahrend der tatséchlichen
Benutzung des Elekirowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise der Maschine vom angegebenen
Emissionswert abweichen.

Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz
des Benutzers anhand einer Schatzung des Gefahr-
dungsgrads unter den tatsachlichen Benutzungsbedin-
gungen (unter Bericksichtigung aller Phasen des
Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten
der Maschine zusatzlich zur Betriebszeit).

EG-KONFORMITATSERKLARUNG

Nur fiir européische Lander
Die EG-Konformitatserklarung ist als Anhang A in dieser
Bedienungsanleitung enthalten.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

Visione generale

1 Piastra ausiliaria 32 Coperchio centrale 63 Sostegno

2 Bullone(i) esagonale 33 Protezione della lama A 64 Base girevole

3 Base 34 Blocco albero 65 Guida pezzo secondaria

4  Dado 35 Lama 66 Asta morsa

5  Supporti 36 Protezione della lama B 67 Manopola morsa

6  Supporto 37 Cassalama 68 Braccio morsa

7 Dispositivo di regolazione 38 Freccia 69 Gruppo supporto

8 \Vite 39 Flangia esterna 70 Sporgenza

9 Bullone 40 Flangia interna 71 Albero morsa

10 Protezione A inferiore lama 41 Mandrino 72 Barra 12

11 Protezione B inferiore lama 42 Anello 73 Morsa (accessorio opzionale)

12 Protezione superiore lama 43 Coltello divisore 74 Morsa

13 Manico 44 Area da premere dentro 75 Blocco distanziatore

14 Leva 45 Larghezza lama 76 Estrusione di alluminio

15 Chiave a bussola 46 Supporto guida pezzo 77 Piastra di regolazione

16 Bullone di regolazione 47 Rotaia guida su tavolo 78 Piccola bozza

17 Superficie superiore base superiore 79 Parallelo a faccia/bordo
girevole 48 Vite di chiusura (A) 80 Vite per legno

18 Periferia lama 49 Vite di chiusura (B) 81 Incollati insieme

19 Guida pezzo 50 Guida pezzo 82 Foro (7 mm di diametro)

20 Indice 51 Pezzo 83 Bullone M6

21 Leva diblocco 52 Linea da allineare con 84 Asta di spinta

22 Impugnatura 53 Dado quadrato 85 Guida ausiliaria

23 Squadra a 45° 54 Rondella 86 Blocco di spinta

24 Squadra falsa 55 Scala 87 Righello triangolare

25 Interruttore 56 Due viti 88 Bullone di regolazione 0°

26 Interruttore lampadine 57 Bocchettone segatura 89 Braccio

27 Lampadine 58 Sacchetto segatura 90 Bullone di regolazione angolo

28 Perno di fermo 59 Chiusura taglio a unghia 45°

29 Vite di chiusura 60 Tappo 91 Segno di limite

30 Tavolo superiore 61 Aspiratore 92 Cacciavite

31 Alloggiamento motore 62 Coperchio lama 93 Tappo portaspazzole

DATI TECNICI

Modello LH1040/LH1040F

DiIamMetro JaMa ........ocuiiiiiiiii e 255 mm — 260 mm

Spessore corpo lama 1,6 mm-1,8mm
Spessore del coltello divisore ..
Diametro foro
Modello per i Paesi extraeuropei
Modello per i Paesi europei

Capacita massima di taglio (Alt. x Largh.) con lama di 260 mm di diametro nella modallta di sega circolare

Angolo di taglio a quartabuono
0° 45°

Angolo di taglio a unghia

69 mm x 130 mm
93 mm x 95 mm

destro 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

0 sinistro 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

destro 35 mmx91 mm, 49 mm x 67 mm
sinistro 35 mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

35mmx 130 mm

45° (sinistro) 53 mm x 95 mm

.40 mm
...4.800

........... 260 mm x 405 mm
..530 mm x 476 mm x 535 mm
.. 14,3 kg
=

Capacita massima di taglio a 90° nella modalita di sega da tavolo (sega da banco)
Velocita senza carico (min~")
Dimensioni tavolo (Largh. x Lungh.)
Dimensioni (Lungh. x Largh. x Alt.) ..
Peso netto
Classe di sicurezza.

* Per il nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza avviso.
* | dati tecnici potrebbero differire a seconda del Paese di destinazione del modello.
¢ Peso in base alla procedura EPTA 01/2003
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ENE060-1
Utilizzo previsto

Questo utensile € progettato per i tagli diritti di precisione
e (soltanto quando usato come sega circolare sul tavolo
inferiore) per i tagli obliqui nel legno.

ENF002-2
Alimentazione

Lutensile deve essere collegato ad una presa di corrente
con la stessa tensione indicata sulla targhetta del nome,
e pud funzionare soltanto con la corrente alternata
monofase. Esso ha un doppio isolamento, per cui pud
essere usato con le prese di corrente sprovviste della
messa a terra.

GEA010-1
Avvertimenti generali per la sicurezza dell’'utensile
elettrico

/N AVVERTIMENTO Leggere tutti gli avvertimenti per
la sicurezza e le istruzioni. La mancata osservanza
degli avvertimenti e delle istruzioni pud causare scosse
elettriche, incendio e/o gravi incidenti.

Conservare tutti gli avvertimenti e le istruzioni per
riferimenti futuri.

ENB088-5

AVVERTIMENTI DI SICUREZZA PER LA SEGA
DA BANCO CON PIANETTO

PER ENTRAMBE LE MODALITA DI SEGA CIRCO-

LARE E DI SEGA DA TAVOLO (SEGA DA BANCO)

1. Controllare con cura che la lama non presenti
crepe o deformazioni prima del lavoro.

Sostituire immediatamente una lama danneg-
giata.

2. Laseganon deve essere usata senza aver instal-
lato le protezioni e il coltello divisore, soprat-
tutto dopo un cambiamento di modalita.
Controllare che le protezioni lama si chiudano
correttamente prima di ciascun utilizzo. Non
usare la lama se le protezioni non si muovono
liberamente e non si chiudono istantaneamente.
Mai bloccare o legare aperte le protezioni. Qual-
siasi funzionamento irregolare delle protezioni
lama deve essere corretto immediatamente.

3. Usare soltanto le lame specificate dal costrut-
tore e conformi a EN847-1. Lo spessore del
solco del taglio deve essere maggiore di quello
del coltello divisore, e il corpo della lama piu sot-
tile del coltello divisore.

4. Non usare lame fabbricate con acciaio ad alta

velocita.

Indossare la protezione degli occhi.

Indossare la protezione delle orecchie,

ridurre il rischio della perdita dell’udito.

7. Indossare i guanti per maneggiare le lame (che
vanno trasportate in un contenitore ogni volta
possibile) e i materiali ruvidi.

8. Collegare I'utensile a un dispositivo di raccolta
della segatura durante il taglio.

9. Mettere sempre via I'asta di spinta quando non
viene usata.

10. Mantenere pulito il pavimento intorno all’'uten-
sile, ed esente da materiali sciolti, per es., tru-
cioli e ritagli.

11. Loperatore deve essere adeguatamente adde-
strato nell’uso, regolazione e funzionamento
dell’utensile.

oo

per
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12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Arrestare e staccare la spina dalla presa di cor-
rente quando si lascia la sega incustodita.

Per ridurre il rumore emesso, accertarsi sempre
che la lama sia affilata e pulita.

Usare soltanto le lame marcate per una velocita
massima uguale o piu alta della velocita senza
carico marcata sull’utensile.

Se l'utensile & dotato di un laser o LED, esso non
deve essere sostituito con un laser o LED di tipo
diverso. Per la riparazione, rivolgersi a un centro di
assistenza autorizzato.

Non si devono mai togliere dall’area di taglio i
ritagli o altre parti del pezzo mentre I'utensile sta
funzionando con la lama non protetta.

L'utensile non deve essere usato per fare sfine-
strature, incavi o scanalature.

Prima del trasporto dell’utensile, coprire sempre
la parte superiore della lama con la protezione e
fissare tutte le parti mobili. Per sollevare o tra-
sportare I'utensile, non si deve usare la prote-
zione come manico di trasporto.

Pulire e fare attenzione a non danneggiare il
mandrino, le flange (specialmente la superficie
di installazione) e il bullone esagonale prima di
installare o quando si installa la lama. Se queste
parti sono danneggiate, potrebbero causare la
rottura della lama. La scarsa installazione
potrebbe causare vibrazioni/ondeggiamenti o lo
slittamento della lama. Usare soltanto le flange
specificate per questo utensile.

Usare sempre gli accessori consigliati in questo
manuale. Luso di accessori inadatti, come le
lame diamantate abrasive, potrebbe causare
lesioni.

Selezionare la lama corretta per il materiale da
tagliare.

Non si devono tagliare oggetti metallici, come
chiodi e viti. Ispezionare il pezzo e rimuovere
tutti i chiodi, viti ed altre sostanze estranee
prima del lavoro.

Batter via i nodi del pezzo PRIMA di cominciare il
taglio.

Non usare I'utensile in presenza di liquidi o gas
inflammabili.

Per la propria sicurezza, rimuovere tutti i trucioli,
frammenti, ecc., dall’area di da sopra il tavolo di
collegare l'utensile alla presa di corrente e
cominciare il lavoro.

Tenere le mani, la propria persona e chi & vicino
fuori dal percorso della lama e non in linea con
essa. Evitare il contatto con qualsiasi lama che
gira per forza d’inerzia. Essa puo ancora causare
lesioni serie, e mai allungare le mani intorno
all’utensile davanti alla lama.

Fare sempre attenzione, soprattutto durante i
lavori ripetitivi e monotoni. Non lasciarsi andare
ad un falso senso di sicurezza. Le lame non per-
donano mai.

Accertarsi che il blocco dell’albero sia rilasciato
prima di accendere I'utensile.

Prima di usare l'utensile sul pezzo, lasciarlo
girare per qualche momento. Controllare se ci
sono vibrazioni od ondeggiamenti che potreb-
bero indicare una cattiva installazione o bilancia-
mento della lama.

Aspettare finché la lama ha raggiunto la velocita
massima prima di cominciare il taglio.



31. Interrompere immediatamente I'operazione in
corso se si nota qualcosa di anormale.

32. Spegnere l'utensile e aspettare che la lama si
fermi prima di rimuovere il pezzo o di cambiare
le regolazioni.

33. Staccare l'utensile dalla presa di corrente prima
di cambiare la lama, di una manutenzione o se
non viene usato.

34. La polvere causata dal lavoro contiene sostanze
chimiche che possono causare il cancro, difetti
di nascita od altri danni all’apparato riproduttivo.
Alcuni esempi di queste sostanze chimiche

sono:

- piombo dai materiali con vernici a base di
piombo, e

- arsenico e cromo dal legname trattato chimica-
mente.

Il rischio da queste esposizioni varia, a seconda
di quante volte si fa questo tipo di lavoro. Per
ridurre I’esposizione a queste sostanze chimi-
che: lavorare in un ambiente ben ventilato e
usando I'equipaggiamento di sicurezza appro-
priato, come le mascherine antipolvere proget-
tate appositamente per non far penetrare le
particelle microscopiche.

35. Non é possibile eliminare tutti i fattori di rischio
residui, anche se l'utensile viene usato nel modo
prescritto. Si potrebbero verificare i pericoli
seguenti relativi alla costruzione e al disegno
dell’'utensile:

Danno alla salute causato dalle vibrazioni della

mano-braccio se l'utensile viene usato per un

lungo periodo di tempo e non viene fatto fun-
zionare o mantenuto correttamente.

Incidenti o danni causati dagli accessori

dell’utensile non fissati saldamente, che pos-

sono inaspettatamente scivolare via dall’'uten-

sile elettrico per un improvviso danno, usura o

montaggio scorretto.

USANDO LUTENSILE NELLA MODALITA DELLA

SEGA CIRCOLARE:

36. Sostituire il piano di taglio quando é usurato.

37. Usare un’asta o blocco di spinta per evitare di
lavorare con le mani e le dita vicine alla lama.

38. Accertarsi che il braccio sia fissato saldamente
durante il taglio a unghia. Per fissare il braccio,
stringere la leva in senso orario.

39. Non eseguire alcuna operazione a mano libera. Il
pezzo deve essere fissato saldamente con una
morsa contro la base girevole e la guida pezzo
durante tutte le operazioni. Non usare mai la mano
per tenere fermo il pezzo.

40. Accertarsi che I'utensile sia stabile prima di cia-
scun taglio.

41. Se necessario, fissare I'utensile a un banco di
lavoro.

42. Supportare i pezzi lunghi con supporti addizio-
nali appropriati.

43. Non si devono mai tagliare i pezzi piccoli che
non possono essere tenuti saldamente dalla
morsa. | pezzi che non sono tenuti correttamente
potrebbero causare contraccolpi e seri incidenti.

44. Usarlo esclusivamente per tagliare legno, allumi-
nio e materiali simili.

45. Accertarsi che la base girevole sia fissata corret-
tamente, in modo che non si muova durante
I’operazione.

46. Accertarsi che la lama non faccia contatto con la
base girevole nella posizione piu bassa e, prima
di schiacciare I'interruttore, che non faccia con-
tatto con il pezzo.

47. Tenere saldamente il manico. Tener presente che
la sega si muove leggermente su o giu durante
I'avvio e I'arresto.

USANDO LUTENSILE NELLA MODALITA DI SEGA

DA TAVOLO (SEGA DA BANCO):

48. Accertarsi che il braccio sia fissato saldamente
in posizione di lavoro. Per fissare il braccio,
stringere la leva in senso orario.

49. Accertarsi che il tavolo della sega da banco sia
fissato saldamente all’altezza scelta.

50. Non eseguire alcuna operazione a mano libera.
A mano libera significa I'uso delle mani al posto
della guida pezzo per supportare o guidare il
pezzo.

51. Accertarsi che la lama non faccia contatto con il
coltello divisore o con il pezzo prima di schiac-
ciare I'interruttore.

52. Fare particolarmente attenzione alle istruzioni
per ridurre il rischio di CONTRACCOLPI. | CON-
TRACCOLPI sono una reazione improvvisa a una
lama stretta, bloccata o disallineata. | CONTRAC-
COLPI causano I'espulsione del pezzo dall’uten-
sile verso [l'operatore. | CONTRACCOLPI
POSSONO CAUSARE SERIE LESIONI PERSO-
NALI. Evitare i CONTRACCOLPI mantenendo la
lama affilata, la guida pezzo parallela alla lama, il
coltello divisore e la protezione lama in posi-
zione e funzionanti correttamente, non rila-
sciando il pezzo finché non & stato spinto
completamente oltre la lama e non tagliando
diritto un pezzo storto, deformato o che non ha
un bordo diritto per essere guidato lungo la
guida.

53. Evitare I'alimentazione improvvisa e veloce del
pezzo. Alimentarlo quanto piu lentamente possi-
bile tagliando i pezzi duri. Non inclinare o stor-
cere il pezzo alimentandolo. Se la lama si
impianta o inceppa nel pezzo, spegnere imme-
diatamente l'utensile. Staccare l'utensile dalla
presa di corrente. Correggere poi l'inceppa-
mento.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONL.

/A\ AVVERTIMENTO:

NON lasciare che la comodita d’utilizzo o la familia-
rita con il prodotto (acquisita con I'uso ripetuto)
sostituisca la stretta osservanza delle norme per la
sua sicurezza. Lutilizzo SBAGLIATO o la mancata
osservanza delle norme di sicurezza di questo
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
serie.

INSTALLAZIONE

ATTENZIONE:

* Tenere I'area del pavimento intorno all'utensile piana,
ben mantenuta ed esente da materiali sciolti come tru-
cioli e ritagli.

Installazione della piastra ausiliaria (Figg. 1 e 2)
Installare sempre la piastra ausiliaria usando la tacca
nella base dell'utensile, e fissarla stringendo il bullone
esagonale prima di cominciare il lavoro.
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Modello per i Paesi europei

Installazione dei supporti (Figg. 3 e 4)

Installare i supporti su entrambi i lati della base, e fissarli
con delle viti.

Regolare i dispositivi di regolazione in modo che facciano
contatto con la superficie del suolo.

Montaggio su banco (Fig. 5)

Questo utensile deve essere fissato con due bulloni a
una superficie piana e stabile usando i fori per bulloni che
si trovano sulla sua base. Cio aiuta a impedire che si
rovesci e possibili lesioni.

DESCRIZIONE DELLE FUNZIONI

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di regolare o di controllare
il suo funzionamento.

Protezione della lama (Figg. 6 e 7)

ATTENZIONE:

* Accertarsi che il manico non possa essere abbassato
senza spingere a sinistra la leva vicina al manico.

» Accertarsi che le protezioni A e B inferiori lama non si
aprano se la leva vicina al manico non viene spinta
sulla posizione piu alta del manico.

Quando si abbassa il manico spingendo la leva a sinistra,
la protezione A inferiore lama si solleva automatica-
mente. La protezione B inferiore lama si solleva quando
fa contatto con il pezzo. Le protezioni inferiori lama sono
azionate da una molla, per cui tornano sulle loro posi-
zione originali quando il taglio viene completato e si sol-
leva il manico. La protezione superiore lama cade a
piatto sulla superficie superiore dopo che il pezzo ¢ pas-
sato sotto di essa. MAI RENDERE INOPERATIVE O
RIMUOVERE LE PROTEZIONI INFERIORI LAMA, LA
MOLLA ATTACCATA ALLE PROTEZIONI INFERIORI
LAMA O LA PROTEZIONE SUPERIORE LAMA.

Per la propria sicurezza, mantenere sempre ciascuna
protezione lama in buone condizioni. Il funzionamento
irregolare delle protezioni deve essere corretto immedia-
tamente. Controllare l'azione di ritorno azionata dalla
molla delle protezioni inferiori lama. MAI USARE
LUTENSILE SE LE PROTEZIONI INFERIORI LAMA, LA
MOLLA O LA PROTEZIONE SUPERIORE LAMA SONO
DANNEGGIATE, DIFETTOSE O RIMOSSE. CIO E
MOLTO PERICOLOSO E PUO CAUSARE SERIE
LESIONI PERSONALI.

Se una qualsiasi di queste protezioni lama trasparenti
diventa sporca, oppure se la segatura vi rimane attac-
cata in modo che la lama non & piu visibile, staccare
l'utensile dalla presa di corrente e pulire accuratamente
la protezione con un panno bagnato. Non usare solventi
o pulitori a base di petrolio per pulire la protezione di pla-
stica.
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Se la protezione A inferiore lama & particolarmente
sporca e impedisce la visione attraverso di essa, proce-
dere come segue. Fissare il tavolo superiore in posizione
completamente sollevata, sollevare completamente il
manico, spingere dentro completamente il perno di fermo
con il manico completamente sollevato e usare la chiave
a bussola in dotazione per allentare il bullone esagonale
che fissa il coperchio centrale. Allentare il bullone esago-
nale girandolo in senso antiorario e sollevare la prote-
zione A inferiore lama e il coperchio centrale spingendo
allo stesso tempo la leva a sinistra. Con la protezione A
inferiore lama cosi posizionata, la pulizia pud essere
eseguita piu completamente ed efficientemente. Al com-
pletamento della pulizia, invertire il procedimento e fis-
sare il bullone.

Nello stesso caso della protezione superiore lama
descritto sopra, allentare la vite che la fissa usando un
cacciavite e rimuovere la protezione superiore lama.
Dopo la pulizia, reinstallarla sempre in modo sicuro strin-
gendo la vite in modo che la protezione superiore lama si
muova scorrevolmente su o giu.

Se una qualsiasi di queste protezioni si scolora con il
tempo o per I'esposizione ai raggi ultravioletti, rivolgersi
al centro di assistenza Makita per una nuova protezione.
NON RENDERE INOPERABILI O RIMUOVERE LE
PROTEZIONI.

Per mantenere la capacita massima di taglio
(Figg-8¢e9)

Questo utensile e stato regolato in fabbrica in modo da
provvedere la massima capacita di taglio per le lame di
260 mm.

Installando una nuova lama, controllare sempre la posi-
zione del limite inferiore della lama e, se necessario,
regolarla come segue:

ATTENZIONE:

* Per fare questa regolazione, posizionare il tavolo supe-
riore sulla posizione piu bassa dopo aver staccato
l'utensile dalla presa di corrente.

Staccare per prima cosa l'utensile dalla presa di cor-
rente. Posizionare il tavolo superiore sulla sua posizione
piu bassa. Abbassare completamente il manico. Usare la
chiave a bussola per girare il bullone di regolazione, che
si trova sotto nel foro piu grande del tavolo superiore, fin-
ché la periferia della lama si estende leggermente sotto
la superficie superiore della base girevole sul punto in cui
la faccia frontale della guida pezzo incontra la superficie
superiore della base girevole.

Con l'utensile staccato dalla presa di corrente, ruotare a
mano la lama mantenendo allo stesso tempo il manico
completamente abbassato, per accertarsi che la lama
non faccia contatto con nessuna parte della base infe-
riore. Regolare di nuovo leggermente, se necessario.

ATTENZIONE:

* Dopo aver installato una nuova lama, accertarsi sem-
pre che essa non faccia contatto con nessuna parte
della base inferiore quando si abbassa completamente
il manico. Fare sempre cio con 'utensile staccato dalla
presa di corrente.

Regolazione dell’angolo di taglio obliquo (Fig. 10)
Allentare I'impugnatura girandola in senso antiorario.
Girare la base girevole premendo giu allo stesso tempo
la leva di blocco. Dopo aver spostato I'impugnatura sulla
posizione in cui l'indice indica I'angolo desiderato sulla
squadra a 45°, stringere saldamente I'impugnatura giran-
dola in senso orario.



ATTENZIONE:

* Girando la base girevole, sollevare completamente il
manico.

* Dopo aver cambiato I'angolo di taglio obliquo, fissare
sempre la base girevole stringendo saldamente I'impu-
gnatura.

Regolazione dell’angolo di taglio a unghia

(Figg. 11 e 12)

Per regolare I'angolo di taglio a unghia, allentare la leva

sulla parte posteriore dell’utensile girandola in senso

antiorario.

Spingere il manico a sinistra per inclinare la lama finché

indice indica I'angolo desiderato sulla squadra falsa.

Stringere poi saldamente la leva girandola in senso ora-

rio per fissare il braccio.

ATTENZIONE:

* Inclinando la lama, sollevare completamente il manico.

* Dopo aver cambiato I'angolo di taglio a unghia, fissare
sempre il braccio stringendo la leva in senso orario.

Funzionamento dell’interruttore (Fig. 13)

ATTENZIONE:

e Prima di cominciare, accertarsi che
accenda e spenga.

Per avviare I'utensile, premere linterruttore ON ( I). Per

fermarlo, premere l'interruttore OFF ( O ).

l'utensile si

Accensione della lampadina (Fig. 14)

Modello LH1040F soltanto
Per accendere la lampadina, spingere la parte superiore
dell'interruttore, e la parte inferiore per spegnerla.

ATTENZIONE:
* Non guardare direttamente la luce della lampadina.

NOTA:

* Usare un panno asciutto per togliere lo sporco dalla
lente della lampadina. Fare attenzione a non graffiare
la lente della lampadina, perché altrimenti lillumina-
zione potrebbe ridursi.

Regolazione del livello tavolo superiore (Fig. 15)
Per regolare il livello del tavolo superiore, allentare le due
leve girandole in senso antiorario e poi sollevare o
abbassare il tavolo superiore. Stringere saldamente que-
ste leve dopo la regolazione.

AVVERTIMENTO:

* Posizionare il tavolo superiore sulla posizione piu alta
quando si usa l'utensile nella modalita di sega circo-
lare, e sulla posizione desiderata quando lo si usa nella
modalita di sega da tavolo (sega da banco).

MONTAGGIO

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di qualsiasi intervento su
di esso.

Installazione o rimozione della lama

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di installare o di rimuo-
vere la lama.

Per installare o rimuovere la lama, usare soltanto la
chiave a bussola Makita in dotazione. In caso contrario,
si potrebbe causare il serraggio eccessivo o insuffi-
ciente del bullone esagonale. Cio puo causare lesioni.

Fissare il tavolo superiore sulla sua posizione piu alta.
Bloccare il manico in posizione sollevata spingendo den-
tro il perno di fermo. (Fig. 16)

Per rimuovere la lama, allentare prima la vite di chiusura
in modo che la protezione B inferiore lama sia abbassata
come mostrato in figura. (Fig. 17)

Usare poi la chiave a bussola per allentare il bullone esa-
gonale che fissa il coperchio centrale girandolo in senso
antiorario. Sollevare la protezione A inferiore lama e il
coperchio centrale spingendo allo stesso tempo a sini-
stra la leva vicina al manico. (Fig. 18)

Premere il blocco albero per bloccare il mandrino, e
usare la chiave a bussola per allentare il bullone esago-
nale in senso orario. Rimuovere poi il bullone esagonale,
la flangia esterna e la lama. (Fig. 19)

Per installare la lama, montarla con cura sul mandrino
controllando che la direzione della freccia della lama sia
rivolta nella stessa direzione della freccia sulla cassa
della lama. Installare la flangia esterna e il bullone esa-
gonale, e usare poi la chiave a bussola per stringere sal-
damente il bullone esagonale (sinistrorso) in senso
antiorario premendo allo stesso tempo il blocco albero.
(Figg. 20 e 21)

NOTA:

¢ Installando la lama, inserirla prima dall’esterno della
protezione B lama e sollevarla poi in modo che la lama
si trovi infine nella protezione B lama.

ATTENZIONE:

* Sul mandrino & stato installato in fabbrica I'anello con
un diametro esterno di 25,0 o0 30 mm. Prima di montare
la lama sul mandrino, accertarsi sempre che sul man-
drino sia installato I'anello corretto per il foro dell’asse
della lama che si intende usare. (Fig. 22)

Rimettere la protezione A inferiore lama e il coperchio
centrale sulle loro posizioni originali. Stringere poi il bul-
lone esagonale in senso orario per fissare il coperchio
centrale. Sollevare al massimo la protezione B lama e
stringere saldamente la vite di chiusura mantenendola
sulla posizione sollevata. Abbassare il manico per accer-
tarsi che le protezioni inferiori lama si muovano corretta-
mente. Accertarsi che il blocco albero abbia rilasciato il
mandrino prima di fare un taglio.

Regolazione del coltello divisore

Prima di regolare il coltello divisore, allentare le due leve
girandole in senso antiorario e premere il tavolo supe-
riore sul lato destro vicino al coltello divisore nella sua
posizione abbassata. Fissare poi il tavolo superiore strin-
gendo di nuovo saldamente le due leve come mostrato in
figura. (Fig. 23)

Tra il coltello divisore e i denti della lama ci deve essere
un gioco di 4 — 5 mm. Regolare di conseguenza il coltello
divisore allentando due bulloni esagonali in senso antio-
rario con la chiave a bussola e misurando la distanza.
Stringere saldamente i bulloni esagonali e controllare poi
che la protezione superiore lama funzioni scorrevolmente
prima di fare un taglio. (Fig. 24)

I coltello divisore € stato installato prima della spedizione
dalla fabbrica in modo che la lama e il coltello siano in
linea retta. (Fig. 25)
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ATTENZIONE:

¢ Se la lama e il coltello divisore non sono allineati cor-
rettamente, durante il lavoro si potrebbe verificare una
pericolosa condizione di serraggio. Accertarsi che il
coltello divisore sia posizionato tra entrambe le estre-
mita esterne dei denti della lama guardando dall’alto.
Se si usa l'utensile con il coltello divisore non allineato
correttamente, c’'é pericolo di lesioni serie. Se per un
qualche motivo non sono allineati, far riparare da un
centro di assistenza Makita autorizzato.

* Non rimuovere il coltello divisore.

Installazione e regolazione della guida pezzo

1. Installare la guida pezzo sul tavolo in modo che il

supporto guida pezzo entri nella rotaia guida. Strin-

gere saldamente in senso orario la vite di chiusura

(B) della guida pezzo.

Allentare la vite di chiusura (A).

3. Spingere la guida pezzo e fissarla in modo che
I'estremita lontana da sé della guida pezzo sia alli-
neata con il punto in cui il bordo anteriore della lama
appare dalla superficie superiore del pezzo. Lo
scopo di questa regolazione € di ridurre il rischio di
contraccolpi verso I'operatore che una parte del
pezzo tagliato venga stretta tra la lama e la guida
pezzo e infine spinta fuori verso 'operatore. La linea
3 varia con lo spessore del pezzo o il livello del
tavolo. Regolare la posizione della guida pezzo
secondo lo spessore del pezzo.

Dopo la regolazione della guida pezzo, stringere sal-
damente la vite di chiusura (A). (Figg. 26 e 27)

NOTA:

* Ci sono quattro modi di posizionare la guida pezzo,
come mostrato in figura. (Fig. 28) La guida pezzo ha
due fessure sui suoi lati, una con un orlo rialzato vicino
sullo stesso lato, e laltra senza. Usare la superficie
della guida pezzo con questo orlo rivolto verso il pezzo
soltanto per tagliare una parte di un pezzo sottile.

Per cambiare la forma della guida pezzo, toglierla dal
suo supporto allentando la vite di chiusura (A) e cam-
biare come la guida pezzo é rivolta verso il suo sup-
porto in modo che sia rivolta verso di esso secondo il
lavoro, come mostrato in figura. (Fig. 29)

Inserire il dado quadrato del supporto guida pezzo
nell’estremita posteriore di una delle fessure della
guida pezzo in modo che entri come mostrato in figura.

Per cambiare dal modo A o B al modo C o D, o viceversa,
rimuovere il dado quadrato, la rondella e la vite di chiu-
sura (A) dal supporto guida pezzo e posizionare poi la
vite di chiusura (A), la rondella e il dado quadrato sulla
posizione opposta del supporto guida pezzo rispetto alla
posizione originale. Stringere saldamente la vite di chiu-
sura (A) dopo aver inserito il dado quadrato del supporto
guida pezzo nella fessura della guida pezzo.

Inserire il dato quadrato del supporto guida pezzo
nell’estremita posteriore di una delle fessure della guida
pezzo in modo che combacino come mostrato in figura.
La guida pezzo & regolata in fabbrica in modo da essere
parallela alla superficie della lama. Accertarsi che sia
parallela. Per controllare che sia parallela, abbassare il
tavolo sulla sua posizione piu bassa in modo che la lama
appaia sulla posizione piu alta dal tavolo. Fare un segno
su un dente della lama con una matita. Misurare la
distanza (A) e (B) tra la guida pezzo e la lama. Fare
entrambe le misurazioni usando il dente segnato con la
matita. Queste due misurazioni devono essere identiche.

[\
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Se la guida pezzo non & parallela alla lama, procedere
come segue: (Figg. 30 e 31)

(1) Girare le due viti di regolazione in senso antio-
rario.

(2) Spostare il bordo posteriore della guida pezzo
leggermente a destra o a sinistra finché diventa
parallelo alla lama.

(3) Stringere saldamente le due viti sulla guida
pezzo.

ATTENZIONE:

* Regolare la guida pezzo in modo che sia parallela alla
lama, perché altrimenti si potrebbe creare una perico-
losa condizione di contraccolpo. (Fig. 32)

* Regolare la guida pezzo in modo che non faccia con-
tatto con la guida superiore lama o con la lama.

Sacchetto segatura

Limpiego del sacchetto segatura rende pulite le opera-
zioni di taglio e facilita la raccolta della segatura. Per
attaccare il sacchetto segatura, montarlo sul bocchettone
segatura. (Fig. 33)

NOTA:
* Nella modalita di sega circolare, inserire sempre il sac-
chetto segatura soltanto sul bocchettone posteriore.

Quando il sacchetto segatura & quasi pieno a meta,
rimuoverlo dall’'utensile e tirar fuori la chiusura. Svuotare
il sacchetto segatura dandogli dei leggeri colpetti, in
modo da rimuovere le particelle attaccate all'interno che
potrebbero ostacolare la raccolta ulteriore della segatura.
(Fig. 34)

Collegando un aspiratore alla sega, si possono eseguire
operazioni di taglio piu efficienti e pulite.

Per installare il coperchio lama usando l'utensile nella
modalita di sega da tavolo (sega da banco), girare la
base girevole all’angolo di taglio obliquo di 0° (vedere la
sezione “Regolazione dell’angolo obliquo”) e mettere il
coperchio lama sul tavolo girevole in modo che il coper-
chio lama sia centrato sopra la fessura d’ingresso della
lama nel lama girevole, e bloccare poi il manico nella
posizione piu bassa spingendo completamente il perno
di fermo come mostrato in figura. (Fig. 35)

NOTA:

* Per attaccare il sacchetto segatura al bocchettone
segatura anteriore nella modalita di sega da tavolo
(sega da banco), rimuovere prima il tappo dal bocchet-
tone segatura anteriore e attaccare il sacchetto sega-
tura al bocchettone segatura.

* Quando non si usa il sacchetto segatura, rimettere a
posto il tappo sul bocchettone segatura anteriore. In
caso contrario, dal bocchettone viene espulsa la sega-
tura.

e Usando l'utensile nella modalita di sega da tavolo
(sega da banco), accertarsi che il coperchio lama sia
installato sul tavolo girevole.

Modo di fissare il pezzo

Ogni volta che cid & possibile, fissare il pezzo con la
morsa opzionale. Se si deve tenere il pezzo con la mano,
farlo con fermezza tenedolo saldamente in modo da non
perderne il controllo. La mano e il braccio devono essere
tenuti lontani dallarea della lama (100 mm come
minimo). Schiacciare fermamente il pezzo contro la
guida pezzo, con le dita tenute sopra la parte superiore
della guida pezzo. Il pezzo deve anche essere appog-
giato saldamente alla base girevole.



AVVERTIMENTO:

* Mai usare la mano per tenere un pezzo che richiede
che la mano sia piu vicina di 100 mm all’area della
lama. In tal caso, usare sempre la morsa opzionale per
fissare il pezzo. Dopo I'operazione di taglio, sollevare
delicatamente la lama. Mai alzare la lama finché non si
e fermata completamente. C’& pericolo di lesioni serie.

ATTENZIONE:

Per tagliare pezzi lunghi, usare sostegni alti quanto il
livello della superficie superiore della base girevole. Per
fissare il pezzo, non fare affidamento soltanto sulla
morsa verticale e/o sulla morsa orizzontale (entrambe
opzionali). (Fig. 36)

| materiali sottili tendono a incurvarsi al centro. Suppor-
tare il pezzo sull'intera sua lunghezza, per evitare che
la lama resti incastrata e possibili CONTRACCOLPI.

Guida pezzo secondaria (soltanto per i Paesi
europei) (Fig. 37)

Questo utensile & dotato della guida pezzo secondaria.
Posizionare generalmente all'interno la guida pezzo
secondaria. Spostarla invece all'esterno per eseguire i
tagli inclinati a sinistra.

/\ ATTENZIONE:

* Per eseguire i tagli inclinati a sinistra, spostare la guida
pezzo secondaria all’esterno. In caso contrario, essa
viene a contatto con la lama o una parte dell’'utensile
causando un possibile serio incidente all’operatore.

Morsa verticale (accessorio opzionale) (Fig. 38)
La morsa verticale pud essere installata in due posizioni,
sul lato destro o sinistro della guida pezzo o sul gruppo
supporto (accessorio opzionale). Inserire I'asta morsa
nel foro della guida pezzo o del gruppo supporto, e strin-
gere la vite per fissare la barra morsa.

Posizionare il braccio morsa secondo lo spessore e la
forma del pezzo, e fissare il braccio morsa stringendo la
vite. Se la vite per fissare il braccio morsa fa contatto con
la guida pezzo, installare la vite sul lato opposto del brac-
cio morsa. Accertarsi che nessuna parte dell’utensile fac-
cia contatto con la morsa quando si abbassa
completamente il manico. Se una qualche parte fa con-
tatto con la morsa, riposizionare la morsa.

Premere il pezzo piatto contro la guida pezzo e la base
girevole. Posizionare il pezzo sulla posizione di taglio
desiderata e fissarlo saldamente stringendo la manopola
morsa.

ATTENZIONE:

* |l pezzo deve essere fissato saldamente contro la base
girevole e la guida pezzo.

Morsa orizzontale (accessorio opzionale)

(Fig. 39)

La morsa orizzontale puo essere installata su entrambi i
lati destro o sinistro della base. Per eseguire i tagli obliqui
di 15° o maggiori, installare la morsa orizzontale sul lato
opposto alla direzione in cui va girata la base girevole.
Girando la manopola morsa in senso antiorario si rilascia
la vite e I'albero morsa puo essere spostato rapidamente
dentro o fuori. Quando si gira la manopola morsa in
senso orario, la vite rimane fissata. Per stringere il pezzo,
girare delicatamente la manopola morsa in senso orario
finché la sporgenza raggiunge la sua posizione piu alta,
e stringere poi saldamente. Se si forza dentro la mano-
pola morsa o la si tira fuori mentre viene girata in senso
orario, la sporgenza potrebbe arrestarsi inclinata. In tal
caso, girare la manopola morsa indietro in senso antiora-
rio finché la vite viene rilasciata prima di girarla di nuovo
delicatamente in senso orario.

La larghezza massima del pezzo che puo essere fissato
con la morsa orizzontale € di 130 mm.

Supporti e gruppo supporti (accessori opzionali)
| supporti e il gruppo supporti possono essere installati
su entrambi i lati, come comodo modo di supportare oriz-
zontalmente i pezzi. Installarli come mostrato in figura.
Stringere poi saldamente le viti per fissare i supporti e il
gruppo supporti. (Fig. 40)

Per tagliare i pezzi lunghi, usare il gruppo supporti-barre
(accessorio opzionale). Esso consiste di due gruppi sup-
porti e di due barre 12. (Fig. 41)

ATTENZIONE:

* Supportare sempre i pezzi lunghi a livello della superfi-
cie della base girevole, per dei tagli accurati e per evi-
tare pericolose perdite di controllo dell’utensile.

UTILIZZO DELLUTENSILE

ATTENZIONE:

* Prima dell'uso, rilasciare il manico dalla posizione
abbassata tirando il perno di fermo.

* Accertarsi che la lama non faccia contatto con il pezzo,
ecc., prima di accendere l'utensile.

TAGLIO NELLA MODALITA DI SEGA CIRCOLARE

AVVERTIMENTO:

Usando l'utensile nella modalita di sega circolare, fis-
sare il tavolo superiore sulla sua posizione piu alta in
modo che la lama non sporga mai dalla superficie
superiore del tavolo superiore.

ATTENZIONE:

* Non esercitare una pressione eccessiva sul manico
durante il taglio. La forza eccessiva pu6 causare il
sovraccarico del motore e/o una diminuzione dell’effi-
cienza di taglio. Spingere giu il manico soltanto con la
forza necessaria per un taglio scorrevole senza note-
vole riduzione della velocita della lama.

Premere giu delicatamente il manico per eseguire il
taglio. Se si preme giu con forza il manico o si applica
una pressione laterale, la lama vibra lasciando un
segno sul pezzo (segno della lama), e la precisione del
taglio viene compromessa.
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1. Taglio con pressione (Fig. 42)

Fissare il pezzo contro la guida pezzo e la base girevole.
Accendere 'utensile senza che la lama faccia contatto
con il pezzo, e aspettare finché raggiunge la velocita
massima prima di abbassarla. Abbassare poi delicata-
mente il manico sulla posizione completamente abbas-
sata per tagliare il pezzo. Al completamento del taglio,
spegnere l'utensile e ASPETTARE CHE LA LAMA SI SIA
COMPLETAMENTE ARRESTATA prima di rimetterla
sulla sua posizione di elevazione massima.

2. Taglio obliquo
Riferirsi alla sezione “Regolazione dell’angolo di taglio
obliquo” piu indietro nel testo.

3. Taglio a unghia (Fig. 43)

Allentare la leva e inclinare la lama per regolare I'angolo
di taglio a unghia. (Riferirsi alla sezione “Regolazione
dellangolo di taglio a unghia” piu indietro nel testo.)
Stringere di nuovo saldamente la leva per fissare I'angolo
di taglio a unghia selezionato. Fissare il pezzo contro la
guida pezzo e la base girevole. Accendere l'utensile
senza che la lama faccia contatto con il pezzo, e aspet-
tare finché raggiunge la velocita massima. Abbassare poi
delicatamente il manico sulla posizione completamente
abbassata esercitando una pressione parallelamente alla
lama. Al completamento del taglio spegnere I'utensile e
ASPETTARE CHE LA LAMA S| SIA FERMATA COM-
PLETAMENTE prima di rimetterla sulla sua posizione di
elevazione massima.

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che la lama si muova giu nella dire-
zione dell’angolo di taglio a unghia durante il taglio a
unghia. Tenere le mani fuori del percorso della lama.
Durante un taglio a unghia, si potrebbe verificare una
situazione in cui il pezzo tagliato viene ad appoggiarsi
al fianco della lama. Se si solleva la lama mentre sta
girando, il pezzo potrebbe rimanere attaccato alla lama
causando una pericolosa espulsione di frammenti. La
lama deve essere sollevata SOLTANTO dopo che si &
fermata completamente.

6. Spessore dilegno

* Premendo giu il manico, esercitare una pressione
parallelamente alla lama. Se la pressione non & paral-
lela alla lama durante il taglio, 'angolo della lama
potrebbe spostarsi compromettendo la precisione del
taglio.

* Sistemare sempre la guida pezzo secondaria
allesterno per eseguire i tagli inclinati a sinistra (sol-
tanto per i Paesi europei).

4. Taglio composito

Il taglio composito € il processo in cui sul pezzo viene
fatto un taglio a unghia contemporaneamente a un taglio
obliquo. Il taglio composito pud essere eseguito
all’angolo mostrato nella tabella.

Angolo di taglio a unghia Angolo di taglio obliquo

45° Destro e Sinistro 0° — 45°

006366

Per I'esecuzione del taglio composito, riferirsi alle alle
sezioni “Taglio con pressione”, “Taglio obliquo” e “Taglio a
unghia”.

5. Taglio delle estrusioni di alluminio (Fig. 44)

Per fissare le estrusioni di alluminio, usare blocchi distan-
ziatori o pezzi di scarto, come mostrato nella illustra-
zione, per impedire la deformazione dell’alluminio. Per
tagliare le estrusioni di alluminio, usare un lubrificante di
taglio per evitare 'accumularsi dei trucioli di alluminio
sulla lama.

ATTENZIONE:

* Mai cercare di tagliare estrusioni di alluminio spesse o
rotonde. Le estrusioni di alluminio spesse possono
staccarsi durante il taglio, e quelle rotonde non pos-
sono essere fissate saldamente con questo utensile.

* Non si deve mai tagliare I'alluminio nella modalita di
sega da tavolo (sega da banco).

Limpiego di uno spessore di legno assicura il taglio senza schegge del pezzo. Attaccare lo spessore di legno alla

guida pezzo usando i fori della guida pezzo.

Per lo spessore di legno consigliato, riferirsi alla tabella delle dimensioni.

Oltre 10 mm

Oltre 460 mm

Foro

90 mm 107 mm

1 o6+ ®©)
) & N7 90 mm
25 mm
Foro

107 mm

90 mm

005577
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ATTENZIONE:

* Come spessore di legno, usare un legno diritto di spes-
sore uniforme.

* Usare viti per attaccare lo spessore di legno alla guida
pezzo. Le viti devono essere installate in modo che le
teste delle viti siano sotto la superficie dello spessore di
legno.

* Quando si attacca lo spessore di legno, non girare la
base girevole con il manico abbassato. La lama e/o lo
spessore di legno vengono danneggiati.

7. Tagli ripetuti della stessa lunghezza (Fig. 45)

Per tagliare diversi pezzi della stessa lunghezza dai
240 mm ai 400 mm, I'impiego della piastra di regolazione
rende il lavoro piu efficiente. Installare la piastra di rego-
lazione sul supporto come mostrato nella illustrazione.
Allineare la linea di taglio sul pezzo con il lato destro o
sinistro della scanalatura sul piano di taglio e, tenendo
fermo il pezzo in modo che non si muova, spostare la
piastra di regolazione a raso contro I'estremita del pezzo.
Fissare poi la piastra di regolazione con la vite. Quando
non si usa la piastra di regolazione, allentare la vite e
spostarla in modo che non interferisca con il lavoro.

NOTA:

* Limpiego del gruppo supporti-barre (accessorio opzio-
nale) permette di fare tagli ripetuti della stessa lun-
ghezza di un massimo di 2.200 mm circa.

TAGLIO NELLA MODALITA DI SEGA DA TAVOLO
(SEGA DA BANCO)

ATTENZIONE:

* (Utensili per i Paesi europei) Per usare l'utensile nella
modalita di sega da tavolo (modalita sega da banco),
spostare all’esterno la guida secondaria e procedere
poi come segue.

Per usare l'utensile nella modalita di sega da tavolo
(modalita sega da banco), (nel caso degli utensili per i
Paesi europei spostare la guida secondaria all’esterno)
sistemare il coperchio della lama sulla tavola girevole in
modo che sia centrato sopra la fessura per I'ingresso
della lama nella tavola girevole e che le due piccole spor-
genze sulla parte inferiore del coperchio della lama
entrino nella fessura semicircolare sulla periferia della
tavola girevole, come mostrato nella illustrazione, e bloc-
care poi il manico nella posizione piu bassa spingendo
completamente dentro il perno di fermo. Se non si fissa il
coperchio della lama, non & possibile abbassare la
tavola. (Fig. 46)

ATTENZIONE:

* Usare sempre dei “mezzi di aiuto”, come aste o blocchi
di spinta se c’e pericolo che le mani o le dita vengano a
trovarsi vicino alla lama.

Bloccare sempre saldamente il pezzo con il tavolo e la
guida pezzo. Non incurvarlo o storcerlo durante I'ali-
mentazione. Se il pezzo viene incurvato o storto, si
potrebbe verificare un pericoloso contraccolpo.

MAl ritirare il pezzo mentre la lama gira. Se bisogna riti-
rare il pezzo prima del completamento del taglio, spe-
gnere prima l'utensile tenendo saldamente il pezzo.
Aspettare finché la lama si & fermata completamente
prima di ritirare il pezzo. In caso contrario, cid potrebbe
causare pericolosi contraccolpi.

MAI rimuovere materiale tagliato mentre la lama gira.
MAI mettere le mani o le dita nel percorso della lama.
Fissare sempre saldamente la guida pezzo, o si
potrebbero verificare pericolosi contraccolpi.

* Per il taglio di pezzi piccoli o stretti, usare sempre i
“mezzi di aiuto” quali le aste e i blocchi di spinta.

Mezzi di aiuto

Le aste e i blocchi di spinta e la guida ausiliaria sono
alcuni tipi di “mezzi di aiuto”. Usarli per dei tagli sicuri in
modo che non ci sia nessun bisogno che qualche parte
del corpo faccia contatto con la lama.

Blocco di spinta (Fig. 47)

Usare un pezzo di compensato di 15 mm.

Il manico deve essere al centro del pezzo di compensato.
Fissare con colla e viti per legno, come mostrato. | piccoli
pezzi di legno di 10 mm x 9 mm x 30 mm devono sempre
essere incollati al compensato per evitare che la lama
perda il filo se si taglia per sbaglio il blocco di spinta. (Mai
usare chiodi nel blocco di spinta.)

Guida ausiliaria (Figg. 48 e 49)

Fare una guida ausiliaria con pezzi di compensato dai
10 mm ai 15 mm.

Rimuovere la guida pezzo, vite di chiusura (A), rondella
piatta e dado quadrato dal supporto guida pezzo, e attac-
care poi e fissare la guida ausiliaria al supporto guida
pezzo usando un bullone M6 piu lungo di M6 x 50, ron-
delle e dado.

Taglio diritto

ATTENZIONE:

Per tagliare pezzi lunghi o grandi, provvedere sempre

un sostegno adeguato dietro il tavolo. Le lunghe tavole

NON devono muoversi o spostarsi sul tavolo. Cio fa si

che la lama si incolli e aumenta la possibilita di contrac-

colpi e di lesioni personali. Il sostegno deve essere alla
stessa altezza del tavolo.

1. Regolare una profondita di taglio appena pilu alta
dello spessore del pezzo. Per fare questa regola-
zione, allentare due leve e abbassare o sollevare il
tavolo superiore.

2. Posizionare la guida pezzo alla larghezza desiderata
di taglio, e fissare in posizione stringendo la vite di
chiusura (A). Prima del taglio, accertarsi che le due
viti del supporto guida pezzo siano strette. Se non lo
sono sufficientemente, stringerle di nuovo.

3. Accendere l'utensile e alimentare delicatamente il
pezzo nella lama lungo la guida pezzo.

(1) Se la larghezza di taglio € di 40 mm o mag-
giore, usare un’asta di spinta. (Fig. 50)

(2) Se la larghezza di taglio & piu stretta di 40 mm,
non si pud usare l'asta di spinta perché essa
incontra la protezione superiore lama. Usare la
guida ausiliaria e il blocco di spinta.

Installare saldamente la guida ausiliaria che &
fissata al supporto guida pezzo sul tavolo.
Alimentare il pezzo a mano finché la fine & a
circa 25 mm dal bordo anteriore del tavolo
superiore. Continuare ad alimentare usando il
blocco di spinta in cima alla guida ausiliaria fino
al completamento del taglio. (Fig. 51)

Trasporto dell’'utensile

Accertarsi che l'utensile sia staccato dalla presa di cor-
rente. Fissare la lama all’angolo di taglio a unghia di 0° e
la base girevole completamente all’angolo di taglio obli-
quo a sinistra. Abbassare completamente il manico e
bloccarlo nella posizione abbassata spingendo comple-
tamente dentro il perno di fermo. (Fig. 52)
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Trasportare I'utensile tenendo entrambi i lati della base,
come mostrato nella illustrazione. Rimuovendo i supporti,
il sacchetto segatura, ecc., I'utensile pud essere traspor-
tato piu facilmente. (Fig. 53)

ATTENZIONE:
» Fissare sempre le parti mobili prima di trasportare
l'utensile.

MANUTENZIONE

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di eseguire I'ispezione o
la manutenzione.

* Mai usare benzina, benzene, solventi, alcol e altre
sostanze simili. Potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

AVVERTIMENTO:
* Per ottenere le prestazioni migliori e piu sicure, accer-
tarsi sempre che la lama sia affilata e pulita.

Regolazione dell’angolo di taglio

Questo utensile e stato regolato e allineato con cura in
fabbrica, ma se € stato trattato male, potrebbe essersi
disallineato. Se non & allineato correttamente, procedere
come segue:

1. Angolo di taglio obliquo

Allentare I'impugnatura che fissa la base girevole. Girare
la base girevole in modo che lindice indichi 0° sulla
squadra a 45°. Stringere I'impugnatura e allentare i bul-
loni esagonali che fissano la guida pezzo usando la
chiave a bussola. (Fig. 54)

Abbassare completamente il manico e bloccarlo nella
posizione abbassata spingendo dentro il perno di fermo.
Squadrare il fianco della lama con la faccia della guida
pezzo usando un righello triangolare, squadra di riscon-
tro, ecc. Stringere poi saldamente in successione dal lato
destro i bulloni esagonali sulla guida pezzo. (Fig. 55)

2. Angolo di taglio a unghia
(1) Angolo di taglio a unghia 0°

Abbassare completamente il manico e bloccarlo
nella posizione abbassata spingendo dentro il
perno di fermo. Allentare la leva sulla parte
posteriore dell’utensile.
Girare il bullone di regolazione angolo taglio a
unghia 0° sul lato destro della base girevole di
due o tre giri in senso orario per inclinare la
lama a destra. (Fig. 56)
Squadrare con cura il fianco della lama con la
superficie superiore della base girevole usando
il righello triangolare, squadra di riscontro, ecc.,
girando il bullone di regolazione angolo taglio a
unghia 0° in senso antiorario. (Fig. 57)
Accertarsi che l'indice sulla base girevole indi-
chi 0° sulla squadra falsa sul braccio. Se non
indica 0°, allentare la vite che fissa l'indice e
regolarlo in modo che indichi 0°. (Fig. 58)
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(2) Angolo di taglio a unghia 45°

Regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° sol-
tanto dopo aver eseguito la regolazione
dell’angolo di taglio a unghia di 0°. Per regolare
'angolo di taglio a unghia di 45° sinistro, allen-
tare la leva e inclinare completamente la lama a
sinistra. Accertarsi che l'indice sul braccio indi-
chi 45° sulla squadra falsa sul braccio. Se
indice non indica 45°, girare il bullone di rego-
lazione angolo taglio a unghia 45° sul lato sini-
stro del braccio finché indica 45°. (Fig. 59)

Sostituzione delle spazzole di carbone

(Figg. 60 e 61)

Rimuovere e ispezionare regolarmente le spazzole di
carbone. Sostituirle quando sono consumate fino al
limite di usura. Mantenere pulite le spazzole di carbone,
che devono potersi muovere liberamente nel portaspaz-
zole. Le spazzole di carbone vanno sostituite entrambe
allo stesso tempo. Usare soltanto spazzole di carbone
identiche.

Per rimuovere le toppo portaspazzole, usare un caccia-
vite. Togliere le spazzole usurate, inserire le nuove e fis-
sare i tappi del portaspazzole.

Dopo l'uso

* Dopo l'uso, togliere i trucioli e la segatura attaccati
all'utensile con un panno o uno straccio. Mantenere
pulita la protezione della lama facendo riferimento alle
spiegazioni di “Protezione della lama”. Oliare le parti
mobili con un lubrificante antiruggine.

Per preservare la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza Makita usando ricambi
Makita.

ACCESSORI OPZIONALI

ATTENZIONE:

In questo manuale si consiglia di usare questi acces-
sori o ricambi Makita. L'impiego di altri accessori o
ricambi potrebbe costituire un pericolo di lesioni. Usare
esclusivamente gli accessori o ricambi per il loro scopo
specificato.

Per maggiori dettagli riguardo a questi accessori, rivol-
gersi a un centro di assistenza Makita.

* Lame con filo d’acciaio o al carburo

* Piastra ausiliaria

* Gruppo morsa (morsa orizzontale)

* Morsa verticale

* Chiave a bussola 13

* Set supporti

* Gruppo supporti

¢ Gruppo barre supporti

* Piastra di regolazione

» Sacchetto segatura

* Righello triangolare

» Coperchio lama (Protezione lama C)

* Asta di spinta

» Gruppo righello (guida pezzo)

NOTA:

e Alcuni articoli nella lista potrebbero essere inclusi
nellimballo dell’'utensile come accessori standard. Essi
potrebbero differire da Paese a Paese.



ENG905-1
Rumore

Il tipico livello di rumore pesato A determinato secondo
EN61029:
Livello pressione sonora (Lpa): 93 dB (A)
Livello potenza sonora (Ly,): 107 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Indossare i paraorecchi
. . ENG900-1
Vibrazione

Il valore totale di vibrazione (somma vettore triassiale)
determinato secondo EN61029:
Emissione di vibrazione (ay): 2,5 m/s? 0 meno
Incertezza (K): 1,5 m/s
ENG901-1
* |l valore di emissione delle vibrazioni dichiarato € stato
misurato conformemente al metodo di test standard, e
pud essere usato per paragonare un utensile con un
altro.
* |l valore di emissione delle vibrazioni dichiarato pud
anche essere usato per una valutazione preliminare
dell’esposizione.

AVVERTIMENTO:

* Lemissione delle vibrazioni durante [l'uso reale
dell’utensile elettrico puo differire dal valore di emis-
sione dichiarato a seconda dei modi in cui viene usato
l'utensile.

* |dentificare le misure di sicurezza per la protezione
dell’operatore basate sulla stima dell’esposizione nelle
condizioni reali d'utilizzo (tenendo presente tutte le
parti del ciclo operativo, come le volte in cui 'utensile
viene spento e quando gira a vuoto, oltre al tempo di
funzionamento).

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Solo per i paesi europei
La dichiarazione di conformita CE & inclusa nell’Allegato
A al presente manuale di istruzioni.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

1 Hulpplaat 33 \Veiligheidskap A 65 Hulpbeschermblad

2  Zeskante bout(en) 34 Asblokkering 66 Spanschroefstang

3  Voet 35 Zaagblad 67 Spanschroefknop

4 Moer 36 Veiligheidskap B 68 Spanschroefarm

5 Houders 37 Zaagbladkast 69 Houdermontage

6 Houder 38 Pijltje 70 Uitsteeksel

7  Afstelvoetje 39 Buitenflens 71 Spanschroefas

8  Schroef 40 Binnenflens 72 Stang 12

9 Bout 41 As 73 Spanschroef (los verkrijgbaar
10 Onderste beschermkap A 42 Ring accessoire)

11 Onderste beschermkap B 43 Spouwmes 74 Spanschroef

12 Bovenste beschermkap 44 Hier drukken 75 Vulblok

13 Handvat 45 Breedte zaagblad 76  Aluminium werkstuk
14 Hendel 46 Trekgeleiderhouder 77 Stelplaat

15 Dopsleutel 47 Geleiderail op de boventafel 78 Kleine verdikking

16 Stelbout 48 Klemschroef (A) 79 Voorvlak/rand evenwijdig
17 Bovenvlak van draaivoet 49 Klemschroef (B) 80 Houtschroef

18 Omtrek van zaagblad 50 Trekgeleider 81 Aaneen lijmen

19 Geleider 51 Werkstuk 82 Gat (7 mm diameter)
20 Wijzer 52 Lijn voor uitlijning 83 Bout M6

21 Vergrendelnok 53 Vierkante moer 84 Drukstok

22 Handgreep 54 Onderlegplaatje 85 Hulpgeleider

23 Verstekschaal 55 Schaalverdeling 86 Drukblok

24 Schuine-hoek schaal 56 Twee schroeven 87 Driehoeksliniaal

25 Schakelaar 57 Stofuitlaat 88 Stelbout voor 0°

26 Lampschakelaar 58 Stofzak 89 Arm

27 Lampjes 59 Sluitstrip 90 Stelbout voor 45° schuine hoek
28 Aanslagpen 60 Dop 91 Limietmarkering

29 Klemschroef 61 Stofzuiger 92 Schroevendraaier
30 Boventafel 62 Zaagbladdeksel 93 Borstelhouderdop

31 Motorhuis 63 Steun

32 Middenkap 64 Draaivoet

Verklaring van algemene gegevens

TECHNISCHE GEGEVENS

Model

Diameter zaagblad

Dikte zaagbladlichaam.

Dikte van het spouwmes.

Diameter zaagbladgat
Voor alle niet-Europese landen ...
Voor alle Europese landen

Max. zaagcapaciteiten (H x B) met 260 mm diameter zaagblad in de verstekzaagmodus

LH1040/LH1040F
255 mm — 260 mm
.1,6 mm-1,8 mm

.... 25,4 mm en 25 mm
30 mm

Verstekhoek
Schuine hoek
0° 45°
0° 69 mmx 130 mm rechts 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
93 mm x 95 mm links 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
45° (links) 35mmx 130 mm rechts 35mmx 91 mm, 49 mm x 67 mm

53 mm x 95 mm links 35 mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Max. zaagcapaciteiten bij 90° in de tafelzaagmodus (afkortzaagmodus)
Toerental onbelast (min~1)
Afmetingen tafel (B x L)...
Afmetingen (L x B x H).
Netto gewicht
VeilIGheIASKIASSE ........cueviiciiciic e e e

* In verband met ononderbroken research en ontwikkeling behouden wij ons het recht voor bovenstaande technische
gegevens te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving.

* De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

* Gewicht volgens de EPTA-procedure 01/2003
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ENE060-1
Doeleinden van gebruik

Dit gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht
zagen en verstekzagen in hout (alleen wanneer gebruikt
als een verstekzaag op de onderste tafel).

ENF002-2
Stroomvoorziening

Het gereedschap mag alleen worden aangesloten op
een stroombron van hetzelfde voltage als aangegeven op
de naamplaat, en kan alleen op enkel-fase wisselstroom
worden gebruikt. Het gereedschap is dubbel-geisoleerd
en kan derhalve ook op een niet-geaard stopcontact wor-
den aangesloten.

GEA010-1
Algemene veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

&WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaars-
chuwingen en alle instructies. Het niet volgen van de
waarschuwingen en instructies kan leiden tot elektrische
schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies om in de
toekomst te kunnen raadplegen.

ENB088-5

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR DE
TAFEL-, AFKORT- EN VERSTEKZAAG

VOOR ZOWEL DE VERSTEKZAAGMODUS ALS DE

TAFELZAAG (AFKORTZAAG) MODUS

1. Inspecteer voor elk gebruik het zaagblad zorg-
vuldig op barsten of vervorming.

Vervang een beschadigd zaagblad onmiddellijk.

2. Gebruik de zaag niet als de beschermkappen of
het spouwmes ontbreken, vooral na het aanpas-
sen van de werkinstelling. Controleer véoér elk
gebruik of de beschermkappen goed sluiten.
Gebruik de zaag niet indien de beschermkappen
niet goed bewegen en niet snel over het zaag-
blad sluiten. Klem of bind de beschermkappen
nooit in de geopende stand vast. Elke onregel-
matige werking van de beschermkappen dient
onmiddellijk te worden verbeterd.

3. Gebruik alleen zaagbladen die zijn aanbevolen
door de fabrikant en die voldoen aan de norm
EN847-1. De breedte van de zaagsnede moet
groter zijn dan de dikte van het spouwmes, maar
het zaagbladlichaam moet dunner zijn dan het
spouwmes.

4. Gebruik geen zaagbladen die gemaakt zijn van
sneldraaistaal.

5. Draag een veiligheidsbril.

6. Draag oorbeschermers om aantasting van uw
gehoor te voorkomen.

7. Draag handschoenen voor het hanteren van
zaagbladen (en bewaar de zaagbladen altijd in
een houder waar dat praktisch mogelijk is) en
voor ruwe materialen.

8. Sluit het gereedschap aan op een stofvangin-
richting wanneer u zaagt.

9. Berg de drukstok altijd op wanneer u hem niet
gebruikt.

10. Zorg dat de vloer in de omgeving van de zaag
effen is en vrij van obstakels zoals spanen en
stukjes afgezaagd hout.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

20.

21.

22.

24.

25.

26.

27.

De gebruiker dient goed vertrouwd te zijn met
het gebruik, de afstelling en de werking van het
gereedschap.

Als u de zaag onbeheerd achterlaat, schakelt u
die uit en trekt u de stekker uit het stopcontact.
Houd het zaagblad scherp en schoon om het
zaaglawaai te beperken.

Gebruik alleen zaagbladen die zijn aangemerkt
voor een maximaal toerental gelijk of hoger dan
het onbelaste toerental dat staat aangegeven op
het gereedschap.

Als het gereedschap is toegerust met een laser
of LED, vervang dan nooit de laser of LED door
één van een ander type. Als reparatie nodig is, ver-
zoekt u een erkend servicecentrum om dat te ver-
richten.

Ga nooit afgezaagde stukken of andere delen
van het werkstuk verwijderen uit de werkplaats
terwijl de zaag nog draait met een zaagblad zon-
der afscherming.

Gebruik het gereedschap niet voor het zagen
van groeven, inkepingen of sponningssleuven.
Voordat u het gereedschap meedraagt, zorgt u
altijd dat de bovenkant van het zaagblad wordt
afgedekt door de bovenste beschermkap en dat
alle bewegende onderdelen zijn vastgezet. Voor
optillen of dragen van het gereedschap mag u
nooit de beschermkap als handgreep gebruiken.

. Bij het vervangen van het zaagblad, dient u de

as, de flenzen (vooral hun montageviak) en de
zeskante bout te reinigen. Pas daarbij goed op
dat u deze onderdelen niet beschadigt, aange-
zien dit kan leiden tot zaagbladbreuk. Slechte
montage kan trilling/slingering of slippen van
het zaagblad veroorzaken. Gebruik alleen flen-
zen die voor dit gereedschap zijn bestemd.
Gebruik uitsluitend de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing worden aanbevolen. Het
gebruik van ongeschikte accessoires, zoals
doorslijpschijven, kan verwondingen tot gevolg
hebben.

Selecteer het juiste zaagblad in overeenstem-
ming met het te zagen materiaal.

Pas op dat u niet gaat zagen in metalen voorwer-
pen zoals spijkers of schroeven. Inspecteer het
werkstuk vé6r het gebruik en verwijder alle spij-
kers, schroeven en andere obstakels.

. Sla alle losse knopen uit het werkstuk VOORDAT

u begint te zagen.

Gebruik het gereedschap niet in de nabijheid
van ontvlambare vloeistoffen of gassen.
Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval,
stukjes hout e.d. uit de werkomgeving en van de
werktafel voordat u het gereedschap op een
stopcontact aansluit en begint te zagen.

Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad.
Zorg dat u of andere omstanders niet viak in het
zaagbladpad staan. Raak het freewheelende
zaagblad niet aan, aangezien dit nog ernstige
verwonding kan veroorzaken, en reik uw lichaam
nooit dicht bij het zaagblad.

Laat uw aandacht nooit verslappen, vooral niet
wanneer het werk saai is en uit herhalingen
bestaat. Laat u niet door een vals gevoel van vei-
ligheid misleiden, aangezien zaagbladen altijd
uiterst gevaarlijk zijn.
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28.

29,

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Zet de asblokkering in de vrije stand alvorens de

trekschakelaar in te drukken.

Laat het gereedschap een tijdje draaien alvorens

het op het werkstuk te gebruiken. Controleer op

trilling of slingering die op onjuiste installatie of
een slecht gebalanceerd zaagblad kunnen wij-
zen.

Wacht totdat het zaagblad met volle snelheid

draait, alvorens het werkstuk te zagen.

Stop onmiddellijk met zagen wanneer u iets

abnormaals waarneemt.

Schakel het gereedschap uit en wacht totdat het

zaagblad tot stilstand is gekomen alvorens het

werkstuk te verwijderen of instellingen te wijzi-
gen.

Haal de stekker uit het stopcontact wanneer u

het zaagblad wilt vervangen, onderhoud wilt uit-

voeren, of het gereedschap niet gebruikt.

Het zaagstof van bepaalde materialen bevat che-

micalién die kanker, geboorteafwijkingen of

andere voortplantingsdefecten kunnen veroorza-
ken. Enkele voorbeelden van dergelijke chemica-
lién zijn:

- lood in loodhoudende verfmaterialen en

- arseen en chroom in chemisch behandeld
hout.

Het gevaar van blootstelling hangt af van hoe
vaak u werkt met dit soort materiaal. Om bloot-
stelling aan deze chemicalién te beperken: werk
in een goed geventileerde omgeving en gebruik
geschikte beschermuitrusting zoals een stof-
masker dat speciaal ontworpen is voor het uitfil-
teren van microscopische deeltjes.

Zelfs al wordt het gereedschap precies gebruikt

zoals beschreven, dan nog kan niet alle risico

worden vermeden. De volgende risico’s kunnen
zich voordoen in verband met het ontwerp en de
constructie van het gereedschap.

- Schade aan de gezondheid, die kan ontstaan
door trillingen van de hand en arm als het
gereedschap langdurig achtereen wordt
gebruikt of niet juist wordt bediend of onder-
houden.

- Letsel of schade, veroorzaakt door loszittende
accessoires die plotseling van het gereed-
schap los kunnen raken door afbreken, slijtage
of onjuiste montage.

BlJ GEBRUIK IN DE VERSTEKZAAGMODUS:

36.

37.

38.

39.

40.
41.

42.
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Vervang de zaagsnedeplaat wanneer deze ver-
sleten is.

Gebruik een drukstok of een drukblok om te
voorkomen dat u met uw handen en vingers
dicht bij het zaagblad werkt.

Zorg dat de arm goed vastgemaakt is wanneer u
schuine sneden zaagt. Draai de hendel naar
rechts om de arm vast te zetten.

Werk nooit met de losse hand. Het werkstuk moet
tijdens alle werkzaamheden stevig met de span-
schroef zijn vastgezet tegen de draaivoet en de
geleider. Gebruik nooit uw handen om het werkstuk
vast te houden.

Zorg voor elke zaagsnede dat het gereedschap
goed stabiel is.

Monteer het gereedschap aan een werkbank
wanneer dat nodig is.

Ondersteun lange werkstukken met geschikte
extra steunen of schragen.

43.

44.

45.

46.

47.

Ga nooit zagen in een werkstuk dat te klein is om
stevig in de spanschroef te klemmen. Een werk-
stuk dat niet goed vast zit kan terugslag en daardoor
ernstige verwondingen veroorzaken.

Gebruik de zaag niet voor het zagen van andere
materialen dan hout, aluminium of soortgelijk
materiaal.

Zorg dat de draaivoet goed vastgemaakt is zodat
hij tijdens het zagen niet kan bewegen.

Zorg dat het zaagblad in zijn laagste positie niet
in aanraking komt met de draaitafel, en niet met
het werkstuk in contact komt voordat de trek-
schakelaar wordt ingedrukt.

Houd het handvat stevig vast. Denk eraan dat de
zaag bij het starten en stoppen even op en neer
gaat.

BlJ GEBRUIK IN DE TAFELZAAG (AFKORTZAAG)
MODUS:

48.

49.

50.

51.

52.

53.

Zorg dat de arm goed in de werkpositie is vast-
gemaakt. Draai de hendel naar rechts vast om de
arm vast te zetten.

Zorg dat de zaagtafel stevig is vastgemaakt op
de gekozen hoogte.

Werk nooit met de losse hand. Uit de vrije hand
wil zeggen dat u het werkstuk met uw handen
ondersteunt of stuurt, in plaats van met de trek-
geleider.

Zorg dat het zaagblad niet met het spouwmes of
het werkstuk in aanraking is wanneer u de trek-
schakelaar indrukt.

Let goed op de voorzorgsmaatregelen voor het
beperken van TERUGSLAG. TERUGSLAG is een
plotselinge reactie die het gevolg is van een
geklemd, geblokkeerd of slecht uitgelijnd zaag-
blad. Bij TERUGSLAG wordt het werkstuk uit de
zaag naar de gebruiker teruggeslagen. TERUG-
SLAG KAN LEIDEN TOT ERNSTIGE PERSOON-
LIJKE VERWONDING. Volg deze maatregelen om
TERUGSLAG te voorkomen: houd het zaagblad
altijd scherp; houd de trekgeleider evenwijdig
met het zaagblad; houd het spouwmes en de
beschermkap op hun plaats en in goede staat;
maak het werkstuk pas los nadat het volledig
doorheen het zaagblad is gegaan; schulp nooit
een werkstuk dat verbogen of kromgetrokken is
of geen rechte rand heeft die langs de geleider
kan schuiven.

Vermijd het plotseling of snel aanvoeren van het
werkstuk. Harde werkstukken dienen zo lang-
zaam mogelijk te worden aangevoerd. Buig of
verdraai het werkstuk niet tijdens het aanvoeren.
Schakel het gereedschap onmiddellijk uit indien
het zaagblad klemraakt of blokkeert. Haal de
stekker uit het stopcontact en maak het zaag-
blad vrij.

BEWAAR DEZE VOORSCHRIFTEN.

/N WAARSCHUWING:

LAAT NIET uw vertrouwdheid met het gereedschap
(na regelmatig gebruik) omslaan in slordigheid of
onachtzaamheid omtrent de strikt na te leven veilig-
heidsvoorschriften voor dit product. VERKEERD
GEBRUIK of het niet naleven van de veiligheidsvoor-
schriften in deze gebruiksaanwijzing kan leiden tot
ernstige verwondingen.



INSTALLEREN

LET OP:

* Houd de vloer rondom het gereedschap schoon en vrij
van obstakels zoals zaagspanen of afgezaagde stuk-
ken.

De hulpplaat installeren (Fig. 1 en 2)

Leg altijd het gat in de hulpplaat op de inkeping in de zool
van het gereedschap en monteer vé6r gebruik de hulp-
plaat met behulp van de zeskantbout.

Voor Europese landen

De houders aanbrengen (Fig. 3 en 4)

Bevestig de houders op beide uiteinden van de voet en
zet ze met schroeven vast.

Verstel de afstelvoetjes zodat ze de ondergrond raken.

Op een werktafel monteren (Fig. 5)

Dit gereedschap dient op een vlak en stabiel opperviak
te worden vastgezet door middel van bouten die u vast-
draait in de boutgaten in de voet van het gereedschap.
Hierdoor wordt voorkomen dat het gereedschap omkan-
telt en mogelijk verwondingen veroorzaakt.

BESCHRIJVING VAN DE FUNCTIES

LET OP:

 Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens de
functies op het gereedschap af te stellen of te controle-
ren.

Beschermkap (Fig. 6 en 7)

LET OP:

* Controleer of het handvat niet omlaag kan worden
gebracht zonder dat de hendel bij het handvat naar
links wordt gedrukt.

¢ Controleer of de onderste beschermkappen A en B niet
opengaan tenzij de hendel bij het handvat naar de
hoogste positie wordt gedrukt.

Wanneer u de hendel naar links drukt om het handvat
omlaag te brengen, gaat de onderste beschermkap A
automatisch omhoog. De onderste beschermkap B gaat
omhoog zodra deze met een werkstuk in aanraking komt.
De onderste beschermkappen zijn veerbelast zodat ze
naar hun oorspronkelijke positie terugkeren wanneer het
zagen is voltooid en het handvat omhoog wordt gebracht.
De bovenste beschermkap valt plat op het bovenvlak
nadat het werkstuk eronder is gegaan. DE ONDERSTE
BESCHERMKAPPEN, DE VEER DIE ERAAN IS
BEVESTIGD, EN DE BOVENSTE BESCHERMKAP
MOGEN NOOIT WORDEN VASTGEZET OF VERWIJ-
DERD.

Voor uw persoonlijke veiligheid dienen de beschermkap-
pen altijd in goede staat te worden gehouden. Elke onre-
gelmatigheid in hun werking dient onmiddellijk te worden
hersteld. Controleer of de onderste verende bescherm-
kappen goed terugkeren. GEBRUIK HET GEREED-
SCHAP NOOIT WANNEER DE ONDERSTE
BESCHERMKAPPEN, DE VEREN OF DE BOVENSTE
BESCHERMKAP BESCHADIGD, DEFECT OF VERWIJ-
DERD ZIJN. DIT IS NAMELIJK BIJZONDER GEVAAR-
LIJK EN KAN ERNSTIGE PERSOONLIJKE
VERWONDINGEN TOT GEVOLG HEBBEN.

Als een van deze transparante beschermkappen vuil is of
met zaagsel is bedekt zodat het zaagblad niet meer goed
zichtbaar is, trek dan de stekker uit het stopcontact en
veeg de beschermkappen zorgvuldig schoon met een
vochtige doek. Gebruik voor het schoonmaken van de
plastic beschermkap nooit oplosmiddelen of benzinehou-
dende schoonmaakmiddelen.

Als de onderste beschermkap A erg vuil is zodat u er
moeilijk doorheen kunt zien, ga dan als volgt te werk. Zet
de boventafel vast in de hoogste positie, breng het hand-
vat volledig omhoog, druk de aanslagpen volledig naar
binnen, en gebruik de meegeleverde dopsleutel om de
zeskante bout van de middenkap los te draaien. Draai de
zeskante bout naar links los en breng de onderste
beschermkap A en de middenkap omhoog terwijl u de
hendel naar links drukt. In deze positie kan de onderste
beschermkap A grondiger en gemakkelijker worden
schoongemaakt. Voer deze procedure in de omgekeerde
volgorde uit en draai de bout weer vast nadat het
schoonmaken is voltooid.

Om de bovenste beschermkap schoon te maken, draai
de schroef ervan los met een schroevendraaier en verwij-
der de bovenste beschermkap. Breng de beschermkap
na het reinigen weer aan en draai de schroef zodanig
vast dat de bovenste beschermkap soepel op en neer
beweegt.

Als een van de beschermkappen door ouderdom of
blootstelling aan ultraviolet-licht verkleurd is geraakt,
neem dan contact op met een Makita servicecentrum
voor een nieuwe beschermkap. DE BESCHERMKAP-
PEN NOOIT VASTZETTEN OF VERWIJDEREN.

Handhaven van de maximale zaagcapaciteit

(Fig. 8en9)

Dit gereedschap is in de fabriek ingesteld voor het leve-
ren van maximale zaagcapaciteit met een 260 mm zaag-
blad.

Wanneer u een nieuw zaagblad installeert, moet u altijd
de laagste positie van het zaagblad controleren en zono-
dig als volgt afstellen:

LET OP:

* Voor deze afstelling dient u de stekker uit het stopcon-
tact te verwijderen en de boventafel in de laagste posi-
tie te zetten.

Verwijder eerst de stekker uit het stopcontact. Zet de
boventafel in de laagste positie. Breng het handvat volle-
dig omlaag. Gebruik de dopsleutel en draai de stelbout
onderaan in het grootste gat in de boventafel naar links of
rechts totdat de omtrek van het zaagblad ietwat onder
het bovenvlak van de draaivoet komt te zitten bij het punt
waar het voorvlak van de geleider in aanraking komt met
het bovenvlak van de draaivoet.

Met de stekker uit het stopcontact verwijderd, draai met
de hand het zaagblad rond terwijl u het handvat volledig
omlaag gedrukt houdt, en controleer of het zaagblad met
geen enkel deel van het onderste voetstuk in aanraking
komt. Stel opnieuw een beetje af, indien nodig.

LET OP:

* Na het installeren van een nieuw zaagblad, dient u
altijd te controleren of het zaagblad met geen enkel
deel van het onderste voetstuk in aanraking komt wan-
neer het handvat volledig omlaag is gebracht. Voer
deze controle altijd uit met de stekker uit het stopcon-
tact verwijderd.
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Instellen van de verstekhoek (Fig. 10)

Draai de handgreep naar links los. Verdraai de draaivoet
terwijl u de vergrendelnok ingedrukt houdt. Beweeg de
handgreep naar de positie waar de wijzer de gewenste
hoek op de verstekschaal aanwijst en draai dan de hand-
greep weer stevig naar rechts vast.

LET OP:

* Voor het verdraaien van de draaivoet dient u het hand-
vat in de hoogste positie te plaatsen.

* Na het wijzigen van de verstekhoek, dient u de draai-
voet altijd vast te zetten door de handgreep stevig vast
te draaien.

Instellen van de schuine hoek (Fig. 11 en 12)

Om de schuine hoek in te stellen, draait u de hendel op
de achterkant van het gereedschap naar links los.

Duw het handvat naar links om het zaagblad te kantelen
totdat de wijzer naar de gewenste hoek op de schuine-
hoek schaal wijst. Draai daarna de hendel weer stevig
naar rechts vast om de arm te vergrendelen.

LET OP:

¢ Voor het schuin zetten van het zaagblad dient u het
handvat in de hoogste positie te plaatsen.

* Na het wijzigen van de schuine hoek, dient u altijd de
arm vast te zetten door de hendel naar rechts vast te
draaien.

Werking van de schakelaar (Fig. 13)

LET OP:
* Controleer véor ieder gebruik of het gereedschap goed
in- en uitschakelt.

Druk de ON ( I) knop in om het gereedschap te starten.
Druk de OFF ( O ) knop in om te stoppen.

Aanzetten van de lampen (Fig. 14)

Alleen voor de modellen LH1040F

Druk op het bovenste gedeelte van de schakelaar om de
lamp aan te zetten, en op het onderste gedeelte om de
lamp uit te doen.

LET OP:
« Kijk niet direct in het lamplicht of in de lichtbron.

OPMERKING:

* Gebruik een droge doek om vuil op de lens van de
lamp eraf te vegen. Pas op dat u geen krassen maakt
op de lens van de lamp, omdat de verlichtingssterkte
hierdoor zal verminderen.

De hoogte van de boventafel afstellen (Fig. 15)
Om de hoogte van de boventafel af te stellen, draait u de
twee hendels naar links los en dan brengt u de boventa-
fel omhoog of omlaag. Draai vervolgens de twee hendels
weer goed vast.

WAARSCHUWING:

» Zet de boventafel in de hoogste positie wanneer u het
gereedschap voor verstekzagen gebruikt, of in de
gewenste positie wanneer u het als een tafelzaag
(afkortzaag) gebruikt.

INEENZETTEN

LET OP:

¢ Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens enig
werk aan het gereedschap uit te voeren.
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Installeren of verwijderen van het zaagblad

LET OP:

* Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens het
zaagblad te installeren of te verwijderen.

* Gebruik voor het installeren of verwijderen van het
zaagblad uitsluitend de bijgeleverde Makita dopsleutel.
Doet u dit niet, dan kan de zeskante bout te vast of te
los worden aangedraaid. Dit kan leiden tot persoonlijke
verwonding.

Zet de boventafel vast in de hoogste positie.

Druk de aanslagpen in om het handvat in de omhoogpo-
sitie te vergrendelen. (Fig. 16)

Om het zaagblad te verwijderen, draai eerst de klem-
schroef los zodat de onderste beschermkap B omlaag
komt zoals afgebeeld. (Fig. 17)

Gebruik vervolgens de dopsleutel om de zeskante bout
van de middenkap naar links los te draaien. Breng de
onderste beschermkap A en de middenkap omhoog ter-
wijl u de hendel bij het handvat naar links drukt. (Fig. 18)
Druk de asblokkering in om de as te vergrendelen en
draai met de dopsleutel de zeskante bout naar rechts los.
Verwijder vervolgens de zeskante bout, de buitenflens en
het zaagblad. (Fig. 19)

Om het zaagblad te installeren, monteert u het zaagblad
zorgvuldig op de as, ervoor zorgend dat de pijltjes op het
zaagblad en op de zaagbladkast in dezelfde richting wij-
zen. Monteer de buitenflens en de zeskante bout, en
draai met de dopsleutel de zeskante bout (linkse schroef-
draad) stevig naar links vast terwijl u daarbij de asblokke-
ring ingedrukt houdt. (Fig. 20 en 21)

OPMERKING:

* Wanneer u een zaagblad installeert, dient u het eerst
vanaf de buitenzijde van de beschermkap B erin te ste-
ken. Breng het zaagblad vervolgens omhoog zodat het
in de beschermkap B is geplaatst.

LET OP:

* Een ring met buitendiameter van 25,0 mm of 30 mm is
in de fabriek op de as aangebracht. Alvorens het zaag-
blad op de as te monteren, moet u altijd zorgen dat de
juiste ring, voor het asgat van het zaagblad dat u gaat
gebruiken, op de as is gemonteerd. (Fig. 22)

Breng de onderste beschermkap A en de middenkap
terug naar hun oorspronkelijke positie. Draai daarna de
zeskante bout naar rechts vast om de middenkap vast te
zetten. Breng de beschermkap B zo ver mogelijk omhoog
en draai de klemschroef goed vast terwijl u de bescherm-
kap B in de omhoogpositie houdt. Breng het handvat
omlaag om te controleren of de onderste beschermkap-
pen goed bewegen. Zet de asblokkering in de vrije stand
alvorens te gaan zagen.

Afstellen van het spouwmes

Alvorens het spouwmes af te stellen, draai de twee hen-
dels naar links los en druk de boventafel aan de rechter-
zijde bij het spouwmes naar zijn laagste positie. Zet
vervolgens de boventafel stevig vast door de twee hen-
dels opnieuw vast te draaien zoals afgebeeld. (Fig. 23)
De afstand tussen het spouwmes en de zaagbladtanden
dient ongeveer 4 —5 mm te zijn. Stel het spouwmes af
door de twee zeskante bouten met de dopsleutel naar
links los te draaien en de afstand te meten. Trek na het
afstellen de zeskante bouten stevig aan, en controleer of
de bovenste beschermkap soepel werkt alvorens te gaan
zagen. (Fig. 24)



In de fabriek werd het spouwmes zodanig gemonteerd
dat het zaagblad en het spouwmes in rechte lijn gemon-
teerd zijn. (Fig. 25)

LET OP:

* Als het zaagblad en het spouwmes niet juist uitgelijnd
zijn, kan het zaagblad tijdens het gebruik vastgeklemd
raken. Zorg ervoor dat het spouwmes is gepositio-
neerd, van bovenaf gezien, tussen beide uiteinden van
de tanden van het zaagblad. Zoniet, dan bestaat er
gevaar voor verwonding. In geval van slechte uitlijning
dient u het gereedschap door een erkend Makita servi-
cecentrum te laten nazien.

* Verwijder het spouwmes niet.

Installeren en afstellen van de trekgeleider

1. Installeer de trekgeleider op de tafel zodat de trek-
geleiderhouder in de geleiderail past. Draai de klem-
schroef (B) van de trekgeleider stevig naar rechts
vast.

2. Draai de klemschroef (A) los.

3. Verschuif de trekgeleider en zet hem vast zodat het
verst van u verwijderde uiteinde van de trekgeleider
overeenkomt met het punt waar de voorrand van het
zaagblad net uit het bovenviak van het werkstuk
komt. Deze afstelling is nodig om het gevaar voor
terugslag te verminderen, d.w.z. om te voorkomen
dat het afgezaagde gedeelte van het werkstuk tus-
sen het zaagblad en de trekgeleider gekneld raakt
en naar de gebruiker wordt teruggeslagen. De lijn 3
varieert afhankelijk van de dikte van het werkstuk of
de tafelhoogte. Stel de positie van de trekgeleider af
in overeenstemming met de dikte van het werkstuk.
Nadat de trekgeleider is afgesteld, trekt u de klem-
schroef (A) weer stevig aan. (Fig. 26 en 27)

OPMERKING:

» Zoals afgebeeld (Fig. 28) zijn er vier patronen voor het
plaatsen van de trekgeleider. De trekgeleider heeft
twee sleuven op de zijkanten. Een van deze sleuven
heeft een verhoogde rand ernaast, en de andere niet.
Gebruik het vlak met de verhoogde rand naar het werk-
stuk gericht alleen wanneer u een dun werkstuk wilt
zagen.

Om het patroon van de trekgeleider te veranderen, ver-
wijdert u de trekgeleider van de trekgeleiderhouder
door de klemschroef (A) los te draaien en dan plaatst u
de trekgeleider in de houder in overeenstemming met
het uit te voeren werk, zoals afgebeeld. (Fig. 29)
Monteer de vierkante moer op de trekgeleiderhouder in
het achtereinde van een van de sleuven in de trekgelei-
der zodat deze passen zoals afgebeeld.

Om te veranderen van patroon A of B naar patroon C of
D, of omgekeerd, verwijdert u de vierkante moer, de vul-
ring en de klemschroef (A) van de trekgeleiderhouder, en
vervolgens monteert u de klemschroef (A), de vulring en
de vierkante moer aan de tegenovergestelde zijde van
de trekgeleiderhouder. Trek de klemschroef (A) stevig
aan nadat de vierkante moer van de trekgeleiderhouder
in de sleuf van de trekgeleider is gemonteerd.

Monteer de vierkante moer op de trekgeleiderhouder in
het achtereind van een van de sleuven in de trekgeleider
zodat deze passen zoals afgebeeld.

De trekgeleider is in de fabriek evenwijdig met het zaag-
blad ingesteld. Zorg dat deze altijd evenwijdig zijn. Om te
controleren of deze evenwijdig zijn, dient u de tafel in de
laagste positie te zetten zodat het zaagblad bij het hoog-
ste punt van de tafel te zien is. Markeer een van de zaag-
bladtanden met een krijt. Meet de afstanden (A) en (B)
tussen de trekgeleider en het zaagblad. Maak beide
metingen aan de hand van de gemarkeerde zaagblad-
tand. Deze twee afstanden dienen gelijk te zijn. Ga als
volgt te werk indien de trekgeleider niet evenwijdig is met
het zaagblad: (Fig. 30 en 31)

(1) Draai de twee stelschroeven naar links.

(2) Schuif de achterrand van de trekgeleider ietwat
naar rechts of links totdat deze evenwijdig is
met het zaagblad.

(3) Trek de twee schroeven op de trekgeleider ste-
vig aan.

LET OP:

* Zorg dat de trekgeleider altijd evenwijdig is met het
zaagblad, omdat er anders gevaar is voor gevaarlijke
terugslag. (Fig. 32)

* Stel de trekgeleider zodanig in dat hij niet in aanraking
komt met de bovenste beschermkap of het zaagblad.

Stofzak
Door de stofzak te gebruiken wordt het zaagsel opgevan-
gen en kunt u schoon werken. Om de stofzak te bevesti-

gen, monteert u hem op de stofuitlaat op het
gereedschap. (Fig. 33)
OPMERKING:

* Voor verstekzagen mag de stofzak enkel op de achter-
ste stofuitlaat worden gemonteerd.

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, verwijdert u hem
van het gereedschap en trekt u de sluitstrip eruit. Maak
de stofzak leeg en tik er lichtjes op voor het verwijderen
van achtergebleven stofdeeltjes die de stofopvanging
zouden kunnen belemmeren. (Fig. 34)

U kunt doeltreffender en schoner werken door een stof-
zuiger op de zaag aan te sluiten.

Om het zaagbladdeksel te installeren voor gebruik in de
tafelzaag (afkortzaag) modus, draait u de draaivoet naar
de 0° verstekhoek (zie het gedeelte “Instellen van de ver-
stekhoek”). Plaats vervolgens het zaagbladdeksel op de
draaitafel zodat het zaagbladdeksel over de sleuf voor
het zaagblad in de draaitafel komt te zitten. Vergrendel
daarna het handvat in de laagste positie door de aan-
slagpen volledig naar binnen te drukken zoals afgebeeld.
(Fig. 35)

OPMERKING:

e Om de stofzak op de voorste stofuitlaat te monteren
voor gebruik in de tafelzaag (afkortzaag) modus, ver-
wijdert u eerst de dop van de voorste stofuitlaat en ver-
volgens sluit u de stofzak op de stofuitlaat aan.

Plaats altijd de dop weer op de voorste stofuitlaat wan-
neer u de stofzak niet gebruikt. Als u dit niet doet, kan
stof uit de stofuitlaat naar buiten worden geblazen.
Installeer altijd het zaagbladdeksel op de draaitafel
wanneer u het gereedschap in de tafelzaag (afkort-
zaag) modus gaat gebruiken.
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Vastzetten van het werkstuk

Zet het werkstuk, indien mogelijk, altijd vast met de optio-
nele spanschroef. Als u het werkstuk met de hand dient
vast te houden, houd het dan altijd zo stevig mogelijk
vast. Houd uw hand en arm op redelijke afstand van het
zaagblad (minstens 100 mm). Druk het werkstuk stevig
tegen de geleider met uw vingers boven de geleider.
Zorg ook dat het werkstuk vast op de draaivoet rust.

WAARSCHUWING:

* Gebruik nooit uw hand voor het vasthouden van een
werkstuk waarbij uw hand minder dan 100 mm van het
zaagblad verwijderd is. Gebruik in dit geval altijd de los
verkrijgbare spanschroef om het werkstuk vast te zet-
ten. Breng het zaagblad na het zagen voorzichtig
omhoog. Breng het zaagblad pas omhoog nadat het
volledig tot stilstand is gekomen, omdat er anders
gevaar is voor ernstige verwonding.

LET OP:

Bij het zagen van lange werkstukken moet u steunen
gebruiken die even hoog zijn als het bovenvlak van de
draaivoet. Verlaat u niet alleen op de verticale en/of
horizontale spanschroef (beide los verkrijgbaar) om het
werkstuk op zijn plaats te houden. (Fig. 36)

Dun materiaal hangt gemakkelijk door. Ondersteun het
werkstuk over zijn hele lengte om vastklemmen van het
zaagblad en mogelijke TERUGSLAG te voorkomen.

Hulpbeschermblad (alleen voor Europese landen)
(Fig. 37)

Dit gereedschap is voorzien van een hulpbeschermblad.
Gewoonlijk kunt u het hulpbeschermblad ingeklapt laten.
Voor het links schuin zagen echter klapt u het hulpbe-
schermblad uit.

LET OP:

* Voor het links schuin zagen klapt u het hulpbescherm-
blad uit. Anders zou dat het zaagblad of een deel van
het gereedschap kunnen raken, met kans op ernstige
verwondingen voor de gebruiker.

Verticale spanschroef (los verkrijgbaar
accessoire) (Fig. 38)

De verticale spanschroef kan aan de linker- of rechter-
zijde van de geleider of de houdermontage (los verkrijg-
baar accessoire) worden gemonteerd. Steek de stang
van de spanschroef in het gat in de geleider of houder-
montage en trek de schroef aan om de stang vast te zet-
ten.

Zet de arm van de spanschroef in de positie die geschikt
is voor de dikte en vorm van het werkstuk, en zet de arm
vast door de schroef vast te draaien. Indien de schroef in
aanraking komt met de geleider, moet u deze aan de
tegenovergestelde zijde van de spanschroefarm monte-
ren. Controleer of geen enkel deel van het gereedschap
in aanraking komt met de spanschroef wanneer het
handvat volledig omlaag wordt gebracht. Indien dit wel
het geval is, moet u de positie van de spanschroef veran-
deren.

Druk het werkstuk vlak tegen de geleider en de draai-
voet. Plaats het werkstuk in de gewenste zaagpositie en
zet het stevig vast door de knop van de spanschroef vast
te draaien.

LET OP:
* Het werkstuk dient stevig tegen de draaivoet en de
geleider vastgezet te zijn.
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Horizontale spanschroef (los verkrijgbaar
accessoire) (Fig. 39)

De horizontale spanschroef kan aan de linker- of rechter-
zijde van de gereedschapsvoet worden geinstalleerd.
Voor versteksneden van 15° of meer, installeert u de
horizontale spanschroef aan de tegenovergestelde zijde
van de richting waarin de draaivoet zal worden gedraaid.
Door de knop van de spanschroef naar links te draaien
wordt de spanschroef in de vrije stand gezet en kunt u de
spanschroefas snel naar binnen en naar buiten bewe-
gen. Door de knop van de spanschroef naar rechts te
draaien wordt de spanschroef vastgezet. Om het werk-
stuk te grijpen, draait u de knop van de spanschroef
langzaam naar rechts totdat het uitsteeksel zijn hoogste
positie bereikt, en daarna draait u de knop stevig vast.
Indien de spanschroefknop naar binnen of naar buiten
wordt getrokken terwijl u hem naar rechts draait, kan het
uitsteeksel in een schuine positie stoppen. In dit geval
draait u de spanschroefknop terug naar links totdat de
spanschroef los komt, en dan draait u hem weer lang-
zaam naar rechts.

De maximale breedte van werkstukken die met de hori-
zontale spanschroef kunnen worden vastgezet is
130 mm.

Houders en houdermontage (los verkrijgbare
accessoires)

U kunt de houders en de houdermontage aan beide zij-
den van het gereedschap aanbrengen om de werkstuk-
ken horizontaal te ondersteunen. Installeer deze
accessoires zoals afgebeeld. Draai daarna de schroeven
goed vast om de houders en de houdermontage vast te
zetten. (Fig. 40)

Gebruik de houder/stang montage (los verkrijgbaar
accessoire) voor het zagen van lange werkstukken. Deze
bestaat uit twee houdermontages en twee stangen 12.
(Fig. 41)

LET OP:

¢ Ondersteun lange werkstukken altijd op gelijke hoogte
met het bovenvlak van de draaivoet, om nauwkeurige
zaagsneden te krijgen en gevaarlijk controleverlies
over het gereedschap te voorkomen.

BEDIENING

LET OP:

* Voordat u het gereedschap inschakelt, dient u het
handvat uit zijn omlaagpositie te halen door de aan-
slagpen naar buiten te trekken.

e Zorg dat het zaagblad niet in aanraking is met het
werkstuk e.d. voordat u de trekschakelaar indrukt.

GEBRUIKEN ALS EEN VERSTEKZAAG

WAARSCHUWING:

* Wanneer u het gereedschap als een verstekzaag
gebruikt, dient u de boventafel in de hoogste positie te
zetten zodat het zaagblad nooit uit het bovenvlak van
de boventafel naar buiten steekt.

LET OP:

* Oefen tijdens het zagen geen overmatige druk op het
handvat uit. Wanneer u te hard drukt, kan de motor
overbelast raken en/of de zaagcapaciteit verminderen.
Druk alleen zo hard als nodig is voor soepel zagen zon-
der dat de draaisnelheid van de zaag aanzienlijk ver-
mindert.



Druk het handvat zachtjes naar beneden om te zagen.
Indien het handvat met geweld naar beneden wordt
gedrukt of zijwaartse druk erop wordt uitgeoefend, zal
het zaagblad trillen en een merkteken (zaagteken) in
het werkstuk achterlaten, en zal ook de zaagsnede
minder nauwkeurig zijn.

1. Drukkend zagen (Fig. 42)

Zet het werkstuk vast tegen de geleider en de draaitafel.
Schakel het gereedschap in zonder dat het zaagblad met
het werkstuk in contact is, en wacht totdat het zaagblad
op volle toeren draait. Breng dan het handvat langzaam
omlaag naar de laagste positie om het werkstuk te
zagen. Nadat het zagen is voltooid, schakelt u het
gereedschap uit. WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD
VOLLEDIG TOT STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het
zaagblad naar zijn hoogste positie terug te brengen.

2. Verstekzagen
Zie het gedeelte “Instellen van de verstekhoek” hierbo-
ven.

3. Schuine sneden zagen (Fig. 43)

Draai de hendel los en zet het zaagblad schuin om de
schuine hoek in te stellen (zie “Instellen van de schuine
hoek” hierboven). Draai daarna de hendel weer stevig
vast om de gekozen schuine hoek goed vast te houden.
Zet het werkstuk vast tegen de geleider en de draaitafel.
Schakel het gereedschap in zonder dat het zaagblad met
het werkstuk in contact is en wacht totdat het zaagblad
op volle toeren draait. Breng dan het handvat langzaam
omlaag naar de laagste positie door druk uit te oefenen
evenwijdig met het zaagblad. Nadat het zagen is vol-
tooid, schakelt u het gereedschap uit. WACHT TOTDAT
HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT STILSTAND IS
GEKOMEN alvorens het zaagblad naar zijn hoogste
positie terug te brengen.

LET OP:

» Controleer tijdens het zagen van schuine sneden altijd
of het zaagblad in schuine richting naar beneden
beweegt. Houd uw handen uit de buurt van het zaag-
blad.

6. Houten hulpstuk

* Tijdens het zagen van schuine sneden kan het gebeu-
ren dat het afgezaagde stuk tegen de zijkant van het
zaagblad komt te liggen. Indien het zaagblad omhoog
wordt gebracht terwijl het nog draait, kan dit stuk door
het draaiende zaagblad worden gegrepen zodat brok-
stukken in het rond worden geslingerd, hetgeen natuur-
lijk gevaarlijk is. Breng daarom het zaagblad omhoog
ALLEEN nadat het volledig tot stilstand is gekomen.
Wanneer u het handvat omlaag drukt, dient u druk uit
te oefenen evenwijdig met het zaagblad. Indien de druk
tijdens het zagen niet evenwijdig is met het zaagblad,
kan de hoek van het zaagblad verschuiven zodat de
zaagsnede minder nauwkeurig zal zijn.

(Alleen voor Europese landen) Klap voor het links
schuin zagen altiild het hulpbeschermblad buiten-
waarts.

4. Gecombineerd zagen

Gecombineerd zagen betekent dat het werkstuk tegelijk
met een schuine hoek en een verstekhoek wordt
gezaagd. Gecombineerd zagen is mogelijk voor de hoe-
ken aangegeven in de onderstaande tabel.

Schuine hoek Verstekhoek

45° Links en Rechts 0° — 45°

006366

Voor de bedieningen voor gecombineerd zagen, zie de
beschrijvingen onder “Drukkend zagen”, “Verstekzagen”,
en “Schuine sneden zagen”.

5. Zagen van aluminium werkstukken (Fig. 44)
Gebruik vulblokken of afgedankte blokstukken voor het
vastzetten van aluminium werkstukken, zoals afgebeeld,
om vervorming van de aluminium te voorkomen. Gebruik
voor het zagen ook zaagolie, om te voorkomen dat alumi-
nium zaagsel zich op het zaagblad vastzet.

LET OP:

* Probeer nooit om dikke of ronde aluminium werkstuk-
ken te zagen. Dikke aluminium werkstukken kunnen tij-
dens het zagen los komen, terwijl ronde aluminium
werkstukken op dit gereedschap niet goed kunnen wor-
den vastgezet.

e Zaag nooit aluminium werkstukken in de tafelzaag
(afkortzaag) modus.

Het gebruik van een houten hulpstuk helpt om splintervrije sneden te krijgen. Gebruik de gaten in de geleider om een

houten hulpstuk aan de geleider te bevestigen.

Zie de afbeelding voor de afmetingen van een dergelijk houten hulpstuk.

Meer dan 10 mm Meer dan 460 mm
— 5 + e\
/) & 7, 90 mm
25 mm
Gat Gat
90 mm 107 mm 107 mm 90 mm
005577
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LET OP:

¢ Gebruik als houten hulpstuk een recht stuk hout van
gelijke dikte.

* Gebruik schroeven om het houten hulpstuk aan de
geleider te bevestigen. Zorg dat de schroefkoppen niet
uit het bovenvlak van het houten hulpstuk steken.

* Draai de draaivoet na het bevestigen van het houten
hulpstuk niet met het handvat in de omlaagpositie. Als
u dit doet, kan het zaagblad en/of het houten hulpstuk
worden beschadigd.

7. Stukken van gelijke lengte zagen (Fig. 45)
Wanneer u verschillende stukken van dezelfde lengte
tussen 240 mm en 400 mm wilt zagen, kunt u gemakkelij-
ker werken door de stelplaat te gebruiken. Monteer de
stelplaat op de houder zoals afgebeeld.

Breng de zaaglijn op uw werkstuk op één lijn met de lin-
kerzijde of de rechterzijde van de groef in de zaagsnede-
plaat. Houd het werkstuk vast zodat het niet kan
bewegen, en plaats de stelplaat vlak tegen het einde van
het werkstuk. Zet daarna de stelplaat vast met de
schroef. Wanneer u de stelplaat niet gebruikt, draait u de
schroef los en draait u de stelplaat uit de weg.

OPMERKING:

* Door de houder/stang montage (los verkrijgbaar acces-
soire) te gebruiken kunt u stukken van dezelfde lengte
van ongeveer maximaal 2 200 mm zagen.

GEBRUIKEN ALS EEN TAFELZAAG
(AFKORTZAAG)

LET OP:

* (Voor gereedschappen voor Europese landen) Wan-
neer u het gereedschap gebruikt als tafelzaag (afkort-
zaag), klapt u het hulpbeschermblad buitenwaarts en
dan gaat u als volgt te werk.

Wanneer u het gereedschap gebruikt als tafelzaag
(afkortzaag), (klapt u bij gereedschappen voor Europese
landen eerst het hulpbeschermblad buitenwaarts en)
plaatst u het zaagbladdeksel op de draaitafel zodat dit
deksel over de sleuf voor het zaagblad in de draaitafel zit
en de twee kleine verdikkingen aan de onderzijde van het
zaagbladdeksel in de halfcirkelvormige sleuf aan de bui-
tenrand van de draaitafel passen, zoals getoond in de
afbeelding, en vervolgens vergrendelt u het handvat in
de laagste positie door de aanslagpen volledig naar bin-
nen te drukken. Als het zaagbladdeksel niet is vastgezet,
kan de tafel niet omlaag worden gebracht. (Fig. 46)

LET OP:

* Gebruik altijd “werkassistenten” zoals drukstokken en
drukblokken wanneer er gevaar is dat uw handen of
vingers dicht bij het zaagblad zullen komen.

Houd het werkstuk altijd goed vast op de tafelblad met
behulp van breedtegeleider. Buig of verdraai het werk-
stuk niet tijdens het aanvoeren. Als het werkstuk gebo-
gen of verdraaid wordt, kan gevaarlijke terugslag
optreden.

Verwijder NOOIT het werkstuk terwijl het zaagblad nog
draait. Als het werkstuk verwijderd dient te worden
voordat de snede is voltooid, schakel dan eerst het
gereedschap uit terwijl u het werkstuk stevig vasthoudt.
Verwijder het werkstuk pas nadat het zaagblad volledig
tot stilstand is gekomen. Als u dit verzuimt, bestaat er
gevaar voor terugslag.

Verwijder NOOIT afgezaagd materiaal terwijl het zaag-
blad nog draait.

Kom NOOIT met uw handen of vingers in het pad van
het zaagblad.
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* Zet de trekgeleider altijd stevig vast, omdat er anders
gevaar is voor terugslag.

* Gebruik altijd hulpmiddelen zoals duwstokken en duw-
blokken wanneer u kleine of smalle werkstukken zaagt.

Werkassistenten

Drukstokken, drukblokken of hulpgeleiders zijn een soort
“werkassistenten”. Gebruik deze hulpmiddelen om veilig
te kunnen zagen zonder dat de gebruiker een deel van
het gereedschap dient aan te raken.

Drukblok (Fig. 47)

Gebruik een stuk gelaagd hout van 15 mm dikte.

Het handvat dient in het midden van het stuk gelaagd
hout te komen. Bevestig met lijm en houtschroeven,
zoals afgebeeld. Een stukje hout van 10 mm x 9 mm x
30 mm dient altijd aan het gelaagd hout gelijmd te wor-
den, om afstomping van het zaagblad te voorkomen
indien de gebruiker per ongeluk in het drukblok zaagt.
(Sla nooit spijkers in het drukblok.)

Hulpgeleider (Fig. 48 en 49)

Maak een hulpgeleider uit stukken gelaagd hout van
10 mmen 15 mm.

Verwijder de trekgeleider, de klemschroef (A), de platte
vulring en de vierkante moer van de trekgeleiderhouder.
Bevestig vervolgens de hulpgeleider aan de trekgeleider-
houder door middel van een M6 bout die langer is dan
M6 x 50, vulringen en een moer.

Schulpen

LET OP:

* Gebruik altijd steunen achter de tafel wanneer u lange
of grote werkstukken wilt zagen. Sta NIET toe dat een
lange plank op de tafel kan bewegen of verschuiven.
Het zaagblad kan dan namelijk klemmen zodat er
gevaar is voor terugslag en persoonlijke verwonding.
De steun dient even hoog te zijn als de tafel.

1. Stel de zaagdiepte iets hoger in dan de dikte van het
werkstuk. Stel in door de twee hendels los te
draaien en de boventafel hoger of lager te zetten.

2. Positioneer de trekgeleider op de gewenste breedte
en zet hem vast met de klemschroef (A). Controleer
voordat u gaat zagen of de twee schroeven van de
trekgeleiderhouder goed vastzitten. Indien niet, trek
de schroeven steviger aan.

3. Schakel het gereedschap in en voer het werkstuk
langs de trekgeleider langzaam doorheen het zaag-
blad.

(1) Gebruik een drukstok indien de schulpbreedte
40 mm of meer is. (Fig. 50)

(2) Wanneer de schulpbreedte minder dan 40 mm

is, kan de drukstok niet worden gebruikt omdat
hij tegen de bovenste beschermkap zal stoten.
Gebruik een hulpgeleider en een drukblok.
Maak de hulpgeleider stevig vast aan de trekge-
leiderhouder op de tafel.
Voer het werkstuk aan met uw hand totdat zijn
uiteinde ongeveer 25 mm verwijderd is van de
voorrand van de boventafel. Voer daarna verder
aan met behulp van het drukblok op de hulpge-
leider totdat de snede voltooid is. (Fig. 51)



Dragen van het gereedschap

Zorg dat de stekker uit het stopcontact is verwijderd. Zet
het zaagblad vast op de 0° schuine hoek en de draaivoet
op de uiterst linkse verstekhoek. Breng het handvat volle-
dig omlaag en vergrendel het in de laagste positie door
de aanslagpen volledig naar binnen te drukken. (Fig. 52)
Draag het gereedschap door beide zijden van de gereed-
schapsvoet vast te houden, zoals afgebeeld. Het gereed-
schap is gemakkelijker om dragen wanneer u de
houders, stofzak, enz., ervan verwijdert. (Fig. 53)

LET OP:
e Zet altijd alle bewegende onderdelen vast alvorens het
gereedschap te dragen.

ONDERHOUD

LET OP:

 Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en zijn
stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens te
beginnen met inspectie of onderhoud.

* Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol en
dergelijke. Hierdoor het verkleuring, vervormingen en
barsten worden veroorzaakt.

WAARSCHUWING:
* Zorg altijd dat het zaagblad scherp en schoon is om
optimale en veilige prestaties te krijgen.

Afstellen van de zaaghoek

Dit gereedschap werd in de fabriek nauwkeurig afgesteld
en uitgelijnd, maar door ruwe behandeling kan de uitlij-
ning ervan verslechterd zijn. Doe het volgende indien uw
gereedschap niet meer juist is uitgelijnd:

1. Verstekhoek

Draai de greep los om de draaivoet los te maken. Draai
de draaivoet zodanig dat de wijzer naar 0° op de verstek-
schaal wijst. Draai de greep vast en draai met de dop-
sleutel de zeskante bouten van de geleider los. (Fig. 54)
Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel het in
de laagste positie door de aanslagpen in te drukken. Zet
de zijde van het zaagblad haaks ten opzichte van het
vlak van de geleider door gebruik te maken van een drie-
hoeksliniaal, een winkelhaak, e.d. Draai vervolgens de
zeskante bouten op de geleider goed vast, beginnend
vanaf de rechterzijde. (Fig. 55)

2. Schuine hoek
(1) 0° schuine hoek

Breng het handvat volledig omlaag en vergren-
del het in de laagste positie door de aanslagpen
naar binnen te drukken. Draai de hendel aan de
achterzijde van het gereedschap los. Draai de
stelbout voor de 0° schuine hoek aan de rech-
terzijde van de draaivoet twee tot drie slagen
naar rechts om het zaagblad naar rechts te kan-
telen. (Fig. 56)
Zet de zijde van het zaagblad haaks ten
opzichte van het bovenviak van de draaivoet
(gebruik een driehoeksliniaal, een winkelhaak,
e.d.) door de stelbout voor de 0° schuine hoek
voorzichtig naar links te draaien. (Fig. 57)
Controleer of de wijzer op de draaivoet naar 0°
op de schuine-hoek schaal op de arm wijst.
Indien niet, draai dan de bevestigingsschroef
van de wijzer los en verstel de wijzer zodat hij
naar 0° wijst. (Fig. 58)

(2) 45° schuine hoek

Stel de 45° schuine hoek pas in nadat de 0°
schuine hoek is ingesteld. Voor het instellen van
de linkse 45° hoek, draait u de hendel los en
doet u het zaagblad volledig naar links hellen.
Controleer of de wijzer op de arm naar 45° op
de schuine-hoek schaal op de arm wijst. Indien
niet, draai de stelbout voor de 45° schuine hoek
aan de linkerzijde van de arm totdat de wijzer
naar 45° wijst. (Fig. 59)

Vervangen van de koolborstels (Fig. 60 en 61)
Verwijder en controleer regelmatig de koolborstels. Ver-
vang de koolborstels wanneer deze tot aan de limiet-
merkstreep versleten zijn. Houd de koolborstels schoon
zodat ze vlot in hun houders glijden. Beide koolborstels
dienen tegelijkertijd te worden vervangen. Gebruik uit-
sluitend identieke koolborstels.

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen
te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit, schuif
de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed vast.

Na het gebruik

* Veeg na gebruik alle zaagsel en stof op het gereed-
schap eraf met een doek of iets dergelijks. Houd de
veiligheidskap schoon volgens de instructies die in de
paragraaf “Beschermkap” werden beschreven. Smeer
de glijdende onderdelen in met machine-olie om roest-
vorming te voorkomen.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het
gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita servicecentrum, en altijd met gebruik van
Makita vervangingsonderdelen.

OPTIONELE ACCESSOIRES

LET OP:

* Deze accessoires of hulpstukken worden aanbevolen
voor gebruik met het Makita gereedschap dat in deze
gebruiksaanwijzing wordt beschreven. Het gebruik van
andere accessoires of hulpstukken kan gevaar voor
persoonlijke verwonding opleveren. Gebruik de acces-
soires of hulpstukken uitsluitend voor het gespecifi-
ceerde doel.

Wenst u meer informatie over deze accessoires, neem
dan contact op met het dichtstbijziinde Makita service-
centrum.

* Stalen en hardmetalen zaagbladen
* Hulpplaat

» Spanschroefmontage (Horizontale spanschroef)
* Verticale spanschroef

Dopsleutel 13

Houderset

Houdermontage

Houder/stang montage

e Stelplaat

* Stofzak

* Driehoeksliniaal

» Zaagbladdeksel (Beschermkap C)
* Drukstok

* Liniaalset (Trekgeleider)

OPMERKING:

* Sommige van de onderdelen in deze lijst kunnen bijge-
leverd zijn als standaard-accessoires. Deze accessoi-
res kunnen per land verschillend zijn.
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o ENG905-1
Geluidsniveau

De typisch, A-gewogen geluidsniveaus vastgesteld vol-
gens EN61029:
Geluidsdrukniveau (L,p): 93 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Ly,): 107 dB (A)
Onnauwkeurigheid (K): 3 dB (A)
Draag oorbeschermers
- ENG900-1
Trilling
De totaalwaarde van de trillingen (triaxiale vectorsom)
vastgesteld volgens EN61029:
Trillingsemissie (ap): 2,5 m/s? of lager
Onnauwkeurigheid (K): 1,5 m/s?

ENG901-1

* De opgegeven trillingsemissiewaarde is gemeten vol-
gens de standaardtestmethode en kan worden gebruikt
om dit gereedschap te vergelijken met andere gereed-
schappen.

* De opgegeven trillingsemissiewaarde kan ook worden
gebruikt voor een beoordeling vooraf van de blootstell-
ing.

WAARSCHUWING:
De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch
gereedschap in de praktijk kan verschillen van de
opgegeven trillingsemissiewaarde afhankelijk van de
manier waarop het gereedschap wordt gebruikt.
Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getrof-
fen ter bescherming van de operator die zijn gebaseerd
op een schatting van de blootstelling onder praktijkom-
standigheden (rekening houdend met alle fasen van de
bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het
gereedschap is uitgeschakeld en stationair draait,
naast de ingeschakelde tijdsduur).

EG-VERKLARING VAN CONFORMITEIT

Alleen voor Europese landen
De EG-verklaring van conformiteit is bijgevoegd als Bij-
lage A bij deze gebruiksaanwijzing.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

Explicacion de los dibujos

1 Placa auxiliar 32 Cubierta central 63 Apoyo

2 Perno(s) hexagonales 33 Guarda del disco A 64 Base giratoria

3 Base 34 Bloqueo del eje 65 Guia secundaria

4 Tuerca 35 Disco de sierra 66 Barra de la mordaza

5 Soportes 36 Guarda del disco B 67 Pomo de la mordaza

6 Soporte 37 Caja del disco 68 Brazo de la mordaza

7  Ajustador 38 Flecha 69 Conjunto de soporte

8 Tornillo 39 Brida exterior 70 Proyeccion

9 Perno 40 Brida interior 71 Eje de la mordaza

10 Protector de disco inferior A 41 Eje 72 Barrade 12

11 Protector de disco inferior B 42 Anillo 73 Mordaza (accesorio opcional)

12 Protector de disco superior 43 Abridor 74 Mordaza

13 Empuhadura 44 Area a presionar hacia dentro 75 Bloque espaciador

14 Palanca 45 Anchura del disco 76 Extrusion de aluminio

15 Llave de tubo 46 Soporte de la guia para cortar 77 Placa de presion

16 Perno de ajuste al hilo 78 Bulén pequefio

17 Parte superior de la base 47 Carril guia en la mesa superior 79 Cara/borde paralelos
giratoria 48 Tornillo de apriete (A) 80 Tornillo para madera

18 Periferia del disco 49 Tornillo de apriete (B) 81 Pegar juntos

19 Guia lateral 50 Guia para cortar al hilo 82 Agujero (7 mm de diametro)

20 Puntero 51 Pieza de trabajo 83 Perno M6

21 Palanca de bloqueo 52 Linea con la que alinear 84 Listén de empuje

22 Mango 53 Tuerca cuadrada 85 Guia auxiliar

23 Escala de inglete 54 Arandela 86 Bloque de empuje

24 Escala de bisel 55 Escala 87 Escuadra

25 Interruptor 56 Dos tornillos 88 Perno de ajuste a 0°

26 Interruptor de lampara 57 Boquilla de polvo 89 Brazo

27 Lamparas 58 Bolsa de polvo 90 Perno de ajuste del angulo de

28 Pasador de retencién 59 Cierre bisel a 45°

29 Tornillo de apriete 60 Tapa 91 Marca limite

30 Mesa superior 61 Aspirador 92 Destornillador

31 Carcasa del motor 62 Cubierta del disco 93 Tapodn portaescobillas

ESPECIFICACIONES

Modelo LH1040/LH1040F

Diametro del disco
Grosor de la hoja de sierra
Grosor del abridor

Diametro del agujero

Para todos los paises excepto los europeos
Para los paises europeos

.............................................................................................................................. 255 mm — 260 mm

....1,6 mm-1,8mm

.................................................................................... 25,4 mmy 25 mm
................................................................................................................................... 30 mm
Capacidades de corte maximas (Al x An) con disco de 260 mm de didmetro en el modo de sierra de inglete

Angulo de inglete

Angulo de bisel

0°

45°

0°

69 mmx 130 mm
93 mm x 95 mm

derecha 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
izquierda 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

45° (izquierda)

35mmx 130 mm
53 mm x 95 mm

derecha 35mmx 91 mm, 49 mm x 67 mm
izquierda 35 mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Capacidades de corte maximas a 90° en el modo de sierra de mesa (modo sierra de banco).
Velocidad en vacio (min~") ....
Tamafo de la mesa (An x La).
Dimensiones (La x An x Al) ...
Peso neto
Clase de seguridad ....

.40 mm
...4.800
260 mm x 405 mm
530 mm x 476 mm x 535 mm
....14.3kg
=

* Debido a un programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan sujetas a cam-

bios sin previo aviso.
* Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.
* Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003
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ENE060-1
Uso previsto

La herramienta ha sido pensada para hacer cortes rec-
tos de precisién y (solamente cuando se utilice como sie-
rra de inglete en la mesa inferior) cortes de inglete en
madera.

Alimentacion ENF002-2

La herramienta ha de conectarse solamente a una
fuente de alimentacién de la misma tensién que la indi-
cada en la placa de caracteristicas, y sélo puede funcio-
nar con corriente alterna monofésica. El sistema de
doble aislamiento de la herramienta puede, por lo tanto,
usarse también en enchufes hembra sin conductor de
tierra.

GEA010-1
Advertencias de seguridad generales para
herramientas eléctricas

&iADVERTENCIA! Lea todas las advertencias de
seguridad y todas las instrucciones. Si no sigue todas
las advertencias e instrucciones podra ocasionar una
descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para
futuras referencias.

ENB088-5

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD PARA LA
SIERRA DE INGLETE CON BANCO

PARA EL MODO DE SIERRA DE INGLETE Y MODO

DE SIERRA DE MESA (MODO SIERRA DE BANCO)

1. Inspeccione el disco cuidadosamente para ver si
tiene grietas o deformacion antes de comenzar
la operacion.

Reemplace el disco dahado inmediatamente.

2. No utilice la sierra sin los protectores y el abri-
dor instalados, especialmente después de un
cambio de modo. Compruebe los protectores de
disco para confirmar que se cierran debida-
mente antes de cada uso. No utilice la sierra si
los protectores de disco no se mueven libre-
mente y se cierran instantaneamente. No sujete
ni ate los protectores de disco en la posicion
abierta. Cualquier operacion irregular de los pro-
tectores de disco debera ser corregida inmedia-
tamente.

3. Utilice solamente discos de sierra especificados

por el fabricante y que cumplan con la norma

EN847-1. La anchura de la ranura del corte

debera ser mas gruesa que el abridor y el grosor

del disco de sierra debera ser mas fino que el
abridor.

No utilice discos fabricados con acero rapido.

Pongase proteccion para los ojos.

Pongase proteccion para los oidos para reducir

el riesgo de sufrir pérdida auditiva.

7. Poéngase guantes para manejar discos de sierra
(los discos de sierra deberan ser transportados
en un portadiscos siempre que sea posible) y
materiales bastos.

8. Conecte la herramienta a un dispositivo de reco-
gida de polvo cuando corte.

9. Guarde siempre el listén de empuje cuando no
lo esté utilizando.

oo s
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Mantenga el area del suelo alrededor de la herra-
mienta en buen estado y libre de materiales suel-
tos, por ejemplo, virutas y recortes de madera.
El operario debera estar debidamente preparado
para utilizar, ajustar y manejar la herramienta.
Pare la sierra y desenchufela cuando la vaya a
dejar desatendida.

Para reducir el ruido emitido, asegurese siempre
de que el disco esté afilado y limpio.

Utilice solamente discos de sierra que estén
marcados con una velocidad maxima igual o
mayor que la velocidad sin carga marcada en la
herramienta.

Cuando la herramienta esté equipada con un
laser o LED, no reemplace el laser o el LED con
uno de tipo diferente. Pida a un centro de servicio
autorizado que le hagan la reparacién.

No retire nunca ningtn recorte de madera u
otras partes de la pieza de trabajo del area de
corte mientras la herramienta esta funcionando
con un disco de sierra desprotegido.

La herramienta no debera ser utilizada para aca-
nalar, machihembrar o ranurar.

Antes de transportar la herramienta, cubra siem-
pre al parte superior del disco de sierra con el
protector de disco superior y sujete todas las
partes moviles. Cuando levante o transporte la
herramienta, no utilice el protector como asa de
transporte.

Limpie y tenga cuidado de no dafar el eje, bri-
das (especialmente la superficie de instalacién)
y el perno hexagonal antes o cuando instale el
disco. Los dafos en estas piezas podran resul-
tar en la rotura del disco. Una mala instalacion
puede ocasionar vibraciones/bamboleo o resba-
lamiento del disco. Utilice solamente las bridas
especificadas para esta herramienta.

Utilice accesorios recomendados en este
manual. La utilizacion de accesorios no apropia-
dos, tales como discos abrasivos, podran oca-
sionarle heridas.

Seleccione el disco correcto para el material a
cortar.

No corte objetos metalicos, tales como clavos y
tornillos. Inspeccione y quite todos los clavos,
tornillos y otras materias extranas de la pieza de
trabajo antes de la operacién.

Extraiga cualquier nudo suelto de la pieza de tra-
bajo ANTES de comenzar a cortar.

No utilice la herramienta en presencia de liqui-
dos o gases inflamables.

Por su propia seguridad, retire las virutas, recor-
tes de madera, etc., del drea de trabajo y de la
mesa superior antes de enchufar la herramienta
y comenzar la operacion.

Mantenga las manos, a los curiosos y su propia
posicion fuera de la trayectoria del disco de sie-
rra y no en linea con ella. Evite el contacto con
cualquier disco que esté girando por inercia.
Todavia puede ocasionarle graves heridas por lo
que nunca debera acercarse al disco.

Esté alerta en todo momento, especialmente
durante las operaciones repetitivas y monéto-
nas. No se deje llevar por una falsa sensacién de
seguridad. Los discos no perdonan nunca.
Asegurese de que el bloqueo del eje esté suelto
antes de activar el interruptor.



29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Antes de utilizar la herramienta en una pieza de
trabajo definitiva, déjala funcionar durante un
rato. Observe para ver si hay vibracion o bambo-
leo que pueda indicar una incorrecta instalaciéon
o un disco mal equilibrado.
Espere hasta que el disco alcance plena veloci-
dad antes de cortar.
Pare la operacién inmediatamente si nota algo
anormal.
Apague la herramienta y espere hasta que el
disco de sierra se pare antes de mover la pieza
de trabajo o cambiar los ajustes.
Desenchufe la herramienta antes de cambiar el
disco, hacer el mantenimiento o cuando no la
esté utilizando.
El polvo de las operaciones de corte algunas
veces contiene productos quimicos que se sabe
ocasionan cancer, defectos de nacimiento u
otros peligros relacionados con la reproduccion.
Algunos ejemplos de estos productos quimicos
son:
- plomo de materiales pintados con pinturas que
contengan plomo y,
- arsénico y cromo de maderas tratadas quimi-
camente.
El riesgo al que se expone variara, dependiendo
de la frecuencia con la que realice este tipo de
trabajo. Para reducir la exposicién a estos pro-
ductos quimicos: trabaje en un area bien venti-
lada y pongase el equipo de seguridad indicado,
tal como esas mascaras contra el polvo que
estan especialmente disefiadas para filtrar parti-
culas microscépicas.
Incluso cuando la herramienta sea utilizada
como se prescribe no sera posible eliminar
todos los factores de riesgo residuales. Debido
a la construccién y disefio de la herramienta es
posible que surjan los riesgos siguientes:
- Dafios a la salud como resultado de las vibra-
ciones en manos y brazos si la herramienta es
utilizada durante un largo periodo de tiempo y
su manejo y mantenimiento no sea realizado
correctamente.
Heridas o danos causados por accesorios de
herramienta flojos que pueden soltarse de la
herramienta eléctrica inesperadamente debido
a un dano repentino, desgaste o montaje inco-
rrecto.

CUANDO UTILICE EN EL MODO DE SIERRA DE
INGLETE:

36.
37.

38.

39.

40.

41.

Sustituya la placa de corte cuando se desgaste.
Utilice un listén de empuje o un bloque de
empuje para evitar trabajar con las manos y los
dedos cerca del disco.

Asegurese de que el brazo esté firmemente
fijado cuando haga cortes en bisel. Apriete la
palanca hacia la derecha para fijar el brazo.

No realice ninguna operacion a pulso. La pieza
de trabajo debera estar firmemente sujetada contra
la base giratoria y la guia lateral con la mordaza
durante todas las operaciones. No utilice nunca la
mano para sujetar la pieza de trabajo.

Asegurese de que la herramienta esta estable
antes de cada corte.

Fije la herramienta a un banco de trabajo, si es
necesario.

42,

43.

44.

45.

46.

47.

Apoye las piezas de trabajo largas con soportes
adicionales apropiados.

No corte nunca piezas de trabajo pequeiias que
no puedan ser sujetadas firmemente con la mor-
daza. Una pieza de trabajo sujetada incorrecta-
mente puede ocasionar retrocesos bruscos y
heridas personales graves.

No utilice la sierra para cortar algo que no sea
madera, aluminio o materiales similares.
Aseglrese de que la base giratoria esté debida-
mente sujeta de forma que no se mueva durante
la operacion.

Antes de activar el interruptor asegurese de que
el disco no hace contacto con la base giratoria
en la posicion mas baja y de que tampoco esta
tocando la pieza de trabajo.

Sujete la empunadura firmemente. Tenga en
cuenta que la sierra se mueve ligeramente hacia
arriba o hacia abajo durante el inicio y la parada.

CUANDO UTILICE EN EL MODO DE SIERRA DE
MESA (MODO SIERRA DE BANCO):

48.

49.

50.

51.

52.

53.

Asegurese de que el brazo esté firmemente
filado en la posicion de trabajo. Apriete la
palanca hacia la derecha para fijar el brazo.
Asegurese de que la mesa de sierra de banco
esté firmemente fijada a la altura elegida.

No realice ninguna operacion a pulso. A pulso
significa utilizar las manos para sujetar o guiar
la pieza de trabajo, en lugar de con una guia para
cortar al hilo.

Antes de activar el interruptor asegurese de que
el disco no esté haciendo contacto con el abri-
dor o la pieza de trabajo.

Preste atencion especial a las instrucciones que
explican cémo reducir el riesgo de RETROCE-
SOS BRUSCOS. EI RETROCESO BRUSCO es
una reaccioén repentina debida a un aprisiona-
miento, estancamiento o desalineacion del
disco. EI RETROCESO BRUSCO ocasiona la
expulsion de la pieza de trabajo por la parte tra-
sera de la herramienta hacia el operario. LOS
RETROCESOS BRUSCOS PUEDEN ACARREAR
HERIDAS PERSONALES GRAVES. Evite los
RETROCESOS BRUSCOS manteniendo el disco
afilado, la guia para cortar al hilo paralela al
disco, el abridor y el protector de disco en su
lugar y funcionando debidamente, no soltando
la pieza de trabajo hasta que la haya empujado
mas alla del disco, y no cortando al hilo una
pieza de trabajo que esté retorcida o alabeada o
que no tenga un borde recto para guiarla a la
largo de la guia lateral.

Evite avanzar la pieza de trabajo de forma
abrupta o rapida. Cuando corte piezas de trabajo
duras desplacelas lo mas lentamente posible.
No tuerza ni retuerza la pieza de trabajo al avan-
zarla. Si para o atasca el disco en la pieza de tra-
bajo, apague la herramienta inmediatamente.
Desenchufe la herramienta. Después quite el
atasco.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.
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/\ ADVERTENCIA:

NO deje que la comodidad o familiaridad con el pro-
ducto (a base de utilizarlo repetidamente) sustituya
la estricta observancia de las normas de seguridad
para el producto en cuestion. El MAL USO o el no
seguir las normas de seguridad establecidas en este
manual de instrucciones podra ocasionar graves
heridas personales.

INSTALACION

PRECAUCION:

* Mantenga el area del suelo alrededor de la herra-
mienta en buen estado y libre de materiales sueltos,
tales como virutas y recortes de madera.

Instalacion de la placa auxiliar (Fig. 1y 2)

Instale siempre la placa auxiliar utilizando la muesca de
la base de la herramienta y sujétela apretando el perno
hexagonal antes de iniciar la operacion.

Para paises europeos

Instalacion de las extensiones (Fig. 3 y 4)

Instale las extensiones en ambos lados de la base y
sujételas con tornillos.

Ajuste los ajustadores de manera que estén en contacto
con la superficie del suelo.

Montaje en banco de trabajo (Fig. 5)

Esta herramienta se debera fijar con dos pernos en una
superficie nivelada y estable utilizando los agujeros para
pernos provistos en la base de la herramienta. Esto ayu-
dard a evitar que se vuelque y pueda ocasionar heridas.

DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de ajustar o comprobar
cualquier funcién de la herramienta.

Protector de disco (Fig. 6y 7)

PRECAUCION:

* Asegurese de que la empufiadura no pueda ser bajada
sin empujar hacia la izquierda la palanca cercana a la
empufadura.

* Asegurese de que los protectores de disco inferiores A
y B no se abran a menos que la palanca cercana a la
empufiadura sea empujada en la posicion maxima
superior de la empunadura.

Si baja la empufiadura al mismo tiempo que empuja la
palanca hacia la izquierda, el protector de disco inferior A
se elevara automaticamente. El protector de disco infe-
rior B se eleva al hacer contacto con la pieza de trabajo.
Los protectores de disco inferiores se accionan por
resorte por lo que retornardn a su posicién original
cuando se complete el corte y se suba la empufadura.
El protector de disco superior quedara plano en la parte
superior después de que la pieza de trabajo haya
pasado por debajo de él. NO ANULE NI QUITE NUNCA
LOS PROTECTORES DE DISCO INFERIORES, EL
RESORTE QUE HAY EN EL PROTECTOR DE DISCO
INFERIOR, NI EL PROTECTOR DE DISCO SUPERIOR.
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Por su propia seguridad personal, mantenga cada pro-
tector de disco siempre en buena condicién. Cualquier
operacion irregular de los protectores de disco debera
ser corregida inmediatamente. Compruebe para asegu-
rarse de que los protectores de disco retornan acciona-
dos por resorte. NO UTILICE NUNCA LA
HERRAMIENTA SI LOS PROTECTORES DE DISCO
INFERIORES, EL RESORTE O EL PROTECTOR DE
DISCO SUPERIOR ESTAN DANADOS, DEFECTUO-
SOS O HAN SIDO QUITADOS. HACER ESTO ES MUY
PELIGROSO Y PUEDE OCASIONAR HERIDAS PER-
SONALES GRAVES.

Si cualquiera de estos protectores de disco transparen-
tes se ensucia, o si se adhiere a ellos serrin de tal forma
que no pueda verse facilmente el disco, desenchufe la
herramienta y limpie los protectores cuidadosamente
con un pafo humedo. No utilice disolventes ni productos
de limpieza a base de petrdleo para limpiar el protector
de plastico.

Si el protector de disco inferior A estd especialmente
sucio y no se ve bien a través del mismo, proceda de la
forma siguiente. Fije la mesa superior en la posicién
completamente elevada, suba la empufiadura completa-
mente, empuje el pasador de retencién totalmente hacia
dentro con la empufadura totalmente subida, y afloje el
perno hexagonal que sujeta la cubierta central utilizando
la llave de tubo suministrada. Afloje el perno hexagonal
girandolo hacia la izquierda y suba el protector de disco
inferior A y la cubierta central a la vez que empuja la
palanca hacia la izquierda. Con el protector de disco
inferior A en esta posicién, la limpieza se puede hacer de
forma mas completa y eficiente. Cuando haya comple-
tado la limpieza, invierta el procedimiento de arriba y
apriete el perno.

En el mismo caso que el explicado arriba para el protec-
tor de disco superior, afloje con un destornillador el torni-
llo que lo sujeta y quite el protector de disco superior.
Después de la limpieza, reinstalelo siempre firmemente
apretando el tornillo hasta el punto en el que el protector
de disco superior se mueva suavemente hacia arriba o
hacia abajo.

Si cualquiera de estos protectores de disco se decoloran
con el paso del tiempo o la exposicion a luz ultravioleta,
pdéngase en contacto con un centro de servicio Makita
para adquirir uno nuevo. NO ANULE NI QUITE LOS
PROTECTORES.

Para mantener la maxima capacidad de corte

(Fig.8y9)

Esta herramienta se ajusta en fabrica para lograr su

capacidad de corte maxima con un disco de sierra de

260 mm.

Cuando instale un disco nuevo, compruebe siempre la

posicion limite inferior del disco, y si es necesario, ajus-

tela de la forma siguiente:

PRECAUCION:

e Cuando vaya a hacer este ajuste, ponga la mesa supe-
rior en la posiciéon mas baja después de desenchufar la
herramienta.



En primer lugar, desenchufe la herramienta. Ponga la
mesa superior en la posiciéon mas baja. Baje la empuia-
dura completamente. Gire el perno de ajuste que podra
encontrar abajo en el agujero mas grande de la mesa
superior utilizando la llave de tubo hasta que la periferia
del disco esté ligeramente por debajo de la parte supe-
rior de la base giratoria en el punto donde la cara delan-
tera de la guia lateral se encuentra con la parte superior
de la base giratoria.

Con la herramienta desenchufada, gire el disco con la
mano a la vez que sujeta la empufadura bajada comple-
tamente para asegurarse de que el disco no hace con-
tacto con ninguna parte de la base inferior. Reajuste
ligeramente, si es necesario.

PRECAUCION:

* Después de instalar un disco nuevo, asegurese siem-
pre de que el disco no haga contacto con ninguna
parte de la base inferior cuando la empufiadura esté
bajada completamente. Haga esto siempre con la
herramienta desenchufada.

Ajuste del angulo de inglete (Fig. 10)

Afloje el mango girandolo hacia la izquierda. Gire la base
giratoria a la vez que presiona hacia abajo la palanca de
bloqueo. Cuando haya movido el mango a la posicion
donde el puntero apunta al &ngulo deseado en la escala
de inglete, apriete firmemente el mango hacia la dere-
cha.

PRECAUCION:

* Cuando vaya a girar la base giratoria, asegurese de
subir la empufadura completamente.

* Después de cambiar el angulo de inglete, sujete siem-
pre la base giratoria apretando el mango completa-
mente.

Ajuste del angulo de bisel (Fig. 11y 12)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la

parte trasera de la herramienta moviéndola hacia la

izquierda.

Empuje la empufiadura hacia la izquierda para inclinar el

disco hasta que el puntero apunte al angulo deseado en

la escala de bisel. Después apriete la palanca hacia la

derecha para sujetar el brazo.

PRECAUCION:

* Cuando vaya a inclinar el disco de sierra, asegurese de
subir la empufadura completamente.

* Después de cambiar el angulo de bisel, sujete siempre
el brazo apretando la palanca hacia la derecha.

Accionamiento del interruptor (Fig. 13)

PRECAUCION:

* Antes de la operacion, asegurese de que la herra-
mienta se enciende y apaga.

Para poner en marcha la herramienta, presione el botén
ON (). Para pararla, presione el botén OFF ( O ).

lluminacién de las lamparas (Fig. 14)

Para el modelo LH1040F solamente

Pulse la posicién superior del interruptor para encender

la luz y la posicién inferior para apagarla.

PRECAUCION:

* No mire a la luz ni vea la fuente de luz directamente.

NOTA:

» Utilice un pafio seco para quitar la suciedad de la lente
de la lampara. Tenga cuidado de no rayar la lente de la
lampara, porque podra disminuir la iluminacién.

Ajuste del nivel de la mesa superior (Fig. 15)

Para ajustar el nivel de la mesa superior, afloje las dos
palancas girandolas hacia la izquierda y después suba o
baje la mesa superior. Apriete estas palancas firme-
mente después del ajuste.

ADVERTENCIA:

* Ponga la mesa superior en la posicion maxima supe-
rior cuando utilice la herramienta en el modo de sierra
de inglete y en la posicion deseada cuando la utilice en
el modo de sierra de mesa (modo sierra de banco).

MONTAJE

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de realizar cualquier tra-
bajo en ella.

Instalacion o desmontaje del disco

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apagada
y desenchufada antes de instalar o desmontar el disco.

* Utilice solamente la llave de tubo Makita provista para
instalar o desmontar el disco. De lo contrario, podra
producirse apretamiento excesivo o insuficiente del
perno hexagonal. Esto podria ocasionarle heridas.

Sujete la mesa superior en la posicién mas alta.
Bloquee la empufadura en la posicién levantada empu-
jando hacia dentro el pasador de retencién. (Fig. 16)
Para quitar el disco, primero afloje el tornillo de apriete
de forma que el protector de disco inferior B esté bajado
como se muestra en la figura. (Fig. 17)

Después utilice la llave de tubo para aflojar el perno

hexagonal que sujeta la cubierta central girandolo hacia

la izquierda. Suba el protector de disco inferior A y la
cubierta central a la vez que empuja hacia la izquierda la

palanca cercana a la empufadura. (Fig. 18)

Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y utilice

la llave de tubo para aflojar el perno hexagonal hacia la

derecha. Después quite el perno hexagonal, brida exte-

rior y disco. (Fig. 19)

Para instalar el disco, méntelo con cuidado en el eje,

asegurandose de que la direcciéon de la flecha en la

superficie del disco coincida con la direccién de la flecha
en la caja del disco. Instale la brida exterior y perno
hexagonal, y después utilizando la llave de tubo apriete
el perno hexagonal (rosca hacia la izquierda) firmemente
hacia la izquierda a la vez que presiona el bloqueo del

eje. (Fig. 20y 21)

NOTA:

e Cuando instale el disco, asegurese de insertarlo pri-
mero desde el exterior del protector de disco B y des-
pués subalo de forma que finalmente quede colocado
en el protector de disco B.

PRECAUCION:

* El anillo de 25,0 mm o 30 mm de didmetro exterior se
instala en fabrica en el eje. Antes de montar el disco en
el eje, asegurese siempre de que esté instalado en el
eje el anillo correcto para el agujero del disco que vaya
a utilizar. (Fig. 22)
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Devuelva el protector de disco inferior A y la cubierta
central a sus posiciones originales. Después apriete el
perno hexagonal hacia la derecha para sujetar la
cubierta central. Suba el protector de disco B a tope y
apriete el tornillo de apriete firmemente a la vez que lo
sujeta en la posicion subida. Baje la empufadura para
asegurarse de que los protectores de disco inferiores se
mueven debidamente. Asegurese de que el bloqueo del
eje ha liberado el eje antes de hacer el corte.

Ajuste del abridor

Antes de ajustar el abridor, afloje las dos palancas giran-
dolas hacia la izquierda y presione la mesa superior en
el lado derecho cerca del abridor hasta su posicién
bajada. Después sujete la mesa superior reapretando fir-
memente las dos palancas como se muestra en la figura.
(Fig. 23)

Debera de haber una holgura de unos 4 —5 mm entre el
abridor y los dientes del disco. Ajuste el abridor en con-
secuencia aflojando los dos pernos hexagonales hacia la
izquierda con la llave de tubo hexagonal y midiendo la
distancia. Apriete los pernos hexagonales firmemente, y
después compruebe que el protector de disco superior
funciona suavemente antes de cortar. (Fig. 24)

El abridor ha sido instalado antes de salir de fabrica de
forma que el disco y el abridor estan en linea recta.
(Fig. 25)

PRECAUCION:

* Si el disco y el abridor no estan alineados debida-
mente, podra producirse una peligrosa condicién de
aprisionamiento durante la operacién. Asegurese de
que el abridor esté situado entre ambos extremos exte-
riores de los dientes del disco visto desde arriba. Si uti-
liza la herramienta sin el abridor debidamente alineado
podra sufrir graves heridas personales. Si por alguna
razén no estan alineados, pida siempre a un centro de
servicio Makita que se la reparen.

No quite el abridor.

Instalacion y ajuste de la guia para cortar al hilo

1. Instale la guia para cortar al hilo en la mesa de

forma que el soporte de la guia para cortar al hilo se

acople con el carril guia. Apriete el tornillo de apriete

(B) de la guia para cortar al hilo firmemente hacia la

derecha.

Afloje el tornillo de apriete (A).

3. Deslice la guia para cortar al hilo y sujétela de forma
que el extremo lejano desde usted de la guia para
cortar al hilo esté alineado con el punto en el que el
borde delantero del disco aparezca justamente por
la parte superior de la pieza de trabajo. EI motivo de
este ajuste es reducir el riesgo de un retroceso
brusco hacia el operario al quedarse aprisionado el
trozo de madera cortado de la pieza de trabajo entre
el disco y la guia para cortar al hilo y finalmente
expulsado hacia el operario. La linea 3 variara
segun el grosor de la pieza de trabajo o el nivel de la
mesa. Ajuste la posicién de la guia para cortar al hilo
de acuerdo con el grosor de la pieza de trabajo.
Después de ajustar la guia para cortar al hilo,
apriete el tornillo de apriete (A) firmemente. (Fig. 26
y 27)

[\
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NOTA:

* Hay cuatro patrones para poner la guia para cortar al
hilo como se muestra en la figura. (Fig. 28) La guia
para cortar al hilo tiene dos hendiduras en sus costa-
dos, una hendidura con una banda elevada cerca en el
mismo lado y la otra sin ella. Utilice la superficie de la
guia para cortar al hilo con esta banda encarada hacia
la pieza de trabajo solamente cuando corte un trozo de
una pieza de trabajo fina.

Para cambiar el patrén de la guia para cortar al hilo,
quite la guia para cortar al hilo del soporte de guia para
cortar al hilo aflojando el tornillo de apriete (A) y cam-
bie la cara de la guia para cortar al hilo hacia el
soporte de la guia para cortar al hilo de forma que la
guia para cortar al hilo quede encarada hacia el
soporte de la guia para cortar al hilo de acuerdo con su
tarea como se muestra en la figura. (Fig. 29)

Inserte la tuerca cuadrada del soporte de la guia para
cortar al hilo en el extremo trasero de una de las hendi-
duras de la guia para cortar al hilo de forma que enca-
jen como se muestra en la figura.

Para cambiar el patrén A o B al patrén C o D, o al contra-
rio, quite la tuerca cuadrada, arandela y tornillo de
apriete (A) del soporte de la guia para cortar al hilo, des-
pués ponga el tornillo de apriete (A), arandela y tuerca
cuadrada en la posicion opuesta al soporte de la guia
para cortar al hilo en comparacién con la posicién origi-
nal. Apriete el tornillo de apriete (A) firmemente después
de insertar la tuerca cuadrada del soporte de la guia
para cortar al hilo en la hendidura de la guia para cortar
al hilo.

Inserte la tuerca cuadrada del soporte de la guia para
cortar al hilo en el extremo trasero de una de las hendi-
duras de la guia para cortar al hilo de forma que encajen
como se muestra en la figura.

La guia para cortar al hilo sale ajustada de fabrica para-
lela a la superficie del disco. Asegurese de que esta
paralela. Para comprobar y asegurarse de que la guia
para cortar al hilo esta paralela al disco. Baje la mesa a
su posicion mas baja de forma que el disco aparezca en
la posicion maxima superior de la mesa. Marque uno de
los dientes del disco con una tiza. Mida la distancia (A) y
(B) entre la guia para cortar al hilo y el disco. Tome
ambas medidas utilizando el diente marcado con la tiza.
Estas dos medidas deberan ser idénticas. Si la guia para
cortar al hilo no esta paralela al disco, proceda de la
forma siguiente: (Fig. 30 y 31)

(1) Gire los dos tornillos de ajuste hacia la
izquierda.

(2) Mueva el borde trasero de la guia para cortar al
hilo ligeramente hacia la derecha o izquierda
hasta que quede paralelo al disco.

(3) Apriete los dos tornillos de la guia para cortar al
hilo firmemente.

PRECAUCION:

* Asegurese de ajustar la guia para cortar al hilo de
forma que quede paralela al disco o podra producirse
un peligroso retroceso brusco. (Fig. 32)

* Asegurese de ajustar la guia para cortar al hilo de
forma que no haga contacto con el protector de disco
superior ni el disco.

Bolsa de polvo

La utilizacion de la bolsa de polvo permite realizar opera-
ciones de corte limpias y recoger facilimente el polvo.
Para colocar la bolsa de polvo, encéjela en la boquilla de
polvo. (Fig. 33)



NOTA:
* En el modo de sierra de inglete, inserte siempre la
bolsa de polvo en la boquilla trasera solamente.

Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, quitela de la
herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de polvo
golpeandola ligeramente con objeto de extraer las parti-
culas adheridas en el interior para que no impidan la
posterior recogida de polvo. (Fig. 34)

Si conecta un aspirador a su sierra, podréa realizar opera-
ciones mas eficaces y limpias.

Para instalar la cubierta del disco cuando utilice en el
modo de sierra de mesa (modo sierra de banco), gire la
base giratoria al angulo de inglete de 0° (consulte la sec-
cion titulada “Ajuste del angulo de inglete”) y ponga la
cubierta del disco en la mesa giratoria de forma que la
cubierta del disco esté centrada sobre la hendidura para
la entrada del disco en la mesa giratoria y después blo-
quee la empufiadura en la posiciéon mas baja empujando
a tope el pasador de retencion como se muestra en la
figura. (Fig. 35)

NOTA:

* Para colocar la bolsa de polvo en la boquilla de polvo
delantera en el modo de sierra de mesa (modo sierra
de banco), primero quite la tapa de la boquilla de polvo
delantera y después ponga la bolsa de polvo en la
boquilla de polvo.

* Cuando no esté utilizando la bolsa de polvo, ponga
siempre otra vez la tapa a la boquilla de polvo delan-
tera. Si no lo hace el polvo saldréa despedido por la
boquilla.

e Cuando utilice la herramienta en el modo de sierra de
mesa (modo sierra de banco), asegurese de que la
cubierta del disco esté instalada en la base giratoria.

Sujecion de la pieza de trabajo

Siempre que sea posible, sujete la pieza de trabajo con
una mordaza opcional. Si tiene que utilizar su mano para
sujetar la pieza de trabajo, debera hacerlo firmemente y
con seguridad de forma que no pierda el control de la
pieza de trabajo. Su mano y brazo deberan ser manteni-
dos bien alejados del area del disco (100 mm minimo).
Apriete la pieza de trabajo firmemente contra la guia
lateral con sus dedos mantenidos encima de la parte
superior de la guia lateral. La pieza de trabajo también
debera descansar firmemente sobre la base giratoria.

ADVERTENCIA:

No utilice nunca su mano para sujetar una pieza de tra-
bajo que requiera acercar su mano mas de 100 mm del
area del disco. En este caso, utilice siempre una mor-
daza de banco opcional para sujetar la pieza de tra-
bajo. Después de cualquier operacioén de corte, suba el
disco con cuidado. No suba nunca el disco hasta que
se haya parado completamente. Podria producirle heri-
das graves.

PRECAUCION:

* Cuando corte piezas de trabajo largas, utilice apoyos
que sean tan altos como el nivel de la parte superior de
la base giratoria. No confie tnicamente en la mordaza
vertical y/o mordaza horizontal (ambas opcionales)
para sujetar la pieza de trabajo. (Fig. 36)

Este material tiende a combarse. Apoye la pieza de tra-
bajo en su entera longitud para evitar que el disco se
trabe y ocurra un posible RETROCESO BRUSCO.

Guia secundaria (para paises europeos
solamente) (Fig. 37)

Esta herramienta esta equipada con una guia secunda-
ria. Por lo general, coloque la guia secundaria dentro.
Sin embargo, cuando realice cortes en bisel izquierdo,
coléquela hacia afuera.

PRECAUCION:

e Cuando realice cortes en bisel izquierdo, coloque la
guia secundaria hacia afuera. De lo contrario, entrara
en contacto con el disco o con una parte de la herra-
mienta, ocasionando posibles heridas graves al opera-
rio.

Mordaza vertical (accesorio opcional) (Fig. 38)

La mordaza vertical se puede instalar en dos posiciones
tanto en el lado derecho como el izquierdo de la guia
lateral o el conjunto del soporte (accesorio opcional).
Inserte la barra de la mordaza en el agujero de la guia
lateral o del conjunto del soporte y apriete el tornillo para
sujetar la barra de la mordaza.

Posicione el brazo de la mordaza de acuerdo con el gro-
sor y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo de la
mordaza apretando el tornillo. Si el tornillo que sujeta el
brazo de la mordaza toca la guia lateral, instale el tornillo
en el lado opuesto del brazo de la mordaza. Aseglrese
de que ninguna parte de la herramienta haga contacto
con la mordaza cuando baje la empufadura a tope. Si
alguna parte toca la mordaza, reposicione la mordaza.
Presione la pieza de trabajo a ras contra la guia lateral y
la base giratoria. Ponga la pieza de trabajo en la posicion
de corte deseada y sujétela firmemente apretando el
pomo de la mordaza.

PRECAUCION:
* La pieza de trabajo debera estar firmemente sujetada
contra la base giratoria y la guia lateral.

Mordaza horizontal (accesorio opcional) (Fig. 39)
La mordaza horizontal se puede instalar o bien en el lado
izquierdo o bien en el derecho de la base. Cuando quiera
hacer cortes en inglete de 15° 0 mas, instale la mordaza
horizontal en el lado opuesto a la direccién en la que
vaya a ser girada la base giratoria. Girando el pomo de la
mordaza hacia la izquierda se afloja el tornillo y el eje se
puede mover rapidamente hacia dentro y hacia fuera.
Girando el pomo de la mordaza hacia la derecha, el tor-
nillo se mantiene apretado. Para sujetar la pieza de tra-
bajo, gire el pomo de la mordaza suavemente hacia la
derecha hasta que la proyeccion alcance su maxima
posicion superior, después apriete firmemente. Si fuerza
el pomo de la mordaza o lo saca mientras lo esté girando
hacia la derecha, la proyeccion podra quedar en angulo.
En este caso, vuelva a girar el pomo de la mordaza hacia
la izquierda hasta que se suelte el tornillo, antes de girar
otra vez suavemente hacia la derecha.

La anchura maxima de la pieza de trabajo que se puede
sujetar con la mordaza horizontal es de 130 mm.
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Soportes y conjuntos de soportes

(accesorios opcionales)

Los soportes y los conjuntos de soportes se pueden ins-
talar en cualquiera de los lados como medio util para
sujetar piezas de trabajo horizontalmente. Instalelos
como se muestra en la figura. Después apriete los torni-
llos firmemente para sujetar los soportes y los conjuntos
de soporte. (Fig. 40)

Cuando corte piezas de trabajo largas, utilice el conjunto
de barra de soporte (accesorio opcional). Este consiste
en dos conjuntos de soporte y dos barras de 12.
(Fig. 41)

PRECAUCION:

* Apoye siempre las piezas de trabajo largas a nivel con
la superficie de la base giratoria para realizar cortes
precisos y evitar una peligrosa pérdida del control de la
herramienta.

OPERACION

PRECAUCION:

* Antes de utilizar, asegurese de liberar la empufiadura
de la posicién bajada tirando del pasador de retencion.

* Asegurese de que el disco no esté haciendo contacto
con la pieza de trabajo, etc., antes de activar el inte-
rruptor.

CORTE COMO SIERRA DE INGLETE

ADVERTENCIA:

* Cuando utilice la herramienta en el modo de sierra de
inglete, sujete la mesa superior en la posicién maxima
superior sin que el disco sobresalga nunca por la parte
superior de la mesa superior.

PRECAUCION:

No ejerza presion excesiva en la empufiadura cuando
corte. Una fuerza excesiva podra resultar en una
sobrecarga del motor y/o reducir la eficacia de corte.
Empuje hacia abajo la empufiadura con la fuerza uni-
camente necesaria para cortar suavemente y sin redu-
cir significativamente la velocidad del disco.

Presione hacia abajo suavemente la empufadura para
realizar el corte. Si presiona hacia abajo la empufa-
dura con fuerza o si ejerce fuerza lateral, el disco
vibrard y dejard una marca (marca de sierra) en la
pieza de trabajo y se deteriorara la precision del corte.

1. Corte por presion (Fig. 42)

Sujete la pieza de trabajo contra la guia lateral y mesa
giratoria. Encienda la herramienta sin que el disco esté
tocando nada y espere hasta que el disco adquiera plena
velocidad antes de bajarlo. Después baje suavemente la
empufadura hasta la posicién totalmente bajada para
cortar la pieza de trabajo. Cuando haya completado el
corte, apague la herramienta y ESPERE HASTA QUE EL
DISCO SE HAYA PARADO COMPLETAMENTE antes de
devolver el disco a su posiciéon completamente elevada.

2. Corte en inglete
Consulte la seccién “Ajuste del angulo de inglete” expli-
cada mas atras.

76

3. Corte en bisel (Fig. 43)

Afloje la palanca e incline el disco para establecer el
angulo de bisel (consulte la seccién “Ajuste del angulo
de bisel” explicada mas atras.) Asegurese de apretar la
palanca firmemente para sujetar de forma segura el
angulo de bisel seleccionado. Sujete la pieza de trabajo
contra la guia lateral y mesa giratoria. Encienda la herra-
mienta sin que el disco esté tocando nada y espere
hasta que el disco adquiera plena velocidad. Después
baje con cuidado la empufiadura hasta la posicion com-
pletamente bajada mientras aplica presiéon en direccion
paralela al disco. Cuando haya completado el corte, apa-
gue la herramienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO
SE HAYA PARADO COMPLETAMENTE antes de devol-
ver el disco a su posicién completamente elevada.

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que el disco se movera hacia
abajo en la direcciéon del bisel durante un corte en
bisel. Mantenga las manos alejadas de la trayectoria
del disco.

Durante un corte en bisel, se podra crear una condi-
cién en la que la pieza cortada quede apoyada contra
el costado del disco. Si sube el disco mientras aun esta
girando, esta pieza podra ser pillada por el disco,
haciendo que salgan despedidos fragmentos que pue-
den resultar peligrosos. El disco SOLAMENTE debera
ser subido después de que se haya parado completa-
mente.

Cuando presione hacia abajo la empufadura, ejerza
presién paralela al disco. Si la presién no es paralela al
disco durante el corte, el angulo del disco podra cam-
biar y la precision del corte se deteriorara.

(Solamente para paises europeos) ponga siempre la
guia secundaria afuera cuando realice cortes en bisel
izquierdo.

4. Corte compuesto

El corte compuesto es el procedimiento en el que se
hace un angulo de bisel al mismo tiempo que se corta un
angulo de inglete en una pieza de trabajo. El corte com-
puesto se puede realizar a los angulos mostrados en la
tabla.

Angulo de inglete

45° Izquierda y Derecha 0° — 45°

Angulo de bisel

006366

Cuando quiera realizar un corte compuesto, consulte las
explicaciones de “Corte por presion”, “Corte en inglete” y
“Corte en bisel”.

5. Corte de extrusiones de aluminio (Fig. 44)
Cuando sujete extrusiones de aluminio, utilice bloques
espaciadores o trozos de madera de desecho como se
muestra en la figura para evitar la deformacion del alumi-
nio. Cuando corte extrusiones de aluminio utilice un
lubricante para operaciones de corte para evitar la acu-
mulacién de material de aluminio en el disco.

PRECAUCION:

No intente nunca cortar extrusiones de aluminio grue-
sas o redondas. Las extrusiones de aluminio gruesas
pueden aflojarse durante la operacion y las extrusiones
de aluminio redondas no se pueden sujetar firmemente
con esta herramienta.

No corte nunca aluminio en el modo de sierra de mesa
(modo sierra de banco).



6. Guarnicion de madera

La utilizacién de la guarnicién de madera ayuda a conseguir cortes sin astillar la pieza de trabajo. Coloque la guarni-
cién de madera en la guia lateral utilizando los agujeros de la guia lateral.
Consulte la figura referente a las dimensiones para elegir una guarnicién de madera sugerida.

Mas de 10 mm Mas de 460 mm
4o o+ 60O
2/ " 7, 90 mm
25 mm
Aguijero Aguijero
90 mm 107 mm 107 mm 90 mm

005577

PRECAUCION: Cuando utilice la herramienta en el modo de sierra de

» Utilice madera recta de grosor uniforme para la guarni-
cién de madera.

« Utilice tornillos para colocar la guarniciéon de madera
en la guia lateral. Los tornillos deberan ser instalados
de forma que las cabezas de los mismos queden por
debajo de la superficie de la guarnicién de madera.

* Cuando esté puesta la guarniciéon de madera, no gire
la base giratoria con la empufiadura bajada. El disco y/
o la guarnicién de madera se dafaran.

7. Corte de longitudes repetitivas (Fig. 45)

Cuando quiera cortar varias piezas de madera a la
misma longitud, de entre 240 mm a 400 mm, la utiliza-
cion de la placa de presion le ayudara a realizar una ope-
racion mas eficaz. Instale la placa de presién en el
soporte como se muestra en la figura.

Alinee la linea de corte de su pieza de trabajo con el lado
izquierdo o derecho de la ranura en la placa de corte, y
mientras sujeta la pieza de trabajo para que no se
mueva, mueva la placa de presion hasta ponerla a ras
contra el extremo de la pieza de trabajo. Después sujete
la placa de presién con el tornillo. Cuando no utilice la
placa de presion, afloje el tornillo y gire la placa de pre-
sién para que no estorbe.

NOTA:

e La utilizacion del conjunto de barra de soporte (acce-
sorio opcional) permite cortar longitudes repetitivas de
hasta 2.200 mm aproximadamente.

CORTE COMO SIERRA DE MESA (MODO SIERRA
DE BANCO)

PRECAUCION:

* (Para herramientas para paises europeos) Cuando uti-
lice la herramienta en el modo de sierra de mesa
(modo sierra de banco), coloque la guia secundaria
hacia afuera y después realice los procedimientos
siguientes.

mesa (modo sierra de banco), (en caso de herramientas
para paises europeos, coloque la guia secundaria hacia
afuera y) ponga la cubierta del disco en la mesa giratoria
de forma que la cubierta del disco esté centrada sobre la
hendidura para la entrada del disco en la mesa giratoria
y los dos bulones pequefios de la parte inferior de la
cubierta del disco encajen en la hendidura semicircular
en la periferia de la mesa giratoria como se muestra en
la figura y después bloquee la empufiadura en la posi-
cién mas baja empujando hacia adentro a tope el pasa-
dor de retencion. Si no se fija la cubierta del disco, la
mesa no podra bajarse. (Fig. 46)

PRECAUCION:

« Utilice siempre “elementos de ayuda” como listones de

empuje y bloques de empuje cuando haya peligro de

que sus manos o dedos se vayan a acercar al disco.

Sujete siempre firmemente la pieza de trabajo con la

mesa y la guia para cortar al hilo. No la tuerza ni

retuerza mientras la avanza. Si tuerce o retuerce la

pieza de trabajo, podra producirse un peligroso retro-

ceso brusco.

No retire NUNCA la pieza de trabajo mientras el disco

esté girando. Si tiene que retirar la pieza de trabajo

antes de completar un corte, primero apague la herra-

mienta mientras sujeta la pieza de trabajo firmemente.

Espere hasta que el disco se haya parado completa-

mente antes de retirar la pieza de trabajo. En caso con-

trario podra ocasionar peligrosos retrocesos bruscos.

* No retire NUNCA material de recortes mientras el
disco esté girando.

* No ponga NUNCA las manos ni los dedos en la trayec-
toria del disco.

* Sujete siempre la guia para cortar al hilo firmemente, o
podran producirse peligrosos retrocesos bruscos.

* Utilice siempre “elementos de ayuda” como listones de
empuje y bloques de empuje cuando corte piezas de
trabajo pequefias o estrechas.

Elementos de ayuda

Los listones de empuje, bloques de empuje o guia auxi-
liar son tipos de “elementos de ayuda”. Utilicelos para
hacer cortes sin peligro y seguros sin necesidad de que
el operario tenga que acercar cualquier parte del cuerpo
al disco.
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Bloque de empuje (Fig. 47)

Utilice una pieza de madera contrachapada de 15 mm.
La empufadura debera estar en el centro de la pieza de
madera contrachapada. Sujete con cola y tornillos para
madera como se muestra. A la madera contrachapada
debera ir pegada siempre una pequefa pieza de madera
de 10 mm x 9 mm x 30 mm para evitar que el disco se
embote en caso de que el operario corte el bloque de
empuije sin querer. (No utilice nunca clavos en el bloque
de empuje.)

Guia auxiliar (Fig. 48 y 49)

Haga la guia auxiliar con piezas de madera contracha-
pada de 10 mmy 15 mm.

Quite la guia para cortar al hilo, tornillo de apriete (A),
arandela plana y tuerca cuadrada del soporte de la guia
para cortar al hilo y después coloque y sujete la guia
auxiliar en el soporte de la guia para cortar al hilo utili-
zando un perno M6 mas largo que M6 x 50, arandelas y
tuerca.

Corte al hilo

PRECAUCION:

* Cuando corte piezas de trabajo largas o grandes, pro-
vea siempre apoyo adecuado detras de la mesa. NO
permita que un tablero largo se mueva o cambie de
posicion en la mesa. Ello hara que el disco se trabe y
aumentara la posibilidad de que se produzca un retro-
ceso brusco y de sufrir heridas personales. El apoyo
debera estar a la misma altura que la mesa.

1. Ajuste la profundidad de corte a un poquito mas que
el grosor de la pieza de trabajo. Para hacer este
ajuste, afloje las dos palancas y baje o suba la mesa
superior.

2. Ponga la guia para cortar al hilo a la anchura
deseada del corte al hilo y sujétela apretando el tor-
nillo de apriete (A). Antes de cortar al hilo, asegu-
rese de que los dos tornillos del soporte de la guia
para cortar al hilo estén bien sujetos. Si no estan
suficientemente sujetos, reapriételos.

3. Encienda la herramienta y avance la pieza de tra-
bajo con cuidado hacia el disco a lo largo de la guia
para cortar al hilo.

(1) Cuando la anchura del corte al hilo sea de
40 mm o mas ancha, utilice un listén de
empuije. (Fig. 50)

(2) Cuando la anchura del corte al hilo sea mas
estrecha de 40 mm, no podra utilizarse el liston
de empuje porque éste golpeara al protector de
disco superior. Utilice la guia auxiliar y el blo-
que de empuje.

Instale firmemente la guia auxiliar que va sujeta
al soporte de la guia para cortar al hilo en la
mesa.

Avance la pieza de trabajo con la mano hasta
que el final esté a unos 25 mm del borde delan-
tero de la mesa superior. Contintie avanzando
utilizando el bloque de empuje encima de la
guia auxiliar hasta completar el corte. (Fig. 51)

Transporte de la herramienta

Asegurese de que la herramienta esté desenchufada.
Suijete el disco a un angulo de bisel de 0° y la base gira-
toria completamente a angulo de inglete izquierdo. Baje
la empufadura completamente y bloquéela en la posi-
cién bajada presionando completamente hacia dentro el
pasador de retencion. (Fig. 52)
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Transporte la herramienta cogiéndola por ambos costa-
dos de la base como se muestra en la figura. Si quita los
soportes, la bolsa de polvo, etc., podra transportar la
herramienta mas facilmente. (Fig. 53)

PRECAUCION:
* Sujete siempre todas las partes moéviles antes de
transportar la herramienta.

MANTENIMIENTO

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de intentar realizar una
inspeccion o mantenimiento.

* No utilice nunca gasolina, bencina, disolvente, alcohol
o similares. Podria producir descoloracién, deforma-
cién o grietas.

ADVERTENCIA:
* Asegurese siempre de que el disco esté afilado y lim-
pio para obtener el mejor y mas seguro rendimiento.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta ha sido ajustada y alineada cuidadosa-
mente en fabrica, pero un manejo brusco podra haber
afectado la alineacién. Si su herramienta no esta debida-
mente alineada, realice lo siguiente:

1. Angulo de inglete

Afloje el mango que sujeta la base giratoria. Gire la base
giratoria de forma que el puntero apunte a 0° en la
escala de inglete. Apriete el mango y afloje los pernos
hexagonales que sujetan la guia lateral utilizando la llave
de tubo. (Fig. 54)

Baje la empufadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada presionando hacia dentro el pasador de
retencién. Escuadre el costado del disco con la cara de
la guia lateral utilizando una escuadra, cartabén, etc.
Después apriete firmemente los pernos hexagonales de
la guia lateral en orden desde el lado derecho. (Fig. 55)

2. Angulo de bisel
(1) Angulo en bisel de 0°

Baje la empufiadura completamente y blo-
quéela en la posicién bajada presionando hacia
dentro el pasador de retencién. Afloje la
palanca de la parte trasera de la herramienta.
Gire el perno de ajuste del angulo de bisel a 0°
del lado derecho de la base giratoria dos o tres
vueltas hacia la derecha para inclinar el disco
hacia la derecha. (Fig. 56)
Escuadre cuidadosamente el costado del disco
con la parte superior de la base giratoria utili-
zando la escuadra, cartabdn, etc., y apriete el
perno de ajuste del angulo de bisel a 0 ° hacia
la izquierda. (Fig. 57)
Asegurese de que el puntero de la base girato-
ria apunte a 0° en la escala de bisel del brazo.
Si el puntero no apunta a 0°, afloje el tornillo
que sujeta el puntero y ajuste el puntero de
forma que apunte a 0°. (Fig. 58)



(2) Angulo en bisel de 45°

Ajuste el angulo de bisel de 45° solamente des-
pués de haber realizado el ajuste del angulo de
bisel de 0°. Para ajustar el angulo de bisel de
45°, afloje la palanca e incline el disco comple-
tamente hacia la izquierda. Asegurese de que
el puntero del brazo apunte a 45° en la escala
de bisel del brazo. Si el puntero no apunta a
45°, gire el perno de ajuste del angulo de bisel
a 45° del lado izquierdo del brazo hasta que el
puntero apunte a 45°. (Fig. 59)

Reemplazo de las escobillas de carbon

(Fig. 60 y 61)

Extraiga y compruebe las escobillas de carbon regular-
mente. Reemplécelas cuando se hayan gastado hasta la
marca de limite. Mantenga las escobillas de carbon lim-
pias y de forma que entren libremente en el portaescobi-
llas. Ambas escobillas de carbén deberan ser
reemplazadas al mismo tiempo. Utilice unicamente esco-
billas de carbén idénticas.

Utilice un destornillador para quitar los tapones portaes-
cobillas. Extraiga las escobillas gastadas, inserte las
nuevas y vuelva a fijar los tapones portaescobillas.

Después de la utilizacion

* Después de la utilizacion, limpie las virutas y el polvo
adheridos a la herramienta con un pafio o similar. Man-
tenga la guarda del disco limpia de acuerdo con las
indicaciones de la seccion ya vista titulada “Protector
de disco”. Lubrique las partes deslizantes con aceite
para maquinas para evitar que se oxiden.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del pro-
ducto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de mante-
nimiento o ajuste deberan ser realizadas en Centros de
servicio autorizados por Makita, empleando siempre
repuestos Makita.

ACCESORIOS OPCIONALES

PRECAUCION:

Estos accesorios o acoplamientos estan recomenda-
dos para utilizar con la herramienta Makita especifi-
cada en este manual. El empleo de otros accesorios o
acoplamientos conllevard un riesgo de sufrir heridas
personales. Utilice los accesorios o acoplamientos
solamente para su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en rela-
cion con estos accesorios, pregunte al centro de servicio
Makita local.

» Discos de sierra de acero y de carburo
* Placa auxiliar

* Conjunto de mordaza (Mordaza horizontal)
* Mordaza vertical

¢ Llave de tubo de 13

¢ Juego de soporte

* Conjunto de soporte

¢ Conjunto de barra de soporte

* Placa de presion

* Bolsa de polvo

¢ Escuadra

* Cubierta del disco (Cubierta de disco C)
e Listédn de empuje

* Conjunto de regla (Guia lateral)

NOTA:

* Algunos elementos de la lista podran estar incluidos en
el paquete de la herramienta como accesorios estan-
dar. Pueden variar de un pais a otro.

ENG905-1

Ruido
El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN61029:

Nivel de presion sonora (L,a): 93 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Ly,): 107 dB (A)

Error (K): 3dB (A)

Pongase protectores en los oidos

ENG900-1

Vibracién

El valor total de la vibracién (suma de vectores triaxiales)

determinado de acuerdo con la norma EN61029:
Emision de vibracion (ap,): 2,5 m/s? o menos
Error (K): 1,5 m/s?

ENG901-1

* El valor de emisién de vibraciéon declarado ha sido
medido de acuerdo con el método de prueba estandar
y se puede utilizar para comparar una herramienta con
otra.

* El valor de emision de vibracion declarado también se
puede utilizar en una valoracién preliminar de exposi-
cion.

ADVERTENCIA:
* La emision de vibracién durante la utilizacion real de la
herramienta eléctrica puede variar del valor de emision
declarado dependiendo de las formas en las que la
herramienta sea utilizada.
Asegurese de identificar medidas de seguridad para
proteger al operario que estén basadas en una estima-
cion de la exposicion en las condiciones reales de utili-
zacion (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo tal como las veces cuando la herramienta
estd apagada y cuando estd funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

DECLARACION CE DE CONFORMIDAD

Para paises europeos solamente
La declaraciéon CE de conformidad esta incluida como
Anexo A de esta manual de instrucciones.
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PORTUGU ES (Instrucoes originais)

©oONOUTDhWN =

10
11
12
13
14
15
16
17

18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32

Placa auxiliar

Perno(s) hexagonal(is)
Base

Porca

Suportes

Suporte

Ajustador

Parafuso

Perno

Resguardo da lamina inferior A
Resguardo da lamina inferior B
Resguardo da lamina superior
Pega

Alavanca

Chave de tubo

Perno de ajuste

Superficie superior da base
giratéria

Periferia da lamina

Placa guia

Ponteiro

Alavanca de bloqueio
Punho

Escala de esquadria
Escala de bisel

Interruptor

Interruptor da lampada
Lampadas

Pino de bloqueio

Parafuso de fixagao

Mesa superior

Caixa do motor

Cobertura central

Explicacao geral

Resguardo de seguranga do
disco A

Bloqueio do veio

Lamina da serra
Resguardo de seguranca do
disco B

Caixa da lamina

Seta

Falange exterior

Falange interior

Veio

Anel

Lamina de abrir

Area a pressionar
Largura da lamina
Suporte da guia paralela
Carril da guia na mesa superior
Parafuso de fixagao (A)
Parafuso de fixagao (B)
Guia paralela

Peca de trabalho

Linha a ser alinhada com
Porca quadrada

Anilha

Escala

Dois parafusos

Bocal do p6

Saco do p6

Fecho

Tampa

Aspirador

Cobertura da lamina
Suporte

Base giratéria

Sub-guia

Varéo do torno

Boté&o do torno

Brago do torno

Conjunto do suporte
Projecgao

Veio do torno

Varéo 12

Torno (acessorio opcional)
Torno

Bloco espacejador
Extrusao de aluminio
Placa de apoio

Pequena saliéncia
Fase/extremidade paralela
Parafuso de madeira

Cole

Orificio (7 mm de diametro)
Perno M6

Varao impulsor

Guia auxiliar

Bloco impulsor

Régua triangular

Perno de regulacao de 0°
Braco

Perno de regulacéo do angulo
de bisel de 45°

Marca limite

Chave de parafusos
Tampa do suporte da escova

ESPECIFICACOES
Modelo

Diametro do disco
Espessura do corpo do disco.
Espessura da lamina de abrir

Diametro do orificio

Para todos os paises nao Europeus
Para paises Europeus

LH1040/LH1040F
255 mm — 260 mm
.1,6 mm-1,8mm

.. 25,4 mm e 25 mm

30 mm

Capacidades maximas de corte (A x L) com lamina de 260 mm de didmetro no modo de serra de esquadria

Angulo de esquadria

Angulo de bisel

0°

45°

0°

69 mmx 130 mm
93 mm x 95 mm

direito 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
esquerdo 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

45° (esquerdo)

35mmx 130 mm
53 mm x 95 mm

direito 35 mm x 91 mm, 49 mm x 67 mm
esquerdo 35mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Capacidades max. de corte a 90° na serra de mesa (modo de serra de bancada)
Velocidade em vazio (min~
Tamanho da mesa (L x C)
Dimensdes (C x L x A).
Peso liquido...............
Classe de seguranca....

* Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estao sujeitas a alteragéo-

sem aviso prévio.
* As especificagdes podem diferir de pais para pais.
* Peso de acordo com o Procedimento 01/2003 da EPTA (European Power Tool Association)
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ENE060-1
Fins a que se destina

Esta ferramenta foi concebida para cortes direitos preci-
sos e (s6 quando utilizada como serra de esquadria na
mesa inferior) cortes de esquadria em madeira.

Alimentacao ENF002-2

A ferramenta s6 deve ser ligada a uma fonte de alimenta-
¢ao com a mesma voltagem da indicada na placa de
caracteristicas, e s¢ funciona com alimentagcdo de cor-
rente alterna monofasica. Tem um sistema de isola-
mento duplo e pode, por isso, utilizar tomadas sem
ligacdo a terra.

GEA010-1
Avisos gerais de seguranca para ferramentas
eléctricas

/\AVISO! Leia todas os avisos de seguranca e
todas as instrugées. O ndo cumprimento de todos os
avisos e instrucdes pode originar choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucoes para futuras
referéncias.

ENB088-5
AVISOS DE SEGURANCA DA SERRA DE
ESQUADRIA DE MESA

TANTO PARA O MODO DE SERRA DE ESQUADRIA
COMO PARA A SERRA DE MESA (SERRA DE
BANCADA)

1. Verifique cuidadosamente a lamina quanto a
rachas ou deformacao antes do funcionamento.
Substitua imediatamente uma lamina danificada.

2. Nao utilize a serra sem resguardos e a lamina de
abrir no lugar, especialmente depois de uma
mudanca de modo. Verifique que os resguardos
da lamina fecham correctamente antes de cada
utilizacdo. Nao utilize a serra se os resguardos
da lamina nao se movimentarem livremente e
fecharem instantaneamente. Nunca prenda os
resguardos da lamina na posicdo de abertura.
Qualquer operacao irregular dos resguardos da
lamina deve ser corrigida imediatamente.

3. Utilize apenas laminas de serra especificadas
pelo fabricante e que estejam em conformidade
com a EN847-1. A largura do sulco do corte tem
de ser maior do que a lamina separadora e o
corpo da lamina tem de ser mais fino que a
lamina separadora.

4. Nao utilize laminas fabricadas com aco de alta
velocidade.

5. Use protecao ocular.

6. Use protecao auditiva para reduzir o risco de
perda auditiva.

7. Use luvas para manusear as laminas de serra (as
laminas de serra devem ser transportadas num
suporte sempre que seja pratico) e materiais nao
tratados.

8. Ligue a ferramenta a um aparelho de recolha do
pé.

9. Guarde sempre o varao impulsor quando o nao
estiver a utilizar.

10. Mantenha a area a volta da ferramenta limpa e
sem aparas ou desperdicios.

11. O operador deve estar adequadamente treinado
na utilizacdo, regulacdo e operacao da ferra-
menta.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Pare e desligue a serra quando a deixar sem
vigilancia.

Para reduzir o ruido certifique-se de que a
lamina esta afiada e limpa.

Utilize apenas laminas de serra marcadas com
uma velocidade maxima igual ou superior do
que a velocidade sem carga marcada na ferra-
menta.

Quando a ferramenta esta instalada com um
laser ou LED, ndo os substitua por outros dife-
rentes. Pega a reparagéo num centro de assisténcia
autorizado.

Nao retire os recortes ou outras partes da peca
de trabalho da area de corte enquanto a ferra-
menta esta a funcionar com uma lamina de serra
sem resguardo.

A ferramenta nao deve ser usada para abrir
ranhuras, rebarbas e residuos.

Antes de transportar a ferramenta, cubra sempre
a parte superior da lamina de serra pelo res-
guardo superior e fixe todas as pecas moveis.
Quando levantar ou transportar a ferramenta,
nao utilize o resguardo como pega de trans-
porte.

Limpe e tenha cuidado para nao estragar o veio,
falanges (principalmente a superficie de instala-
cao) e perno hexagonal antes ou quando instala
a lamina. Estragar estas partes pode estragar a
lamina. Ma instalacdo pode causar vibracao/
oscilacdo ou patinar da lamina. Utilize s6 as
falanges especificadas para esta ferramenta.
Utilize os acessorios recomendados neste
manual. A utilizacdo de acessoérios nao adequa-
dos tal como rodas abrasivas de corte podem
causar danos.

Seleccione a lamina de serra correcta para o
material a ser cortado.

Nao corte objetos metdlicos, como pregos e
parafusos. Inspeccione e retire todos os pregos,
parafusos e outros materiais estranhos da peca
antes da operacao.

Tire todos os nds soltos da peca de trabalho
ANTES de comecar a cortar.

Nao utilize a ferramenta na presenca de liquidos
flamaveis ou gases.

Para sua seguranca, retire aparas, pedacos
pequenos, etc. da area de trabalho e do topo da
mesa antes de ligar a ferramenta a corrente e ini-
ciar a operacao.

Mantenha as maos e posicione-se ou qualquer
pessoa perto, fora do rumo da serra e sem ser
em linha com a lamina da serra. Evite contacto
com a lamina a rodar por inércia. Pode ainda
causar injurias e nao se aproxime da lamina.
Esteja sempre alerta, especialmente durante
operacoes repetitivas, monoétonas. Nao se aban-
done a um senso de falsa seguranca. As laminas
nao perdoam.

Certifique-se de que o travao do veio esta solto
antes de ligar o interruptor.

Antes de utilizar a ferramenta numa peca de tra-
balho real, deixe-a funcionar durante um pouco.
Tenha cuidado com vibracdo ou oscilacdo que
pode indicar ma instalagdo ou lamina mal equili-
brada.

Espere até que a lamina atinja toda a velocidade
antes de cortar.
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31. Pare imediatamente a operacao se notar qual-
quer coisa de anormal.

32. Desligue a ferramenta e espere que a lamina da
serra pare antes de deslocar a peca de trabalho
ou mudar os ajustes.

33. Desligue a ferramenta da corrente antes de
mudar a lamina, fazer qualquer manutencao ou
quando nao esta em uso.

34. Algum po6 criado pela operacao contém quimi-
cos que podem causar cancro, defeitos de nas-
cenca ou outros males de reproducao. Alguns
exemplos desses quimicos sao:

- chumbo de material pintado com base de
chumbo e,
- arsénico e cromio de madeira tratada quimica-
mente.
O risco destas exposicoes varia dependendo da
frequéncia com que faz este tipo de trabalho.
Para reduzir a sua exposicao a estes quimicos:
trabalhe numa area bem ventilada e trabalhe
com equipamento de proteccdo adequado, tal
como mascaras para o pé que sao especial-
mente concebidos para filtrar particulas micros-
copicas.

35. Mesmo que utilize a ferramenta de acordo com
as instrucoes providenciadas, nao é possivel eli-
minar todos os factores que influenciam os ris-
cos residuais. Podem surgir os seguintes riscos
decorrentes do design e construcdo da ferra-
menta:

Danos a satde provocados por vibragées nos

bracos e maos se a ferramenta eléctrica for uti-

lizada por um periodo de tempo prolongado e

se a opera¢ao ou manutengao nao for feita cor-

rectamente.

Ferimentos ou danos causados por acessérios

soltos e que podem se desprender da ferra-

menta de forma inesperada devido a avaria
repentina, desgaste ou instalacao incorrecta.

QUANDO UTILIZA NO MODO DE SERRA DE

ESQUADRIA:

36. Substitua a placa de corte quando estiver gasta.

37. Utilize um varao ou um bloco impulsor para evi-
tar trabalhar com as maos e dedos perto da
serra da lamina.

38. Certifique-se de que o braco esta bem preso
quando faz cortes de bisel. Aperte a alavanca
para a direita para fixar o braco.

39. Nao execute qualquer operacao com a ajuda das
maos. A peca de trabalho tem de estar bem firme,
encostada a base rotativa e a guia com o torno de
bancada durante todas as operagdes. Nunca utilize
as maos para segurar a pega de trabalho.

40. Certifique-se de que a ferramenta esta estavel
antes de cada corte.

41. Fixe a ferramenta num torno de bancada, se
necessario.

42. Suporte as pecas de trabalho longas com os
suportes adicionais apropriados.

43. Nunca corte pecas de trabalho tdo pequenas
que nao consigam ficar bem seguras no torno.
Uma peca de trabalho mal segura pode provocar
recuo e ferimentos pessoais graves.

44. Nao utilize a serra para cortar material que nao
seja madeira, aluminio ou material semelhante.
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45. Certifique-se de que a base giratoria esta correc-
tamente presa de modo a que nao se desloque
durante a operacao.

46. Certifique-se de que a lamina nao contacta a
base giratoria na posicao inferior e ndo esta em
contacto com a peca de trabalho antes de ligar o
interruptor.

47. Agarre na pega firmemente. Preste atencdo a
que a pega se move para cima e para baixo ligei-
ramente durante o arranque e a paragem.

QUANDO UTILIZA O MODO DE SERRA DE MESA

(SERRA DE BANCADA):

48. Certifique-se de que o braco esta preso segura-
mente na posicao de trabalho. Aperte a alavanca
para a direita para fixar o braco.

49. Certifique-se de que a mesa da serra de bancada
esta presa fixamente na altura desejada.

50. Nao execute qualquer operacao com a ajuda das
maos. Ter as maos livres significa usar as maos
para suportar ou guiar a peca de trabalho em vez
de uma guia paralela.

51. Certifique-se de que a lamina nao esta em con-
tacto com a lamina de abrir ou peca de trabalho
antes de ligar o interruptor.

52. Preste especial atencao as instrucées para redu-
zir o risco de RECUO. RECUO é uma reacgéo
repentina a uma lamina presa, torcida ou mal ali-
nhada. RECUO causa a ejeccdo da peca de tra-
balho da ferramenta para tras, na direccao do
operador. RECUOS PODEM ORIGINAR DANOS
PESSOAIS GRAVES. Evite RECUOS mantendo a
lamina afiada, mantendo a guia paralela paralela
a lamina, mantendo a lamina de abrir e o res-
guardo da lamina no seu lugar e a funcionarem
correctamente, nao soltando a peca de trabalho
até que a tenha empurrado completamente até
passar a lamina e nao cortando uma peca de tra-
balho que esteja torcida ou dobrada ou que nao
tenha uma extremidade direita para guiar ao
longo da guia.

53. Evite alimentacdo abrupta, rapida. Alimente
devagar quando corta pecas duras. Nao dobre
ou torca a peca de trabalho enquanto alimenta.
Se a lamina ficar presa na peca de trabalho, des-
ligue imediatamente a ferramenta. Desligue a
ferramenta da corrente. Solte a peca.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

A\ Aviso:

NAO permita que conforto ou familiaridade com o
produto (adquirido com o uso repetido) substitua a
aderéncia estrita as regras de seguranca da ferra-
menta. MA INTERPRETACAO ou nao seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual de
instrucoes pode causar danos pessoais sérios.

INSTALAGCAO

PRECAUCAO:
* Mantenha a area do chao a volta do nivel da ferra-
menta bem limpa e sem aparas ou pedagos de corte.

Instalacao da placa auxiliar (Fig. 1 e 2)

Instale sempre a placa auxiliar utilizando a ranhura na
base da ferramenta e prenda-a apertando o perno hexa-
gonal antes da operacao.



Para os paises europeus

Instalacao das abracadeiras (Fig. 3 e 4)

Instale as abracadeiras nos dois lados da base e prenda-
as com os parafusos.

Regule os ajustadores de forma a que fagam contacto
com a superficie do solo.

Montagem na bancada (Fig. 5)

A ferramenta deve ser presa utilizando dois pernos a
uma superficie nivelada e estavel utilizando os orificios
para os pernos existentes na base da ferramenta. Isto
ajudara a evitar que se incline e possiveis danos.

DESCRIGAO FUNCIONAL

PRECAUCAO:

 Ceritifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de regular ou
verificar qualquer funcéo da ferramenta.

Resguardo da lamina (Fig. 6 e 7)

PRECAUCAO:

* Certifique-se de que a pega nao pode ser descida sem
empurrar a alavanca que esta a esquerda da pega.

 Certifique-se de que os resguardos da lamina inferior A
e B ndo abrem a menos que a alavanca perto da pega
seja empurrada para a posi¢cao mais superior da pega.

Quando desce a pega enquanto empurra a alavanca
para a esquerda, o resguardo da lamina inferior A
levanta automaticamente. O resguardo da lamina inferior
B levanta quando contacta com a peca de trabalho. Os
regurados das laminas inferiores tém molas e por isso
voltam para a sua posi¢cao original quando o corte ter-
mina e a pega é levantada. O resguardo da lamina supe-
rior cai direito na superficie superior depois da pecga de
trabalho ter passado por baixo. NUNCA ESTRAGUE OU
RETIRE OS RESGUARDOS DAS LAMINAS INFERIO-
RES, A MOLA QUE PRENDE O RESGUARDO DA
LAMINA INFERIOR OU O RESGUARDO DA LAMINA
SUPERIOR.

Para sua seguranca pessoal, mantenha sempre todos os
resguardos das laminas em condi¢des. Qualquer opera-
¢ao irregular dos resguardos deve ser corrigida imediata-
mente. Verifique que a ac¢do de mola para retorno dos
resguardos da lamina inferior funciona correctamente.
NUNCA UTILIZE A FERRAMENTA SE O RESGUARDO
INFERIOR, ARRUELA OU O RESGUARDO DA LAMINA
SUPERIOR ESTIVEREM ESTRAGADOS, DEFEITUO-
SOS OU RETIRADOS. E EXTRAORDINARIAMENTE
PERIGOSO E PODE CAUSAR DANOS PESSOAIS
SERIOS.

Se qualquer dos resguardos transparentes da lamina
ficarem sujos, ou particulas de pé aderirem de modo a
lamina deixe de ser facilmente visivel, desligue a serra
da corrente e limpe cuidadosamente os resguardos com
um pano humido. Ndo utilizante solventes ou produtos
de limpeza a base de petréleo nos resguardos de plas-
tico.

Se o resguardo da lamina inferior A estiver especial-
mente sujo e a visao através do resguardo for dificil pro-
ceda como se segue. Fixe a mesa superior na posicao
completamente elevada, levante a pega completamente,
empurre completamente o pino de bloqueio com a pega
completamente levantada e utilize a chave de tubo forne-
cida para libertar o perno hexagonal que prende a cober-
tura central. Solte o perno hexagonal rodando-o para a
esquerda e levante o resguardo da lamina inferior A e a
cobertura central enquanto empurra a alavanca para a
esquerda. Com o resguardo da lamina inferior A assim
posicionado, a limpeza pode ser mais completa e efici-
ente. Quando termina a limpeza, execute o procedi-
mento inverso e prenda o perno.

Se for o mesmo caso acima para o resguardo da lamina
superior, solte o parafuso que o prende com uma chave
de parafusos e retire o resguardo da lamina superior.
Depois da limpeza, volte a instala-lo seguramente pren-
dendo o parafuso de modo que o resguardo da lamina
superior se desloque para cima e para baixo.

Se qualquer destes resguardos perderem a cor com o
tempo ou por exposigéo a luz UV, contacte um centro de
assisténcia da Makita para um novo resguardo. NAO
TRANSFORME OU RETIRE OS RESGUARDOS.

Manutencao da capacidade maxima de corte
(Fig-8e9)

Esta ferramenta foi regulada na fabrica para oferecer a
maxima capacidade de corte para uma lamina de serra
de 260 mm.

Quando instala uma lamina nova, verifique sempre a
posicdo limite inferior da lamina e se necessario, regule
como se segue:

PRECAUCAO:
* Quando faz este ajuste, posicione amesa superior na posi-
¢ao inferior depois de desligar a ferramenta da corrente.

Primeiro, desligue a ferramenta da corrente. Posicione a
mesa superior na posicao inferior. Desca a pega comple-
tamente. Utilize a chave de tubo para rodar o perno de
ajuste que se encontra debaixo do orificio maior na
mesa superior, até que a periferia da lamina fique ligeira-
mente saliente debaixo da superficie superior da base
giratéria no ponto onde a face frontal da placa guia
encontra a superficie superior da base giratoria.

Com a ferramenta desligada da corrente, rode a lamina
com a mao enquanto mantém a pega completamente
para baixo para se certificar de que a lamina néao con-
tacta nenhuma parte da base inferior. Volte a regular
ligeiramente se necessario.

PRECAUCAO:

* Depois de instalar uma lamina nova, certifique-se sem-
pre de que a lamina ndo contacta qualquer parte da
base inferior quando a pega estd completamente des-
cida. Faga sempre isto com a ferramenta desligada da
corrente.

Regulacéao do angulo de esquadria (Fig. 10)

Solte o punho rodando-o para a esquerda. Rode a base
giratéria enquanto pressiona a alavanca de bloqueio.
Quando tiver deslocado o punho para a posi¢do onde o
ponteiro aponta para o angulo desejado na escala de
esquadria, aperte firmemente o punho para a direita.

PRECAUCAO:
* Quando roda a base giratéria, certifique-se de que
levanta a pega completamente.
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* Depois de mudar o angulo de esquadria, prenda sem-
pre a base giratdria apertando firmemente o punho.

Regulacao do angulo de bisel (Fig. 11 e 12)

Para regular o angulo de bisel, liberte a alavanca na
parte traseira da ferramenta para a esquerda.

Empurre a pega para a esquerda para inclinar a lamina
da serra até que o ponteiro aponte para o angulo dese-
jado na escala de bisel. Em seguida aperte a alavanca
firmemente para a direita para prender o brago.

PRECAUCAO:

¢ Quando inclina a lamina da serra, certifique-se de que
levanta a pega completamente.

* Depois de mudar o angulo de bisel, prenda sempre o
braco apertando a alavanca.

Accao do interruptor (Fig. 13)

PRECAUCAO:
* Antes da operacao, certifique-se de que a ferramenta
liga e desliga.

Para iniciar a ferramenta, pressione o botdo ON ().
Para parar, pressione o botdo OFF ( O).

Acender as luzes (Fig. 14)

S6 para o modelo LH1040F
Empurre a posigao superior do interruptor para ligar a luz
e a inferior para desligar.

PRECAUCAO:
* Nao olhe para a luz ou para a fonte de iluminagédo
directamente.

NOTA:

» Utilize um pano seco para limpar a sujidade das lentes
da lampada. Tenha cuidado para néo riscar as lentes
da lampada pois pode diminuir a iluminag&o.

Regulacao do nivel da mesa superior (Fig. 15)
Para regular o nivel da mesa superior, solte as duas ala-
vancas rodando-as para a esquerda e em seguida
levante ou desga a mesa superior. Aperte estas alavan-
cas firmemente depois da regulagéo.

AVISO:

Posicione a mesa superior na posicdo mais elevada
quando utiliza a ferramenta no modo de serra de
esquadria e na posicao desejada quando utiliza no
modo de serra de mesa (serra de bancada).

MONTAGEM

PRECAUGCAO:

» Certifiqgue-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de executar
qualquer inspeccao na ferramenta.

Instalar ou retirar a lamina da serra

PRECAUCAO:

» Certifiqgue-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de instalar ou
retirar a lamina.

» Utilize s6 a chave da Makita fornecida para instalar ou
retirar a lamina. Se assim néo for pode resultar em
aperto excessivo ou insuficiente do perno hexagonal.
Pode causar danos.

Prenda a mesa superior na posi¢cdo mais elevada.
Prenda a pega na posi¢cao elevada empurrando o pino
de bloqueio. (Fig. 16)
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Para retirar a lamina, primeiro solte o parafuso de fixa-
¢do de modo a que o resguardo da lamina inferior B
esteja descido como indicado na figura. (Fig. 17)

Em seguida utilize o chave de tubo para libertar o perno
hexagonal que prende a cobertura central rodando-o
para a esquerda. Levante o resguardo da lamina inferior
A e cobertura central enquanto empurra a alavanca
perto da pega para a esquerda. (Fig. 18)

Pressione o bloqueio do veio para prender o eixo e utilize
a chave de tubo para libertar o perno hexagonal para a
direita. Em seguida retire o perno hexagonal, falange
exterior e lamina. (Fig. 19)

Para instalar a lamina, monte-a cuidadosamente no eixo
certificando-se de que a direccdo da seta na superficie
da lamina corresponde a direccdo da seta na caixa da
lamina. Instale a falange exterior e o perno hexagonal e
em seguida utilize a chave de tubo para apertar o perno
hexagonal (para a mao esquerda) seguramente para a
esquerda enquanto pressiona o bloqueio do veio.
(Fig. 20 e 21)

NOTA:

* Quando instala a lamina da serra, certifique-se de que
a coloca do lado de fora do resguardo da lamina B pri-
meiro e em seguida levante-a de modo a que a lamina
seja finalmente colocada no resguardo da lamina B.

PRECAUCAO:

¢ O anel de 25,0 mm ou 30 mm de diametro externo esta
instalado de fabrica no veio. Antes de montar a lamina
no veio, certifique-se sempre de que o anel correcto
para orificio da lamina que pretende utilizar esta insta-
lado no veio. (Fig. 22)

Volte a colocar o resguardo da lamina inferior A e a
cobertura central na sua posi¢ao original. Em seguida
aperte o perno hexagonal para a direita para prender a
cobertura central. Levante o resguardo da lamina B o
mais possivel e aperte o parafuso de fixacdo firmemente
enquanto o agarre na posicao elevada. Desca a pega
para se certificar de que os resguardos da lamina inferior
se deslocam correctamente. Certifique-se de que o blo-
queio do veio soltou o veio antes de fazer o corte.

Regulacao da lamina de abrir

Antes de regular a lamina de abrir, solte as duas alavan-
cas rodando-as para a esquerda e pressione a mesa
superior no lado direito perto da lamina de abrir para a
sua posicdo mais baixa. Em seguida prenda a mesa
superior firmemente voltando a apertar as duas alavan-
cas como indicado na figura. (Fig. 23)

Deve haver uma abertura de cerca de 4 — 5 mm entre a
lamina de abrir e os dentes da lamina. Regule a lamina
de abrir como desejar soltando os dois pernos hexago-
nais para a esquerda com a chave hexagonal e medindo
a distancia. Aperte os pernos hexagonais seguramente e
em seguida verifique se o resguardo da lamina superior
trabalha bem antes de cortar. (Fig. 24)

A lamina de abrir foi instalada antes de sair da fabrica de
modo a que a lamina e a lamina de abrir estejam em
linha direita. (Fig. 25)



PRECAUCAO:

* Se a lamina e a lamina de abrir ndo estiverem alinha-
das correctamente, podem dobrar perigosamente
durante a operagdo. Certifique-se de que a lamina de
abrir esteja posicionada entre as duas extremidades
dos dentes da lamina quando vista de cima. Pode
sofrer danos pessoais sérios quando utiliza a ferra-
menta sem uma lamina de abrir alinhada correcta-
mente. Se nao estiverem alinhadas por qualquer
razao, mande-as reparar a um centro de assisténcia da
Makita.

* Nao retire a lamina de abrir.

Instalar e regular a guia paralela

1. Instale a guia paralela de modo a que o suporte da
guia paralela encaixe no carril da guia. Aperte o
parafuso de fixagdo (B) para a direita na guia para-
lela firmemente.

2. Solte o parafuso de fixagdo (A).

3. Deslize a guia paralela e prenda-a de modo a que
extremidade mais afastada de si da guia esteja ali-
nhada com o ponto em que a extremidade da frente
da lamina da serra mal aparece na superficie supe-
rior da pega de trabalho. A razao deste ajustamento
é reduzir o risco de recuo para o operador da peca
cortada quando fica presa entre a lamina da serra e
a guia paralela e é finalmente empurrada para o
operador. A linha 3 varia em espessura da pega de
trabalho ou do nivel da mesa. Regule a posicdo da
guia paralela de acordo com a espessura da peca
de trabalho.

Depois de regular a guia paralela, aperte o apara-
fuso de fixacdo (A) firmemente. (Fig. 26 e 27)

NOTA:

* Existem quatro modos de posicionar a guia paralela
como indicado na figura. (Fig. 28) A guia paralela tem
duas frestas nos seus lados, uma fresta com uma
franja elevada perto no mesmo lado e a outra sem. Uti-
lize a superficie da guia paralela com esta franja virada
para a peca de trabalho sé quando corta um bocado
de uma pega de trabalho fina.

Para mudar o modo da guia paralela, retire a guia para-
lela do suporte da guia paralela soltando o parafuso de
fixagdo (A) e mudando o modo como a guia paralela
estd virada para o suporte da guia paralela, de modo a
que a guia paralela esteja virada para o suporte da
guia paralela de acordo com o seu trabalho como indi-
cado na figura. (Fig. 29)

Coloque a porca quadrada no suporte da guia paralela
na parte traseira de cada fresta da guia paralela de
modo a que encaixem como indicado na figura.

Para mudar do modo A ou B para o modo C ou D, ou
caso inverso, retire a porca quadrada, arruela e parafuso
de fixagcdo (A) do suporte da guia paralela e em seguida
posicione o parafuso de fixagao (A), arruela e porca qua-
drada na posicao oposta do suporte da guia paralela
comparada com a posigao original. Aperte o parafuso de
fixagdo (A) firmemente depois de inserir a porca qua-
drada do suporte da guia paralela na fresta da guia para-
lela.

Coloque a porca quadrada no suporte da guia paralela
na extremidade posterior de qualquer das frestas da guia
paralela de modo a que encaixem como indicado na
figura.

A guia paralela foi regulada na fabrica de modo a que
esteja paralela com a superficie da lamina. Certifique-se
de que esta paralela. Para se certificar que a guia para-
lela esta paralela com a lamina, des¢ca a mesa para a
posicdo mais baixa de modo a que a lamina apareca na
posicao superior da mesa. Marque um dos dentes da
lamina com um lapiz. Mega a distancia (A) e (B) entre a
guia paralela e a lamina. Faca as duas medicdes utili-
zando o dente marcado com o lapiz. Estas duas medi-
¢Oes devem ser idénticas. Se a guia paralela nao estiver
paralela com a lamina, proceda como se segue: (Fig. 30
e 31)

(1) Rode os dois parafusos de regulagéo para a
esquerda.

(2) Desloque ligeiramente a extremidade posterior
da guia paralela para a direita ou esquerda até
que fique paralela com a lamina.

(3) Aperte os dois parafusos na guia paralela fir-
memente.

PRECAUCAO:

* Certifique-se de que regula a guia paralela de modo a
que esteja paralela com a lamina ou pode ocorrer um
recuo perigoso. (Fig. 32)

* Certifique-se de que regula a guia paralela de modo a
que ndo contacte com o resguardo da lamina superior
ou a lamina da serra.

Saco do poé

A utilizacdo do saco do pd torna a operagcdo de corte
limpa e recolha do p6 mais facil. Para prender o saco do
pd, coloque-o no bocal do pé. (Fig. 33)

NOTA:
* No modo de serra de esquadria, coloque o saco do p6
s6 na parte traseira do bocal.

Quando o saco do pé se encontrar meio cheio, retire-o
da ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco do pé do
seu conteudo, batendo-lhe ligeiramente para remover as
particulas aderentes no interior que podem dificultar a
recolha. (Fig. 34)
Se ligar um aspirador de p6 a sua serra pode executar
um trabalho mais eficiente e limpo.
Para instalar a cobertura da lamina quando utiliza o
modo de serra de mesa (modo de bancada), rode a base
giratéria para o angulo de esquadria de 0° (veja a sec¢é@o
intitulada “Regulag@o do angulo de esquadria”) e colo-
que a cobertura da lamina na mesa giratéria de modo a
que a cobertura da lamina esteja centrada sobre a fresta
para a entrada da lamina na mesa giratéria e em seguida
prenda a pega na posi¢ao inferior empurrando completa-
mente o pino de bloqueio como indicado na figura.
(Fig. 35)
NOTA:
Para prender o saco do pé ao bocal do pé da frente no
modo de serra de mesa (modo de bancada), primeiro
retire a tampa do bocal do p6 da frente e em seguida
prenda o saco do p6 ao bocal.
* Quando néo esta a utilizar o saco do p9, volte sempre
a colocar a tampa no bocal do pé da frente.
¢ Quando utiliza a ferramenta no modo de serra de mesa
(modo de bancada), certifique-se de que a cobertura
da lamina estd instalada na mesa giratéria.
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Prender a peca de trabalho

Sempre que possivel, prenda a peca de trabalho com o

torno opcional. Se precisar de usar a sua mao para agar-

rar a peca de trabalho, deve-o fazer firmemente e com
seguranca de modo a ndo perder o controlo da peca de
trabalho. A sua mao e brago devem ser mantidos bem
afastados da area da lamina (minimo 100 mm). Intro-
duza a peca de trabalho firmemente contra a guia para-

lela com os seus dedos por cima da guia paralela. A

peca de trabalho deve colocada firmemente na base

giratéria.

AVISO:

Nunca utiliza as suas maos para prender uma pega de

trabalho que requer que a sua méao esteja mais perto

do que 100 mm da area da lamina. Neste caso, utilize
sempre o torno opcional para prender a peca de traba-

Iho. Depois de qualquer operagédo de corte, levante a

lamina gentiimente. Nunca levante a lamina até que

esteja completamente parada. Pode resultar em danos
sérios.

PRECAUCAO:

* Quando corta pegas de grande comprimento, utilize
suportes que sejam da altura da face superior da base
giratéria. Nao confie apenas no torno vertical e/ou hori-
zontal (os dois opcionais) para fixar a peca de trabalho.
(Fig. 36)

O material fino tende a dobrar. Apoie a peca de traba-
lho a todo o comprimento para evitar que a lamina
prenda e possiveis RECUOS.

Sub-guia (apenas para paises europeus) (Fig. 37)
Esta ferramenta esta equipada com uma sub-guia. Nor-
malmente, posicione a sub-guia no interior. No entanto,
quando se realizam cortes inclinados para a esquerda,
vire-a para fora.

PRECAUCAO:

* Quando realizar cortes de bisel para a esquerda, vire a
sub-guia para fora. Caso contrario, entrard em con-
tacto com a lamina ou com uma parte da ferramenta,
provocando possiveis ferimentos graves no operador.

Torno vertical (acessoério opcional) (Fig. 38)

O torno vertical pode ser instalado em duas posicdes,
tanto a esquerda como a direita da placa guia ou do con-
junto de suporte (acessoério opcional). Introduza o varao
do torno no orificio na placa guia ou no conjunto de
suporte e aperte o parafuso para prender o vardo do
torno.

Posicione o brago do torno de acordo com a espessura e
forma da pecga de trabalho e prenda o brago do torno
apertando o parafuso. Se o parafuso para prender o
brago do torno contactar a placa guia, instale o parafuso
no lado oposto do brago do torno. Certifique-se de que
nenhuma parte da ferramenta contacta o torno quando
desce a pega completamente. Se alguma parte contac-
tar o torno, volte a posicionar o torno.

Pressione a peca de trabalho direita contra a placa guia
e a base giratéria. Posicione a pega de trabalho na posi-
¢ao de corte desejada e prenda-a firmemente apertando
o bot&o do torno.

PRECAUCAO:
* A peca de trabalho deve ser presa firmemente contra a
base giratéria e placa guia.
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Torno horizontal (acessério opcional) (Fig. 39)

O torno horizontal pode ser instalado tanto a esquerda
como a direita da base. Quando executa cortes de
esquadria de 15° ou superior, instale o torno horizontal
no lado oposto a direccdo em que vai rodar a base gira-
téria. Rodando o botéo do torno para a esquerda, o para-
fuso fica solta e o eixo do torno pode ser movimentado
rapidamente para fora e para dentro. Rodando o botao
do torno para a direita, o parafuso mantém-se preso.
Para agarrar a peca de trabalho, rode o botéo do torno
com cuidado até que a projecgéo atinja a sua posicao
superior e em seguida aperte-o seguramente. Se o
botédo do torno for forcado para dentro ou para fora
enquanto esta a ser rodado para a direita, a projeccéo
pode parar num angulo. Neste caso, volta a rodar o
botdo do torno para a esquerda até que o parafuso fique
solte antes de o voltar a rodar cuidadosamente para a
direita.

A largura maxima da peca de trabalho que pode ser
presa pelo torno horizontal € 130 mm.

Suportes e conjunto de suporte (acessérios
opcionais)

Os suportes e o conjunto do suporte podem ser instala-
dos em qualquer dos lados como um meio conveniente
de suportar pecas de trabalho horizontalmente. Instale-
as como indicado na figura. Em seguida aperte os para-
fusos firmemente para prender os suportes e o conjunto
do suporte. (Fig. 40)

Quando corta pecas de trabalho compridas utilize o con-
junto suporte-vardo (acessoério opcional). Consiste de
dois conjuntos de suporte e dois vardes 12. (Fig. 41)

PRECAUCAO:

* Suporte sempre pecas de trabalho compridas nivelas
com a superficie da base giratéria para cortes precisos
e para evitar perigosa perca de controlo.

OPERACAO

PRECAUCAO:

* Antes da utilizagao, certifique-se de que liberta a pega
da sua posicéo inferior puxando o pino de bloqueio.

* Certifique-se de que a lamina ndo estd em contacto
com a pega de trabalho, etc. , antes de ligar o interrup-
tor.

CORTAR COMO SERRA DE ESQUADRIA

AVISO:

e Quando utiliza a ferramenta no modo de serra de
esquadria, prenda a mesa superior na posicdo mais
elevada de modo a que a lamina da serra nunca fique
saliente da superficie superior da mesa superior.

PRECAUCAO:

* Nao aplique pressdo excessiva na pega quando corta.
Forca demasiada pode resultar em sobrecarga do
motor e/ou diminuir a eficiéncia do corte. Empurre a
pega para baixo s com a forca necessaria para um
corte suave e sem diminuicdo significativa na veloci-
dade da lamina.

* Pressione suavemente a pega para baixo para execu-
tar o corte. Se a pega for pressionada para baixo com
forca ou se aplicar forca lateral, a lamina vibrara e dei-
xard uma marca (marca de serra) na pega de trabalho
e o corte ndo sera preciso.



1. Corte de pressao (Fig. 42)

Prenda a peca de trabalho contra a placa guia e base
giratoria.

Ligue a ferramenta sem que a lamina faga qualquer con-
tacto e espere até que a lamina atinja toda a velocidade
antes de a descer. Em seguida desca a pega suave-
mente para a posicao completamente descida para cor-
tar a pega de trabalho. Quando o corte termina, desligue
a ferramenta e ESPERE ATE QUE A LAMINA PARE
antes de a voltar a colocar na posicao elevada.

2. Corte de esquadria
Refira-se a descri¢ao prévia “Regulacdo do angulo de
esquadria”.

3. Corte de bisel (Fig. 43)

Solte a alavanca e incline a lamina da serra para o
angulo de bisel regulado (Refira-se a “Regulagéo do
angulo de bisel” descrita anteriormente). Certifique-se
de que volta a apertar a alavanca firmemente para pren-
der seguramente o angulo de bisel seleccionado. Prenda
a peca de trabalho contra a placa guia e base giratéria.
Certifique-se de que o carreto estd puxado completa-
mente para tras para o operador. Ligue a ferramenta sem
que a lamina faca qualquer contacto e espere até que a
lamina atinja a velocidade maxima. Em seguida desca
cuidadosamente a pega até a posicdo mais baixa
enquanto aplica pressdo em paralelo com a lamina.
Quando o corte estiver concluido, desligue a ferramenta
e ESPERE ATE QUE A LAMINA ESTEJA COMPLETA-
MENTE PARADA antes de a fazer voltar a posicéo total-
mente elevada.

PRECAUCAO:

 Certifique-se sempre de que a lamina se movimenta
para baixo na direcgao de bisel durante um corte de
bisel. Mantenha as maos afastadas do percursso da
lamina.

* Durante um corte de bisel pode ser criada uma condi-
¢cdo em que a peca cortada cai encostada a lamina. Se
a lamina for levantada enquanto ainda esta a rodar,
esta pega pode ser apanhada pela lamina e estilhagar
o que pode ser perigoso. A lamina SO deve ser levan-
tada quando estiver completamente parada.

6. Revestimento de madeira

* Quando pressiona a pega para baixo, aplique pressao
paralelamente a lamina. Se a pressao nao for paralela
a lamina durante o corte, o angulo da lamina pode
mudar e o corte néo sera preciso.

* (Apenas para paises europeus) Coloque sempre a
sub-guia na parte exterior quando realizar cortes de
bisel para a esquerda.

4. Corte composto

Corte composto é o processo em que um angulo de bisel
é feito a0 mesmo tempo em que um angulo de esquadria
é cortado na peca de trabalho. O corte composto pode
ser executado no angulo indicado na tabela.

Angulo de bisel Angulo de esquadria

45° Esquerdo e Direito 0° — 45°

006366

Quando executa corte composto refira-se as explicagdes
de “Corte de pressao”, “Corte de esquadria” e “Corte de
bisel”.

5. Corte de extrusoes de aluminio (Fig. 44)

Quando prende extrusdes de aluminio, utilize calgos ou
bocados de madeira como indicado na figura para evitar
deformacao do aluminio. Utilize um lubrificante de corte
quando corta a extrusdo de aluminio para evitar acumu-
lacao do material do aluminio na lamina.

PRECAUCAO:

* Nunca tente cortar extrusdes de aluminio espessas ou
redondas. Extrusdes de aluminio espessas podem sol-
tar-se durante a operagdo e extrusdes de aluminio
redondas ndo podem ser seguras firmemente com
esta ferramenta.

* Nunca corte aluminio no modo de serra de mesa
(modo de bancada).

A utilizacdo de um revestimento de madeira assegura que as pegas de trabalho nao estilhacem. Prenda um revesti-
mento de madeira a placa guia utilizando os orificios na placa guia.
Veja a figura relativamente as dimensdes sugeridas de um revestimento de madeira.

Mais de 10 mm

Mais de 460 mm

@ S D
-/ & N\ 90 mm
25 mm
Orificio Orificio
90 mm 107 mm 107 mm 90 mm
005577
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PRECAUCAO:

» Utilize madeira com espessura uniforme para o revesti-
mento de madeira.

Utilize parafusos para prender o revestimento de
madeira a placa guia. Os parafusos devem ser instala-
dos de modo a que as cabecas dos parafusos estejam
abaixo da superficie do revestimento de madeira.
Quando o revestimento de madeira esta colocado, ndo
rode a base giratéria com a pega descida. A lamina e/
ou o revestimento de madeira ficaréo estragados.

7. Corte do mesmo comprimento repetidamente
(Fig. 45)

Quando corta varias pecas de material com o mesmo
comprimento, de 240 mm a 400 mm a utilizacdo da
placa de apoio facilitard uma operacdo mais eficiente.
Instale a placa de apoio no suporte como indicado na
figura.

Alinhe a linha de corte na sua peca de trabalho com o
lado esquerdo ou direito da ranhura na placa de corte e
enquanto placa de apoio nao estiver em utilizagéo, solte
o parafuso e rode a placa de aoio para nao interferir. Em
seguida prenda a placa de regulacdo com o parafuso.
Quando nédo utilizar a placa de regulagéo, liberte o para-
fuso e coloque a placa de regulagéo onde nao interfira
com o trabalho.

NOTA:

» A utilizagdo do conjunto suporte-varéo (acessoério opci-
onal) permite cortes repetidos com o mesmo compri-
mento até 2.200 mm.

CORTAR COMO SERRA DE MESA (MODO DE
BANCADA)

PRECAUCAO:

* (Para ferramentas para paises europeus) Quando se
utiliza a ferramenta no modo de serra de mesa (modo
de bancada), vire a sub-guia para fora e realize os
seguintes procedimentos.

Quando utiliza a ferramenta no modo de serra de mesa
(serra de bancada), (no caso das ferramentas para os
paises europeus, vire a sub-guia para fora e) coloque a
cobertura da lamina na mesa giratéria de modo a que a
cobertura da lamina esteja centrada sobre a fresta para
a entrada da lamina na mesa giratéria e as duas peque-
nas saliéncias no lado debaixo da cobertura da lamina
encaixem na fresta semicircular na periferia da mesa
giratéria como indicado na figura e em seguida prenda a
pega na posi¢cao mais inferior empurrando o pino de blo-
queio. Se ndo prender a cobertura da lamina, a mesa
nao pode ser baixada. (Fig. 46)

PRECAUCAO:

Utilize sempre “ajudantes” tal como vardo impulsor e
blocos impulsores quando existe o perigo de que as
suas maos ou dedos cheguem perto da lamina.
Prenda sempre a pega de trabalho firmemente com a
mesa e a guia paralela. Nao entorte nem torca
enquanto alimenta. Se a peca de trabalho for entortada
ou torcida, pode ocorrer um recuo perigoso.

NUNCA retire a peca de trabalho enquanto a lamina
esta a correr. Se necessitar de tirar a peca de trabalho
antes de acabar o corte, primeiro desligue a ferra-
menta enquanto agarra na peca de trabalho firme-
mente. Espere até que a lamina esteja completamente
parada antes de tirar a pega de trabalho. Se o néo fizer
pode originar recuos perigosos.

NUNCA retire bocados de material cortado enquanto a
lamina esta a correr.
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¢ NUNCA coloque a sua mao ou dedos no caminho da
lamina da serra.

* Prenda sempre a guia paralela firmemente ou pode
ocorrer recuos perigosos.

 Utilize sempre “ajudantes” tais como vardes impulso-
res e blocos impulsores ao cortar pecas de trabalho
pequenas ou estreitas.

Ajudantes

Vardes e blocos impulsores ou guias auxiliares séo tipos
de “ajudantes”. Utilize-os para fazer cortes seguros e
certos sem a necessidade do operador contactar a
lamina com qualquer parte do corpo.

Bloco impulsor (Fig. 47)

Utilize uma peca de contraplacado com 15 mm.

A pega deve estar no centro da peca de contraplacado.
Prenda com cola e parafusos de madeira como indicado.
Uma peca pequena de madeira de 10 mm x 9 mm x
30 mm deve ser sempre colada ao contraplacado para
evitar que a lamina encrave se o operador por engano
cortar o bloco impulsor. (Nunca use pregos no bloco
impulsor.)

Guia auxiliar (Fig. 48 e 49)

Faga uma guia auxiliar com pecgas de contraplacado de
10 mme 15 mm.

Retire a guia paralela, parafuso de fixacdo (A) arruela
plana e porca quadrada do suporte da guia paralela e
em seguida coloque e prenda a guia auxiliar ao suporte
da guia paralela utilizando um perno M6 mais comprido
do que M6 x 50, arruelas e porca.

Cortar

PRECAUCAO:

* Quando corta pecgas de trabalho comprida ou grande,
suporte sempre correctamente por detras da mesa.
NAO permita que uma placa comprida se desloque ou
torga na mesa. Isso fara com que a lamina encrave e
aumenta a possibilidade de recuo e danos pessoais. O
suporte deve ser da mesma altura do que a mesa.

1. Regule a profundidade de corte um pouco superior
que a espessura da peca de trabalho. Para fazer
esta regulacéo, solte as duas alavancas e desca ou
suba a mesa superior.

2. Posicione a guia paralela na largura desejada da
guia e prenda-a no seu lugar apertando o parafuso
de fixagcdo (A). Antes de cortar, certifique-se de que
os dois parafusos do suporte da guia paralela estao
presos. Se nao estiverem suficientemente presos,
volte a aperta-los.

3. Ligue a ferramenta e alimenta a peca de trabalho na
lamina ao longo da guia paralela.

(1) Quando a largura da guia € 40 mm ou mais, uti-
lize um varéo impulsor. (Fig. 50)

(2) Quando a largura da guia é inferior a 40 mm, o
varao impulsor ndo pode ser utilizado porque o
varéo impulsor bateré no resguardo da lamina
superior. Utilize a guia auxiliar e bloco impulsor.
Instale seguramente a guia auxiliar que esta
presa ao suporte da guia auxiliar na mesa.
Alimente a pegca com a mao até que o fim
esteja a aproximadamente 25 mm da extremi-
dade de frente da mesa superior. Continue a
alimentar utilizando o bloco impulsor no topo da
guia auxiliar até que o corte esteja terminado.
(Fig. 51)



Transportar a ferramenta

Certifique-se de que a ferramenta esta desligada da cor-
rente. Prenda a lamina no angulo de bisel de 0° e a base
giratéria completamente no éangulo de esquadria
esquerdo. Desca a pega completamente e prenda-a na
posicédo mais baixa empurrando completamente o pino
de blogueio. (Fig. 52)

Transporte a ferramenta agarrando nos dois lados da
base da ferramenta como indicado na figura. Se retirar
os suportes, saco do pd, etc., pode transportar mais
facilmente a ferramenta. (Fig. 53)

PRECAUCAO:
* Prenda sempre todas as partes méveis antes de trans-
portar a ferramenta.

MANUTENCAO

PRECAUCAO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de tentar exe-
cutar quanquer inspec¢ao ou manutencao.

* Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, &lcool ou pro-
dutos semelhantes. Pode ocorrer a descoloracéo,
deformacao ou rachaduras.

AVISO:
» Certifique-se sempre de que a lamina esta afiada e
limpa para um rendimento melhor e mais seguro.

Regulacao do angulo do corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e alinhada
na fabrica, mas manuseamento pouco cuidado pode
afectar o alinhamento. Se a sua ferramenta nao estiver
alinhada correctamente proceda como se segue:

1. Angulo de esquadria

Solte o punho que prende a base giratéria. Rode a base
giratéria de modo a que o ponteiro aponte para 0° na
escala de esquadria. Aperte o punho e solte os pernos
hexagonais que prendem a placa guia utilizando a chave
de tubo. (Fig. 54)

Desca a pega completamente e prenda-a na posicao
mais baixa empurrando o pino de blogueio. Nivele o lado
da lamina com a face da placa guia utilizando uma régua
triangular, um esquadro, etc. Em seguida aperte segura-
mente os pernos hexagonais na placa guia na ordem do
lado direito. (Fig. 55)

2. Angulo de bisel
(1) Angulo de bisel de 0°

Desca a pega completamente e prenda-a na
posicdo mais baixa empurrando o pino de blo-
queio. Solte a alavanca na detras da ferra-
menta.
Rode o perno de regulagédo do angulo de bisel
de 0° no lado direito da base giratéria duas ou
trés vezes para a direita para inclinar a lamina
para a direita. (Fig. 56)
Cuidadosamente nivele o lado da lamina com a
superficie superior da base giratéria utilizando
uma régua triangular, um esquadro, etc.,
rodando o perno de regulagdo do angulo de
bisel de 0° para a esquerda. (Fig. 57)
Certifique-se de que o ponteiro na base giraté-
ria aponta para 0° na escala de bisel no brago.
Se ndo apontar para 0°, solte o parafuso que
prende o ponteiro e regule-o de modo a que
aponte para 0°. (Fig. 58)

(2) Angulo de bisel de 45°

Regule o angulo de bisel de 45° s6 depois de
executar a regulacdo do angulo de bisel de 0°.
Para regular o angulo de bisel a esquerda de
45°, solte a alavanca e incline a lamina comple-
tamente para a esquerda. Certifique-se de que
0 ponteiro no brago aponta para 45° na escala
de bisel no brago. Se o ponteiro ndo apontar
para 45°, rode o perno de regulagdo do angulo
de bisel de 45° no lado esquerdo do brago até
que aponte para 45°. (Fig. 59)

Substituicao das escovas de carvao (Fig. 60 e 61)
Desmonte e verifique as escovas de carvao regular-
mente. Substitua-as quando estas apresentarem um
desgaste até a marca limite. Mantenha as escovas de
carvao limpas e soltas, podendo deslizar nos suportes.
Ambas as escovas de carvao devem ser substituidas em
simultaneo. Utilize exclusivamente escovas de carvao
idénticas.

Recorra a uma chave de fendas para retirar as tampas
dos suportes de escovas. Retire as escovas de carvao
gastas, introduza as novas e fixe as tampas dos supor-
tes.

Depois da utilizacao

Depois da utilizagao, limpe as aparas e o p6 que aderiu
a ferramenta com um pano ou material semelhante.
Mantenha o resguardo de seguranca do disco limpo
conforme instrugdes constantes da anterior seccao
com o titulo “Resguardo da lamina”. Lubrifique os
componentes deslizantes com 6leo de maquina para
evitar a ferrugem.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do pro-
duto, as reparagdes e qualquer outra manutencdo ou
ajuste devem ser levadas a cabo pelos centros de assis-
téncia Makita autorizados, utilizando sempre pegas de
substituicao Makita.

ACESSORIOS OPCIONAIS

PRECAUCAO:

* Estes acessorios ou extensdes sdo recomendados
para utilizagdo com a sua ferramenta Makita especifi-
cada neste manual. A utilizagdo de quaisquer outros
acessorios ou extensdes pode representar um risco de
lesbes para pessoas. Utilize apenas um acessorio ou
extensédo para o fim a que se destina.

Se necessitar de informagbes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

* Laminas de serra de ago e pontas de carboneto
* Placa auxiliar

e Conjunto do torno (torno horizonyal)

* Torno vertical

e Chave hexagonal 13

* Apoio do suporte

¢ Conjunto do suporte

¢ Conjunto do Suporte-vardao

* Placa de apoio

e Saco do pé

* Régua triangular

¢ Cobertura da lamina (Resguardo da lamina C)
¢ Varao impulsor

¢ Conjunto de régua (Guia paralela)
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NOTA:

 Alguns itens da lista podem estar incluidos na embala-
gem da ferramenta como acessérios padrdo. Eles
podem variar de pais para pais.

Ruido
A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com EN61029:

Nivel de presséo de som (L,p): 93 dB (A)

Nivel do som (Lya): 107 dB (A)

Variabilidade (K): 3 dB (A)

Utilize protectores para os ouvidos
ENG900-1

ENG905-1

Vibracao
O valor total da vibragdo (soma vectorial tri-axial) deter-
minado de acordo com EN61029:
Emissao de vibragio (ay); 2,5 m/s? ou inferior
Variabilidade (K): 1,5 m/s?

ENG901-1
* O valor da emisséo de vibragao indicado foi medido de
acordo com o método de teste padrao e pode ser utili-
zado para comparar duas ferramentas.
¢ O valor da emisséao de vibragao indicado pode também
ser utilizado na avaliagao preliminar da exposicao.

AVISO:

* A emissdo de vibragao durante a utilizagdo real da fer-
ramenta eléctrica pode diferir do valor de emissao indi-
cado, dependendo das formas como a ferramenta é
utilizada.

Certifique-se de identificar as medidas de seguranga
para proteccdo do operador que sejam baseadas em
uma estimativa de exposicdo em condigcbes reais de
utilizagéo (considerando todas as partes do ciclo de
operacdo, tal como quando a ferramenta esta desli-
gada e quando estd a funcionar em marcha lenta além
do tempo de accionamento).

DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE DA CE

Apenas para os paises europeus
A declaragédo de conformidade da CE esta incluida como
Anexo A neste manual de instrucdes.
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DANSK (Oprindelige anvisninger)

©OONOOTAWN =

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

Hjeelpeplade
Sekskantbolte(e)

Bund

Matrik

Holdere

Holder
Justeringsanordning

Skrue

Bolt

Nederste bskyttelsesskaerm A
Nederste bskyttelsesskarm B
Overste beskyttelsesskarm
Greb

Arm

Topnagle

Justeringsbolt

Dreje bunden overste flade
Klingens periferi

Anslag

Viser

Lasearm

Indstillingsgreb
Vinkelskala

Skrasnitskala
Afbryderkontakt
Lampekontakt

Lamper

Befaestelsesstift
Speendeskrue

O@verste bord

Motorhus

lllustrationsoversigt

Midterafdaekning
Beskyttelsesskeerm A
Spindellas

Savklinge
Beskyttelsesskeerm B
Klingehus

Pil

Udvendig flange
Indvendig flange
Spindel

Ring

Spaltekniv

Omrade, der skal trykkes ind
Klingebredde
Langsnitanslagsholder
Styreskinne pa det overste bord
Speendeskrue (A)
Spaendeskrue (B)
Langsnitanslag
Arbejdsstykke

Linie, der skal rettes ind efter
Firkantet matrik
Speendeskive

Skala

To skruer
Stevmundstykke
Stevpose

Lukkeskinne

Heette

Stevsuger
Klingedeeksel

Oplaeggerforleenger
Dreje bunden
Underanslag
Skruestang
Skrueknap
Skruearm
Holderenhed
Fremspring
Skrueaksel

Stang 12

Skruestik (ekstraudstyr)
Skruestik
Afstandsklods
Aluminium-profiler
Indstillingsplade
Lille studs
Forside/kant parallel
Traeskrue

Lim sammen

Hul (7 mm i diameter)
Bolt M6

Trykpind
Hjeelpeanslag
Trykblok
Trekantslineal

0° justeringsbolt
Arm

45° skravinkeljusteringsbolt
Slidgreense
Skruetraekker
Kulholderdeeksel

SPECIFIKATIONER
Model

Klingediameter.
Savbladstykkelse .
Spalteknivstykkelse ....

Hul (skaft) diameter

For alle lande undtagen europzeiske lande
For europeeiske lande

LH1040/LH1040F
255 mm — 260 mm
1,6 mm—1,8 mm
....2,0mm

25,4 mm og 25 mm
........................... 30 mm

Maks. skeerekapacitet (H x B) med klinge med en diam.é.ter p& 260 mm i ge.r.iﬁgssav—indstilling

Skravinkel

Geringsvinkel

0°

45°

0°

69 mmx 130 mm
93 mm x 95 mm

hgjre 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm
venstre 69 mm x 85 mm, 93 mm x 67 mm

45° (venstre)

35mmx 130 mm
53 mm x 95 mm

hgjre 35 mm x 91 mm, 49 mm x 67 mm
venstre 35 mm x 65 mm, 49 mm x 42 mm

Maks. skaerekapacitet ved 90° i bordsav (maskinsav) indstilling

Omdrejninger (ubelastet) (min~") ..
Bordsterrelse (B x L)............

Mal (L x B x H).....
Nettovaegt
Sikkerhedsklasse

* P& grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstdende specifikationer blive aendret
uden varsel.

» Specifikationer kan variere fra land til land.

* Vaegt i henhold til EPTA-Procedure 01/2003
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ENE060-1
Tilsigtet anvendelse
Maskinen er beregnet til praecis og lige skaering og (kun
ved anvendelse som geringssav pa det laveste bord)
geringssavning i tree.

ENF002-2
Netspaending

Maskinen ma kun tilsluttes en stremforsyning med
samme spaending som angivet pa typeskiltet, og kan kun
anvendes pa enfaset vekselstremsforsyning. Den er dob-
beltisoleret og kan derfor ogsa tilsluttes netstik uden jord-
forbindelse.

GEA010-1
Almindelige sikkerhedsregler for el-vaerktoj

&ADVARSEL! Lees alle sikkerhedsadvarsler og alle
sikkerhedsinstruktioner. Hvis nedenstdende advarsler
og instruktioner ikke overholdes, kan resultatet blive
elektrisk stad, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig refer-
ence.

ENB088-5

SIKKERHEDSFORSKRIFTER FOR BORD-
GERINGSSAV

GAELDER BADE GREINGSSAV-INDSTILLING OG

BORDSAV (MASKINSAV) INDSTILLING

1. Kontroller omhyggeligt klingen for revner eller
deformering inden brug.

Udskift ojeblikkeligt klingen, hvis den er beska-
diget.

2. Anvend ikke saven, hvis beskyttelsesskaermene
og spaltekniven ikke er pa plads, specielt efter at
der er skiftet funktion. Kontroller, at beskyttel-
sesskaermene lukker ordentligt for brugen. Lad
vaere med at anvende saven, hvis beskyttelses-
skeermene ikke bevager sig frit og lukker oje-
blikkeligt. Beskyttelsesskaeermene ma aldrig
klemmes eller bindes til en &ben position.
Enhver uregelmaessighed i beskyttelsesskaer-
menes funktion skal gjeblikkeligt korrigeres.

3. Anvend kun savklinger, der anbefales af fabri-
kanten, og som er i overensstemmelse med
ENB847-1. Snittets rillebredde skal veere tykkere
end spaltekniven og klingen skal vaere tyndere
end spaltekniven.

4. Anvend ikke savklinger, som er fremstillet af hur-

tigstal.

Brug gjenbeskyttelse.

Brug herevarn for at reducere risikoen for ned-

sat horelse.

7. Brug handsker ved handtering af savklinger

(savklinger skal baeres i en holder, nar det kan

lade sig gore) og groft materiale.

Tilslut maskinen til en stovsuger, nar De saver.

Leeg altid trykpinden pa plads, nar den ikke skal

anvendes.

10. Hold altid gulvomradet omkring maskinniveauet
i ordentlig stand og fri for lese materialer som
for eksempel savspaner og fraskeer.

11. Operatoren skal veere fyldestgorende oplzeert i at
bruge, justere og anvende maskinen.

12. Stop saven og tag den ud af forbindelse, nar den
er uovervaget.

13. Sorg altid for at savklingen er skarp og ren, sale-
des at stoj under brugen undgas.
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27.

28.
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31.

Brug kun savklinger, som er afmaerket med en
maksimal hastighed, der er den samme som
eller hgjere end den ubelastede hastighed, der er
afmaerket pa maskinen.

Hvis maskinen er udstyret med en laser eller
LED, ma man ikke udskifte laseren eller LED’en
med en anden type. Bed et autoriseret servicecen-
ter om reparation.

Fjern aldrig afskeer eller andre dele af arbejds-
stykket fra skeereomradet, mens maskinen korer
med en ubeskyttet savklinge.

Maskinen bor ikke anvendes til keervfraesning,
falsning eller notning.

Inden maskinen transporteres, skal man altid
daekke den overste del af savklingen med den
overste beskyttelsesskeerm og fastgore alle
bevaegelige dele. Nar maskinen loftes eller
baeres, ma man ikke bruge beskyttelsesskaer-
men som barehandtag.

Rengor og veaer papasselig med ikke at beska-
dige spindelen, flangerne (specielt monterings-
fladen) og sekskantbolten, inden eller under
montering af klingen. Beskadigelse af disse dele
kan resultere i, at klingen braskker. Fejlagtig
montering kan medfore vibration/slinger og gli-
den af klingen. Anvend kun flanger, som er
beregnet til denne maskine.

Anvend altid kun det i denne brugsvejledning
anbefalede tilbehor. Anvendelse af forkert tilbe-
hor, som for eksempel slibende skzrehjul, kan
medfore personskade.

Veelg en korrekt savklinge, som passer til det
materiale, der skal skzeres.

Skeer ikke metaldele som f.eks. som og skruer.
Udfer en inspektion og fjern alle sem, skruer og
andre fremmedgenstande fra arbejdsstykket
inden brug.

Fjern alle lose knaster fra arbejdsstykket INDEN
du begynder at skzere.

Anvend ikke maskinen i narheden af antande-
lige vaesker og gasser.

Af sikkerhedsmaessige arsager fijernes spaner,
som, afskaer og lignende fra arbejdsomradet og
bordet, inden maskinen szettes i forbindelse og
arbejdet pabegyndes.

Hold handerne og eventuelle omkringstaende
og Dem selv ude af savklingens bane. Undga at
komme i beroring med savklinger, der korer i fri-
hjul. Beroring kan medfore alvorlig tilskade-
komst. De ma aldrig raekke over en savklinge.
Veer altid agtpagivende, specielt under rutine-
maessigt, monotont arbejde. Det er farligt at blive
lullet ind i en falsk folelse af sikkerhed. Savklin-
gerne er yderst farlige.

Kontroller, at spindellasen er udlgst, inden afbry-
deren aktiveres.

Lad maskinen kore i tomgang i et stykke tid,
inden De anvender den pa et arbejdsstykke. Se
efter vibration og slingren, som kan vzere et tegn
pa mangelfuld montering eller manglende afba-
lancering af klingen.

Pabegynd forst savningen, nar maskinen er
kommet op pa fulde omdrejninger.

Stop ojeblikkeligt savningen, hvis De bemaerker
noget unormalt.



32. Sluk for maskinen og vent til savklingen er
standset, inden De flytter arbejdsstykket eller
andrer nogen indstillinger.

33. Tag maskinen ud af forbindelse, inden De skifter
klinge, udforer reparationer eller nar maskinen
ikke skal bruges.

34. Stov frembragt under anvendelse kan indeholde
kemikalier, der vides at kunne frembringe kraeft,
fodselsdefekter eller skade pa forplantningsev-
nen. Nogle eksempler pa disse kemaikalier er:

- bly fra materialer, der er malet med blyholdig

maling

- arsenik og krom fra kemisk behandlet tommer.
Risikoen i forbindelse med udsaettelse for disse
kemikalier afhzenger af, hvor ofte De udferer
denne type arbejde. For at reducere udsaettelsen
for disse kemikalier, bor De arbejde pa et velud-
luftet sted og med anvendelse af godkendt sik-
kerhedsudstyr, som for eksempel en stovmaske,
som er specielt konstrueret til at filtrere mikro-
skopiske partikler.

35. Selv hvis maskinen anvendes som foreskrevet,
er det ikke muligt at eliminere alle resterende
risikofaktorer. De folgende farer kan opsta i for-
bindelse med maskinens konstruktion og
design:

Helbredsskader som et resultat af hand-arm

vibrationer, hvis el-veaerktojet anvendes i et

lzengere tidsrum og ikke bruges eller service-
res ordentligt.

Personskade eller skade forarsaget af lose til-

behorsdele til maskinen, som uventet kan glide

ud/fra el-veerktojet pa grund af pludselig
beskadigelse, slid eller forkert montering.

VED ANVENDELSE | GERINGSSAV-INDSTILLING:

36. Skift indlaagspladen ud, nar den viser tegn pa sli-
tage.

37. Anvend en trykpind eller en trykblok, sa De und-
gar at bruge handerne og fingrene til at lukke
savklingen.

38. Sorg for, at armen er ordentligt fastgjort, nar der
udfores skrasnit. Stram armen i retningen med
uret for at fastgore den.

39. Udfor ikke nogen savninger pa frihdnd. Arbejds-
stykket skal altid veere forsvarligt fastspaendt mod
drejeskiven og anslaget med skruestikken under alt
arbejde med maskinen. Forseg aldrig at fastholde
arbejdsstykket med handen.

40. Sorg for, at maskinen er stabil, inden et snit
udfores.

41. Fastspeend om ngdvendigt maskinen pa en
arbejdsbaenk.

42. Understot lange arbejdsstykker med passende,
ekstra stotteanordninger.

43. Skeer aldrig et arbejdsstykke, der er sa lille, at
det ikke kan fastspaendes ordentligt i skruestik-
ken. Et arbejdsstykke, der ikke er ordentligt fast-
spaendt, kan medfore tilbageslag og fere til alvorlig
tilskadekomst.

44. Anvend ikke saven til at skaere andet end trze,
aluminium og lignende materialer.

45. Sorg for, at drejeskiven er ordentligt fastspeendt,
saledes at den ikke bevaeger sig under savnin-
gen.

46. Sorg for, at klingerne ikke berorer dreje bunden i
den nederste position og ikke berorer arbejds-
stykket, inden der teendes for maskinen med
afbryderen.

47. Hold godt fast i grebet. Veer opmaerksom pa, at
saven kan bevaege sig en smule op og ned, nar
den startes og stoppes.

VED ANVENDELSE | BORDSAV (MASKINSAV) IND-

STILLING:

48. Sorg for, at armen er ordentligt fastgjort i
arbejdsstillingen. Stram armen i retningen med
uret for at fastgore den.

49. Kontroller, at maskinsavbordet er ordentligt fast-
gjort i den valgte hojde.

50. Udfor ikke nogen savninger pa frihand. “Fri-
hand” vil sige, at De anvender handerne til at
stotte eller lede arbejdsstykket i stedet for at
anvende et langsnitanslag.

51. Kontroller, at klingen ikke berorer spaltekniven
eller arbejdsstykket, inden afbryderen aktiveres.

52. Veer szerligt opmaerksom pa anvisningerne til
reducering af TILBAGESLAG. TILBAGESLAG er
en pludselig reaktion pa en fastklemt, blokeret
eller fejlrettet savklinge. TILBAGESLAG bevirker,
at arbejdsstykket slynges fra maskinen mod
operatoren. TILBAGESLAG KAN FORE TIL
ALVORLIG PERSONSKADE. Undga TILBAGE-
SLAG ved altid at holde klingen skarp, ved at
holde langsnitanslaget parallelt med spaltekni-
ven og beskyttelsesskaermen og arbejde pa kor-
rekt vis ved ikke at frigore arbejdsstykket, for De
har trykket det hele vejen forbi klingen og ved
ikke at snitte et arbejdsstykke, som er skaevt
eller bulet eller ikke har en lige kant til foring
langs anslaget.

53. Undga abrupt, hurtig fremfering. Fremfor
arbejdsstykket sa langsomt som muligt, nar De
skaerer harde arbejdsstykker. Lad veere med at
boje eller dreje arbejdsstykket under fremforin-
gen. Hvis klingen stopper eller saetter sig fast i
arbejdsstykket, skal De gjeblikkeligt slukke for
maskinen. Tag maskinen ud af forbindelse.
Afhjzelp derefter problemet.

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

/N ADVARSEL:

LAD IKKE bekvemmelighed eller kendskab til pro-
duktet (opnaet gennem gentagen brug) forhindre, at
sikkerhedsforskrifterne for produktet ngje overhol-
des. MISBRUG eller forsommelse af at folge de i
denne brugsvejledning givne sikkerhedsforskrifter
kan fore til, at De kommer alvorligt til skade.

MONTERING

FORSIGTIG:

¢ Hold gulvomradet omkring maskinens niveau i ordent-
lig stand og fri for lese materialer, som for eksempel
spaner og fraskeer.

Montering af hjaelpeplade (Fig. 1 og 2)

Monter altid hjeelpepladen ved hjaelp af indsnittet i maski-
nens bund og fastger den ved at stramme sekskantbol-
ten, for arbejdet pabegyndes.
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For europzeiske lande

Montering af holderne (Fig. 3 og 4)

Montér holderne pa begge sider af bunden og fastger
dem med skruer.

Indstil justeringsanordningerne séledes, at de bergrer
gulvfladen.

Montering pa arbejdsbank (Fig. 5)

Denne maskine skal boltes fast med to bolte til en plan
og stabil overflade med brug af de bolthuller, som findes i
maskinens bund. Dette vil bidrage til, at maskinen ikke
tipper og forhindre personskade.

FUNKTIONSBESKRIVELSE

FORSIGTIG:

» Kontroller altid, at maskinen er slaet fra og taget ud af
stromforbindelse, for der udferes justeringer eller kon-
trolleres funktioner pa maskinen.

Beskyttelsesskzerm (Fig. 6 og 7)

FORSIGTIG:

* Kontroller, at grebet ikke kan saenkes uden at man tryk-
ker armen i naerheden af grebet til venstre.

* Kontroller, at de nederste beskyttelsesskeerme A og B
ikke abnes, med mindre armen i naerheden af grebet
trykkes til den overste greb-position.

Nar grebet seenkes, mens armen trykkes til venstre, vil
den nederste beskyttelsesskaerm A automatisk heseve
sig. Den nederste beskyttelsesskaerm B hzever sig, nar
den kommer i bergring med et arbejdsstykke. De neder-
ste beskyttelsesskeerme er fiederbelastede, hvorfor de
gar tilbage til deres udgangsstilling, nar skeeringen er
feerdig og grebet er haevet. Den overste beskyttelses-
skaerm leegger sig pa overfladen, nar arbejdsstykket er
passeret under den. DE NEDERSTE BESKYTTELSES-
SK/ERME, FJEDEREN SOM SIDDER PA DEN NEDER-
STE BESKYTTELSESSKARM OG DEN QVERSTE
BESKYTTELSESSK/AERM MA ALDRIG S/ETTES UD AF
FUNKTION ELLER FJERNES.

| Deres egen sikkerheds interesse ber De altid holde
hver enkel beskyttelsesskaerm i forskriftsmeessig stand.
Uregelmzessigheder i beskyttelsesskeermens gang ber
straks afhjeaelpes. Kontroller, at fiederbelastningen funge-
rer og far skeermen til at ga pa plads. BRUG ALDRIG
MASKINEN, HVIS DEN NEDERSTE BESKYTTELSES-
SKARM, FJEDEREN ELLER DEN @VERSTE BESKYT-
TELSESSKARM ER BESKADIGET, DEFEKT ELLER
MANGLER. DET ER MEGET FARLIGT OG KAN MED-
FORE ALVORLIG PERSONSKADE.

Hvis en af de transparente beskyttelsesskaerme er blevet
snavset, eller der sidder s& meget savsmuld pa den, at
savklingen ikke leengere kan ses tydeligt, ber De tage
maskinen ud af forbindelse og omhyggeligt rengere
beskyttelsesskaermene med en fugtig klud. Benyt ikke
oplasningsmidler eller rengeringsmidler pa petroleums-
basis pa plasticskeermen.
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Ga frem som vist herunder, hvis den nederste beskyttel-
sesskaerm A er seerlig snavset og der ikke kan ses tyde-
ligt gennem skaermen. Fastgor det overste bord i den helt
haevede position, haev grebet helt, tryk befeestelsesstif-
ten helt ind med grebet helt oppe og anvend den medfal-
gende topnggle til at losne sekskantbolten, der holder
midterafskaermningen pé plads. Lasn sekskantbolten ved
at dreje den i retningen mod uret og haev den nederste
beskyttelsesskeerm A og midterafskaermningen, idet
armen trykkes til venstre. Med den nederste beskyttel-
sesskeerm A i denne position, er en fuld og effektiv ren-
gering nemmere at udfere. Nar rengeringen er feerdig,
udferes ovenstdende procedure i modsat orden og bol-
ten spaendes til.

| det samme tilfeelde for den gverste beskyttelsesskarm
som vist herover, lgsnes skruen, der holder den pa plads,
med en skruetreekker, og den overste beskyttelses-
skaerm fjernes. Efter rengering skal den altid monteres
igen ved at man strammer skruen sa meget, at den over-
ste beskyttelsesskaerm uhindret kan bevaege sig op og
ned.

Hvis en af beskyttelsesskeermene bliver misfarvet med
tiden eller som falge af ultraviolet bestraling, ber De kon-
takte et Makita servicecenter for at f& en ny beskyttelses-
skeerm. OMGA ELLER AFMONTER ALDRIG
BESKYTTELSESSKARMENE.

Sikring af maksimal skaeredybde (Fig. 8 og 9)
Denne maskine er fra fabrikkens side indstillet til at give
den maksimale skaeredybde med en 260 mm savklinge.
Nar der monteres en ny savklinge, skal den nedre graen-
seposition pa klingen altid kontrolleres, og, safremt det er
ngdvendigt, justeres som folger.

FORSIGTIG:

» Nar denne indstilling udferes, skal det gverste bord pla-
ceres i den nederste position, efter at maskinen er
taget ud af forbindelse.

Tag forst maskinen ud af forbindelse. Anbring det overste
bord i den nederste position. Szenk grebet fuldstaendigt.
Anvend en topnggle til at dreje justeringsbolten, som sid-
der under det storste hul i det gverste bord, indtil klinge-
periferien stikker en smule leengere ned end overfladen
pa dreje bunden pa det sted, hvor fronten pa anslaget
meader overfladen pa dreje bunden.

Stadig med netstikket trukket ud, drejes savklingen med
handen, mens grebet holdes helt nede. Serg for, at sav-
klingen ikke berarer nogen del af den nederste bund, nar
grebet er fuldsteendig seenket. Genindstil, om ngdven-
digt, en smule.

FORSIGTIG:

 Efter montering af en ny savklinge, skal det altid sikres,
at klingen ikke er i bergring med nogen dele af den
nederste bund, nar grebet er fuldsteendig saenket.
Udfer altid dette med maskinen taget ud af stremforbin-
delse.

Justering af geringssnit (Fig. 10)

Losn indstillingsgrebet ved at dreje det mod uret. Drej
dreje bunden, mens lasearmen holdes nede. Nar grebet
er flyttet til den position, hvor viseren star ud for den
onskede vinkel pa vinkelskalaen, fastgeres indstillings-
grebet ved at dreje det med uret.

FORSIGTIG:
e Nar dreje bunden drejes, skal handtaget veere helt
haevet.



» Efter eendring af geringsvinklen, skal dreje bunden altid
sikres ved at indstillingsgrebet speendes stramt til.

Justering af skravinklen (Fig. 11 og 12)

For at justere vinklen ved skrasnit, lgsnes handtaget pa
bagsiden af maskinen i retningen mod uret.

Tryk handtaget mod venstre for at kippe savklingen, indtil
viseren star ud for den gnskede vinkel pa skrasnitskalaen.
Stram derefter handtaget for at holde armen pa plads.

FORSIGTIG:

* Nar savklingen kippes, skal handtaget altid veere helt
heevet.

« Efter andring af skravinklen skal handtaget altid sikres
ved at det strammes i retningen med uret.

Afbryderunktion (Fig. 13)

FORSIGTIG:
* Serg inden anvendelsen for, at maskinen teendes og
afbrydes.

Maskinen startes ved at man trykker pa ON (1) knap-
pen. Maskinen stoppes ved at man trykker pa OFF (O )
knappen.

Teending af lamperne (Fig. 14)

Geelder kun model LH1040F
Tryk pa den gverste del af afbryderen for at teende lyset
og pa den nederste del for at slukke det.

FORSIGTIG:
» Kig aldrig direkte pa lyskilden. Lad ikke lyset falde i
Deres gjne.

BEMAERK:

* Benyt en teor klud til at terre snavs af lampens linse.
Undgéa at ridse lampens linse, da det kan medfere
reduceret lysstyrke.

Indstilling af niveauet af det overste bord (Fig. 15)
Niveauet af det gverste bord indstilles ved at man lgsner
to arme ved at dreje i retningen mod uret og derefter
heever eller seenker det overste bord. Stram disse arme
godt til efter indstillingen.

ADVARSEL:

¢ Anbring det overste bord i den everste position, nar
maskinen skal anvendes i geringssav-indstilling og i
den gnskede position, nar den skal anvendes i bord-
sav-indstilling (maskinsav-indstilling).

SAMLING

FORSIGTIG:

» Sorg altid for, at maskinen er slukket og at netledningen
er taget ud af forbindelse, inden der foretages noget
arbejde pa selve maskinen.

Montering og afmontering af savklingen

FORSIGTIG:

» Sorg altid for, at maskinen er slukket og taget ud af for-
bindelse, for savklingen monteres eller afmonteres.

* Anvend kun den topnagle, som er leveret af Makita, til
at montere og afmontere savklingen. Anvendelse af
andre topngagler kan medfere en for hard eller for let til-
spaending af sekskantbolten. Dette kan medfere per-
sonskade.

Fastger det overste bord i den gverste position.
Las handtaget i den haevede stilling ved at trykke stop-
stiften ind. (Fig. 16)

Klingen fijernes ved at man forst lasner spandeskruen,
sa den nederste beskyttelsesskaerm B saenkes som vist
pa illustrationen. (Fig. 17)

Anvend derefter topnoglen til at lesne sekskantbolten,

som holder midterafdeekningen pa plads, ved at dreje

den i retningen mod uret. Loft den nederste beskyttelses-
skeerm A og midterafdaekningen, idet De skubber armen

neer grebet til venstre. (Fig. 18)

Tryk pa spindellasen, sa spindelen lases, og anvend top-

naglen til at losne sekskantbolten i retningen med uret.

Fjern derefter sekskantbolten, den ydre flange og sav-

klingen. (Fig. 19)

For at montere savklingen seettes denne pa spindelen,

idet De forvisser Dem om, at pilens retning pa savklingen

stemmer overens med pilens retning pa klingehuset.

Monter den ydre flange og sekskantbolten. Benyt deref-

ter topngaglen til at speende sekskantbolten (venstreska-

ret gevind) fast ved at dreje den mod uret, mens der

trykkes pa spindellasen. (Fig. 20 og 21)

BEMZARK:

* Nar en savklinge monteres, skal De sorge for forst at
seette den ind fra ydersiden af beskyttelsesskarm B og
derefter haeve den, sa klingen til sidst anbringes i
beskyttelsesskaerm B.

FORSIGTIG:

* Ringen 25,0 mm eller 30 mm i udvendig diameter er
monteret pa spindelen pa fabrikken. Fer savklingen
monteres pa spindelen, ber det altid kontrolleres, at
den korrekte ring, der svarer til skafthullet i den sav-
klinge, som De agter at bruge, er monteret pa spinde-
len. (Fig. 22)

Seet den nederste beskyttelsesskaerm A og midterafdaek-
ningen tilbage pé plads. Stram dernzest sekskantbolten
til i retningen med uret for at holde midterafdaekningen pa
plads. Loft beskyttelsesskaermen B s& meget som muligt
og stram spaendeskruen godt til, idet den holdes i den
haevede position. Seenk grebet for at sikre, at de neder-
ste beskyttelsesskaerme beveeger sig korrekt. Serg for, at
spindellasen har udlgst spindelen, inden der saves.

Indstilling af spaltekniven

Losn, inden spaltekniven indstilles, de to arme ved at
dreje dem i retningen mod uret og tryk det overste bord
pa hgjre side neer spaltekniven ned til den laveste posi-
tion. Fastger dernaest det overste bord ved at speende de
to arme til igen, som vist pa illustrationen. (Fig. 23)

Der skal vaere en afstand pa omkring 4 — 5 mm mellem
spaltekniven og klingens taeender. Indstil spaltekniven ved
at losne to sekskantbolte i retningen mod uret med
unbrakongglen og mél afstanden. Stram sekskantboltene
godt til og kontroller derefter, at den gverste beskyttelses-
skaerm beveeger sig frit, inden De begynder at save.
(Fig. 24)

Spaltekniven er monteret inden forsendelsen fra fabrik-
ken, saledes at klingen og spaltekniven flugter. (Fig. 25)

FORSIGTIG:

* Hvis klingen og spaltekniven ikke er rettet korrekt ind
efter hinanden, kan resultatet blive en farlig fastklem-
melse under savningen. Serg for, at spaltekniven er
placeret mellem begge yderenderne af klingeteen-
derne, nér de ses ovenfra. De kan komme alvorligt til
skade, hvis maskinen anvendes, uden at spaltekniven
er i den korrekte stilling. Hvis de af en eller anden
grund ikke er i korrekt stilling, skal De f& dem repareret
hos et autoriseret Makita-servicecenter.

* Fjern ikke spaltekniven.
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Montering og justering af langsnitanslaget

1. Monter langsnitanslaget pa bordet, saledes at lang-
snitanslagsholderen griber fat i styreskinnen. Stram
spaendeskruen (B) pa langsnitanslaget godt til i ret-
ningen med uret.

2. Losn spaendeskruen (A).

3. Skub langsnitanslaget og fastger det, saledes at den
fierne ende (set fra Dem) er pa linie med det punkt
ved hvilket forkanten af saven lige netop stkker frem
fra arbejdsstykkets gverste overflade. Formalet med
denne justering er at reducere risikoen for tilbage-
slag mod operateren, hvor fraskeer fra arbejdsstyk-
ket er klemt fast mellem savklingen og
langsnitanslaget og til sidst vil blive slynget ud i ret-
ning af operatgren. Linien 3 varierer alt efter arbejds-
stykkets tykkelse eller bordniveauet. Juster
positionen af langsnitanslaget alt efter tykkelsen af
arbejdsstykket.

Nar langsnitanslaget er justeret, strammes skruen
(A) godt til. (Fig. 26 og 27)

BEMZAERK:

Der er fire monstre til placering af langsnitanslaget som

vist pa illustrationen. (Fig. 28) Langsnitanslaget har to

slidser pa siderne, den ene slids med en haevet rand i

nzerheden pa samme side, den anden uden. Anvend

kun overfladen af langsnitanslaget med denne rand
vendende mod arbejdsstykket, nar der skeeres i tynde
arbejdsstykker.

For at aendre langsnitanslagsmensteret, skal man

fierne langsnitanslaget fra holderen ved at lasne spaen-

deskruen (A) og endre langsnitanslagets anlaegsflade
til langsnitanslagsholderen, séledes at langsnitanslaget
vender mod holderen i overensstemmelse med arbej-

det som vist pa illustrationen. (Fig. 29)

Seet den firkantede metrik pa langsnitansholderen ind i

bagenden af hver slids pa langsnitanslaget, sa de pas-

ser som vist pa illustrationen.

For at skifte fra manster A eller B til menster C eller D,
eller i modsat tilfeelde, skal man fierne den firkantede
motrik, spaendeskiven og spaendeskruen (A) fra langsni-
tanslagsholderen og derefter anbringe spaendeskuen
(A), speendeskiven og den firkantede metrik i den mod-
satte stilling af langsnitanslagsholderen sammenlignet
med den oprindelige stilling. Stram derefter speende-
skruen (A) ordentligt, efter at De har sat langsnitanslags-
holderens firkantede metrik i slidsen pa langsnitanslaget.
Seet den firkantede metrik pa langsnitanslagsholderen
ind i bagsiden af en af slidserne pa langsnitanslaget som
vist pa illustrationen.
Langsnitanslaget er pa fabrikken indstillet saledes, at det
er parallelt med savklingens oveflade. Kontroller, at de er
parallelle. Herunder beskrives, hvordan man kontrollerer,
at langsnitanslaget er parallelt med savklingen. Seenk
bordet til dets nederste position, s& klingen stikker frem
fra bordet i den overste position. Afmeerk en af klingens
teender med en blyant. Afmeerk afstanden (A) og (B) mel-
lem langsnitanslaget og klingen. Tag begge méal med
brug af tanden afmaerket med blyanten. Disse to mal ber
veere identiske. Hvis langsnitanslaget ikke er parallelt
med savklingen, skal De g& frem som vist herunder:
(Fig. 30 og 31)

(1) Drej de to justeringsskuer i retningen mod uret.

(2) Flyt bagkanten af langsnitanslaget en smule til

hojre eller venstre, indtil det er parallelt med
klingen.
(8) Stram de to skruer pa langsnitanslaget godt til.
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FORSIGTIG:

* Sorg for at indstille langsnitanslaget saledes, at det er
parallelt med klingen, da der ellers kan opsta et farligt
tilbageslag. (Fig. 32)

* Sorg for at indstille langsnitanslaget saledes, at det ikke
kommer i bergring med den overste beskyttelses-
skeerm eller savklingen.

Stovpose

Anvendelse af stavposen giver et renere arbejdsmiljo og
gor opsamling af stev nemmere. Stevposen seaettes pa
ved at dens mundstykke seettes pa stovmundstykket.
(Fig. 33)

BEMZ/ERK:

* | geringssav-indstilling skal stevposen altid kun seettes

pa det bageste mundstykke.

Nar stovposen er cirka halvt fyldt, tages den af maskinen
og lukkeskinnen traekkes ud. Tem stevposen og bank let
pa den, sa de stovpartikler, der har samlet sig pa de ind-
vendige flade er og som kan nedsaette effektiviteten af
stevopsamlingen, fiernes. (Fig. 34)

Hvis De tilslutter en stovsuger til denne maskine, kan en
renere og mere effektiv udsugning opnas.

For at montere klingedaekslet, nar maskinen anvendes i
bordsav-indstillingen (maskinsav-indstilling), skal man
dreje bunden til 0° skravinkel (se afsnittet “Indstilling af
skravinkel”) og anbringe klingedeekslet pa drejeskiven,
sa klingedaekslet er centereret over slidsen til kiingens
indseetning i drejeskiven og derefter lukke grebet i den
nederste position ved at trykke befeestelsesstiften ind
som vist pa illustrationen. (Fig. 35)

BEMZ/ERK:

For at montere stevposen til den forreste stevmunding i
bordsav-indstilling (maskinsav-indstilling), skal man
forst fierne heetten fra den forreste stevmunding og der-
efter saette stovposen pa stevmundingen.

Hvis der ikke er brug for anvendelse af en stovpose,
skal haetten seettes pa den forreste stevmunding. Hvis
dette ikke geres, kan resultatet blive, at der spredes
stov fra stevmundingen.

Nar maskinen anvendes i bordsav-indstilling (maskin-
sav-indstilling), skal De serge for, at klingedaekslet er
monteret pa drejeskiven.

Fastspeending af arbejdsstykket

Det er meget vigtigt at fastspeende arbejdsstykket godt i
skruestikken (ekstraudstyr). Hvis De ma bruge heen-
derne til at fastholde arbejdsstykket, skal De holde godt
fast, s De ikke mister kontrollen over arbejdsstykket.
Heender og arme skal holdes pa god afstand af savklin-
gens arbejdsomrade (mindst 100 mm). Tryk arbejdsstyk-
ket fast mod anslaget med fingrene holdt over toppen af
anslaget. Arbejdsstykket skal desuden hvile fast pa dreje
bunden.

ADVARSEL:

* Brug aldrig handen til at holde i arbejdsstykket, hvis
dette kreever, at Deres hand er neermere end 100 mm
fra klingens arbejdsomrade. | dette tilfeelde skal De altid
anvende skruestikken (ekstraudstyr) til at fastspande
arbejdsstykket. Heev forsigtigt klingen efter hver skee-
ring. Heev aldrig klingen, fer den er fuldstaendig stand-
set. Dette kan bevirke, at De kommer alvorligt til skade.



FORSIGTIG:

 Ved skeering af lange arbejdsstykkker, ber der benyttes
oplaeggerforleengere, der har samme hgjde som dreje
bundens overflade. Forlad Dem ikke udelukkende pa
den lodrette og/eller vandrette skruestik (begge ekstra-
udstyr) ved fastspaending af arbejdsstykket. (Fig. 36)
Tynde materialer har en tendens til at bgje. Understot
altid et arbejdsstykke i hele dets leengde, sa det und-
gas at klingen klemmes fast med TILBAGESLAG som
resultat.

Underanslag (kun lande i Europa) (Fig. 37)

Denne maskine er udstyret med et underanslag. Under-
anslaget skal normalt anbringes indeni. Men ved udfo-
relse af venstre skrasnit, skal det placeres udvendigt.

FORSIGTIG:

* Ved udferelse af venstre skrasnit, skal underanslaget
placeres udvendigt. Ellers vil det komme i beraring med
klingen eller en del af maskinen med risiko for at opera-
teren kommer alvorligt til skade.

Lodret skruestik (ekstraudstyr) (Fig. 38)

Den lodrette skruestik kan monteres i to positioner pa
enten den venstre eller hgjre side af anslaget eller hol-
derenheden (ekstraudstyr). Saet skruestangen ind i hullet
i anslaget eller holderenheden og stram skruen for at
fastspeende skruestangen.

Indstil skruearmen efter arbejdsstykkets tykkelse og form
og fastspeend den ved hjeelp af skruen. Hvis skruen til
fastspeending af skruearmen kommer i kontakt med
anslaget, skal skruen monteres pa den modsatte side af
skruearmen. Serg for, at ingen del af maskinen kommer i
kontakt med skruestikken, nar handtaget seenkes helt.
Hvis nogen dele bergrer skruestikken, skal skruearmen
genindstilles.

Tryk arbejdsstykket fladt mod anslaget og dreje bunden.
Juster arbejdsstykket til den enskede skaereposition og
fastspaend det ved at stramme skrueknappen.

FORSIGTIG:
* Arbejdsstykket skal veere helt fastspeendt mod dreje
bunden og anslaget.

Vandret skruestik (ekstraudstyr) (Fig. 39)

Den vandrette skruestik kan monteres enten pa venstre
eller hgjre side af bunden. Nar der udferes geringssnit pa
15° eller mere, skal den vandrette skruestik monteres pa
den side, der vender modsat den retning, i hvilken dreje
bunden skal drejes. Ved at dreje skrueknappen i retnin-
gen mod uret, frigores skruen og skruespindelen kan
beveeges hurtigt ind og ud. Ved at dreje skrueknappen i
retningen med uret, holdes skruen pa plads. Arbejdsstyk-
ket fastholdes ved at man drejer skrueknappen forsigtigt i
retningen med uret, indtil fremspringet nar den overste
position. Spaend derefter godt til. Hvis skrueknappen
tvinges ind eller traekkes ud, mens den drejer i retningen
med uret, kan fremspringet stoppe i en vinkel. | dette til-
feelde skal skrueknappen drejes tilbage i retningen mod
uret, indtil skruen frigeres, inden den igen drejes forsig-
tigt i retningen med uret.

Den maksimale bredde af arbejdsstykket, som kan fast-
spaendes med den vandrette skruestik, er 130 mm.

Holdere og holderenhed (esktraudstyr)

Holderne og holderenheden kan monteres pa begge
sider, hvilket er ideelt til at holde arbejdsstykket vandret.
Monter dem som vist pa illustrationen. Stram derefter
skruerne godt til for at fastgere holderne og holderenhe-
den. (Fig. 40)

Nar der skeeres i lange arberjdsstykker, skal holderstan-
genheden (ekstraudstyr) anvendes. Det udgeres af to
holdere og to staenger. (Fig. 41)

FORSIGTIG:

e Understet altid lange arbejdsstykker, s& de holdes i
plan med oversiden af dreje bunden, sa der opnas
praecise snit og det ikke risikeres, at operateren mister
kontrollen over maskinen.

ANVENDELSE

FORSIGTIG:

* For brugen ber handtaget altid frigeres fra den neder-
ste stilling ved at man traekker i stopstiften.

¢ Sorg for, at savklingen ikke beragrer emnet etc., inden
maskinen startes.

ANVENDELSE SOM GERINGSSAV

ADVARSEL:

* Nar maskinen anvendes som geringssav, skal det gver-
ste bord fastspeendes i den gverste position, séledes at
savklingen ikke pa noget tidspunkt stikker frem fra den
overste overflade af det gverste bord.

FORSIGTIG:

* Qv ikke et for stort tryk pa grebet under savningen. Et
for stort tryk kan resultere i overbelastning af motoren
og/eller nedsat skaereeffektivitet. Tryk kun grebet ned
med sa megen kraft som der kraeves for at udfere ube-
sveeret savning og uden at klingens hastighed reduce-
res ret meget.

Tryk fosigtigt grebet ned for at udfere savningen. Hvis
grebet trykkes ned med magt, eller hvis det udsaettes
for sidelaens tryk, vibrerer savklingen og efterlader
meerker (savmaerker) p& arbejdsstykket, ligesom sav-
ningen ikke vil blive ngjagtig.

1. Tryksnit (Fig. 42)

Fastger arbejdsdsstykket mod anslaget og drejeskiven.
Teend for maskinen, uden at klingen kommer i kontakt,
og vent til klingen er kommet op pa fulde omdrejninger,
inden saenkning. Saenk derefter grebet til den helt seen-
kede position for at skeere arbejdsstykket. Nar savningen
er feerdig, slukkes maskinen, hvorefter De skal VENTE
TIL SAVKLINGEN STAR HELT STILLE, for savbladet
bringes tilbage til den helt haevede position.

2. Geringssnit
Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af gerings-
vinklen”.

3. Skrasnit (Fig. 43)

Lasn armen og vip savklingen for at indstille vinklen til
skrasnit. (Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af
skrasnit”). Serg for at spaende armen godt fast igen, sa
skrasnitvinklen ikke sendrer sig. Fastger arbejdsdsstykket
mod anslaget og drejeskiven. Teend for maskinen uden
at savklingen bergrer arbejdsstykket og vent, til klingen
er kommet op pa fulde omdregninger. Szenk derefter for-
sigtigt handtaget til den laveste position, mens der leeg-
ges tryk parallelt med savklingen. Nar skeeringen er
afsluttet, skal De slukke for maskinen og VENTE TIL
SAVKLINGEN STAR HELT STILLE, for savklingen brin-
ges tilbage til dens gverste position.

FORSIGTIG:

* Sorg altid for, at klingen bevaeger sig ned i skrasnittets
retning, nér der udferes skrasnit. Hold haenderne vaek
fra savklingens bane.
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Nar der udfgres skrasnit, kan der opsta en situation,
hvor det afskarne stykke hviler mod siden af savklin-
gen. Hvis savklingen haeves, mens den stadig roterer,
kan dette fraskeer blive fanget i savklingen, og sméa
stykker fraskeer kan blive slynget vaek, hvilket er meget
farligt. Savklingen ma KUN haeves, efter at den er stop-
pet fuldstaendingt.

Nar handtaget trykkes ned, skal dette geres samtidigt
med at savklingen trykkes ned. Hvis trykket ikke er
parallelt med savklingen under en skeering, kan sav-
klingens vinkel aendre sig, hvorved skeerengjagtighe-
den vil blive forrringet.

(Kun lande i Europa). Anbring altid underanslaget
udvendigt, nar der udferes venstre skrasnit.

4. Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor der
frembringes en skravinkel, samtidig med at der laves en
geringsvinkel i arbejdsstykket. Kombineret snit kan udfo-
res i en vinkel som vist i nedenstaende tabel.

Skravinkel Geringsvinkel

45° Venstre og hgjre 0° — 45°

006366

6. Traeanlzeg

Se forklaringerne i “Tryksnit”, “Geringssnit”, og “Skrasnit”,
nér der skal udferes kombineret savning.

5. Skeering af aluminium-profiler (Fig. 44)

Nar aluminium-profiler fastspaendes, skal der anvendes
afstandsklodser eller nogle stykker affaldstree som vist
pa illustrationen for at forhindre, at aluminiumet bliver
bojet eller beskadiget. Anvend skeereolie, nar der skeeres
aluminium-profiler, for at forhindre, at der saetter sig alu-
minium pa savklingen.

FORSIGTIG:

* Forsgg aldrig at skeere tykke eller runde aluminium-
profiler. Tykke aluminium-profiler kan lesne sig under
arbejdet, og runde profiler kan ikke fastspeendes godt
nok med denne maskine.

* Sav aldrig i aluminium i bordsav-indstilling (maskinsav-
indstilling).

Anvendelse af treeanleeg hjeelper med til opnéelse af snit, der er fri for splinter. Fastger et traeanleeg til anslaget ved

hjeelp af hullerne i anslaget.

Se illustrationen angdende malene for et foreslet traeanleeg.

Over 10 mm

Over 460 mm

©-

90 mm
25 mm

Hul

90 mm 107 mm

107 mm

Hul
90 mm

005577

FORSIGTIG:

* Anvend et lige stykke tree med ensartet tykkelse som
treeanlaeg.

* Anvend skruer til at montere trseanleegget pa anslaget.
Skruerne skal anbringes séledes, at skruernes hoveder
ikke stikker op over overfladen af traeanlaegget.

* Nar treeanlaegget er monteret, ma De ikke dreje bun-
den med handtaget saenket. Klingen og/eller traeanleeg-
get vil i sa fald lide skade.

7. Savning af ensartede lzengder (Fig. 45)

Nar der skeeres flere stykker materiale af samme
leengde, raekkende fra 240 mm til 400 mm, lettes bear-
bejdningen ved anvendelse af en indstillingsplade. Mon-
ter indstillingspladen pa holderen som vist pa
illustrationen.

98

Ret snitlinien pa& arbejdsstykket ind efter enten den ven-
stre eller hgjre side af slidsen i indleegspladen. Mens
arbejdsstykket holdes ubeveegeligt, bringes indstillings-
pladen i flugt med enden af arbejdsstykket. Fastger der-
efter indstillingspladen med skruen. Nar
indstillingspladen ikke anvendes, lgsnes skruen, og ind-
stillingspladen drejes veek, sa den ikke er i vejen.

BEMZAERK:

* Anvendelse af holderstangenheden (ekstraudstyr)
muligger savning af ensartede leengder op til cirka
2200 mm.



ANVENDELSE SOM BORDSAV (MASKINSAV-IND-
STILLING)

FORSIGTIG:

 (For maskiner til lande i Europa): Nar maskinen anven-
des i bordsav-funktion (bsenk-funktion), skal unde-
ranslaget drejes udad og de folgende procedurer
udferes.

Nar maskinen anvendes i bordsav-funktion (baenk-funk-
tion) (i tilfeelde af maskiner til lande i Europa, skal unde-
ranslaget drejes udad og) klingedaekslet anbringes pa
drejeskiven, sa det er centreret over rillen for klingeind-
gangen i drejeskiven, og de to sma studser pa undersi-
den af klingedeekslet passer ind i den halvrunde rille i
udkanten af drejeskiven som vist pa illustrationen, hvor-
efter handtaget skal lases i den laveste stilling ved at
man trykker befeestelsesstiften ind. Hvis klingedaekslet
ikke fastgeres, kan bordet ikke saenkes. (Fig. 46)

FORSIGTIG:

* Anvend altid “arbejdshjeelpeanordninger” som for
eksempel trykpinde og trykblokke, hvis der er fare for,
at deres haender og fingre kan komme for teet pa klin-
gen.

Hold altid godt fast i arbejdsstykket med bordet og
langsnitanslaget. Det mé ikke bgjes eller vrides under
fremforingen. Hvis arbejdsstykket bgjes eller vrides,
kan der opsta farlige tilbageslag.

De ma ALDRIG treekke arbejdsstykket ud, mens maski-
nen er igang. Hvis det er ngdvendigt at fierne arbejds-
stykket, inden savningen er faerdig, skal De forst
afbryde maskinen, mens De holder godt fast i arbejds-
stykket. Vent indtil klingen er stoppet fuldsteendigt,
inden De fjerner arbejdsstykket. Forssammelse af dette
kan give farlige tilbageslag.

Fjern ALDRIG fraskeer, mens klingen karer.

Anbring ALDRIG heender eller fingre i savklingens
bane.

Fastger altid langsnitanslaget ordentligt, da der ellers
kan opsta farlige tilbageslag.

Anvend altid “arbejdshjeelpere” som f.eks. trykstykker
eller trykblokke, nar der skeeres i sma eller smalle
arbejdsstykker.

Arbejdshjeelpeanordninger

Trykpinde, trykblokke eller hjeelpeanslag er eksempler pa
“arbejdshjeelpeanordninger”. Anvend dem til at lave sikre,
risikofri snit uden at operateren behover at komme i kon-
takt med klingen med nogen del af kroppen.

Trykblok (Fig. 47)

Anvend et stykke krydsfiner p4 15 mm.

Grebet ber veere i midten af krydsfinerstykket. Fastger
med lim og treeskruer som vist pa illustrationen. Et lille
stykke tree pd 10 mm x 9 mm x 30 mm skal altid limes pa
krydsfiner for at forhindre at klingen bliver slav, hvis ope-
ratoren ved en fejltagelse kommer til at skeere ind i tryk-
blokken. (Anvend aldrig sem i trykblokken).

Hjeelpeanslag (Fig. 48 og 49)

Lav hjeelpeanslag af krydsfinerstykker pad 10 mm til
15 mm.

Fjern langsnitanslaget, spaendeskruen (A), den flade
spaendeskive og den firkantede metrik fra langsni-
tanslagsholderen og monter og fastger derefter hjeelpe-
anslaget til langsnitanslagsholderen ved hjeelp af en M6-
bolt, som er leengere end M6 x 50, spaendeskiver og
motrik.

Klgvning

FORSIGTIG:

» Nar der skeeres i lange eller store arbejdsstykker, skal
der altid veere tilstraekkelig stette bag bordet. Tillad
IKKE, at et langt breet flytter eller bevaeger sig pa bor-
det. Dette vil bevirke, at klingen klemmes fast og age
risikoen for tilbageslag og personskade. Stetten ber
vaere samme hgjde som bordet.

1. Indstil dybden af snittet til en smule hgjere end tyk-
kelsen af arbejdsstykket. Denne indstilling udferes
ved at man lgsner to arme og saenker eller haever
det gverste bord.

2. Anbring langsnitanslaget til den enskede langsnit-
bredde og fastger det ved at stramme spaende-
skruen (A). Inden klgvningen skal De sikre Dem, at
de to skruer pa langsnitansholderen er strammet.
Stram dem yderligere, hvis de ikke er strammet fil-
streekkeligt.

3. Teend for maskinen of for forsigtigt arbejdsstykket
ind i klingen sammen med langsnitanslaget.

(1) Hvis bredden af langsnittet er 40 mm eller
mere, anvendes en trykpind. (Fig. 50)

(2) Hvis bredden af langsnittet er smallere end
40 mm, kan trykpinden ikke anvendes, fordi den
vil kollidere med den gverste beskyttelses-
skaerm. Anvend hjeelpeanslaget og trykblokken.
Monter forsvarligt det hjeelpeanslag, som er
fastgjort til langsnitanslagsholderen pa bordet.
For arbejdsstykket frem med handen, indtil dets
ende er omkring 25 mm fra forkanten af det
overste bord. Fortseet med at fremfere arbejds-
stykket ved hjeelp af trykpinden gverst pa hjeel-
peanslaget, indtil snittet er fuldfert. (Fig. 51)

Transport af maskinen

Serg for, at maskinen er taget ud af forbindelse. Fastger

klingen i 0° til skrasnit, og drej bunden til venstre til fuld

geringsvinkel. Sezenk grebet helt og s det i den seen-

kede position ved at trykke befeestelsesstiften helt ind.

(Fig. 52)

Baer maskinen ved at holde i begge sider af maskinens

bund som vist pa illustrationen. Hvis De fjerner holderne,

stavposen etc. bliver det nemmere at bsere maskinen.

(Fig. 53)

FORSIGTIG:

* Fastger altid alle bevaegelige dele, for maskinen trans-
porteres.

VEDLIGEHOLDELSE

FORSIGTIG:

* Sorg altid for, at maskinen er slaet fra og taget ud af for-
bindelse, for der udferes eftersyn eller vedligeholdelse.

* Anvend aldrig benzin, rensebenzin, fortynder, alkohol
og lignende. Resultatet kan blive misfarvning, deforme-
ring eller revner.

ADVARSEL:

e Sprg altid for, at klingen er skarp og ren, sa dens
ydelse blive bedst mulig og sikkerhedsmaessigt forsvar-
lig.

Indstilling af skaerevinklen

Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret pa

fabrikken, men indstillingerne kan eendre sig under trans-

port og brug. De kan selv foretage indstillinger, som
beskrevet herunder, hvis maskinen ikke er indstillet kor-
rekt.
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1. Geringsvinkel
Lesn grebet, der fastholder dreje bunden. Drej dreje bun-
den, sa viseren star ud for 0° pa vinkelskalaen. Stram
grebet og lgsn sekskantboltene, som holder anslaget pa
plads ved hjeelp af topneglen. (Fig. 54)
Saenk grebet fuldsteendigt og I&s det i den saenkede posi-
tion ved at skubbe befsestelsesstiften ind. Saet savklin-
gens side i en ret vinkel mod anslagets forside ved hjeelp
af en trekantslineal, anslagsvinkel etc. Stram derefter
sekskantboltene pa anslaget, begyndende fra hgjre side.
(Fig. 55)
2. Skravinkel
(1) 0° skravinkel
Seenk grebet fuldsteendigt og las det i den saen-
kede position ved at skubbe befaestelsesstiften
ind. Lesn armen pa bagsiden af maskinen.
Drej 0° skravinkeljusteringsbolten pa hgjre side
af dreje bunden to eller tre omdrejninger i ret-
ningen med uret for at tippe klingen til hgjre.
(Fig. 56)
Seet savklingens side i en ret vinkel mod over-
fladen af dreje bunden ved hjeelp af trekantsli-
neal, anslagsvinkel etc. ved at dreje 0°
skravinkeljusteringsbolten i retningen mod uret.
(Fig. 57)
Bekreeft, at viseren pa dreje bunden peger pa
0° pa skalaen pa armen. Hvis den ikke peger pa
0°, skal skruerne, der holder viseren, lgsnes, og
viseren justeres, sa den peger pa 0°. (Fig. 58)
(2) 45° skravinkel
Indstil kun 45° skravinklen, efter at De har
udfert indstillingen for 0° skravinklen. Indstil den
venstre 45° skravinkel ved at lgsne armen og
tippe klingen helt til venstre. Serg for, at viseren
pa armen peger pa 45° pa skalaen pa armen.
Hvis viseren ikke peger pa 45°, drejes 45° skra-
vinkeljusteringsbolten pa venstre side af armen,
indtil viseren peger pa 45°. (Fig. 59)

Udskiftning af kulborsterne (Fig. 60 og 61)

Tag kulbersterne ud og efterse dem periodisk. Kullene
skal udskiftes, nar de er slidt ned til slidgreensen. Hold
kulbersterne rene, sa de altid passer ind i hullerne.
Begge kulborster ber udskiftes parvis og samtidigt.
Anvend kun identiske kulborster.

Benyt en skruetraekker til at fierne kuldzekslerne. Tag de
slidte kulbgrster ud, saet de nye i, og fastger kuldaeks-
lerne.

Efter anvendelse

* Efter anvendelse aftarres spaner eller stov, der matte
kleebe til maskinen, med en klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskaermen ren som beskrevet i afsnittet
“Beskyttelsesskeerm”. Smer de glidende dele pa
maskinen med olie for at forhindre rustdannelse.

For at opretholde produktets SIKKERHED og PALIDE-
LIGHED, ma istandszettelse, vedligeholdelse eller juste-
ring kun udferes af et autoriseret Makita service center
med anvendelse af Makita reservedele.
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EKSTRAUDSTYR

FORSIGTIG:

* Dette udstyr og tilbehgr ber anvendes sammen med
Deres Makita maskine, sddan som det er beskrevet i
denne brugsanvisning. Anvendelse af andet udstyr
eller tilbeher kan udgere en risiko for personskade. Til-
behgret bar kun anvendes til det, det er beregnet til.

Hvis De behaver hjeelp ved valg af tilbehor eller ensker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres lokale
Makita service center.

e Stal- og kabidstalskeerssavklinge

¢ Hjeelpeplade

e Skruestik (vandret skruestik)

e Lodret skruestik

* Topneggle 13

Holder

Holderenhed

Holderstangenhed

Indstillingsplade

¢ Stovpose

* Trekantslineal

* Klingedaeksel (Beskyttelsesskaerm C)

* Trykpind

* Linealenhed (langsnitanslag)

BEMZAERK:

* Nogle ting pa denne liste kan veere inkluderet i veerk-
tojspakken som standardtilbeher. Det kan vaere forskel-
lige fra land til land.

ENG905-1
Lyd
Det typiske A-veegtede stgjniveau bestemt i
overensstemmelse med EN61029:

Lydtryksniveau (Lya): 93 dB (A)

Lydeffektniveau (Lya): 107 dB (A)

Usikkerhed (K): 3 dB (A)

Beer hgrevaern
ENG900-1

Vibration
Vibrations totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN61029:
Vibrationsafgivelse (ap,); 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?

ENG901-1
* Den angivne vibrationsemmisionsvaerdi er blevet malt i
overensstemmelse med standardtestmetoden og kan
anvendes til at sammenligne en maskine med en
anden.
* Den angivne vibrationsemmisionsveerdi kan ogsa
anvendes i en preliminaer eksponeringsvurdering.

ADVARSEL:

* Vibrationsemissionen under den faktiske anvendelse af
maskinen kan vaere forskellig fra den erkleerede emissi-
onsveerdi, afheengigt af den made, hvorpd maskinen
anvendes.

* Sorg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til
beskyttelse af operateren, som er baseret pa en vurde-
ring af eksponering under de faktiske brugsforhold
(med hensyntagen til alle dele i brugscyklen, som f.eks.
de gange, hvor maskinen er slukket og nar den kerer i
tomgang i tilgift til afbrydertiden).



EF-OVERENSSTEMMELSESERKL/RING

Kun for lande i Europa
EF-overensstemmelseserkleeringen er inkluderet som
Bilag A i denne brugsanvisning.
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EAAHNIKA (ApXIKEG 0dnYicg)
Nepiypadn yevikng amoyng

1 BonénTikn MAdka 33 MMpoduAakTtripag Aauag A 65 Bonbntikog ¢ppaktng

2  E&aywvikog(oi) koxAiag(eg) 34 Aoddlela dgova 66 PAapdog peyyevng

3 Baon 35 Adpa mplovioU 67 Kouprmi péyyevng

4 Ma&padt 36 MpodulakTtnpag Aauag B 68 Bpayxiovag pEyyevng

5 Onkeg 37 Onkn Adpag 69 ZUvolo Bnkng

6 Onkn 38 BéAog 70 TpoBoAn

7 PuBuiotng 39 EEwTtepikn pAavtia 71 AEovag péyyevng

8 Bida 40 EowTteplkn dpAavtia 72 PAapdog 12

9  MrmouAovt 41  AEoviokog 73 Méyyevn (MPoAlpETIKO

10 Katw nmpodpuAaKTIKO Adpag A 42 AaktUAlOG eEaptnua)

11 Katw nmpoduAakTiKO Aapag B 43 Maxaipt oxtoipatog 74 Méeéyyevn

12 Avw MPOPUAAKTIKO Aduag 44 Teploxn MECEWG 75 TpogkTaon alouptviou

13 AaBn 45 T[AAtog Aapag 76 AoKOG dlaoTHHATOG

14 MoxAog 46 OnNKn PPAKTN OXLOILATOG 77 TIAGka pUBUIONG

15 Koiho kAeldi 47 Pdya odnyog oTo avw 78 Mikpo KUpTWUA

16 PUBULOTIKO UMOUAOVL TPaAmeQ 79 MapAAAnAn oyn/akpn

17 Avow srudavela 48 Bida ouodLyEng (A) 80 ZuloBida
TMEPLOTPODLKAG BAONG 49 Bida oUodlyEng (B) 81 KoAAnote padi

18 Mepipépeta Aapag 50 ®pPAKTNG OXLOIMATOG 82 Tpuma (7 X!\ o SLAUETPO)

19 ®paking odnyog 51 Tepdylo epyaoiag 83 MrmouAovL M6

20 Aeiktng 52 Tpauun eubuypduuiong 84 QoTikn paRdog

21 MoxAOg aopaAiong 53 Tetpaywvo ma&iudadt 85 Bonbntikog ¢ppaktng

22 Aapn 54 Pod&éN\a 86 QOTIKO PMAOK

23 AoEn KAlpaka 55 KAipaka 87 TplywVIKOG KAvovag

24  KwVIKN KAlpaka 56 AUo Bideg 88 0° pUBULOTIKO MITOUAOVL

25 AlaKOTIING 57 ZTOWIO OKOVNG 89 Bpayxiovag

26 AlQKOTITNG AQUTag 58 ZAKKOG OKOVNG 90 45° KWVIKNG Ywviag

27 AdQureg 59 MMpoodetnpag PUBULOTIKO MITOUAOVL

28 AVAOTOATIKOG TEipog 60 Karmakt 91 Znpadi opiou

29 Bida cUopLyEng 61 HAeKkTplKn oKoUTIA 92 KartoaBidt

30 Avw Tpamell 62 KaAuppa Aapag 93 Kamdkt Bnkng Ynktpag

31 NepiBAnua Kivntnpa 63 YnootplEn

32 KdaAupua KEVTpou 64 [Meplotpodikn Bdaon

MPOAIATPA®EZ

MovTého LH1040/LH1040F

ALQHETPOG AQLOG - ttvereeseeteseesietesteseesessessesessessesessessesessassesessesseseesassessesessessesessessesassassasessensessssensensssens 255 xIA — 260 XA

1,6 XIA-1,8 XIA
2,0 XA

MNaxog owpatog Aapag
MNaxog paxatlptol oxLoinaTog
AlQpeTpog TPUTIAg

Ma OAEG TIG XWPEG EKTOG TWV EUPWTAIKOV XWPWV....

25,4 xI\ kat 25 xIA

Ma 11 Eupwmnalkég Xwpeg 30 XA
Mey.ikavotnTeg komng (Y x M) pe Adua 260 XA dlapeTpou ot B€on Aettoupyiag Ao&oU mptovioU.
Fovia AoES Kovikn yovia
wvia Ao&OTUNONG
0° 45°
0° 69 XA x 130 xIA 0e&. 69 XIA x 85 XIA, 93 XIA X 67 XIA
93 XIA x 95 XIA ap. 69 XIA x 85 XA, 93 XIA X 67 XIA
45° (ap.) 35 XA x130 xIA Oe&. 35 XIAX 91 XIA, 49 XIA X 67 XIA
p- 53 XIA x 95 XIA ap. 35 XIA x 65 XA, 49 XIA x 42 XIA

Mey.lkavotnTeg Kot g o€ Ywvia 90° otn 6€on Aettoupyiag emtpamnedlou Tploviou
(AelToupyia mplovioU aykou)

TAXUTNTA XOPIG POPTIO (AETT 1) .o se e e ee e se oo 4.800
MeéyeBog Tpanediou (M x M) .. . 260 XA x 405 XIA
Awaotaoelg (M x M xY).... .. 530 XA X 476 XIA x 535 XIA
BOPOG KOBGPO ...ttt ettt e et et s et esesbe e e se et e seeseeseseeseeae s eseese s eneeseaseneesesseneenesseneeneesenseseseneesennenens 14,3 Xyp
KATNYOPIO AOPAAELAG ... .eeuvevietiete et etteteeteete et e sbeeaeeeesbeeaeessesseebeeseeaseeseessessesaeessensesbeeseensesseessensessesnsensesseaneennensesreans =]
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* AOYW TOU OUVEXILOMEVOU TIPOYPAUHATOG EPEUVAG
Kal avantugng, ol mpodlaypadpEg AuTEG UTIOKELVTAL
oe aA\ayEQ Xwpig mpoeldoroinan.

e O1 podlaypadeq propel va dladpEpouv amod xwpa

e Xwpa.
* Bapog oUudwva pe dladikacia EPTA 01/2003
. ENE060-1
Npoopitopevn xpnon .
To epyaleio Tmpoopidetal yia £uBeieg  KOTEG

akplBeiag kat (LOVo OTav Ypnolgoroleital wg Ao&d
TPLOVL OTO KATW TPArEl) AoEEG KOTEG Oe EUAO.
Pgupatodornon ENF002-2
To uNXAvnua mpEMeL va CUVOEETAL HOVO OE TIAPOXT
pelATOg TNG 1d1ag TAONG HE AUTR TOU avadEpeTal
OTNV TIVAKI®A KATAOKEUAOTOU KAl Wmopel va
AELTOUPYNOEL POVO HE €VOANACOOUEVO HOVOPAOIKO
pelpa. Ta UNXavAHATA AUTA €XOUV SUMAT] HOVWON Kal
KOTA OUVEMELD, MMOpoUV va ouvdebolv o€
QKPOBEKTEG XWPIG oUpUA Yeiwong.

GEAO010-1
levikég mpocidomoinoelg  aodaleiag  yia  To
NAEKTPIKO £pyaAeio

/\NPOEIAOMOIHZH  AiaBaote  o6Aeg  TIG

nipocidomnoinocig acpaleiag kai OAeg TIg 0dnyieg. H
Un TNHENON TWV TIPOELSOTIONCEWY Kal 0dNyl®v
evdEXETAL VA KATAANEEL o€ NAeKTpOoMANEia, mupkayld
n/kat coBapd TPAUMATIONO.
DuAa&Te OAeg TIG TIPOEISOMOINOEIG KAl TIG 03NnYieg
yia HEAAOVTIKR TAPATIONTTR.

ENB088-5

MPOEIAOMNOIHZEIZ AZ®AAEIAZ A TO
ENITPAMNEZIO AO=0 MPIONI

KAI FIA ©EZH AEITOYPrIAZ AO=OU MPIONIOU KAI
FIA ©EZH AEITOYPIIAZ EMNITPAMEZIOY MNPIONIOY
(MPIONI NATKQOY)

1. Mpiv anmé Tn Asitoupyia, va  eAEyXeTe
MPOOEKTIKA Tn Adpa yia  payiopata R
napapoépowon.

AVTIKOTAOTAOTE OPECWG MIa Adpa mou  EXEl
unooTei {nuiIa.

2. Mn 6£TeTe TO TIPIOVI Ot AEITOUPYia XWPIG TOUg
TPoPUAAKTIPEG KAl TO paxaipl oxIoiyaTog oTn
0€on Toug, £181KA PETA amo aAlayn Tng 6€ong
AeiToupyiag. EAEyETe TOoug TIPOPUAOKTAPEG
AGPaG yla KOVOVIKO KAEiOIO TIpIV amod KaOe
XpAon. Mn AsiToupyeite TO TmPIOVI €4v Ol
npopuAakTipeG Adpag dev KivouvTal eAelBepa
Kal KAgivouv oTiypiaia. MoTté pnv o¢igete n
8€0sTE TOUG TIPOQUAOKTAPEG Adpag oTnv
avolktTi 0€on. OmMOIASATOTE  AVTIKAVOVIKA
AeIToupyia TWV MPOPUAKTHPWY Adpag MpENEl va
310p0WOEI ApEOWG.

3. Na xpnoipomoigite pOVO TIG AdpEG TOU
KaBopilel 0  KATAOKEUAOTAG  Kal  Tou
ouppopowvovTal pue To EN847-1. To mAdrog
auAdKWONG TNG KOMNG TpPEMel va gival
MEYAAUTEPO MO TO Haxaipl OXICIHATOG KAl TO
owpa Adpag TPEMEl va €ival MIKPOTEPO aAMO To
paxaipi oxicipaTog.

4. Mn XPNOIYOTIOIEITE Aapeg mpiovioU
KATAOKEUOOUEVEG anoé arodali uynAng
TaxuTnToG.

5. Na ¢popare mpooTacia aTI®V.

10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Na ¢opaTte TmPOOTATEUTIKA aAUTIOV Yia vd
HEIDOETE TOV KiVOUVO TNG ANMWAEIAG AKONG.

Na ¢opaTe yavTia yia To XEIPIOHO TWV Adp®V (o1
Aapeg Oa mpémel va peTadpEpovTal o umodoxn
OTTOTE AUTO €ival TPAKTIKA £PIKTO) Kal OKANPWOV
UAIKQV.

ZuvdEoTe TO epyaleio O HIG OUOKEUT OUAAOYAG
OKOVNG OTAV TIPIOVITETE.

MNMavrore amoOnKeUETE TNV WOTIKA paBdo oTav
dev gival og XxpRon.

AlaTNPEITE TNV TEPIOXA TOU MATWHATOG YUPW
amdé To epyaleio £minedn, oc KAAR Karaotaon
Kal eAeUBepn amo axpnoTa UAIKG T.X. Tepayidia
Kal amoKomidia.

O  XeIpIOTAG  TpEnmel  va
EKMAISGEUPEVOG  OTNV  Xpron,
AeiToupyia Tou epyaleiou.
AlakoYTe TN AgITOUpyia Tou TipIovIoU Kal BYAATe
TO amo TNV npila oTav dev emBAENETAL.

MNa va peiwoesTe TOov mpokaloupevo BopuPo,
mavrote va PeBfalidvecTte OTI n Adpa egival
aixgnpn kai kadapn.

Na xpnoigomolcite HOvVo Adpeg Tmou egivai
EMONUACOUEVEG PE MEYIOTN TaAXUTNTA ion PE R
uPnAoTEPN aMéd TV TaxUTNTA XWpig popTio mou
€ival emonuacpEvn oTo epyalsio.

‘OTav To epyaleio ival epodlacuévo pe Aéiep
n LED, punv avtika@iotare 1o A&i{ep i To LED pe
aAllo diapopeTikoU TUMOU. AmneubBuvbeite oe
€EOUCLOBOTNHEVO KEVTPO OEPPIG VLA ETILOKEUT.
Mnv adaipeite TOTE oOMOIASATOTE KOUMEVA
KOMMATIa 1| GAAG pEPN TOU TEpaA)iou epyaciag
amé TNV TEPIOXN KOTMNAG €V TO epydaleio
BpiokeTal oe AsiToupyia pe anpooTaTeuTn Adpa.
To epyaleio dev mpénel va Xpnoipormoigital yia
EYKOTEG, AOEEG EVTOHEG | AUAOKWOEIG.

Mpiv petadepere To epyaleio, va KAAUMTETE
mavTa To Avw THAMA TNG AAQpAG HE TOV AVW
npodulakTApa Kai va aocdalilete OAa Ta
Kivoupeva  pépn. Otav  avuPvere A
HETAPEPETE TO £pydAeio, MV XPNOIUOTIOIEITE
TOV MPOPUAAKTAPA WG XEPOUAI HETAPOPAG.
KaBapileTe Kal MPOCEXETE va un KAveTe {npia
aTov agovioko, pAavTieg (€181ka aTnv emdaveia
TOMOOETNONG) KAl OTO £5AYWVO MITOUAGVI TIpIV
Kata Tnv TomoBeTnon TG Adpag. Znuia oTa
HEPN AUTA PTTOPEI VA TIPOKAAECEI OMACIYO TNG
Aapag. Kakn Tomo0£Tnon pumnopsi va mMpoKaAEoel
KpadaopoUg/pn  eminedn  mepioTpodn n
yYAioTpnpa Tng Aapag. XpnoiloToIEITE HOVO TIG
evdedelypeveg GAAvTieq yia To epyaleio auTo.
Navrote XPNOIHOTIOIEITE avTaAAaKTIKG
OUVIOTWHEVA OTO &€YXEIPIdIo auTo. Xpnon
aKATAAANAWV QVTOAAGKTIK@OV OMWG AEIAVTIKOV
TPOXWV OTOKOTAG MMOPei va TPOKAAEDE!
TPAUHATIONO.

EmA£ETE TRV OWOTNA Adpa mpiovioU yia TO UAIKO
mou Ba KOYeTE.

Mnv koBeTe HETAAAIKA AVTIKEIPEVA OTIWG KAPPIA
Kai Bideg. EAEyxete Kai adaipeite OAa Ta
Kkapoia, Bideg kai aAha EEva ulika amo To
TEWAYXIO Epyaociag Mpiv amo Tnv AsiToupyia.
ByaleTe OTISAMOTE MEPITTOUG KOUTTOUG ATIO TO
Tepayio epyaoiag MPIN apxioeTe va KOBETE.

Mn xpnoiporolgiTe To Epyaleio OMOU UMapyxouv
cUdAeKTA UYPA N agpia.

Kaha
Kai

givai
pUBHION
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25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

32,

33.

34.

35.
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Ma Tnv aogpdleia oag, apaipEcTe Ta Tepayidia,
KA. Qo TNV TEPIOXN €pyaciag kai emeaveia
Tou TpamedloU TIPIV OUVOEOETE TO £pYaAEio OTO
pelpa Kal apxioTe TV AsiToupyia.

Kpatate Ta X€pla oag kal Tnv 6€on Twv
SIMAaV@V oag Kal Tnv 81K odg £Ew amo Tnv
TPOXIG Kal OXI oTnV idla ypapun Me TRV Adpa
npiovioU. AnodpUyeTe €madn HE OMOIASATIOTE
oTrpepopevn Adpa. Mmopei va TPOKAAEoel
oofapo TPAUHATIOMO Kal TOTE Unv MAnoIaleTe
YUpw oThV Adpa Tipioviou.

Na €ioTe 0 £TOINOTNTA MAVTOTE, ISIAITEPA KATA
TNV  SIGPKEIA  EMAVAANTITIKOV, HOVOTOVWV
AeiToupyiwv. Mn mapacUpeoTe amo pia Yeudn
aiodnon aodaleiag. O1 Adpeg sival aduo®NNTEG.
BeBaiwBeite 611 n  aoddaleia aova Exel
£AeuBepwOei MpIV avayeTe TOV SIAKOMTN.

Mpiv XPNOIMOTIOINOETE TO €£pyaleio oe Eva
MPAyHATIKO TEMAXIO £pyaociag, aprnoTe To va
AeiToupynoel yia Aiyo. EAEyETe yia dovnoeig n
nepioTpodn He TAAYIEG METATOMIOEIG TOU
SeiXvouv Kakn TomoBETnoNn N KAKR 100ppomion
Aapag.

MepigéveTe PEXPI N AGPa va AmokKTAoE! MARPN
TaxUTNTA TPIV KOWETE.

ZTAMATAOTE TNV A&sIToupyia OpEOWG €AV
TAPATNPAOETE KATI AVTIKAVOVIKO.

3BAOTE TO €pydleio Kal TEPINEVETE va
OTOPATACEl N AdPO TPIV  HPETAKIVAOETE TO

Tepayio epyaoiag  aAAa&ete pubpioeig.
AmoouvdEaTe To gpyaleio mpiv aAAa&eTe Aapa,
KAVETE GUVTAPNON 1} SEV TO XPNOILOMOIEITE.
3KOVN TIPpOEPXOMEVN amdé TRV AsiToupyia
TMEPIEXEI XNMIKA YVWOTA OTI MPOKAAOUV KAPKIVO,
€AATTWHATIKEG YEVVAOEIG N GAAEG YEVVNTIKEG
BAABeg. Mepikd mapadsiyyata autiv TWV
XNHIKQV givar:
- HOAUBBOG amO UAIKA XPWHATICHEVA
XpWHaTa mepiEXovra HoAuBdo Kai
- OPOEVIKO Kal XPWHIO ano
enc&epyaopevn EuAeia.
O Kivduvog amod TIG €KOEOEIG AUTEG eival
31apOPETIKOG, EEAPTWHUEVOG ATIO TO OGO OUXVA
KAVETE AQUTOV Tov TUTO TnG epyaociag. MNa va
HeiwoeTe TNV €KOeon ocag OTa XNMIKA QUTA:
epyaleore oe Kala aspilopevn mepioxn
£pyaociag Kai epyaleoTe He EYKEKPINEVA £HOdIa
npooTaciag, onMwg ival ol MPOCWITISEG OKOVNG
mou eival €181KA OXeSIOOUEVEG va GIATPApPOUV
MIKPOOKOTIKG CWHATISIA.
AKOUN Kal 0Tav To gpyaAeio Xpnoliporolgital

pe

Xnpika

onwg meplypadeTal, dev  eivar duvato va
e&aAeipBouv oAol ol TapayovTeg
UTTOAEIMOMEVWV  KIVEUVWV. O1  akoAouBol

Kivduvol prmopouv va mpokUyouv oe ouvduaouo

HE TNV KOTAOKEUN Kal OXE3I00UO0 TOU epydAeiou:

- ZnMIA OTNV UYyEia WG amOTEAEOHA KPASAOH®OV
XeploU-Bpaxiova oTnv TmePINTwWOn moOu TO
NAEKTPIKO €pyaAeio  xpnoigomolgital  yia
HEYAAN XpoVIKNR TIEPiodo Kal Sev AsIToupyEi )
ouvTNnpEiTAl CWOTA.

- TpaupaTiIopog i {nMIG ToU TIPpOKAAEgiTAl Ao
XaAapa mpooapTRpATa €pyalgiou Ta omoia
pmopoUV va oAicOoouUV avamavrexa amo To
NAEKTPIKO epyaleio e&aiTiag Eadvikng {nuiag,
¢Bopag n Aavbaousvng mpooapTnong.

OTAN TO XPHZIMOMNOIEITE ZE AEITOYPIIA AOZOU
MPIONIOY:

36.

37.

38.

39.

40.

4.

42,

43.

44.

45.

46.

47.

OTAN TO

AVTIKATAOTROTE TNV oOavida &£ykKomng oTav
$Oapei.

XpnolyorolgioTe MIA WOTIKA pABd0 i WOTIKN
S80KO yia va anmodUYETE THV Epyacia Pe Td XEpia
Kal Ta 3AKTUAG KOVTd oTnV Adpa mipioviou.
BeBaiwbeite om o Bpayiovag gival
oTafepomoInMévog HE AOPAAEIO OTAV KAVETE
KWVIKR Topn. Z¢iXTe Tov HoXAo de€l00Tpoda va
oTabepomoinoeTe ToV Bpayiova.

Mnv ekTeleite Kapid AeiToupyia oto XEpl. To
TEMAXI0 epyaciag TPEMel  va  aodaAloTel
otabepd OTNV TMEPLOTPOdLKR BAON KAl OTOV
0dnyo GPAKTN WE TN MEYYEVN KATA TN dlApKela
OAWV TWV £pyactwv. Mn XpnolUOTIOLEITE TIOTE TO
XEPL 0AGQ YO VA OTEPEWOETE TO TEUAXLO
epyaoiag.

BeBaiwbeite 0TI TO epyaleio ival oTabepo npiv
ano Kabe kormn.
STEPEWOTE TO
anaireital.
ITNPiETE TOa MOKPIG TEHAXIa epydciag Me
KaTadAAnAeg emMMPOOOETEG OTNPIEEIG.

Mnv KOBETE TO TepdXlo £pyaciag TOOO HIKPO
TOU va PNV UTopEi va ouykpaTtnBsi oTn peyyevn
He aoddlela. 'Eva Tepdxlo epyaciag Tou
ouykpateital AavBaopéva uropel va
TIPOKAAEDEL KAOTONUA Kal 0OBAPO TIPOOWTIKO
TPAUUATIONO.

Mn XpnOIMOTIOIEITE TO TPIOVI va KOYeTE GAAa
€KTOG amo §UAo, aloupivio, i mapopola UAIKA.
BeBaiwbeite OTI n mepioTpodikn Baon eivai
katadAAnAa aocgaliopévn €tol wote dev Oa
HeTAKIVNOEi KaTa Tnv AsiToupyia.

BeBaiwbeite 0TI n AaBn dev KAvel eEmadpn He TV
nePIOTPOYIKN BAon 0TV KATWTEPN BEON Kal Sev
Kavel emadn PE To TEUAXIO €pyaciag TMpiv o
S1aKOTITNG avayEl.

Kpatare Tnv Aapn otaBepa. Exete unoyn oag
OTI TO TIPIOVI KIVEITAI EAAPPA EMAVM N KATW KATA
TNV €KKIVnON KAl TO OTAPATNA.

XPHZIMOMOIEITE ZTHN AEITOYPrIA

gpyaleio og mayko, &av

ENITPANEZIOY MPIONIOY (MPIONI MNATKOY):

48.

49.

50.

51.

BeBaiwbsite OTI 0 Bpaxiovag €ival OTEPEWUEVOG
He aogaleia oTnv B¢on epyaciag. IixTe TOV
HOXAO BeEl00TpOoda yiaO VA OTEPEWOETE TOV
Bpaxiova.

BeBaiwbeiTe OTI TO TPAMEJ TPIOVIOU TAYKOU
€ival oTepewPEVO e aodalela oTo EMAEYHEVO
uyog.

Mnv ekteleite kapia AsiToupyia oto Xépl. H
$paon “oro XEPI” ONUAivel va XPnOIMOTOIEITE
Ta XEPIA 0AG YIA VA UTTOOTNPIETE 1 va odnyeiTe
TO Teydxlo epyaciag avti yia £va ¢pakTn
oxloipaTog.

BeBaiwBseite 0TI N Adpa dev KAvel emadn PE TO
Haxaipl oXICiHaTOG N TO TEPAXIO Epyaciag mpiv
avayeTe Tov SIAKOTTN.



52. AwoTe 1510iTEPN TPOCOXN OTIG 0dNYieg yia TV
Meiwon Tou Kivéuvou OMIZOOAAKTIZMATOZ.
ONMIZOOAAKTIZMA cival pia Eadvikn avtidpaon
MIGG  MAOMEVNG, HAYKWHEVNG R  Aoxnua
gubuypappiopévng  Aapag  mpioviou. To
ONMIZOOAAKTIZMA mpokaAei mETAyua ToOU
Tepayiou gpyaciag amnod To £pydaleio mow mMpog
Tov XeipioTh. OMIZOOAAKTIZMATA MMOPEI NA
OAHIHZOYN ZE Z0OBAPO nPOzZQNIKO
TPAYMATIZMO. AmodUyeTe Ta
ONMIZOOAAKTIZMATA diatnpwvtag Tnv Adua
aipnpn, KPATWVTAG TOV ¢PAKTH OXICIHATOG
mapaAlAnio otnv Adpad, KPATAVTAG TO Maxaipi
OXI0INaTOG Kal TOV TMPOUAAKTRPA Adpag ortn
6€on TOug Kal Ot KAVOVIKA AgiToupyia, pnv
apnvovTag To TEHAXIO epyaciag MEXPI va EXEl
onmpwyx0Bei evTeAWG META TNV Adpa, Kai un
oxiovrag £va TepAyio epyaciag Tou gival
OTPINPEVO R TUAIypuEVOo R SEv £XEl MIA iola akpn
yia 03nNy0 Katd UAKOG TOU GppaKTn.

53. AmoduyeTe amoToun, ypnyopn Tpododoaia.
TpogodoTeiTe 600 MO apya ivar duvarov oTav
KOBeTE OKANpa Tepayia epyaociag. Mn AuyileTe
OTPIBETE TO TEMAXIO E£pyaciag Kata TRV
Tpogodooia. Eav oraparnosl n MmAoKapel n
Aapa oTo Tepayio epyaociag, oBAOTE To epyaleio
apéowg. AmoouvdEoTre To epyaleio. Meta
ATOKATAOTEIOTE TNV EUMAOKI.

®YAASTE TIZ OAHIIEZ AYTEZ.

/\ NPOEIAOMOIHZH:

MHN emTpEPeTe OTNV AveOoN N 0TV £EO0IKEIWON 0aG
ME TO TIPOIOV (ITOU AmMOKTABNKE amod emavelAnppEvn
XPON) va avTIKATAGTAOEI TRV AUCTNPR THPNOH TWV
Kavovwv acdaleiag Tou mapovrog epyaleiou. KAKH
XPHZH n apéAeia va dkoAOUBNOETE TOUG KAVOVEG
ao¢dAeiag mou SIATUTIMVOVTAI 6’AUTO TO EYXEIPIBIO
0dNYIWV UTTOPEi va TIPOKAAECEI COBAPO TPOOWITIKO
TPAUHATIONO.

ErKATAZTAZH

MPOZOXH:

e AlaTnpeite TV mMepPLOXn MATOMATOG YUPW OTO
epyaleio eminedn kabapr Kat xwpig axpnota UALKA
OTWG Tepayidla Kal anokoridia.

TomoB£Tnon BondnTikng mAakag (Eik. 1 kai 2)

Na TomoBeteite mavra Tn BondNTikn MAAKaA
XPNOLIUOTIOIWVTAG TNV  €yKomn otn  Baon Tou
egpyaleiou Kal va ™V aodaiilete odiyyovtag To
€£AywVvo UMOUAOVL TIPLV amno tn AetToupyia.

MNa EupwITaIKEG XWPEG

TomoB£Tnon Twv ouykpaTnTRpwv (Eik. 3 kai 4)
TomoBeTNOTE TOUG OUYKPATNTNPES Kal OTIg dUo
TMAEUPEQ TNG BAoNG Kal aodpalioTe Toug pe Bideg.
MNpPocapuOCTE TOUG PUBULIOTEG MOTE va £pYOoVvTal O
emnadn Le TV empavela danedou.

Tro6£Tnon oe mayko (Eik. 5)

AUTO TO epyaleio MpEmel va otepewveTal pe dUo
MIMOUAOVIO O MIA €TMedn Kal otabepn erudavela
XPNOLLOTIOLOVTAG TIG TPUTIEG HIMOUAOVI®OV 0NV BAon
Tou epyaleiou. AuTO Bonbdel otnv anoduyn
avatporng Kat méavol TPAUUATIONOU.

NEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

MPOZOXH:

e MNavtote PBePawwveote OTL TO epyaleio eival
OBNOTO KAl arnoouvdedeUEVO TPV PUBUICETE N
eAEYEETE KAMoOLla AelToupyia oTo epyaleio.

Mpogulakthpag Aauag (Eik. 6 kai 7)

MPOZOXH:

* BeBawwBeite 0Tl N Aapn dev umopei va katéRel
XWPIG va OMPAOEETE TOV HOXAO KOVTA oTnv AaBn
oTa aploTepa.

* BeBawwBeite OTL Ol KATW TIPOPGUAAKTNPEG TNG
Adpag A kat B dev avoiyouv ekT0g €av 0 HOXAOG
KOvTa otnv AaBn onpwyxBei otnv uPnAdtepn B€on
™G Aapng.

Otav xapnAwvete TNV Aan €v® OTIPWYXVETE TOV

MOXAO OTa aploTepd, o MPOPUAAKTIPAG A TNG KATW

Adpag onkwvetal autopata. O mpodulaktnpag B

NG KATW AAPAg onK®veTAl HOALG KAvEL emadn UE TO

TepAxo epyaciag. Ot MPOPUAAKTAPEG TNG KATW

Adpag €xouv eAatnpla Kat €10l EMOTPEDOUV OTNV

apXLKN Toug B€omn OTav n Komr oAokAnpwOei Kat n

Aapn onkwBei. O mMpoduAaKTNPAg NG Avw Aduag

MEPTEL eminmeda omnv Avew empavela apol ToO

Tepdylo epyaociag nepdoel ano Katw Tou. MOTE MHN

E=OYAETEPQZETE H AOGAIPEZETE TOYZ

MPO®YAAKTHPEZ THX KATQ AAMAZ, TO EAATHPIO

MOY NMPOZAPMOZETAI ZTON MNMPO®YAAKTHPA THXZ

KATQ AAMAZ, H TON MPO®YAAKTHPA THXZ ANQ

ANAMAZ.

Ma To KAAO TNG MPOCWTIKNG 0ag ACPAAELAG, TAVTOTE

dlatnpeite KABe TPodUAAKTIPA AAGUAG OE KAAR

Kataotaon. OmoladnmoTe Un KAVOVIKN AglToupyia

TWV TPOGUAAKTNPWY TPEMEL va dlopBwveTal

apéowg. EAeyETe yia va BePawbeite yia v

Aeltoupyia  emavagopdg Twv  eAATNPIWV TV

MPOPUAAKTHPWY TwV KATw Aauwv.NOTE MH

XPHZIMOMNOIHZETE TO EPFAAEIO EAN O

MPO®YAAKTHPAZ THX KATQ AAMAZ, TO EAATHPIO

H O MPO®YAAKTHPAX THX ANQ AAMAZ EXOYN

ZHMIA, BAABH H EXOYN A®AIPEOEI. EAN TO

MPAZETE EINAI MOAY EMIKINAYNO KAI MIMOPEI NA

MPOKAAEZEI ZOBAPO MPOZQMIKO TPAYMATIZMO.

Eav kamolog amd Toug dladaveiq MpoPpuUAAKTNPES

Adpag purnavBei, 1 MPLOVOOKOVN KOANOEL TIAVW ToU

JE TETOLO TPOTIO TOU N Adua dev eival MAEov opartn,

armoouvdeote TO TPLWOVL KAl  KaBapiote TOug

MPOGUAAKTNPEG TIPOOEKTIKA e €va VWMo Udaoua.

Mn xpnotgoronoeTe SIAAUTEG 1) ATIOPPUTIAVTIKA HE

Bdon TO TmMeTpEAAld  ylA TOUG  TAQOTIKOUG

TIPOPUAAKTNPEG.
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Eav o mpodulaktnpag A TG KATw AAUAG E€XEL
1Blaitepa  pumavbei kat n  BEaon pHEOW TOU
MPOPUAAKTNPA €ival HEIWUEVN, TPOXWPNOTE WG
€ENG. STEPEWOTE TO TPATEQ KOPUDNG OTNV TANPWG
UPWHEVN BEon, OonkWoTe TNV  AAPr eVIEAWG,
OTPWYXTE MECA TANPWG TOV AVACTAATIKO TEIPO HE
™V A1 evIEA®G UYWUEVN KAl XPNOLLOTIOWOTE TO
mapeXouevo Koilo KAeWl va XoAapwoeTe TO
€EAYWVO MMOUAOVL TOU OUYKPATElL TO KAAUMMQ
KEVIPOU. XoAapwote TO €EAYWVO  MIMOUAOVL
OTpiBOVTAG TO APLOTEPOOTPOPA KAl ONKWOTE TOV
MPOPUAAKTAPA A TNG KAT®W AAMAG KAl TO KAAUPUA
KEVIPOU E€VQ OTIPWYXVETE TOV HOXAO OTA aPLOTEPQ.
Me Tov mpodulaktipa A TNG KATW Adpag otn B€on
auTn, To KaBdplopa propel va yivel KaAUTepa Kat
enapkéotepa. Otav 1o KaBAplopa OAOKANPwOEL,
avTloTpEYPTe TNV  Taparndvw  dladlkacia  Kat
ao0daNOTE TO UMOUAOVL.

Sty idla mepintwon ya Tov MpoduAakInpa g
AApAG KOpudNnG OMWG TMePLYPAPTNKE TAPATIAVW,
XoAapwote v Bida TOU TOV Kpatdel Me Eva
katoaBidt kat adalpéote Tov TPOPUAAKTHPA TNG
Adpag kopuong. Meta TO KaBAPLOPA, TAVTOTE
emavaTtomnoBeTeite TOV Ye aodpdiela apiyyoviag tnv
Bida TOOO 600 0 TPOPUAAKTAPAG TNG AdAHaAg
KOPUPNG va KIVEITAL arnaAd eMavew Kal KATw.

Edv kamolog amd Toug TMPOPUAAKTNPEG auToUg
anoxXpwHatiofel and Tov Xpovo R arod €kBeon oe
uTiePLwdN akTivoBoAia, anotavleite oe €va KEVIPO
eEumnpenong ™G Makita ywa éva  véo
npogulaktipa. MHN  EZOYAETEPQSETE H
ADAIPEZETE TOYZ NMPO®YAAKTHPEZ.

AlaTApnon HEYIOTNG IKAVOTNTAG KOTTAG

(Eik. 8 ka1 9)

AUTO TO epyaleio eival epyooTaclakd puBUIOUEVO

va TApEXEL TNV MEYLOTN KAVOTNTA KOTNG Yyia WA

Adpa 260 XA,

OTtav tormoBeTeite piA vEA AAA, MAVTOTE EAEYXETE

Vv B€0n TOUu KATWTEPOU opiou TNG AAUAG Kal eav

eival anapaitro, pubuiote To WG €ENG:

NMPOZOXH:

e Otav Kavete Vv pUBULION AUTY, TOTIOBETNOTE TO
MAavw TPAME(l OTNV XaunAotepn ©€on agou
ArnoouvdECETE TO epyaleio anod To pelpa.

Mpwta, armocuvdéate To gpyaleio. TormoBeTNOTE TO

TPaMEQ Kopudng OTnVv  XaunAwtepn  BEon.

KateBdote tnv AaPr evieAwg. XpnolUoToleioTe TO

KOINO KAELSI va TMEPLOTPEYTE TO MMOUAOVL pUBULIONG

mou Ba Bpeite KATW OV peyaAUTtepn TpUMaA OTO

TPAMEQ KOPUODNG, MEXPL N TepldEpela TNG AApag

ekTeiveTal eAadppd KATW amod TNV enavw empavela

™G meplOTpodlkng PBAong oto onueio Omou n

gUMPOCOLa OYn Tou GpPAKTn odnyoU CUVAVTAEL TNV

eMAvVw eMmpAveLa TNG MEPLOTPOPIKNG BAoNg.

Me 10 gpyaleio amoouvdedeUEVO, TIEPIOTPEYTE TNV

Adpa pe TO XEPL eV KPATATE TNV AARN e€VIEAWG

KATWw yla va eiote BeRatol 0TL n Aapn dev KAvel

enadn He Kavéva WEPOG NG KATW PBAong.

EnavapuBpuiote ehadppd, eav sival anapaitnto.

NMPOZOXH:

e MeTd TNV £yKATAOTAON MIAG VEAG AAUAG, TIAVTOTE
BeBaiwveote OTL n Adpa dev KAvel emadn Me
Kavéva HEPOG TNG KATw Baong otav n Aafn eivai
evTeEAWG KaTteBacpevn. MNAvToTe eKTEAEITE QUTO UE
TO £pYaAAeio AMOCUVBESEUEVO.
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PUOuion Tng Ao&ng ywviag (Eik. 10)
XahapwoTte mv AaBn otpifovtag mv
aplotepoatpoda. MupioTe TNV MEPLOTPOPIKN BdAon
eV TUECETE TIPOG TA KATW TOV HOXAO KAEIBWOUATOG.
OTtav €xeTe PeTAKIVAOEL TNV AaBn otnv B€on mou o
deiktng deixvel TV embuunty ywvia otnv Ao&n
KAldaka, odixTe pe aodpaleta v Aapr) deElootpoda.
MPOZOXH:
e OTav  OTPEPETE TNV TEPLOTPOPLKN
BeBalwveaTe OTL ONKWVETE TNV AAPN MANPWG.
e ApoU aMAa&ete TV  AoEN ywvia, mavtoTe
aopaAilete TV TEPLOTPOPLKA PBAon odiyyovtag
™v AaBn otabepa.

Baon,

PUBpION TNG KWVIKAG ywviag (Eik. 11 ka1 12)

Ma va pubpioeTe TNV KWVIKN Ywvid, XaAAApWOTE TOV
HOXAO OTO TiOw MEPOG  TOU  epyaleiou
aploTepOoTpOdA.

SnpwXTe TNV AABn OTA APLOTEPQ, VA dWOETE KAloN
otV Adua TplovioU HEXPL O OeikINg deixvel TV
€MOUMUNTN Ywvia oTNV KWVIKN KAipaka. Meta odixte
TOV HOXAO 0TaBepd de&ldaTpoda va acpalioete Tov
Bpaxiova.

NMPOZOXH:

e Otav divete kKAlon omv  Adua TiplovioU,
BeBalwveoTe OTL ONKOVETE TNV AaRn MANPWG.

* ApoU aAANAEeTe TNV KWVIKN Ywvia, TAVTOTE
aodalilete TNV MePLOTPOPIKN PBAon odiyyovtag
™v Aafn otabepa.

Apaon diakonTn (Eik. 13)

NMPOZOXH:
e Mpwv amd Tnv AelToupyia, BeBawwbeite OTL TO
egpyaleio avapel kat oRMVeL

Ma va &ekivnoete TO £pyaAeio, MATAOTE TO KOUWT
ON (1). Ma va oTapatnoeTe T0 £pYAAEio, MATHOTE TO
koupri OFF (O).

Avappa Twv Aapnov (Eik. 14)

Movo yia povréAo LH1040F
SMPWXTE TNV MAVW BE0N TOU SLAKOTITN Yla va avayeTe
T0 $WQ Kal TNV KATw B€0N yla va To ORNOETE.

MPOZOXH:

® Mn kuTTaZeTe TO GwWG 1 BAEMETE TNV MNYR dWTOG
aneudeiag.

ZHMEIQZH:

e Xpnolyoroleiote  €va  oteyvo  Udaoua  va
OKOUTIIOETE TOUug PUTOUG amod Toug $akoUg NG
Adumag. MPooEXETE va WUn YPATOOUVIOETE TOUG
$dakoUG TOu Adumag ywati 6a elattwbel o
PWTIONOG.

PUOuION TOU EMMESOU TOU Avw TpamedioU

(Eik. 15)

Ma va pubpicete 1o eminedo Tou avw TtpameloU,
XaAapwoTte duo HoxAoug otpifovtag
aApLOTEPOOTPOPA KAl HETA ONKWOTE 1 XAUNAWOTE TO
Aavw Tpanell. Zoixte autolq Toug poxAoUg oTabepa
META TNV pUBULON.



NMPOEIAOMOIHZH:

e TomoBeTNOTE TO MAVW TPAME( OTNV UYPNAOTEPN
duvatn B6&on OTav XPnOolJoToleite TO epyaleio
otnv B€on Asttoupyiag Ao&oU mploviol Kal otnv
embuunT 6€0n OTaAV TO XPNONUOTOLEITE OTNV
B6¢on Aeltoupyiag emTpanedlou mploviou
(AetToupyia maykou).

2ZYNAPMOAOIHZH

NMPOZOXH:

e MNavtote PeBalwveote OTL To epyaleio eival
OBNOTO Kal QarocUVOEBEUEVO TPV EKTEAECETE
OTIOLOdNTOTE £pYACia OTO EpYAAEio.

TomoO£TnonN n agaipeon TnG Adpag mpioviou

NMPOZOXH:

e MNavtote PeBaliwveote OTL To epyaleio eival
OBNOTO KAl AMoCUVIESEUEVO TIPLV TOTIOBETNOETE Ny
adalpeoete TV Adua.

® Xpnotyoroleite YOVO TO TAPEXOUEVO KOINO KAELDI
Makita yla va tomofetnoete 1 adalpEceTe TNV
Apa.  AladopeTikd  priopel  va  TPOKANBel
UTIEPBOALKO 1] AVETIAPKEG OOGIEIMO TOou €EAywvVoU
prouAovioU. Mpdyua mou UIopel va TPOKAAECEL
TPAUMATIONO.

AodalioTe TO MAVW TPAMETL OTNV UYPNAOTEPN duvartn

6&on.

KAewdwote v AABn OTNV avacnkwuévn ©6&on

OTIPWXVOVTAG HECA TOV AVAOTAATIKO Tieipo. (Eik. 16)

Ma va adalpeoete TNV AQua, MP®OTA XAAAP®OTE TNV

Bida oUodlyEng €10l WOTe 0 MPoduUAAKTHPaAg B Tng

KATW AQUAG va XAUnAwoel OMwg ¢aivetal otnv

eikova. (Eik. 17)

Metd xpnolwgoroleiote TO Koilo  KAedi va

XaAap®OeTE TO £EAYWVO UMOUAOVL TIOU CUYKPATEL TO

KAAUPHA KEVTPOU YUpIifovTdg TO aplotepooTtpoda.

SNKWOTE TOV MPOGUAAKTHPA A TNG KATW AAMAG Kal

TO KAAUMMO KEVIPOU EVW OTIPWXVETE TOV HOXAO

KovTa otnv Aapn ota aplotepd. (Eik. 18)

MNatnote TNV acdAAlon dgova yla va KAEWBWOeTE ToV

a&OVIOKO Kal XPNnOLUoTIoLeioTe TO KoiAo KAEWdI yla va

XaAapwoete TO €EAYwVO HMOUAOVL de§looTpoda.

MeTd agalpeoTte To €§AYWVO UMOUAOVL, €EWTEPIKN

dAavtia kat Aapa. (Eik. 19)

Ma va TtormoBetnoete v Adua, BAATe v

TPOOEKTIKA TMAVW OToV a&ovioko, kavovtag BERalo

oTL N delbuvon Tou BEAoug oTnv erudpdvela Tng

AApag oupminTet e v dletBuvon tou BEAoug oTnv

Onkn TG Aduag. TomoBeTnoTe TNV €EWTEPLKN

dAavtia kal  €EAywvo  MMOUAOVL  Kat  META

XpNnoloroleiote To KoIAo KAeWi va oo¢i&ete TO

€EAYWVO MMOUAOVL (aplOTEPOXELPO) HE aopaAlela

aploTeEPOOTPOda evd TUE(ETE TNV aoddAela agova.

(Eik. 20 ka1 21)

ZHMEIQZH:

e Otav TomoBeTeiTe HIA Adpa TpLloviou, BeRalwveoTe
OTL TNV Paletre amd To eEWTEPIKO TOU
npodulaktipa B g Adpag mpoTa KAl HETA
ONKWOTE TNV €TOL WOTe N Adpa va tonoBetndel
TeAIKA OTOV MpoduAakTipa B TG Aduag.

MPOZOXH:

e O OJaktUAlog 250xIA 1 30XIA €eEWTEPIKNG
SIOUETPOU  eival €pyooTACIAKA TOMOBETNUEVOG
otov a&ovioko. Mplv TomoBeTnoeTe TNV Adua €Tl
Tou a&oviokou, TavToTe BERALOVEDTE OTL O OWOTOG
SAKTUALOG Yla TNV TpUTMa aTpAdKTou TnG Aduag mou
npoTtiBeote va XPNOLUOTIONOETE eival
TomoBeTnNUEVOG MAVW otov agovioko. (Eik. 22)

Enavagepete TOoV MPpoduAakTipa A TNG KATW AAuag
Kal KAAUPHO KEVTPOU OTNV apxlkn tou B€on. Meta
odixte TOo €EAywvo Uroulovt de§lootpoda yia va
aopaAioeTe TO KAAUMMO KEVTPOU. INKWOTE TOV
npodulaktipa B Adupag 000 uropei va maesl Kal
odixte Vv Bida oUOPLYENG oTaBepd evw TOV
KpaTdte oTNV UYwuUEVN BEon. XaunAwote tTnv Aapn
va BeBawwBeite OTL Ol TMPOPUAAKTINPEG TNG KATW
AQupag KivoUvtal Kavovikda. BeBawwBeite o1l 1O
KAeldwpa Tou agova £xel eEAeuBepmael Tov agovioko
TPV KAVETE TNV KOTIN.

PUOpION paxaipioU oXICiHaTOG

Mpwv pubpiceTe TO paxaipt OXLOiHATOG, XAAAPWOTE
Toug dUo poxAoUg OTpiBoVTag aploTEPOOTPOPA Kal
MATNOTE TO TPATE( Kopudng otnv de&ld mAeupd
KOVTA OTO Haxaipt OXIOiHaTOg OTNV KATw Bon. Meta
aodaliote TO TPATEL Kopudng E&avaodiyyovrag
otafepd Toug dUO HOXAoUG Tou ¢aivovtal oTnv
eikova. (Eik. 23)

Mpémnel va unapxel pid andéotaon nepinou 4 -5 XA
METAEU TOU paxalploU OXIOIMATOG Kal TwV SOoVTIWV
Aaupag. PuBuiote TOo payxaipt oxioipatog avaloya

XaAapwvovtag Ta dUo  e&aywva  UMouAovia
Pubuiote 10 paxaipt  oxiwoipatog  avdloya,
XoAapwvovtag ta  dU0  efaywva  HmouAovia

aplotepOoTpoda He TO eEAYWVO KOIAO KAELDL Kal
METPWVTAG TNV anootaon. Zo¢ifte 1a eEaywva
MIouAovia pe aodpAAela kat HeTA eAEYETE va deite
OTL 0 TPOdUAAKTNPAG TNG TMAVW AAUAG AELTOUPYEL
opaAd TpLy and v korm. (Eik. 24)

To paxaipt oxloipatog €xel tomoBetndei amd TO
€PYOOTACLO, TIPLV TNV AMOCTOAN, £€T0L WOTE N Aduad
Kal To paxaipl oX1oigatog va eivat og eubeia ypauun.
(Eik. 25)

MPOZOXH:

e Eav 1 Adua Kat To paxaipt oxloipgatog dev eival
€UBUYPAUMIOMEVA  KAVOVIKA, WA erukivduvn
KATAOTAON TACIMATOG UTMOPEL va TPOKANBel Kata
™mv Aettoupyia. ®povTioTe ®OTE TO paxaipt
OxLloipaTog va eival TonofeTnuévo PeTAEU Twv dUO
eEWTEPIKWV AKPWV TWV SOVTI®V TNG Aduag otav
KolTadete ano navw. Mnopei va unooTteite coBapo
TIPOCWTIKO TPAUUATIONO €AV XPNOLUOTIOIOETE TO
epYaAeio Xwpig €va KATAAANAQ €UBUYPAUUIOUEVO
Hayaipt oxtoipatog. Eav yia omnolodnrote Aoyo dev
elval eUBUYPAUUIONEVA, TIAVTOTE ATOTEIVECTE OF
efouolodotnuévo  kEvipo  Makita ywa v
eudLOpOwon.

* Mnv adalp€oeTe TO Haxaipt OXLOIHATOG.

TommoB£TnoN Kai pUBION GPAKTN OXICIHATOG

1. TomoBetnote TOV OPAKIN OXlOIWATOG OTO
TPaAMedl €10l WOTE 1N ONKN TOU ¢PAKTN
OXIOIMATOG EMMAEKETAL ME TNV paya odnyo.
Spixte TNV Bida ouodlyEng (B) tou OpAKTN
oxloipatog otabepd deElooTpoda.

2. Xahdpwpa Tng Bida cuapyEng (A).
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3. ZUpTe TOV OPAKTN OXLOIMATOG KAl OTEPEWOTE
TOV £€TOL WOTE TO AKPO TOU PPAKTN OXLOIMATOG
Tou BpioKeTal HAKPUA 0ag euBUypapuieTal pe
TO onueio OTO omoio n eumpdobla akpn NG
Adpag mptovioU POALG epdavideTal anod TNV avw
emddavela Tou Tepayxiou epyaciag. O okomodg
autng Tng pUBHIONG eival va PELWOEL TOV
Kivduvo OMIOBOACKTIONATOG TIPOG TOV XELPLOTH
OMOU TO KOMMEVO Tedylo amd TO TeUAXLO
epyaoiaq mavetal HETAEU TG Adpag mploviol
Kal ToU GPAKTN OXLOIHATOG Kat TEAIKA eEwbeiTal
MPOog Tov Xelptotn. H ypapun 3 dapépel wg
Mpog TO TAXOG TOU Tepaxiou epyaciag 1 To
emninedo tou Tpamnedlou. Pubuiote Tnv B€on tou
$PAKTN OXIOIMATOG avaloya HE TO TAXOG TOU
Tepaxiou epyaoiag.

Meta Tnv pUBWION TOU ¢PAKTN OXLOiPaTog,
ooixte TNV Bida cuoplyEng (A) otabepa. (Eik. 26
Kai 27)

ZHMEIQZH:

® Ynapxouv TEOOEPIG TPOMOL va TtoroBetndei o
dPAKTING OXIOINATOG OMwG ¢aivetal oTnv elkova.
(Eik. 28) O ¢ppaKINg OXIoiHaTOg £XEL BUO OXLOMEG
OTIG TMAEUPEG TOU, UIA OXLOMT HE WA TIapudT) KOVTa
oTNnV 1dla MAeUpa Kal Jd Xwpig. Xpnougoroleiote
mv empdavela Tou GPAKTN OXLOIMATOG HE AUTAV
mv mapudn va BAEMEL TO TEMAXIO £pyaciag HOVO
oTav KOBeTE 0 €va PEPOG eVOG AeTTOU TepAyiou
epyaoiag.

Ma va aAAa&ete 10 OXESLO TOU PPAKTN OXLOILATOG,
adalp€ote ToV GPAKTN OXIOIMATOG Amo TNV Bnkn
ToUu GPAKTN oOxloigatog XoAapwvovtag tnv Bida
olodLyEng (A) kat aAla&te v dleuBuvon Tou
$pAKTN oxloigatog otnv dlelBuvon Tng ONKNg
GPAKTN  OXIOIHATOG E€TOL WOTE O  GPAKING
oxloipatog  BAEmeL TV BRKn  Tou  $PAKTN
oxloigatog oUudwva He TNV €pyacia oag Omnwg
¢daivetal oV eikova. (Eik. 29)

BdaAte 10 TETPAyWvVO TASIUASL 0N ONKN PPAKTN
oxloigatog otnv omicBla akpn KABe OXLOUNG Tou
$PAKTN OxXLlOIMATOG €TOL WOTE va ouvevwBolv
oOTwg paivetal oTnv lkOva.

Ma va aA\a&ete amno 1o oxedlo A 1 B oto oxedo C 1y
D, n omv avtifetn TmepinTwon, adalpéote TO
TeTpAywvo TA&uadl, podéAAa kat Bida cUodlyEng
(A) amd Tnv ONKn TOU OPAKTN OXLOIHATOG, HETA
TonoBetnote TNV Bida cUoPLYENG (A), podEANA Kal
TETPAYWVO TAEIASL OTNV AVTIOETN BE0N TOU PPAKTN
OXL0lHaTog 0 GUYKPLON HE TNV apXIKN BEon. ZdixTe
mv Bida oclodlyEng (A) oteped adoU PBdaAete TO
TETPAYWVO TAEMASL TNG BNKNG GPAKTN OXLOINATOG
OTNV OXLOUN TOU GPAKTN OXLOINATOG.

BAATe TO TETPAYWVO TAEILASL TNG ONKNG TOU GPAKTN
oxlolpatog oto omioflo AKpo KABe OXIOMNG Tou
$PAKTN OXLOINATOG, £TOL WOTE VA TPOCAPHOTOUV
Onwg paiveTtal oTnv elkOva.
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O ¢paktng oxoipatog eival  epyooTactakda
PUBUIOHEVOG £TOL WOTE va gival MapAAAnAog otnv
empavela TG Aduag. BeBawwbeite oTL  eival
mapaAAnAog. Ma va eAéyEete pe BePfatdotnta OtTL o
$pPAKTNG OXLoipaTog eival mapdAAnAog pe Tnv Adua,
XaunAwote To TPAME]l OTNV KATWTEPn B€on £T0L
®oTe N Adpa epdavidetat otnv uPnAotepn B€on anod
TO TPAMEQL. INUELWOTE €va amod Ta dOVTIa TG AAuag
Je €va papkadopo. Metpnote v andotaon (A) kat
(B) peTa&U Tou GPAKTN OXIOILATOG Kat Aauag. Mapte
Kal Tig U0 METPNOELG XPNOLLOTIOLWVTAG TO SOVTL TIOU
ONMEWDONKE e HAPKAdOPO. AUTEG oL BUO HETPNOELS
MPEMEL va eival TAutOonueg €av o  $pakng
oxloipatog dev eival MApAAANAOG pe TNV Adua,
npoxwpnote wg e&NG: (Eik. 30 kai 31)
(1) Ztpiyte TG dUO  Bideg
aploTepOOTPOdA.
(2) MeTtatomniote TV omiobla Akpn Tou GPAKTN
oxloiyatog elappd OTa APLOTEPA 1 OTaA
el MEXPL va Yivel TAPAAANAN pe TNV

pUBlIONG

Adua.
(3) Zoixte TIg dUO Bideg oTOV  PPAKTN
oxloipatog otabepa.
MPOZOXH:

* BeBawwBeite 0TI puBUIleTE TOV GPAKTN OXIOILATOG
€10l ®OTe va eival MapaAAnAog pe TNV Adua,
aAAoLwg Ha eTUKiVOUVN katdotaon
oriofoAakTiopatog propei va cupBel. (Eik. 32)

* BeBawwBeite OTL puBUileTE TOV GPAKTN OXLOILATOG
£T0L WOTE deV KAveL EMAPN HE TOV TIPOGUAAKTIPA
™G avw AAuag 1 he Tnv Adua rptovioU.

ZAaKoGg OKOvVNG

H xpron Tou 0akou oKOVNG KAVEL TIG EPYATIEG KOTING
KaBapEg Kal TNV OUAAOYN OKOvNng e€UKOAn. lMa va
TPOCAPUOCETE TOV OAKO OKOVNG, £PAPUOOTE TOV
0TO OTOMLO OKOVNG. (EIK. 33)

ZHMEIQZH:

e Katd v Aettoupyia Ao&oU TiplovioU, mavtote
Balete Tov 0AKO OKOVNG HOVO OTO OTiCBL0 OTOHLO.
OTav o 0AKOG OKOVNG €ival MePINMOU UIOOYENATOG,
adalp€oTe TOV OAKO OKOVNG ATO TO €pYyaAeio Kal
TPaPNETe TOV MPOodeTHPa £EW. ASELAOTE TOV OAKO
OKOVNG ard TA TEPLEXOMEVA TOU, XTUMWVTAG TOV
ehadpd £T0L WOTE va adaAlPECETE TA OCWHATIOIA TTOU
eival KOAMNUEVA OTO EOCWTEPIKO YA va PNV

eunodifouv TNV Mepaltépw cuAAoyn). (Eik. 34)

Eav ouvdéoete WA NAEKTPIKN OKOUMA OTO TPLOVL
0ag, KaBapOTEPEG KAl EMAPKECTEPEG EPYAOIEG
UTopoUV va eKTEAEOTOUV.

Ma va TomoBeTnoeTe TO KAAUPMA Adpag oOtav
XPNOolomnoleite TNV Aettoupyia eTuTpanedlou TpLoviou
(AelToupyia MAykou), yupioTte TNV NMepLoTpodLkn Baon
oe A\o&n ywvia 0° (deite To TUAMA e TiTAO “PUBuION
AOENG ywviag”) Kal TOMoBeTAOTE TO KAAUMKA AApag
OTO TEPLOTPOPLIKO TPATEYL £TOL WOTE TO KAAUMMA
AQpag eivatl 0To KEVTPO TAVW Aro TNV OXLOUN yla TV
€i00850 NG AAAG OTO MEPLOTPODIKO TPATE]L KAl HETA
KAEWOWOTE TNV AaBny otnv  xaunAotepn 6&on
OTIPWXVOVTAG EVIEAWG HECA TOV AVAOTAATIKO TEIpO
onwg ¢aivetal otnv eikova. (Eik. 35)



ZHMEIQZH:
e la va TPOOAPUOOCETE TOV OAKO OKOVNG OTO
eUnMPOCBlo  OTOMIO  OKOVNG OTnV  Asltoupyia

erutpanediou mplovioU (AetToupyia MAyKou), MpwTa
adalpEOTE TO KAMAKL AMO TO €UMPOCTOIO OTOUIO
OKOVNG KAl META TPOCAPUOOTE TOV OAKO OKOVNG
OTO OTOMLO OKOVNG.

Otav dev XPNOLUOTOLEITE OAKO OKOVNG, TIAVTOTE
€MAVATOMOOETEITE TO KATAKL OTO EUMPOCHIO
OTOWIO OKOVNG. EAv dev TO KAVETE TO AMOTEAECUA
6a eival dlaoKOPTIONOG TNG OKOVNG ATO TO GTOLO.
OTav XpnolLoToleiTe TO epyaleio oTnv AelToupyia
emutpanedlou  Tpanefiol (AelToupyla TAYKOU),
BeBawwBeite OTL TO KAAUPMA Adupag  eival
TOTIOBETNHEVO OTO MEPLOTPODIKO TPATE]L.

Aodalion Tepayiou epyaciag

Ortav eival duvatdv, aopalilete To TEPAXLO Epyaciag

HE TNV TPOAIPETIKN WEYYeEVN. Eav mpémet va

XPNOLLOTIOINOETE TO XEPL 0AG VA KPATATE TO TEUAXLO

epyaoiag, TOTE TPEMEL va Yivel oTtaBepd Kal pe

aopAAEld YA va MNV OMWAECETE TOV EAEYXO TOU

Tepaxiou epyaociag. To XépL oag kat o Bpaxiovag

TPETIEL VA KPATIOUVTAL OE APKETH AMOCTAON ard TNV

TMepLoXn TNG AApag. (100 XIA EAAXLOTO). SUUMILECTE TO

Teudxlo epyaciag otabepd emi Tou pPAKTN 0dnyou pe

Ta SAKTUAAQ 0AG KPATNHEVA TIAVW ATIO TNV KOpU I ToU

$paktn odnyou. To TePAXIO EPYACiag TPETEL EMIONG

va epAnTeTal 0TABEPA OTNV MEPLOTPODIKN BAon.

MPOEIAOMOIHZH:

e MOTE Wn XPNOLUOTIOIEITE TO XEPL 0AG Yia va
KPaTATE TO TEMAXIO €pyaciag €dv amatteitat To
XEPL 0ag va eival mo kovta amd 100 XA arnd v
TEePLoX TNG AAMAg. STNV MEPIMTWON AUTH MAVTOTE
XPNOLLOTIOLEITE TNV TIPOALPETIKY HMEYYEVN YA va
aodalioeTe TO TEPAXIO epyaociag. Meta amo kabe
AelToupyia Komng, onKwveTe TNV Adua anaAd. Moté
MNV ONKQVETE TNV AAUa HEXPL VA €XEL OTAUATNOEL
TeAeiwg. ZoBapoOg TPAUPATIONOG HMOPEL va GUUBEL.

NMPOZOXH:

e OTav  KOBeTe  emPNKn  Tepdxla  epyaociag,

XPNOLUOTIOLEITE  UTIOOTNPIypaTa ToU eivat 1000
uPnAd 600 n Avw empAveld TNG TMEPLOTPOPIKNG
Baong. Mn Baocileote  QTMOKAELOTIKA  OTNV
Katakopun PEYYEVN KaUn opl{ovTia HEyyevn (kat
01 300 TIPOAIPETIKEG) YIa VA A0PAANICETE TO TEUAXLO
epyaoiag. (Eik. 36)
Ta Aemtd UAKKAG €xouv TAon va Auyilouv.
Ynootnpifete TO TEQAXIO €pyaciag kaBoAo To
MNKOG TOU Yia va anodUYETE TILACLUO TNG AAuag Kat
meavo OMIZOO0AAKTIZMA.

Bon6nTikog ¢ppakTng (Yia TIG EUPWIATKEG XWPEG
povo) (Eik. 37)

To epyaAeio auto eival eEOMALOMEVO pPE BonONTIKO
¢paktn. O  BondnTkog ¢paKmq cuvnewq
TomoBeTeiTAl  OTO  €0WTEPKO. Qotdoo, OTAV
EKTEAEITE APLOTEPEG KWVIKEG TOUEG, AVAOTPEYTE
TOV TPOG Ta £EW.

NPOZOXH:

¢ OTav  eKTEAEITE APIOTEPEG KWVIKEG TOMEG,
aAVaoTPEYTE TO BONONTIKO $PAKTN TPOG Ta £EW.
AlagopeTika, Ba £€pbBel og emadn pe T Adpa n
MEPOG TOU epyaleiou, TPOKAAWVTAG OoBapo
TPAUMATIONO OTO XELPLOTA.

KaTtakopudn pEyyevn (MPOAIPETIKO €§APTNHA)
(Eik. 38)
H KQTQKOpuq)n HEYYEVN pnopsl va Tonoesmeal oe
dUo B¢oelg eite oTa de&ld eite OTA APLOTEPA TOU
$pAKTN 0dnyoU 1| TOU CUVOAOU BNKNG (MPOALPETIKO
e€aptnua). BaAte tnv papdo WEYYEVNG HECA OTNV
TpUMA oToV GPAKTN 0dnyo 1 oTo cUVOAO BNKNg Kat
ooixte TNV Bida va acpalioete TNV papdo HEYYEVNG.
ToroBetnote Tov Bpayxiova peyyevng oUpdwva pe
TO TAXOG KAl OXNMa TOU Tepayiou epyaociag Kat
aodaliote Tov Bpaxiova Tng HEYYEVNG Odilyyovtag
mv Bida. Eav n Bida mou acdalifel Tov Bpaxiova
MEYYEVNG KAvVEL €A HE TOV PPAKIN 0dNnyo,
ToroBeTnOoTe TNV Bida oTnv avtiBetn mMAeupd TOU
Bpaxiova peyyevng. BeBawwbeite O0TL kavéva PEPOG
Tou epyaAeiou dev ayyifet Vv péyysvn otav
XaunAwvete v Aapn evieAwg. Eav karmolo pépog
™V ayyidel, EMavaTonobEeTEIOTE TNV HEYYEVD.
MEoTe TO TEUAXLO EPYAOIAG ETUMEDO £ TOU GPAKTN
0dnyouU Kal TNV TePLoTPOPIKN Baon. TomoBeTHOTE TO
Tepdylo epyaociag otnv embuuntn B€on Komng Kat
aopaliote otabepd odiyyovrtag TO KOUMM NG
HEYYEVNG.
NMPOZOXH:
e To Tepdxlo epyaciag TpEmMel va aodallotel
otabepd i TNG MEPLOTPODIKNG BAONG Kat GPAKTN
odnyou.

OpiZovTia MEYYEVN

(mpoaipeTiko e§apTtnpa) (Eik. 39)

H opwovtia péyyevn uropei va tomoBetnbel eite
otnVv aplotepn eite otnv de€ld MAeupa Tng BAaong.
Otav ekteAeite Ao&Eq komeg 15° N peyaAUTepeEg,
TomoBeTNOTE TNV OPIOVTIA HEYYEVN OTNV TAeupd
armévavtl amnod Tnv dlelBuvon Tpog Tnv oroia
TPOKELTAL VA TEPLOTPAdEL N TEPLOTPOIKT BAon.
lupiZovtag T0 Kouprmi mg HEYYEVNG
aplotepootpoda, n Pida eAeubepwveTal Kat o
agovag NG MEYYeEVNG Mmopel va  HeETAKvnOel
ypnyopa peéoa kat €&w. Mupifovtag To KOUWTL Tng
pEyyevng  deklootpoda, 1N Bida  mapapgvel
aopaAlopévn. Ma va MAceTe TO TEUAXIO EPYAOIAG,
YUpPIOTE TO KOUUTI TNG HEYYEVNG amaAd deEldooTpoda
MEXPL N TPOROAN va ¢pBdacel oTnv UPnAOTEPN BEON,
META OTepewoTe We aodpalela. EAv To Koupri g
Bidag Tng peyyevng onpwyBel peoa n Tpapnydei €Ew
evw TeplotpedeTal de&ldoTpoda, N TpoBoAn 6Oa
OTAUATNOEL O KAMOLA Ywvia. STV TEPIMTWOoN autn
YupioTe TO  KOUMM TNG  MEYYEVNG  THOW
aplotepoaTpoda UEXPL va eAeuBepwbei n Bida, mpiv
TO yupioeTe MAAL arnald de&looTpoda.

To u€ylota MAATOG Tou TeMAXioU epyaciag To omoio
propei va acpaAloTel pe TNV oplfovTia PEyyevn eivat
130 XIA.

OnkKeg Kal oUVOAo BRKNG (TPoaIpeTIKA
efapTAuara)

OL 6nkeg kat oUvoAo ONkng propoUV  va
TonoBeTnOoUV Ot OTOLAdNTOTE TAEUPA WG €&va
BOAkO pECO UTIOOTNPIENG Tepaxiowv epyaciag
opZovtia. TormoBeTnoTe Ta OMWG ¢aivetal oTNV
elkOva. Meta ooixte TIg Bideg otabepa va
aodalioeTe TIG ONKeG Kal To oUvoAo Bnkng. (Eik. 40)
Otav  kOBete  pakpud  Tepdyla  epyaociag,
Xpnolpomnoleite T0 ouvoAo Onkn-papdog
(MpoalpeTIKO EapTNnua). Auto amoteAeital and dUo
oUvoAa Bnkng kat dUo papdoug 12. (Eik. 41)
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NMPOZOXH:

¢ M1AVTOTE UTOOTNPI(ETE EMIUNKN TEUAXIA £pYACiag
oTo idlo eminmedo e TNV aAvw ermpaveld NG
TMEPLOTPOPIKNG BAONG Yla KOTIEG akpiBeiag Kat yia
va eunodloTel n emKivouvn anwAela eEAEyXoU Tou
epyaAeiou.

AEITOYPTIA

NMPOZOXH:

eMpwv amdé Tnv xpnon, BeBawwveote OTL
eheubepmwvete TNV AaBn amd TNV XAPnAwpEvn
B£0n OTPWYXVOVTAG TOV AVACTAATIKO TEipo.

* BeBawwveote OTL n Adpa dev KAvel emadr Pe TO
Tepdylo epyaociag, KA. TPV avayete TOV
SlaKOTTT.

KOWIMO Q= AO=0 MPIONI

MPOEIAOMNOIHZH:

e Otav Xpnolgoroleite To epyakeio otn BEon
Aettoupyiag AoEoU TiplovioU, acdaAilete To Avw
TPAMEQ oTNV UYNAOTEPN duvatn B£on £T0L WOTE N
Adpa mploviol va unv TPoeEEXEL amo TNV Avw
emdavela Tou Avw tparmellou.

NMPOZOXH:

* Mnv gEaokeite umepBoALkn mieon otnv Aapn otav
KOBeTE. MApa MOAU dUvapun Ba €xel wG ANMoTEAETUA
UTEPPOPTWON  TOU  KIVNTAPA KAL)  HEWWHEVN
endpkela Komng. Miefete KATw TNV Aan Pe HOVO
To0Nn dUvaun 000 eival amapaitnTo yla amaAod
KOYIUO KAl XWPIG ONUAVTIKN peiwon otnyv taxlutnta
™mg Aduag.

Matnote anaAd KAtw TV AaPn va eKTeEAECETE TO
Koytuo. Eav n Aapn natmBei ye dUvaun katw 1 av
epappootei mMAayta duvaun, n Adua 8a dovnbel kat
6a a¢noel €va onuadt (onuadt Tploviol) OTO
TEMAXIO0 epyaciag kat 1 akpifela tng Kormg Ha
eAATTWOEL.

1.  Komn migong (Eik. 42)

Aopaliote TO Tepdylo epyaciag €vavtl ¢pAKTn
0dnyoU Kal MepLoTPOoPIKOU TpamedloU.

Avayte To gpyaleio Xwpig n Adua va KAvel Kauula
eMAdN Kal TMEPIUEVETE MEXPL N AdPA VA ATIOKTROEL
mAnpEn TaxlmTa TPV TNV XaunAwoete. Metd
XOUNA®OTe anaAd tnv Aapn oTnv KatwTtePn duvatn
B6€0n yla va KOYeTe TO Tepdylo epyaciag. Otav n
KOT| €Xel OAOKANpwOei, ofrote To e€pyaleio Kal
MEPIMENETE MEXPI H AAMA NA ZTAMATHZH
TEAEIQZ mplv emavadEpeTe TV Adua 0NV MANpwsg
avaonkwpevn Bgon Tg.

2. Mo&n komn
AvatpeETe 0TO Tponyoupevo edadlo “PUBuion g
AOENG ywviag”.
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3. Kwvikn ko (Eik. 43)
Xahapwote TOV HOXAO Kal KAlveTe TNV Adupa
mplovioU va pUBUICETE TNV KWVIKN Ywvia (Avatpegte
oTo TponyoUuevo €dadlo “PUBUION TNG KWVIKNAG
ywviag”). BeBawwveote 0TI Eavaodiyyete Tov HOXAO
otafepd va aopalioete TNV emAexBeloa KwVIKA
ywvia pe aopdaiela. AOGaAAoTe TO TEPAXIO EPYAOIAG
€vavtl  ¢pAKTn 0dnyoU KAl  TEPLOTPODLKOU
Tpanedio’. Avayte 1O gpyaleio Xwpig N Adua va
KAVEL KAUMLA EMAdN Kal TEPLHEVETE PEXPL N AAMa va
QanoKTRoel AN PN TaxUuTnTa. MeTd XaunAwoTte anaid
mv  Aapn oty KatwTtepn duvatn B6&on eve
eqmpuoﬁms mieon mapdAAnAa pe v Aapa. Otav n
Kot €xel oAokAnpwOei, ofnote To epyaieio kat
NMEPIMENETE MEXPI H AAMA NA ZXTAMATHZH
TEAEIQZS miplv enavadEpete TV AQpa otnv MANPWG
avaonkwuevn B€on Tng.
MPOZOXH:
¢ Navrtote BeBaiwveote OTL N Adpa Ba KivnBel KATw
MPOG KwVLKA dlelBuvon Katd Tnv dlapkela HIAg
KWVIKNG KOTNG. KpaTdte ta X€pla 0ag Hakpud ano
v dladpopun TG Aduag nplovioU.
Katd v S1dpKela Plag KWVIKNG KOTNG, KMOPEL va
SnuioupynBel WA KATAOTAON OTOU TO KOMMEVO
Tepaylo 6a mapapeivel otnv MAeupd Tng Aduag.
Eav n Adua avaonkwBei eve meploTpeédetal, auto
TO TEWAXLO WMOPEL va TAoTel and Tnv Adua, Kat va
TIPOKANOEl dLAOKOPTIONOG TEUAXIBIWV TIPAYUA TIOU
eival emikivduvo. H Adpa mpémel va avaonkmveTtat
MONO a¢oU €xel OTAUATIOEL TEAEIWG.
Otav mElete TNV AaPN KATW, £PapUOleTE TiiEON
MapAAMnAa otnv Adpa. Eav n mieon dev eival
MAPAAANAN otV Adua Katd Tnv Slapkeld Tng
KOTING, N Ywvia ™G AAUag Hrnopel va petakivnOel
Kan akpifeta TG Kormng 6a HelwOEl.
* (Movo yla eupwnaikég xwpeg) Na torobeteite o
BondNTIKO PPAKTN TPog Ta €Ew OTAV eKTEAEiTAL
APLOTEPEG KWVIKEG TOUEG.

4. Z0vOeTn Kom

SUvBeTtn Komm €ival n dladikaoia Kata TV oroia pid
KWVIKN yovia yivetal Tnv idla oTyur mou Wid Ao&n
ywvia kOBetal oe €va Tepdylo epyaciag. SUvOeTn
KoTm uropei va ekteAeaBel otnv ywvia ou ¢aivetat
oToV Tivaka.

Kwvikn ywvia AoEn ywvia

45° Ap. Kal A€E. 0° - 45°

006366

Otav ekteAeite olvBetn Ko,
eEnynoelg Twv edadiwv  “Komm mieong”,
Korm” Kal “Kwvikn Korn”.

avatpeEte OTIQ
“Nogn



5. Kormn npoe&oxng ahoupiviou (Eik. 44)

OTtav aodalilete MPoeEOXES aloupviou,
XPNOLUOTIOIEITE TAKOUG SLACTAHATOG 1 KOMMATIA
axpnota Omnwg ¢aiveral oOTnv  €lKOvA yla va
arnopulyeTe  mapapdpdwon  Tou aloupviou.
XpNOoLUoToLEiTE €va AIMAVTIKO KOTING OTAV KOBETE
npoegoxn  ahloupwviou  yia  va  arnopUyete
OUCOWPEUON UAIKOU AAOUMLVIOU AV OTNV Adua.

6. Emngvduon EUAou

NMPOZOXH:

e [IOTE UNV ETUXELPNOETE VA KOYETE TAXELEG N
OTPOYYUAEG TIpoe&oxeq aloupwviou. Taxeleg
TPOEEOXEG OAOUMLVIOU MMOPEL va XAAapwoouv
KATa TNV AelTOUpyia Kal OTPOYYUAEG TPOEEOXEQ
ahouptviou dev propoUv va otepewBolv oTabepd
He To epyaAeio auTo.

® MOTE PN KOWeTe aloupivio otnv B€on Aettoupyiag
emtpanedlou TplovioU (AelToupyia maykou).

H xprion enévduong E&UAou BonBdael otnv eEaodAAOn KOOV XWwPIG OKANBpeq ota Tepdyla epyaociag.
MNpooapudoTte pia enevduon EUAoU 0ToV PPAXTN 0dNYO XPNOLLOTIOIOVTAG TIG TPUTEG OTOV PpPAXTN 0dNyo.
Agite TNV €1KOVA OXETIKA HE TIG SLIAOTACELS YA HIA TIPOTEVOUEVN ETEVUON EUAOU.

Yriep 10 XA

Yriep 460 XA

1 @ 5) + () 90 XA
D) (©—Q)
25 XA
Teina 9 xA 107xA  107xA 90 XA Tpuna
005577
MPOZOXH: KOMH Q EMITPAMEZIO MPIONI (AEITOYPTIA

* Xpnotdoroleite iolo EUAO opolOpopdOU TIAXOUG Yid
v enévduon EUAou.

* Xpnoworoleite Bideg yla va TPOCAPHOCETE TNV
emneévduon EUAou oTov ¢paxtn odnyod. O Bideg
TPEMEL va TOMoBeTOUVTAL ETOL WOTE Ol KEDAAEG
Twv BBOV eival KATw amd v emdaveld NG
enevduong EUAou.

e Otav n emnévduon EUAou TmpooapuoleTal, Hn
TIEPIOTPEYETE TNV TEPLOTPODIKN BACN He TNV AaBn
XaunAwpévn. H Adpa kaun n emnevduon EUAou
propel va madouv Inuia.

7. Komn emavaAnnTik®v pnKav (Eik. 45)
Otav KOBeTe TIOANA TEPAXLA UAIKOU OTO 1810 UnKOgG,
ano 240 xIA €wg 400 XIA, XpNon NG MAAKAg pUBULONG
Oa dleukoAUvel Tnv emMapkEOTeEPn Aeltoupyia.
ToroBeteioTe TNV MAGKA PUBULIONG OTNV BNKN OTIWG
¢daiveTal oTnv €lKova.
EuBuypauuiote TV YPAUUR KOTMNG OTO TEMAXLO
egpyaociag oag pe TNV aplotepn N de§ld mMeupd Tng
AQUAAKWONG OTnv  oavida €yKOTMG Kal  &ve
eumnodieTe TO TEMAXIO €pyaciag va  KivnBei,
UETAKIVEIOTE TNV TAGKA PUBUIONG OTO 1810 ULYoQ He
TNV aKpn Tou Tepaxiou epyaociag. Meta acdaiiote
Vv mMAdka pUBuong pe Tnv Bida. Otav n mAaka
pUBUIONG Bev Xpnotdomnoleital, XaAapwote v Bida
Kal yupioTe Tnv TAAKa pUBUIONG OTE va UNnVv
eumnodilel.
ZHMEIQZH:
* H xpnotgoroinon Tou cuvolou ONnkng - pdapdou
(MpoAlPETIKO eEaptnua) ETUTPEMEL Kot
EMAVAANTITIKOV UNKOV HEXPL 2.200 XIA Tiepimnou.

NATKOY)

NMPOZOXH:

e (Ma epyaAeia vy eupwraikeg xwpeg) OTav
XpNolyoroleite To epyaleio otn Bon Aettoupyiag
emutpanedlou  TplovioU  (AelToupyia  TAyKou),
avaoTpePTe TO BoNndBNTIKO GPAKTN MPOG TA EEW KaL
HETA TPAYHATOTIOW|OTE TIG AKOAOUBEG BLABIKATIEG.

Otav  xpnotyoroleite TOo epyakeio otn  B€on
Aettoupyiag  emutpamnediou  mplovioU  (AetToupyia
naykou), (otnv  TepPIMTwon  gpyalsiwv  yia
EUPWTIAIKEG XWPEG, AVACTPEYTE TO RondnTIKO
dPAKTN TPOG Ta €Ew), TOTIOBETNOTE TO KAAUMMA
AApag OTO TEPLOTPOPIKO TPAME]l £TOL WOTE TO
KAAUPMA AQuag va eival oto KEVTPO Mavw ard
OXlOUN Yia TV €i00d0 TG AAUAG OTO MEPLOTPODLKO
TPAmed Kal ol dU0 TMPOeEOXES OTO KATW HEPOG TOU
KOAUPPATOG AApag va epappolouv OtV NUIKUKALKD
OXIOUn OTNV  TEPLPEPEId  TOU  TEPLOTPODLKOU
TpamnedloU, OTIWG ATIELKOVIZETAL TNV £1KOVA, KAl HETA
KAeWdwote TN AaBn ot XaunAotepn  B€on
OTIPWYXVOVTAG EVTIEAMG TO AVAOCTAATIKO Teipo. Eav
deV OTEPEWOETE TO KAAUMMA AAUAG, TO TPATMEQl dev
propei va eivat katw. (Eik. 46)

NMPOZOXH:

e Mavtote xpnotdoroleite “BonBolq epyaciag”
ONMwG WOTIKA paBdld Kal woTikoUg dokoUg otav
UTIAPXEL KIVBUVOG Ta XEPLA 0ag Kat Ta SAKTUAA oag
va MANGCLacouV TNV Adua.
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e Na ouykpateite mavia otaBepd TO TEMAXLO
epyaociag pe ™ PBonbewa NG TpAnelag Kal Tou
$pAKTN Oxloipatog. Mnv TO Auyilete N1 TO
OUOTPEDETE KATA TNV Tpododotnon. Eav Auyiocete
N OUOTPEYETE TO TEUAXIO €pyaAciag, evOEXETAL va
mpokUYEL ETIKIVOUVN avakpouon
(orioBoAAKTIONQ).

MNOTE pnv tpan&ete 1O TeUAXIO0 EPYACIAg EVM N
Aapa Bpioketal oe Aettoupyia. Eav mpémetl va
TpaPnEete T0 TENAXLO epyaoiag mnpv
OUUMANPWOETE €va KOYIMO, TPOTA ORNOTE TO
epyaleio eve KpaTATE TO TEMAXIO €pyaciag
otabepad. Mepipévete pEXPL N AApa va ¢tacel oe
TIAT)pN OoTAoN TPV Tpangete To TeUAxIO £pyaaiag.
AUEAEID va TO KAVETE WMOPEl va TIPOKAAEOEL
emkivduva omoboAaktiopara.

MNOTE unv adalpeite KOPUEVO UAKO evw N Adua
KlveiTat.

MOTE un Balete Ta X€pla n Ta SAKTUAA 0ag otnv
TPOXLA TNG AAUAg TIPLoVIoU.

MNavtote aodalifete TOV GPAKTN OXIOIHATOG
otabepd, aANolwG emikivduva orioBoAakTiopata
uropei va ouppouv.

Na xpnowpomnoleite mavra “Bonbolg epyaciag”
onwg papdla wlnong 1 MMAoK wlnong, otav
KOBETE UIKPA 1) OTEVA TEUAXLA EPYATIAG.

Bon0oi epyaociag

Ot woTikol paBdol, oL woTikol SoKoi 1) 0 BondNTIKOG
$paKTNG eivat  TUMoL  “BonBwv  epyaciag”.
Xpnoluoroleite auTd yla va Kavete acdaln, oiyoupa
Koyipata Xwpig TNV avaykn yid ToV XELPLOTh va
PEPeL O eMAPN He TNV AQUA OTIOLOBNMOTE HEPOG TOU
omUaTog Tou.

QoTiko ummAok (Eik. 47)

Xpnolporoteiote €va tepaxto 15 XA and Kovipa-
TIAQKE.

H AaBn mpémel va eivat 0To KEVIPO TOU Tepaxiou
KOVTPA-TIAGKE. STEPEWOTE UE KOANA Kal UAOBISEG
onwg daiverat. Eva UIKPO KOMMATL
10 XIA X 9 XA x 30 XA EUAOU TIPEMEL MAVTOTE Vvd
KOAALETAL OE KOVTPA - TTAGKE YId VA TPOOTATEVUEL TNV
Adpa amo aupAuvon €dv o XELPLOTNG KOWel armod
AABog TNV WOTIKA d0KO. (MOoTE pn xpnolporoleite
KApPLA OTNV WOTIKA SOKO.)

Bon0nTikog ¢ppakTng (Eik. 48 Kai 49)

Kavete BondnTikO ¢pAKTN amd Koppdatia KOvIpa-
mAake 10 XIA kat 15 XIA.

Adalpéate ToV PpAKTN oxloipatog, Bida clodplyéEng
(A), eminedn podeAAa Kal TETPAYWVO TMAEILAdL aro
mv Bnkn Tou ¢PAKTN OXIoIJATOg KAl META
TIPOCAPUOOTE Kal aodpaliote Tov BondNTIKO PPAKTN
oTNV BnRKN Tou GPAKTN OXLOILATOG XPNOLUOTIOIOVTAS
€va WMouAovt M6 pakpUTepo amd to M6 X 50,
POBEAAEG Kal TTA&LUADL.

Sxioigo

MPOZOXH:

e OTav KOBETE EMIUNKN 1 HEYAAA TEPAXLA epyaaiag,
TIAVTOTE TIAPEXETE EMAPKI] UTIOOTNPLEN KATW amod
10 TPpanedl. MHN emutpEmnete WA peyain oavida va
KIVeiTal N va petatoridetal oto Tpamedl. Auto 6a
TPOKAAECEL TNV AQua va mmaoTtel kat auEavetat n
meavotNTa OToBOAAKTIONATOG KAl TIPOOWTIKOU
TpaAUMATIONOU. H UMooTNpLEN MPEmMeL va €XEL TO 1810
UYog Je To TPameEqL.
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1. PuBuiote 10 BABOG Kommg Alyo uynAoTepa amod
TO TAXO0G TOU Tepayiou epyaociag. Ma va kavete
auTn TNV pUBULION, Xahapwaote dUo poxAoUg Kat
XOUNAGOTE 1) ONK®OTE TO AV TPATIE]L.

2. TomoBetnote TOV OPAKTIN OXLOMATOG OTO
emBuUUNTO TMAATOG OXIoIMATog Kal acdalioTte To
otn 68€on tou oodiyyovrag v Bida clodlyEng
(A). Mpwv amo 1o oxiowo, BeBaiwbeite OTL oL dUO
Bideg ™G BNKNG TOU GPAKTN OxloipaATog eivatl
aopaleiq. Eav dev eival apketd aodpaleiq
gavaooixte TIg Bideg.

3. Avayte To epyaleio Kal amald tpododoteioTte
TO TEUAXLO £pyaciag pEoa otnv Adua padl Je Tov
$PAKTN OXLOINATOG.

(1) Otav To MAATOG Oxloipatog eivat 40 XA 1
MAQTUTEPO, XPNOLUOTOLEIOTE WA WOTLKN
papdo. (Eik. 50)

(2) Otav To MAATOG OXIOILATOG Eival OTEVRTEPO
and 40 X\, N wOoTkn papdog Ba XTumnoel
TovV Aavw TmpoduAaktpa Tng Aduag.
Xpnotoroleiote Tov BondNTIKO GPAKTN Kal
WOTIKO UTAOK.

ToroBetnote pe aoddiela Tov BondNTiKO
$pakTn Tou acdaAifetal otnv ONKn TOU
$PAKTN OXLOIMATOG OTO TPAMET!L.
Tpododoteiote TO TEMAXIO £pyaciag HE TO
XEPL HEXPL N AKpn va eival mepinou 25 XIA
and TNV eumpoobia  Akpn  Tou  Avw
Tpaneflol. Zuvexiote va TpododoTteite
XPNOLLOTIOIOVTAGTNY  WOTIK d0KO OTNnv
Kopuo”n Tou BondnTikoU ¢GpAKTn WEXPL va
oAokAnpwOei n korm. (Eik. 51)

MeTapopa epyalsciou

BeBawwveote otL i) epyaleio eivat
anoouvdedepevo. Aopaliote TNV Adua og 0° KWVIKN
yYwvia Kat TV mepLoTpodLkn BAon o aplotepn Ao&n
ywvia TARPwG. XaunAwote v AaBn evieAwg Kat
KAEDWOTE TNV OTNV XAUNAWUEVN BEDN OPWXVOVTAG
€VTEADG HECA TOV AVAOTAATLKO Tieipo. (EIK. 52)
Metapépete TO epyaleio Kpatwvtag Kal Tig dU0
TMAEUPEG TNG BAONG TOU epyaAeiou OTwGg daivetal
otnv elkova. Edv adalpéoete TG ONKeg, OAKO
OKOVNG, KATL., UTMOPEITUE VA HETAPEPETE TO EPYAAEIO
oAU gukoAdTepa. (EIK. 53)

MPOZOXH:
e Mlavrtote aodaiilete OAa Ta KvNTA HEPN TPV
HeTadPEPETE TO EpYaleio.

ZYNTHPHZH

MPOZOXH:

e Navtote BePfawwveote OTL TO epyaleio eival
OBNOTO Kal arocuVESEPEVO TIPLV ETIXELPNOETE va
EKTEAECETE EMOEMPNON 1} CUVTAPENON.

e Mnv xpnoluoroleite moOTE Pevlivn, NeTpeldikd
alBEpa, SIAAUTIKO, AAKOOAN N TAPOUOLEG OUCIEG.
Evdéxetat va TPOKANBel  AMOXPWHATIONOG
MapapopGwon 1 PWYHEG.

MPOEIAONOIHZH:

¢ Navrtote BeBaiwveoTte OTL N Adua ival atxunpen Kat
KaBapn yla KAAEG Kat aopaAEiG KOTIEG.



PuUpion Tng ywviag komng

AUTO TO epyaAeio eival TMPOOEKTIKA PUOUIOUEVO Kal
€UBUYPAUMIOPEVO OTO €PYOOTACLO, AAAA  OKAnpEn
JeTaXElplOn  MMOPElL  va  EXEL  EMNPEACEL TNV
eubuypapuon. Eav 10 epyaleio oag dev  eival
€UBUYPAUMIONEVO KATAAANAQ, EKTEAECTE TA akOAouBa:

1. Ao&n ywvia

Xahapwote TV  AaBny  mou aocdaAidel TNV
neploTpodikn Baon. Mupiote v replotpodikn Bdon
€10l WOoTe 0 deiktng va deixvel oto 0° otnv Ao&n
KAipaka. Z¢ixte TV AaBn kAl XoAapwote Ta
efaywva UrmouAovia mou acdaAifouv Tov ¢Gpaktn
03nYyo XPNOLUOTIOWVTAG TO KOIAO KAeLdi. (EIK. 54)
XapunAwote v AaPn evieA®G Kal KAEWB®OOTE TNV
OTNV XauNAWREVN BECN OTIPWYXVOVTAG EVIEAWG HETA
TOV avaoTaATikd meipo. Tetpaywviote Tnv mMAeupd
MG Aduag pe TNV mpocoyn Tou ¢pAaKtn odnyou
XPNOLLOTIOIOVTAG eva TPLYWVIKO Kavova,
SOKIUAOTIKO TETPAYWVO KA. MeTd oOdixTe UE
aopdAela Ta eEaywva WMOUAOVIA OTOV GPAKTN
0dnyo otnv oelpd anod Ty de&1d mieupad. (EiK. 55)

2. Kwvikn yovia

(1) 0° Kwvikn ywvia
XapunAwote TV AaPn  evieAwg  Kat
KAEWBWOTE TNV OV  XAunAwpevn B€on
OoTPWYVOVTAG EVTEADG HEoa TOV
AVACTAATIKO TEipo. XAAApP®WOTE TOV HOXAO
OTO OTIoB10 LEPOG TOU epyaleiou.
lupiote TO PUBUIOTIKO MMOUAOVL TNgG
KWVIKNG Ywviag 0° otnv de&ld mAeupd g
MeplOTPOdIknG Bdong dSUo 1 TPEG
MePLOTPodEG deELO0TPOdPA Yla va OWOETE
KAlon otn Adua rpog ta de&ld. (Eik. 56)
MPOCEKTIKA TETPAYWVIOTE TNV TAEUPA TNG
Adpgaog e TNV endvw  erudpaveld NG
MEPLOTPOPLKAG BACNG XPNOLUOTIOIWVTAG EVa
TPLYWVIKO KAVOVA, SOKIMAOTIKO TETPAYWVO
KATL YUPICOVTAG TO PUBULOTIKO UTIOUAOVL TNG
KWVIKNG Ywviag 0° aplotepdoTpoda.
(Eik. 57)
BeBawbeite 0Tl o  deiking  omnv
meploTpodlkn Baon deixvel oto 0° otnv
KWVIKR KAigaka otov Bpaxiova. Eav dev
deixvel oto 0°, xahapwote tnv Bida mou
aodaliel Tov deiktn Kat pubpiote ToOV
deiktn €101 wote va deixvel oto 0°. (Eik. 58)

(2) 45° Kwvikn Yywvia
PuBuioTte ™V KWVIKA Yovia 45° povo agpou
eKTEAECETE PUBUION KWVIKNAG Ywviag 0°. Ma
va pubuioeTe TNV APLOTEPN KWVIKY Ywvid
45°, xaAapwoTe TOV HOXAO Kal KAlveTe TNV
Adpa teleiwg ota aplotepd. BeBawwbeite
OTL 0 deikTNg oToV Bpaxiova deixvel oTo 45°
OTNV KWVIKA KAlpaka otov Bpaxiova. Eav o
deiktng dev deixvel oto 45°, yupiote TO
PUBULOTIKO UTTOUAOVL KWVIKNG Ywviag 45°,
oTNnV aplotepn MAeupd Tou Bpaxiova PEXPL
o deikTng va deixvel oto 45°. (Eik. 59)

AvTIKaTaoTaon YnkTpwv avlpaka (Eik. 60 kai 61)
Adalpeite Kal eAEyXeTe TIG YNKTPEG avBpaka
TOKTIKA. AvTIKaBLOTATE TIG OTavV €Xouv ¢pBapel oTo
onuadl opiou. Kpatdte TIG YnKTpeg avOpaka
Kabapeég Kal eAeUBepeg va yAuoTpoUV OTIG ONKEG.
Kat ot 8Uo yYnktpeg AavBpaka TPEMEL  va
avTikabiotavtal TauToxpova. XPnOoLUOTIOIEITE UOVO
TAUTOONHEG YNKTPEG AvOpaKa.

Xpnoipormoleite €va katoaBidt yla va apalpéoete ta
Kamdkla Twv  YnkTpwv Aavlpakd. BydAte TIg
$BapUEVES YNKTPEG AvBpaka, BAATE TIG KAlVOUPYIEG
Kal aopaAioTe Ta KAMAKLIA TWV YNKTPWOV avepaka.

MeTa Tnv xpnon

e MeTd TNV XpNon, opouyyioTe Ta Tepaxidla Kal v
oKOvn Tou eival KOAANUEva oTo gpyaleio pe €va
mavi 1 kAtt  mapopoo.  Kpateiote  TOV
mpoduAakTpa Aduag kKabapd oUpdwva HE TIG
0dnyieq oto mMponyoUNeVwG KAAUPOEV TUNHA HE
Titho “Mpodulaktnpag Aauag”. AtmaiveTe Ta peEpn
TOU YAUOTPOUV HE HNXAVIKO €AAIO Yyld vd PNV
o&eldwholv.

Ma v datpenon ™g ASOGAAEIAS kat AZIOMIZTIAZ
TOU TIPOLOVTOG, ETUOKEUEG, OTOLAdNTOTE  AAAN
ouvtnenon N pUBUION MPEMeL va ekTeAoUvTal amo
EEouolodotnuéva Kévipa ZepBig Tng Makita,
TAVTOTE UE XPNoN avTAaAAaKTIK®V Makita.

MNPOAIPETIKA EEAPTHMATA

NMPOZOXH:

* AUTA TA €E0PTNMATA I} TPOCAPTIHHATA CUVIOTOVTAL
yla xpnon Mde TO epyaleio Makita Tmou
Meplypadtnke OTIG 0dnyieg autég. H xpnon
oTIdNMOoTE AWV EEAPTNUATWV 1) TIPOCAPTNHATWV
Uropel va TMPOKAAECEL KivdUvVo Tpaupatiopol o€

atopa.  Xpnowdoroleite  ta  gEaptpata n
MPOCAPTNMATA HOVO yla TNV Xpnon Tou
mnpoopifovrat.

Eav  xpeldleote omoladnmote Bonbew  yla

MEPLOCOTEPESG TIANPOPOPIEG OE OXEON ME AUTA TA
eaptnUata, arnotavleite OTO TOTIUKO 0AG KEVTPO
eEurnpetnong Makita.

® AQuEG TIPLOVIOU LE AKPA amod aTtodAl kat KapRidlo
* BonOnTikn MAdKa

® SUvoOAO HEYYEVNG (0pLZOvTIa HEYYEVT)

* Katakopudn pEyyevn

® Koiho kAeldi 13

® PUBuLON BNKNG

® SUvolo BMkng

® S0voho paBdou Bnkng

¢ MAdka pUBuIONG

® 3AKoG OKOVNG

* TPLYWVIKOG Kavovag

o KdAuppa Adpag (MpodurakTiko Aduag C)
* QOTIKN pABd0Og

* S0volo Kavova (PpaKTng oxLoinaTog)

NMAPATHPHZH:

e Meplkd oTolxeila otn  Alota  propel  va
ouuneptAapBavovtal oTn cuokeuaoia epyaleiou
wqg otavtap egaptnuata. Mmopei va dapEpouv
avaloya pe TN xwpa.

ENGQ05-1

©opupog
To TurmkO A eminedo HETPNUEVOU
KkaBopiletal cUpdwva pe To EN61029:

Z1a6un niieong Nxou (Lpa): 93 dB(A)

S1A0un duvaung nxou (Lya): 107 dB (A)

ABeBatotnta (K): 3 dB (A)

dopaTe WTOAOTISEG

Bopupou
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. ENG900-1
Kpadaopog

H oAkn TR ddvnong (aBpolopa TpL-agovikou
dlavuopatog) kabopiletat cUudwva pe to EN61029:
Ekmoprn 36vnong (ay): 2,5 m/s? 1) Alydotepo
ABeBatotnta (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

e H OnAWMUEVN TIUN EKMOMMNG KPABACHWV E€XEL
petpnOei olpdwva pe v TPOTUTN HEBOBO
SOKIUNG Kal propel va xpnowgorondei ywa
oUYKpLon evOg epyaleiou pe AAAo.

o H SNAWMEVN TIUN EKMOUMNG KPASAOUWV UMOPEL va
XpnotuorotnBei Kat otV TIPOKATAPKTLKN
a&loAdynon €kBeong.

MPOEIAOMOIHZH:

e H ekmoumn Kpadaopwv Kata T XPnon Tou

NAEKTPIKOU €PYOAEIOU OE TIPAYUATIKEG OUVONKEG

uropei va dladepel amd TN dNAWMPEVN  TIUN

EKMOUTNG avaAoya He TOV TPOMO XPNONG Tou

epyaheiou.

dpovTiote va AdBete Ta KATAANAa pETPA

MPOOTACIAg TOU XELPLOTH BACEL UMOAOYLOMOU TNG

€KBeONG Ot TIPAYUATIKEG OUVONKEG XPNong

(AapBavovtag umoyn OAeG TIC OUVIOTWOEG TOU

KUKAOU AelTOUpPYiOG OTIWG TOUG XPOVOUG TIOU TO

epyaleio eival ekTOG Aettoupyiag kat  otav

BplokeTal oe adpavn AelToupyia MEpAvV TOU XPOVOU

evepyomoinong).

AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK

Moévo yia xwpeg Tng Eupwrng
H dAAwon ouppdépewong EK  mepldapBdveral  wg
MapdpTnua A oT10 TTAPSGV EYXEIPIDIO ODNYIWV.
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